Visie en Actieplan Biodiversiteit pakken de draad voor BlauwGroene Ring rond Leiden weer op

In het kader van het Biodiversiteitsactieplan Leiden zijn diverse projectvoorstellen geformuleerd. Daarvan passen enkele erg goed in het project voor de BlauwGroene Ring rond Leiden. 
Te onderscheiden zijn een binnenring langs de singels van Leiden en de hier bedoelde grotere ring rond Leiden, die verbindingen vormt met Land van Wijk en Wouden, Pact van Duivenvoorde, Duingebied, Bollenstreek en veenweidegebied Ade.

· Groene dooradering door bebouwde omgeving met aansluiting op buitengebied

· opstellen gezamenlijke visie voor natuurlijk en agrarisch Teylingen 

· Ecologische visie en groen beleidsplan voor ecologische verbindingen, combuineren met wandelpaden

· Natuurvriendelijk oever- en bermbeheer, etc.

· Ontwikkelen fiets- en wandelpaden en vaarwegennet met bewegwijzering en biodiversiteitsinformatie, inclusief een boerenlandpad

· Groene verbinding tussen Cronesteyn en Vlietlanden voor wandelaars, fietsers en skaters, voor de flora, de fauna en de bewoners van Leiden e.o. 

· Wandelingen, routes door de bollenvelden ontwikkelen

· Fietsroutekaart van stad naar platteland

· stimuleren van varen met fluisterboten

· Ecologische hoofdstructuur Holland Rijnland (EHS HR), dat bindend is voor de gemeenten

· Groene uitvalswegen voor fietsers en wandelaars, langs waters zoals Vliet, Rijn, Haarlemmer Trekvaart, Zijl. 

Visie   BlauwGroene Ring rond Leiden


Bekijk de blauwgroene ring als groot wiel dat de groene gebieden rond Leiden omspant; met spaken die de verbindingen vormen en via welke de stedeling zijn pad kan vinden naar de groene omgeving. Aangeven worden welke verbindingen bestaan en waar de witte plekken zitten, de ontbrekende schakels, en de obstakels die nog genomen moeten worden om de verbindingen in de ring weer rond te krijgen.

Belangrijke spaken zijn de oude historische routes langs de vaarwegen: Vliet,  Haarlemmer-trekvaart, Zijl en de Rijn. 

Belangrijke groene gebieden rond Leiden zijn de gebieden waarin de agrarische natuur-verenigingen actief zijn: Wijk en Wouden, Santvoorde, De Geestgrond en VAN Ade. Zij spannen al samen rond Leiden en vormen een federatie van agrarische natuurverenigingen. 

Verbindingen: 

· Herstel verbinding Elsgeesterweg als fiets/ ecologische verbinding onder de Leidse Vaart door   via een tunnel ; herstel oude romeinse weg. ( zie voorstel Wim Turnhout). 
In kader van Structuurvisie Greenport is omleiding rond Voorhout gepland. 
Voorstel: in de compensatie regelen dat de verbinding wordt hersteld en voorkomen dat er een dubbele belemmering wordt aangebracht als die omleiding er komt. 

· Poelgeest en Klaas Hennepoelpolder krijgen straks verbinding met Warmond  (Frank);

· Loopbruggetje tussen Oud en Nieuw Poelgeest; zie ook plannen mbt Actieplan Trekvaart Haarlem-Leiden  (http://www.xs4all.nl:80/~beekterf/Poelgeest/ActieplanTrekvaart.html )

· Vanuit Merenwijk, einde Broekweg bij molen een pontje naar overkant Koudehoorn, alternatief is doorlopen over Tengnagel en dan de salonboot in omgekeerde volgorde laten varen zodat via de Zwanburgerpolder een verbinding naar Warmond ontstaat. 
Ligt er al een pontje over de Spriet /Leede naar Warmond? Nee, is nog een wens.

· Verbinding stad <-> Wijk en Wouden onder de A4 (via bestaande tunnel of nieuwe tunnel?) en de Hoflaan door Oostvlietpolder, pontje Vliet en langs Korte Vliet naar noorden langs de Rijn naar Valkenburg? ( Mirte) 

· HSL-bezoekerscentrum is nu van Leiderdorp, wordt door gebrek aan middelen niet beheerd, zou in combi met andere ontwikkelingen (verplaatsing pannenkoekboerderij en Ikea) een nieuwe functie als recreatietransferium moeten krijgen. Het Ghoi-bos gaat weg. (Uka)

· Wandelweg naar de Wijde Aa, straks ook naar Rijpwetering …   (Uka)

· verbindingen tussen treinstations: Sassenheim-Voorhout en Sassenheim-Noordwijk

· Ommetje Voorhout met oversteek H-trekvaart om naar kust te kunnen gaan. (Jan H)

· doodlopende sloten in bollenstreek die geen waterafvoerende functie hebben, maar een bergingsfunctie omvormen tot natuurvriendelijke oevers met glooiend talud. (Jan H)

· Poelpolder-rondje doortrekken van route langs de eendenkooi  (Wim T) en uiteindelijk via DGG3 en DGG2 verder de stad in.

· Ommetje mogelijk maken vanaf de Menneweg via de Eeendenkooi en via de bestaande weg langs het spoor weer terug. (Wim Turnhout – VAN3)

· Wim Turnhout – DGG3
Ik zou ontzettend graag de 1e Elsgeesterweg via een tunnel onder de Haarlemmertrekvaart en de Leidse Vaart (N444) verbinden met de 2e Elsgeesterweg. De Haarlemmertrekvaart en de N444 zijn zeer forse barrières voor mens en dier. Deze  tunnel komt ruwweg ter hoogte van de molen Op Hoop van Zegen. Deze molen is verplaatst naar de Leidse Trekvaart omdat op de oorspronkelijke plaats aan het Oegstgeesterkanaal te weinig wind werd gevangen vanwege de gebouwen van de veiling Flora. Daarmee wordt naast een aantrekkelijke ecologische verbinding voor kleine zoogdieren een oeroude verbinding tussen Rijnsburg en Voorhout voor fietsers en wandelaars weer in ere hersteld. Bij de aanleg van de Leidse Trekvaart in 1654 werd de Elsgeesterweg 'gewoon' doorgraven.In het kader van de Intergemeentelijke Structuurvisie Greenport is een omleiding door de Elsgeesterpolder rond Voorhout gepland. Voorstel: in de compensatie regelen dat bovenstaande verbinding wordt hersteld en voorkomen dat er een dubbele belemmering wordt aangebracht als die omleiding er komt.

Agrarische Natuurvereniging

Naam
Segment
Voorzitter
Contactadres

De Geestgrond
DGG

Jan Hoogeveen
alkajan@casema.nl 




VANAde
VAN

Frans Jansen
fransjansen@antenna.nl
Wijk en Woude
WIJ

Theo van Leeuwen
theo.vanleeuwen@wijkenwouden.nl
Santvoorde
SAN

Freek van Vliet
gerda.v.vliet@hetnet.nl
andere deelnemers aan de thema-discussie

Deelnemers:

Mirte van Daalen
m.van.daalen@leiden.nl
Carla van Loon
carlavanloon@casema.nl
Jan Dopper
jan-do@live.nl
Frank ter Beek
f.t.beek@hccnet.nl
Uka Dijkstra
ukadijkstra@planet.nl   (VANAde)

Wim Turnhout
adsl561875@telfort.nl
Greta van Bemmelen
g.a.m.van.bemmelen@minlnv.nl
Koene D. Parmentier
schuitjevaart@planet.nl
Huub Schuurmans
huub@wirelessleiden.nl
Reinier Verbeek
reinierverbeek@planet.nl
Wim Lunsing
wim0wim@hotmail.com
Volgende bijeenkomst is op 18 mei in het Scheltemacomplex, het zou wel fijn zijn wanneer er vóór  die datum voorwerk wordt gedaan door wensen en routes beter te omschrijven/tekenen. 

PS: de in dit document genoemde kaart, net als het document zelf, zijn beschikbaar op de website van de Vereniging Betrokken Teylingers onder het hoofdje: Biodiversiteit.
         Volg deze link: http://www.betrokkenteylingers.nl/biodiv.htm
