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Biodiversiteitsconferentie ‘Lekker Groen in en om Leiden’

Op vrijdag 3 juli 2009 vindt van 15.15 tot 18.00 uur in museum Naturalis de regionale conferentie Lekker Groen in en om Leiden, biodiversiteit in de regio plaats. De werkgroep Lekker Groen presenteert op de conferentie de maatschappelijk breed gedragen visie voor een regionaal actieplan Biodiversiteit. Inwoners en organisaties uit de regio leverden hiervoor hun groene visioenen voor de toekomst aan. 

Wethouder Gerrit van der Meer, milieuwethouder van Teylingen en voorzitter van het bestuur van Milieudienst West-Holland, is dagvoorzitter. John Steegh (wethouder Milieu gemeente Leiden), sluit de conferentie af. Beiden zijn ambassadeur van Lekker Groen in en om Leiden.

In het programma is naast de presentatie van de regionale visie biodiversiteit ook aandacht voor projecten die al door betrokken inwoners en organisaties uitgevoerd zijn en worden, zoals de Leidse Zaaidagen, eetbare balkons en een fotoproject voor jongeren. Erik Smets, directeur programmaonderzoek Naturalis, komt aan het woord over het Nederlands Centrum voor Biodiversiteit en de GGD doet verslag van haar onderzoek naar de functies van groen in de stad voor de gezondheid. Op de conferentie zal samenwerking gezocht worden voor het uitvoeringsprogramma van het actieplan Biodiversiteit. De jongeren zullen hun foto's op de conferentie presenteren.

Visie biodiversiteit, voor en door burgers

Inwoners en organisaties uit de regio leverden hun groene visioenen voor de toekomst aan, zoals ‘speeldernissen' voor kinderen, biodiversiteit als onderdeel van duurzaam-bouwbeleid en bloemrijke oevers en bermen. Samen met een groot aantal betrokkenen heeft de werkgroep een visie op de toekomstige ontwikkeling van groen en biodiversiteit in de regio opgesteld, met projectideeën voor een regionaal actieplan Biodiversiteit. Dit zal na de zomer opgesteld worden. Een model met een netwerk van groene fiets-, wandel- en waterroutes, onderling verbonden door knooppunten, zal dienen als structuur om de veelsoortige projecten onder één noemer te brengen. Uiteindelijk doel is de functies van biodiversiteit in de regio slim in te zetten en te versterken, in nauwe samenspraak met betrokken inwoners. 

Het project is een initiatief van Milieudienst West-Holland, de gemeente Leiden en de provincie Zuid-Holland, in samenwerking met de GGD, VROM, Het Centrum voor Milieuwetenschappen van de Universiteit Leiden, agrarische natuurverenigingen, het IVN, Betrokken Teylingers, IDeeWinkel, RECRON, Naturalis en de Leidse Milieuraad. 

Aanmelden conferentie

Aanmelden kan tot en met 29 juni via lekkergroen@mdwh.nl, onder vermelding van uw naam, organisatie, telefoonnummer en e-mailadres. De Milieudienst stuurt u het programma per e-mail.


Voor de pers: u bent van harte uitgenodigd voor deze conferentie

Meer informatie:Milieudienst West-Holland, afdeling Communicatie, 

Hannie Korthof, tel. 071 4083655 of h.korthof@mdwh.nl
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