Please come look in my shop….

Op 9 november 2008 zijn wij vertrokken naar Rajasthan in India. We waren nog nooit in een Aziatisch land geweest, laat staan in India.

We hebben geprobeerd ons zo goed mogelijk voor te bereiden door reisboeken en reisverslagen te lezen om zo wat te weten te komen over de cultuur en leefomstandigheden van de Indiërs, een gewaarschuwd man telt voor twee zullen we maar zeggen nietwaar.

Uiteindelijk hebben we een schitterende reis gemaakt, de 20 dagen waren dan ook zo voorbij!

De eerste paar dagen waren wat onwennig: het eten, een chauffeur, het chaotische verkeer.

We dachten eerst dat we minimaal twee rollen wc-papier stand-by moesten houden maar dat viel achteraf gelukkig nog mee….

We zijn eerst richting Jhunjhunun en Mandawa gegaan, een iets “rustigere” streek om mee te beginnen, wij zijn tenslotte ook geen twintig meer..hmmm.

Hier volgen wat hoogtepunten van onze reis :

Jhunjhunun: de haveli`s (magnifieke residenties van steenrijke kooplieden)  waren erg indrukwekkend. Alleen jammer dat ze soms wat verwaarloosd zijn.

Bikaner: het Junagarth Fort moet je gezien hebben, indrukwekkend!

Deshnok: hier vindt je de Shri Karni Mata Temple, bijgenaamd de Tempel van de Heilige Ratten. Deze tempel heb ik (Harry) bezocht en moet zeggen dat het daar een beestenbende was. De ratten liepen daar inderdaad met honderden rond maar ze doen je niets want ze hebben eten in overvloed. Als je een witte rat ziet brengt dat geluk, kunnen we wel gebruiken met de huidige creditcrisis! Je mag overigens je sokken aanhouden maar de schoenen moeten uit.

Kolayat. (2 uur rijden van Bikaner).

Dit is een pelgrimsoord waar een heilig meer ligt. Wij hadden het geluk dat er net een jaarlijks feest aan de gang was dus het was ontzettend druk. Veel mensen gingen eerst baden en daarna naar de tempel, wij noemde het “klein Varanasi”. Er heerste een zeer relaxte sfeer en veel mensen waren nieuwsgierig naar ons en wij naar hun. Prachtige plaatjes kunnen schieten. Speciaal was ook nog dat daar maar heel weinig toeristen komen (onbekend?).
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Jaisalmer.

Een leuke plaats in de Tharwoestijn met zijn prachtige gele fort, net een zandkasteel.

Zijn ook een dag (inclusief overnachting) in de duinen van Khuri geweest. Een kamelentocht van ca. 2 uur gemaakt met een prachtige zonsondergang en aansluitend een heel gezellige avond gehad met zang, dans en diner op de binnenplaats van een klein leuk resort. Dus kom je in de buurt: doen!

Jodhpur

Het Fort van Mehrangarh vonden wij het mooiste fort wat we in India bezocht hebben.

Alleen de ligging al is fantastisch. We hebben een audio-tour gedaan, prima verzorgd en prachtige vertrekken binnen het fort.

Ranakphur

Een klein plaatsje in het Arawalligebergte maar beviel ons heel goed, lekker rustig allemaal.

Met een lokale gids hebben we nog een wandeling gemaakt door de heuvels. Hier is het leven nog zo basic, zo vredig ondanks dat de mensen hier echt niet veel te verteren hebben.

Natuurlijk mag je de Jain-tempels bij Ranakphur ook niet missen!

Udaiphur

Prachtig gelegen stad rondom het meer. Onze chauffeur Avtar had ons een leuk hotel bezorgd met first class view. Uitzicht op de wasplaats en `s avonds alles verlicht, net een sprookje.

Ranthambhore National Park

Een echte aanrader als je de tijger wilt zien! Bij de 2e safari hebben we een tijger gespot, van heel dichtbij ook nog. Er lopen trouwens nog meer dieren rond in dit park die de moeite waard zijn zoals luipaarden, krokodillen, herten en vogels.
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Agra

De Taj Mahal was een mooie afsluiter, het lijkt wel of het gebouw zweeft op een tapijt (we waren overigens nuchter en hadden niets gedronken…) .

Alleen jammer dat er die dag aanslagen waren in Mumbai waar we zelf overigens niet veel van merkte. Wel was het uitgebreid op de televisie te zien en de Indiërs waren er zeker niet blij mee dat die aanslagen werden gepleegd.

Zo, dat was het wel zo'n beetje in een notendop. We zijn echt niet volledig maar hopelijk hebben jullie een idee van wat India te bieden heeft, heel veel kunnen wij wel zeggen…!

Wat wij prachtig vonden was het straatleven, uren kun je hier naar kijken. De bazaars, de drukte, de mensen en dieren.

De mensen zijn in het algemeen zeer vriendelijk en wij gingen `s avonds nog wel eens een straatje om. Vaak werd je dan aangesproken door mensen die van alles wilde weten.

Vaak ook een inleidend praatje en dan ……. please, come look in my shop. Ach, dit hoort ook bij India.

We hebben niet echt de Delhi Belly gehad maar af en toe was het toch billenknijpen….

De voorlaatste dag, op weg naar Delhi, hebben we nog autopech gehad. De v-snaar van de dynamo en de rembekrachtiger was eraf gelopen en er was een lager beschadigd.

Avtar regelde een andere auto die ons naar het hotel bracht, dus prima opgelost.
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En tenslotte onze chauffeur Avtar.

Een goede keus, was altijd op tijd en sprak goed Engels. Wist ook altijd wel een leuk hotel te vinden wat in prijs heel acceptabel was. Voor ons hoefde het niet duur te zijn, als de kamers maar schoon waren en het hotel een beetje sfeervol was.

Kortom, een betrouwbare en goede man die we zeker kunnen aanbevelen.

Ook jouw vriend Ratan hebben we ontmoet in Ranakphur waar hij toevallig ook was met twee mensen.

Een leuke man, hij vertelde ons dat hij afgelopen jaar nog in Nederland was geweest.

Rob, ook jij bedankt voor het goed “op weg helpen naar India” en waarschijnlijk gaan we nog eens terug maar dan misschien wat noordelijker. 

Groetjes, Els & Harry

