Reisverslag India juni/juli 2008; Peet, Eva en Marianne
We hebben ons bij Bharat altijd heel erg veilig gevoeld in alle opzichten. Hij rijdt erg netjes voor zover je dat kan in een land als India. Mijn dochter gaat nog een medaille voor hem maken zei ze gisteren omdat hij ons veilig door alles heeft heen geloodst. Hij heeft ons overal gebracht waar we wilden zijn en we hebben het erg gezellig gehad met elkaar. Hij is zeer zorgzaam en als je er eventjes doorheen zit vanwege al die verkopers die wat van je willen dan heeft hij daar uitstekende muziek voor om je te kalmeren…
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Jhunjhunu Resort; Bharat, Marianne en Eva 
	We zijn onze reis begonnen in Jhunjunu. 

Echt een aanrader om naartoe te gaan. Hier zie je echt hoe er geleefd wordt op het platteland. Je vindt er marktjes waar je in vergelijking met de steden nog ongestoord kunt rondlopen. Je ruikt de verse mango’s, je ziet alle prachtige kleuren van de vrouwen die er altijd verzorgd uitzien. Kortom, India neemt je in haar greep. Doorgegaan naar Nawalghar, in een eco-lodge. Voor iedereen die Indiaas wil leren koken of Indiase muziek wil maken, this is the place to be!

Vergeet vooral niet het Haveli-museum te bezoeken: echt prachtig.  


Door naar naar Jaipur. Wel even schrikken dat verkeer in die stad. Onvoorstelbaar knap om daar te kunnen rijden! Na wat bezichtigingen en een massage was het tijd om bruiloftskleding te gaan kopen. Zoals altijd wist Bharat weer de juiste plaats te vinden. Resultaat: 2 sari’s, 2 x een salwar kameez voor mijn dochter;

2 tunieken , 1 tafelkleed, een wandkleed en nog wat dingetjes. Zo, de dames hebben geshopt! Door naar Agra, eindelijk weer eens wat regen en bewolking: heerlijk! De onvermijdelijke Taj Mahal gezien. Nog even door naar Delhi voor wat snelle sightseeing. Een echte must is het Gandhi-museum: wat een geavanceerde technologie! Wat een bijzondere man was dat toch! 

	Vanuit Delhi een enorm lange rit naar Bareilly. Wat een kunst om in het donker te rijden op die weg. 

In Bareilly vond de bruiloft plaats tussen mijn nichtje uit Nederland en Akash uit Bareilly. 

Een unieke ervaring werd dit. Prachtig om te zien hoe anders tradities zijn in India als het om trouwen gaat. Een lang en mooi feest met veel ceremonies en eten en muziek en emoties. Geweldig!

Helaas was de reis toen afgelopen voor mijn dochter en mij. 2 weken is echt veel te kort maar lang genoeg om het land te omarmen. 
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Bareilly; Marianne, ‘Gandhi’ Bharat en Peet

	
	


India heeft mijn hart gestolen. Vooral het platteland waar je het echte India nog meer ziet en ruikt en proeft. Een land van contrasten in alle opzichten. Een land om lief te hebben. Ik ga zeker nog een keer terug.  

Voor iedereen die eraan denkt om naar India te gaan: aarzel niet en neem contact op met Rob. Hij heeft genoeg tips en adviezen en ik heb volledig op hem vertrouwd. Zeker omdat mijn dochter van 10 meeging wilde ik perse dat het reizen veilig zou gebeuren. Daar heb ik me de afgelopen 2 weken geen moment zorgen om gemaakt en dat wil heel wat zeggen in dat verkeer!  

Peet

