Vakantie in Noord-India oktober 2008
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Wij (Helen, Hilde, Karin, Jaap en onze chauffeur Rattan ) zijn voor de tweede keer samen op reis gegaan in India.

We gaan rondtrekken in het gebied “Himachal Pradesh “ dit ligt in het noorden van India.
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Voordat we daar naar toe gaan komen we in Amritsar waar de gouden Tempel van de Sikhs staat.

Daar moet je je schoenen afgeven en iedereen moet iets op zijn hoofd en als je dat niet hebt kun je een sjaaltje lenen of kopen. Voordat je dan naar binnen gaat moet je je handen en voeten wassen.

Het tempelcomplex is behoorlijk groot en er valt genoeg te zien. 

Het is een tempel van de Sikhs. 

Volgens mij hebben die Sikhs het best goed want je ziet daar niet veel arme mensen en bedelaars. 

De mensen die de tempel bezoeken zijn allemaal opvallend lief. Ze groeten je of willen je een hand geven, vinden het prachtig als je een foto van ze maakt, wat je dan ook doet en vooral van de kinderen. 

De mannen nemen een bad in de " vijver "  die om de tempel heen ligt. Een heleboel mannen die een dolk dragen steken die dan in hun tulband. 

De vrouwen kunnen baden op een speciale plaats. 

Er wordt ook een heleboel eten gekookt wat gratis te krijgen is. Je moet dat dan wel in een soort eetzaal waar dat wordt uitgedeeld, zittend op de grond, opeten. 

De tempel is bekleed met goud en er wordt de hele dag uit een heel groot boek voorgelezen en gezongen. 
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's Avonds om 10 uur gaat het boek slapen en wordt het met een gigantische ceremonie naar bed gebracht. ( je ziet dan grote kerels een bedje opmaken in een soort draagstoel, daar gaat dan een matrasje in en een lakentje ). Dan wordt het boek naar een andere plek binnen het tempel complex gebracht en in de ochtend natuurlijk weer terug.

We zijn ook op ongeveer 30 km van Amritsar naar de grensovergang met Pakistan geweest om de ceremonie van de sluiting van de grens mee te maken. 

De enige grensovergang tussen India en Pakistan ligt tussen Lahore en Amritsar. 

Elke avond rond zes uur sluit de grens, waarna de tribunes vollopen. 

Dit gaat gepaard met veel militair vertoon, het zingen van volksliederen en het zwaaien met vlaggen.

Bij het ritueel gaat het erom dat beide vlaggen precies tegelijk naar beneden worden gehaald, zodat geen van beide staten superieur lijkt aan de andere. 

Aan beide kanten wordt het publiek ongeveer een uur lang opgezweept door te joelen en te roepen “ India! India!’, ‘Pakistan! Pakistan ! “, 

Het publiek wordt vooral wild van de douaniers die het spel begeleiden. 

Deze boomlange kerels (het schijnt dat je minstens 2 meter moet zijn om deze functie te mogen bekleden) met rode tooien op hun hoofd maken schoppende en stampende bewegingen en lopen met enorme passen en veel armgezwaai richting de grens om de douaniers aan de andere kant de hand te schudden. Na veel onbegrijpelijke gebaren en opjuttend geschreeuw, als de uitzinnige Indiërs aan onze kant nauwelijks meer in bedwang zijn te houden, begint dan eindelijk het ritueel waar iedereen voor gekomen is: de vlag wordt neergehaald

Hierna zijn we naar Dharamsala gegaan, hier woont de Dalai Lama, het viel me wat tegen, we zijn een aantal jaren geleden in Lhasa geweest bij het voormalige paleis van de Dalai Lama, en ik had het idee dat het paleis die stijl zou hebben maar het was een stuk eenvoudiger.

We zijn ook in het zomerpaleis van de Dalai Lama geweest daar werd aan jonge mensen de oude ambachten geleerd.
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We zijn verder getrokken richting Mandi, een hele drukke stad, eigenlijk te druk maar we bleven er alleen slapen en trokken de dagen erna naar prachtige plekken in de bergen met Tibetaanse kloosters, hindoetempels, en sikhtempels. We zij o.a geweest in Rawalsar een klein plaatsje met een klein meertje met veel vissen en waar ook heel veel apen zitten. Er zijn daar drie verschillende religies die daar in alle rust allemaal met elkaar leven.

Verschillende tempels waren gesloten maar werden speciaal voor ons geopend en we mochten ook overal fotograferen, geen enkel probleem. 

Daarna eten in een klein restaurantje. We moesten wel een hele poos wachten op ons eten maar dat was zeker de moeite waard, mijnheer maakte alles zelf en alles heerlijk vers.   

Verder naar een grot in een berg waar een voetstap van Boeddha te zien was, grappig, maar of dat allemaal echt was??? 

Daarna richting Kula, maar niet naar de stad omdat het daar niet zo bijzonder is dus verder naar een iets rustiger plekje. We komen in Manikaran waar verschillende tempeltjes zijn en heet- waterbronnen waar mensen in kunnen baden. In een speciaal bassin wordt zelfs rijst gekookt zo heet is dat water en ook de marmeren vloer is gloeiend heet, er liggen matten waar je overheen kunt lopen zonder je voeten te verbranden.
Maandag vertrokken we met regen. Dat was best wel glibberig rijden in de bergen. We kwamen in de middag aan in Naggar waar het mooi weer was. Goed hotel. Alle hotels tot nu toe zijn redelijk goed de ene iets luxer dan de ander en het eten is ook overal goed. Wel heel veel vegetarisch maar hier hebben we forel gegeten, heerlijk. 

Overdag zo'n 25 graden, 's-avonds wordt het fris.
Dinsdag om 8 uur vertrokken via de Rothang Pas naar Keylong. 

Rattan wilde in Mandi tanken maar het pompstation was uitverkocht, een heel eind terug om te kunnen tanken want het volgende station is zo'n 360 km verder, dus dan moet je wel. 
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De route is schitterend maar de weg is slecht. Kuilen, gaten, keien groot en klein en af en toe een klein stukje asfaltweg. Omdat het de vorige dag hier ook geregend had lagen er grote modderplassen waarin weer grote volgeladen vrachtwagens komen vast te zitten en je in een mum van tijd een enorme file krijgt. Een hele mooie route. 

Dit gebied wordt ook door heeeeel veel Indiase toeristen bezocht die willen skiën. 

Die huren dan een skipak of een soort berenjas en laarsjes voor een dagje in de sneeuw. 

Het lijkt hier dan wel op een mooie zomerse dag met een file naar Zandvoort. 

Ze halen elkaar in op plekken waar dat eigenlijk niet kan, ze geven elkaar geen millimeter ruimte, maar dit is in heel India zo. Eenmaal bovenop de berg aangekomen laten we alle Indiase toeristen achter ons en trekken dieper de Himalaya in. In een klein dorpje moesten we allemaal ons paspoort tonen, het werd in een groot boek geregistreerd, dat is voor de veiligheid voor het geval je vast komt te zitten. 
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Om ca. 17 uur komen we aan in Keylong, dit ligt op 4300 m hoogte. We hebben een leuk Tibetaans hotel maar berekoud verwarming hebben ze hier niet. 

We zouden hier 2 nachten blijven maar na rijp beraad besloten we de volgende dag weer terug te gaan omdat het weer erg onbestendig was. Als het weer hier maar even omslaat dan zit je hier zo een aantal dagen vast. 

Dus vanmorgen vertrokken we tegen 8 uur in de regen  weer richting Naggar. In de bergen sneeuwde het, wat onderweg natuurlijk mooie plaatjes opleverde.  

Nu zitten we weer in Naggar en morgen gaan we eerst naar Kullu want daar wordt het jaarlijkse dusserha feest gevierd, net op de dag dat wij daar aankwamen begon het. 

Het feest duurt 5 dagen.

Stel je een jaarmarkt met kermis en braderie voor en daarbij een goddelijk feest voor de indiers.

Lord Rama wordt hier eenmaal per jaar gevierd, alle beelden van alle tempels uit de kulluvallei komen hun eer bewijzen aan Lord Rama. Dragers beginnen al een week eerder met de tocht van het beeld naar Kullu, ze zijn vergezeld van een fanfare met toeters en trommels en het beeld wordt door 2 mensen gedragen en is behangen met bloemen.
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In Kullu worden de beelden opgewacht door mensen van hun dorp die al eerder waren gekomen om een tent op te zetten voor het beeld en begeleiders.
Eenmaal aangekomen wordt het beeld extra versierd en staat het in de tent te wachten tot het bij de opening eer mag gaan bewijzen aan Lord Rama die in een tempelwagen op kop rijdt.
Er zwaait ook nog iemand met een jakstaart boven het beeld zodat het niet zou zweten.

Het was prachtig en heel kleurrijk. 

Het leger was er enorm aanwezig, ze zijn erg op hun hoede voor bomaanslagen. 

Er was zelfs een versierde olifant en een hele tent met sadhu`s, dat zijn heilige mannen die heel lang haar in een dot op hun hoofd dragen  en daar alleen maar liggen en die worden ook aanbeden door de hindoes.

Wij gingen om 2 uur weer verder en onderweg kwamen we nog heel veel groepjes met een beeld en muziek tegen die nog op weg naar Kullu waren. 

We pakken een hotel op ca. 30 km voorbij Mandi.
Vrijdag 10 okt. rijden we door naar Kalka voor een ritje met de trein naar Shimla. 
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Er wordt overal aan de weg gewerkt, dat is wel nodig ook we hebben ons portie stuiteren en slalommen wel weer gehad, en dan al die koeien die langs de weg of midden op de weg lopen die doen ook maar precies waar ze zin in hebben en dan nog de honden die lopen ook altijd maar in de weg. Om een uur of drie kwamen we in Kalka aan en gingen meteen door naar het station om kaartjes te reserveren maar alles was al volgeboekt voor de volgende dag, we konden zelfs niet op de reservelijst. 

Rattan liet het er niet bij zitten en ging er achteraan tot aan de hoogste chef. Het is hem toch gelukt maar er moest wel iets extra voor betaald worden (onder de tafel zo gaat dat hier). We moesten om 5,45 in de ochtend naar het station (dicht bij het hotel). Die trein leek op een soort Oriënt Express met pluche fauteuils, gordijntjes, schemerlampjes en vloerbedekking. 

We kregen ook ontbijt, toast met omelet en thee of koffie en een fles water. 

De trein stopte een aantal malen en kon je ook even uitstappen. De rit is ongeveer 95 km lang, je gaat door 103 tunnels en hij gaat van zeeniveau tot over de 2000 m hoog. Het was een hele belevenis. 

Rattan gaat met de auto naar Shimla en haalt ons daar op bij het station.
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Hier in Shimla is het nu echt het toeristisch seizoen voor de Indiërs.
We zien weinig of geen buitenlandse toeristen, dit deel van India is eigenlijk heel aangenaam om te reizen, iedereen is blij om je te zien. 

Ze willen met ons op de foto en zijn ook blij als wij een foto van hun nemen, geen sprake van opdringerigheid.

We hoorden heel veel fanfares en ja, er was weer een feest, dit keer van de sikhs die iets vieren dat 300 jaar bestaat.
Ongelofelijke klederdrachten, sikhs met een schotse rok met doedelzakken, alle kleuren kleren met verschillende muziek, dan vrouwen die de straat vegen want het heilig boek kwam eraan, en dat was ook weer grappig.
Iedereen rondom wordt met stinkende parfum bespoten als het boek aankomt, het boek lag in een draagbed en wordt ook steeds verfrist met jakstaarten. Rozenblaadjes worden gegooid, echt weer een geweldig spektakel.
Wat ook steeds geweldig is is dat de sikhs altijd gratis eten uitdelen.

Shimla had in de koloniale tijd de rol van zomerhoofdstad van Brits-Indië. Het is daar koel, dus in de zomer als het in lager gelegen gebieden erg warm was vertrok men (de Engelse) naar dit koelere gebied, daar was ook de spoorlijn voor aangelegd (mocht wat kosten).

Shimla zelf straalt ook een Engelse sfeer uit.
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We zijn naar de apentempel gelopen, ca 2 km maar gigantisch stijl, ook de hoogte maakt dat het zwaar is, we waren buiten adem toen we boven waren maar het was de moeite waard ook het uitzicht. 

Onderweg moesten we een wandelstok huren om de apen af te schrikken, brillen moesten af en alles goed weggeduwd.

Een paar Indiase jongens die ook met vakantie waren hadden hun schoenen uit gedaan om de tempel in te gaan, toen ze terug kwamen sprong er een aap op een van de jongens en pikte iets uit zijn zak, hij durfde niet meer zijn schoenen te pakken een van ons ging met hem mee want wij hadden een stok.
De apen waren echt super brutaal, ze vliegen op je en pakken wat ze kunnen.

Ma. 13 okt.  We vertrekken weer uit Shimla. 

Mooie rit door de bergen en een redelijk goede weg. 

Rattan heeft een verrassing voor ons, een overnachting in Renuka, hij vindt het daar helemaal geweldig maar voor ons is 1 nacht wel voldoende. 

Het is een mooi plekje met een meertje en een soort dierentuin er omheen met herten, beren en leeuwen achter hekken en tralies en heel veel loslopende apen. 

De volgende dag over een bergpas naar Mussoorie. 

Dit stadje ligt ook weer hoog in de bergen op ca 2500 m. Onderweg in Paonta Sahib nog naar een Sikh-tempel geweest waar je ook weer hele mooie foto's kon maken. 

Om 4 uur waren we in Mussoorie, het is eigenlijk niet veel meer dan een soort winkelstraat maar als het helder weer is heb je een prachtig op de besneeuwde bergtoppen van de Himalaya, PECH !!! geen mooi uitzicht het zat helemaal dicht misschien morgen-ochtend?.

Om half 6 in de ochtend ging het keihard regenen, waaien en onweren maar gelukkig klaarde het redelijk snel op maar de besneeuwde toppen waren niet te zien. 
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We gaan weer verder naar Rhisikesh dit is ongeveer 65 km dus waren we redelijk vroeg in het hotel. 
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In Rhisikesh blijven we 3 nachten. In de middag naar de oude stad, een tempel beklommen en lekker rondgekeken in het sfeervolle stadje. Op een brug over de Ganges waar het altijd druk is liep o.a. een man met een kammetje bananen in een krantje, in een flits waren die ingepikt door een aap, die man keek zo onthutst dat je er echt om moest lachen. Tegen de avond naar een plek aan de Ganges waar elke dag het vallen van de avond wordt gevierd met religieuze muziek en lichtjes. Hier worden ook kleine bootjes met een kaarsje in het water gezet. 

Er komen hier veel mensen uit alle hoeken van India om een keer de Ganges te bezoeken, ze nemen dan ook water van de Ganges mee naar huis. In de jaren 60 hebben de Beatles een poos in deze stad gewoond.

Vanuit Rishikesh hebben we nog een trip gemaakt naar een pelgrimsoord, Neelkanth. 

Het was wel een heel eind rijden maar erg mooi met steeds uitzicht op de Ganges. 

Wij dachten dat hier de oorsprong van de Ganges was, maar dat was niet waar er zit een heel ander verhaal aan dit pelgrimsoord.

Maar volgens Rattan was het het volgende verhaal.

“Vasuki's gif bedreigde de hele wereld. Alleen Shiva kon het gif in zijn mond nemen. Hij hield het in zijn keel voor altijd en kreeg hierdoor zijn naam als Neelkanth”

We zijn een dag naar Haridwar geweest daar zijn weer verschillende tempels, daar kon je met een kabelbaantje naar toe. 
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We voelden ons hier niet zo op ons gemak, het leek wel of alle bedelaars en invaliden uit heel India waren samen gekomen. 

In Rhisikesh hebben we afscheid genomen van onze 2 Belgische reisgenoten, want die blijven hier nog een aantal dagen.

Vanuit Rhisikesh zijn we met Rattan weer terug naar Delhi gereden. Op het vliegveld afscheid genomen van Rattan en hem bedankt voor de mooie trip.

Daarna zijn we terug gevlogen naar Schiphol.

We zijn na 25 dagen India weer terug in Nederland brr erg koud hier.

Voor meer foto’s kunt u kijken op http://home.casema.nl/vinkej/
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