
Terug naar Ingelse & Cath
Ankara van 23 april tot 7 juli 2006 (peter)

Op 1 juli las ik in het Engelstalige dagblad The New Anatolian, ik citeer letterlijk: ‘I support honest politics and looking to the future, doing what you promise, taking care that you make The Netherlands stronger.” Herken je dit? Ja zeker, Balkenende in gesprek met een NOVA-journalist, na de val van zijn tweede kabinet. In deze Engelse vertaling stond er niet bij, dat dit in feite B’s voorgeprogrammeerde antwoord was op de vraag of het hem niet aangrijpt dat het de tweede keer is. Hij zei – jullie zullen het ook hebben gezien –, ‘nou nee’, en daarop naadloos de zojuist geciteerde tekst. De journalist kikte niet, zelfs geen zucht.

Kan iemand mij uitleggen hoe het mogelijk is dat Balkenende na de verworpen motie van wantrouwen tegen Verdonk kon melden dat het kabinet ‘unaniem’ besloten had verder te gaan en dat Brinkhorst en Pechtold, toch onderdeel van die eenstemmigheid, vervolgens na de tweede stap van vdLaan (het opzeggen van het vertrouwen in het hele kabinet) meedeelden dat zij geen verantwoordelijkheid meer konden nemen voor het beleid van Verdonk? In de tussentijd had Verdonk toch niets gedaan?

Rechtspraak en politiek in Turkije

De rechterlijke macht heeft het hier zwaar te verduren. Niet alleen wordt een officier van justitie (Sarıkaya, zie mijn vorige bericht) op tamelijk zwakke gronden zonder behoorlijke vorm van proces en zonder beroep op een onafhankelijke rechter ontslagen (en kan hij ook het beroep van advocaat niet meer uitoefenen!), maar ook neemt een advocaat uit Istanbul onder het roepen van ‘ik ben een soldaat van God’ een hele kamer van de Turkse ‘Afdeling rechtspraak van de Raad van State’ onder kogelvuur met als resultaat één dode rechter. Dat is ongetwijfeld ook tot jullie doorgedrongen. Vervolgens vallen regering (Islamitische AK partij) enerzijds en rechterlijke macht en leger (streng seculier) anderzijds over elkaar heen. De seculieren verwijten Erdoğan dat hij in februari onmiddellijk na de uitspraak van de betrokken kamer over een niet bevorderde lerares (wegens hoofddoekje, weliswaar buiten de school, maar slecht voorbeeld voor de leerlingen) scherpe kritiek heeft uitgeoefend op die uitspraak. Dat leverde E op zijn beurt de kritiek op dat hij zich niet tegen de rechtspraak aan mag bemoeien. Hij had kort daarvoor zelf een ander daarop aangevallen maar nu pareerde hij met de stelling dat je wèl kritiek mag leveren op een uitspraak die definitief is. Ik zou menen: als regering moet je dat alleen doen, indien je daaraan consequenties verbindt: als medewetgever heb je daar immers het gereedschap voor. En dat gold in het bijzonder voor Erdoğan: hij had bij de verkiezingen in 2002 beloofd dat hij het hoofddoekjes probleem zou aanpakken, hetgeen hij dus niet heeft gedaan. Gezegd wordt dat E met zijn kritiek de sfeer heeft opgeroepen waarin de aanslag kon plaatsvinden. Dat is te zwaar aangezet, maar aannemelijk is wel dat sommige kringen vanuit hun perspectief er een zekere legitimatie in vinden. Zeker nadat een Islamitische krant na de uitspraak over de lerares een foto van de betrokken rechters publiceerde met de tekst: ‘dit zijn ze’. Dat had die krant eerder ook eens met een onwelgevallige advocaat gedaan en ik las dat die toen ook is dood geschoten.

Hilmi Özkök, de chef van de generale staf (die in augustus moet worden opgevolgd door Büyükanıt, de generaal die betrokken is in de Sarıkaya kwestie), heeft na een demonstratie van rechters en burgers in Ankara tegen de aanslag en vóór de seculiere samenleving publiekelijk opgeroepen door te gaan met dit soort demonstraties, waarop Erdoğan op zijn beurt Özkök heeft gekapitteld. De politie zegt aanwijzingen te hebben dat er een organisatie achter de aanslag zit. Er is o.a. een ex-kapitein uit het leger gearresteerd die er mee te maken zou hebben. Koren op de molen van de regering die suggereert dat de aanslag beoogde de regering in diskrediet te brengen (en impliciet ook de suggestie in het leven roept dat de deep state erachter zit). Alles een buitengewoon onfrisse vertoning en dat tegen oplopende spanning over de komende presidentsverkiezingen (april 2007 kiest het parlement waarin de AK partij de meerderheid heeft de president) en de daarop volgende parlementsverkiezingen (november 2007). De seculieren vrezen dat Erdoğan mee gaat doen met de presidentsverkiezingen en vinden dat dat niet kan, omdat zijn vrouw een hoofddoekje draagt. En als je mocht denken dat dat toch niet zó erg is, dan moet ik dat tegenspreken. Het weegt hier buitengewoon zwaar. Onlangs stond een foto in de krant van een lunch ter gelegenheid van het bezoek van de Zweedse koning aan Turkije: mevrouw Erdoğan had de Zweedse koningin uitgenodigd alsmede een hele stoot ministersvrouwen: ze zaten allemaal (die Turksen dan) met een hoofddoekje aan tafel en het was geen gezicht. Ik kan me voorstellen dat de gemiddelde seculiere Turk zo niet vertegenwoordigd wil worden. Het feit dat meer dan 95% van de Turken Islamitisch is, compliceert de zaak natuurlijk wel. En dat geldt ook voor de omstandigheid dat artikel 2 van de Turkse grondwet het seculiere karakter van de republiek uitdrukkelijk vastlegt, terwijl artikel 4 bepaalt dat de artt 1-3 nooit gewijzigd mogen worden. Per slot van rekening is dat karakter, aldus de preambule van de grondwet, ‘introduced by the founder of the Republic of Turkey, Atatürk, the immortal leader and the unrivalled hero’. Nu vind ik non-wijzigingsbepalingen altijd tamelijk onzinnig, maar hier geloven ze daar heilig in. Arınç, de voorzitter van het parlement en lid AK partij, die ook interesse voor het presidentschap heeft en die eerder dit jaar verkondigde dat het misschien wel eens tijd werd om het secularisme opnieuw te definiëren, kreeg de wind van de seculieren van voren. Zij vinden ook dat Arınç het presidentschap nu wel op zijn buik kan schrijven. Zij vinden voorts dat er vervroegde verkiezingen moeten komen, omdat het parlement het volk niet meer representeert, maar daar voelt de regering met haar comfortabele meerderheid natuurlijk niet voor.

Het project

Op 8 mei hadden we de eerste PSC (Project Steering Committee) vergadering waar mijn eveneens eerste IQR (Interim Quarterly Report) op de agenda stond. Ging allemaal goed en we waren net op tijd klaar om minister Donner te ontvangen. Het is wonderbaarlijk te zien hoe makkelijk hij en Bert van Delden hun beleefde praatjes houden en toch ook nog iets zeggen dat voor ons (het project) van groot belang is. Donner heeft – op mijn verzoek – mijn stokpaardje bereden: het is wel mooi als met het project straks op 1 juni 2007 een door ons opgeleid leger van 1000 rechters en 1200 stafmedewerkers klaar staat om appelzaken te behandelen, maar als er geen gebouw met infrastructuur etc voor ze is (we weten op dit moment nog niet eens hoevéél gerechtshoven er komen, laat staan wáár ze komen) dan levert dat een hoop beteuterde gezichten van appellerende burgers en hun rechters op.

En dat dat leger tegen die tijd klaar staat, ziet er wat ons betreft wel naar uit. Het project kabbelt gestaag voort. We hebben noodgedwongen wel een paar activities moeten uitstellen, maar ondertussen vliegen de experts uit Nederland en Zweden + een enkele Fransman en Duitser nog steeds in en uit. Ze doen wat er van ze verwacht wordt en de handboeken en cursusprogramma’s beginnen te rijpen. Er gebeuren ook vervelende dingen: mijn projectassistente heeft ontslag genomen. Maar eerlijk gezegd vond ik dat een zegen. Ik heb al een paar keer op het punt gestaan haar de wacht aan te zeggen: ze had gelijk dat ze veel te veel vertaalwerk moest doen, maar dat zou snel tot het verleden behoren. Ondertussen was ze volstrekt ongeïnteresseerd, zonder enig initiatief en van zeldzaam lange tenen voorzien. Maar ze was me voor: ze heeft een baan in de VS. Ik geloof dat ze mij daarnaast ook haatte, in ieder geval is ze vertrokken zonder te groeten, wat toch wel curieus is, en vervolgens heeft ze een enorme klaagbrief over mij aan de EU-commissie gestuurd. Ik heb de EU-commissie laten weten dat ik mijn tijd beter kan besteden (en passant natuurlijk wel hier en daar een standpunt innemend), maar dat ik desgevraagd haarfijn zal uitleggen dat en waarom mijn mening nogal met die in de klaagbrief contrasteert. .

In een vorig bericht schreef ik over de beschuit met gestampte muisjes, waarop ik trakteerde bij de geboorte van Lisa: al die mensen op de 9e verdieping (waar ik eigenlijk thuis hoor) die ik in het geheel niet kende en helemaal niet kon verstaan, die zo roerend reageerden op de mededeling dat ik een kleindochter had gekregen. Twee weken geleden kwam mijn counterpart Celal naar mijn kamer met een sliert mensen van de 9e verdieping. Ze vertelden – via Celal – dat het wel even had geduurd, omdat er wat voor georganiseerd moest worden, maar hier was een cadeautje voor Lisa. Ze overhandigden me een schattig minuscuul in een lint ingepakt kistje en daarin een munt met een portret van – wat dacht je – Atatürk en aan de achterkant een Ottomaans zegel. Het was mooi, al die mannen en vrouwen met dat hele kleine kistje en die vertederende gezichten.

Het burgerlijk procesrecht in Nederland: fundamenteel herbezinnen

Op 19 mei was ik even in Nederland: ik mocht de Nederlandse vereniging voor procesrecht toespreken over het eindrapport Fundamentele herbezinning van het Nederlands burgerlijk procesrecht. Ik vond dat rapport eigenlijk weinig inspirerend. Het driemanschap Asser, Groen en Vranken is nogal in de defensie geschoten en verdedigt zijn credo van de ‘gezamenlijke verantwoordelijkheid’ van partijen en rechter voor het proces. Je mag, zo zeggen zij, het proces niet als ‘strijd’ zien, partijen en rechter moeten broederlijk samenwerken. Van zo’n onnatuurlijke benadering snap ik niet veel. Mijn bestrijding van het rapport vond - geloof ik - wel enig gehoor. Ik kreeg in ieder geval Daan Asser over de rooie, toen ik hem tijdens zijn interruptie – kennellijk adequaat – interrumpeerde: hij haalde luidkeels “Jezus” erbij.

Vrijheid van meningsuiting
Dat Winnie the Pooh hier niet op televisie komt ivm Piglet kan ik nog enigszins volgen, ze houden nu eenmaal niet van varkens. Dat Orhan Pamuk vervolgd is, is niet te verdedigen, ook al is de vervolging uiteindelijk gestaakt. En er zijn veel meer vervolgden om wat zij zeiden of schreven, zoals:

· Hrant Dink, hoofdredacteur van het Armeens-Turkse dagblad Agos, is tot zes maanden gevangenisstraf veroordeeld wegens belediging en ridiculisering van de Turkse identiteit. Hij had geschreven dat het ‘nobele bloed in de aderen tussen Armenië en Armeniërs het giftige bloed van de Turk zal vervangen.’ Het hoger beroep hangt nog, maar of het veel kans maakt, is – gezien een provisionele uitspraak van de Hoge Raad hier – twijfelachtig. (The New Anatolian 2 mei 2006)

· De columniste Perihan Magden moet – niet voor het eerst – in Istanbul terecht staan. Deze keer wordt zij – naar het schijnt op klacht van de militairen – beschuldigd de Turken op te zetten tegen de hier geldende dienstplicht. Zij schreef dat vrijstelling wegens gewetensbezwaren een mensenrecht is. De Turkse wet heeft er geen voorziening voor. (Website BBC News international version 8 juni 2006)
· Osman Baydemir, de burgemeester van Dyarbakır, is aangeklaagd wegens het uitlokken van separatisme omdat hij in een interview heeft gezegd dat de isolatie van Abdullah Öcalan (de veroordeelde PKK leider) onaanvaardbaar is en alleen maar tot meer geweld leidt.
· In Denemarken is een televisiezender gevestigd die uitzendingen verzorgt in de Koerdische taal (in Turkije mag dat niet, op een half uurtje per dag of per week na). Volgens de Turkse regering heeft de zender banden met de PKK en zij heeft op die grond sluiting van de zender verzocht. 56 burgemeesters uit het zuidoosten van Turkije, waaronder de hiervoor genoemde Baydemir, hebben op hun beurt een brief aan de Deense premier Anders Fogh Rasmussen geschreven met het verzoek de zender open te houden. De burgemeesters worden nu vervolgd wegens hulp en bijstand aan een terroristische organisatie.
 (The New Anatolian 17 juni 2006)
· Michael Dickinson (Engelse cartoonist, die al 20 jaar in Turkije woont) tekende Erdoğan’s hoofd op een hondenlijf, die van Bush een prijs krijgt: ‘Best in show’. De cartoon is tijdens een tentoonstelling in beslag genomen en Dickinson wordt waarschijnlijk – op klachte van Erdoğan zelf – vervolgd wegens belediging van de waardigheid van de premier. (The New Anatolian 24 juni 2006)
Erdoğan staat er overigens om bekend gevoelig voor belediging te zijn en al gauyw de rechter in te schakelen. Hij krijgt bepaald niet altijd gelijk. Dat geldt trouwens algemeen: lang niet alle zaken leiden tot een veroordeling. En als (ook) de rechter over de schreef gaat, hebben we altijd nog het Europese hof. Maar al komt het uiteindelijk vaak wel goed, de vervolging op zichzelf en het niet weg te cijferen risico van – soms zware – gevangenisstraffen, kan een ‘chilling’ effect op het schrijven hebben. Klagers die zelf beledigd zijn of voor de ‘Turkse identiteit’ opkomen, zijn er genoeg en er is altijd wel een officier van justitie te vinden die tot vervolging overgaat. Het brengt de regering soms in verlegenheid, maar om dat te voorkomen moet zij een vervolgingsbeleid gaan voeren en daar lijkt zij nog niet aan toe te zijn.
Culturele verschillen

Turken zijn zo aardig: de groenteman die bij het bestellen van een pond kersen vraagt waar je vandaan komt, en die mij na antwoord ‘Hollanda’, langdurig de hand schudt en – al schuddend – uitvoerig over Van der Sar onderhoudt. Dat zie ik zijn collega in Nederland nog niet doen!

Maar ze zijn ook geweldig autoritair èn gevoelig voor autoriteit. Voorbeelden op mijn werk te over, maar ook daar buiten.

· In restaurants is het altijd duidelijk welke ober de hogere positie heeft. Je ziet het aan de gewichtige gezichtsuitdrukking. Vaak vinden ze het chique of zoiets om een buitenlander te bedienen. Dan drukt de hogere met zijn blik de lagere bij mijn tafel weg. Ik kwam in het restaurant dat ik frequenteer voor de lunch: de lagere ober had een nieuwe gezichtsuitdrukking, je zag het onmiddellijk. En inderdaad, hij was gewichtig geworden: zijn chef was vertrokken en nu was hij de hoogste die niet toeliet dat zijn vroegere maatjes mij bedienden.

· Ik wacht op de lift. Naast mij staat een beeldschone moeder met dochtertje van zes dat vloeiend Engels spreekt en even als tolk optreedt. De liftdeur gaat open: hij is gevuld met zo’n dertig opeengestapelde zakken en dozen, die volgens onze Arbo-diensten door verhuizers niet zouden mogen worden getild. Een man begint de lift te ontruimen. De mooie moeder beklaagt zich erover dat deze man het durft op dit tijdstip van de dag – lunchtijd – spullen met de lift te vervoeren. De man slaat de ogen neer, maar werkt gelukkig rustig door. Later klimt hij de 10 verdiepingen trappen op. Er was voor hem geen plaats in de lift.

Turken doen makkelijk toezeggingen, die ze even makkelijk niet nakomen. ‘Unfortunately the report/your car etc is not yet ready’. De man die mijn auto zou inklaren heeft wel 4 x gezegd dat het allemaal in orde was en dat ik ‘vandaag’ mijn auto zou krijgen. Toch moest ik steeds weer een nieuw document produceren of naar de douane komen om een handtekening te zetten. ‘Het duurt maar 10 minuten.’ Maar dat werd een keer 2½ uur en een keer 4½ uur. Heel irritant, het is net alsof hun primaire reflex is je ter wille te zijn. En als het dan niet lukt, dan is er altijd iets ‘unfortunate’ waarvoor ze geen verantwoordelijkheid lijken te hebben. Ze voelen zich in het geheel niet schuldig: als ik na twee uur wachten er wat van zeg, antwoordt hij: ‘ja, het kost meer tijd.’ ‘Maar dat kon je toch voorzien?’ ‘Het blijkt meer tijd te kosten. Dit is de bureaucratie van Turkije.’ ‘Maar als je dat dan weet, waarom zei je dan 10 minuten.’ ‘Ik dacht dat het 10 minuten zou duren.’ Alles heel vriendelijk en ik voel me een zeur.

Minstens even irritant is het feit dat ik er elke weer in tuin. Ook al weet ik dat het zo gaat, mijn primaire reflex is toch, dat ik mij mentaal op die tien minuten instel, calculeer en denk, OK dat kan nog wel vanmiddag. Het is erg moeilijk die reflex te onderdrukken. En datzelfde geldt kennelijk voor de Turken.

Istanbul
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We zijn inmiddels 3 x in Istanbul geweest. Naast Blauwe moskee en Hagya Sophia veel lopen en slenteren door de straten en door de Kapalı Çarşı (Grand Bazar), de enorme overdekte markt en omgeving, waar je alles voor een prik kunt kopen, als je maar genoeg onderhandelt.
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Leon kocht een Galatasaray (nummer 2 op de voetbalranglijst hier) shirt en ontmoette slechts Fenerbahçe aanhangers (nummer 1) die hem vrolijk toeriepen dat G helemaal niets is. Leon vond het eerst wat ongemakkelijk, maar zag dat het niet beroerd was bedoeld en kon weer mee lachen. Siemen heeft binnenkort een bal en heeft in de Kapalı Çarşı zijn eerste pak, een wit pak, gekocht (YTL 60 = EUR 40). Ik vind het helemaal niet bij Siemen passen, hij ziet er altijd zo bij de tijd uit. Om het aanvaardbaar te maken, kwam hij op het idee om zijn juist aangeschafte rode gymschoenen en een lekker strak t-shirt erbij aan te doen. Stel je er maar een pimpige gangster uit de jaren 30 voor en dan heb je onze zoon.
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Geïntroduceerd door vrienden bezochten wij de krachtig flamboyante directeur van het Topkapı paleis en museum en doolden we door de door toeristen verlaten harem.Daarna zagen wij een sprookjesachtige Entführung aus dem Serail: onder de platanen voor de poort der gelukzaligheid. Het woord ‘hoorden’ dat ik na het ‘zagen’ schreef, is doorgestreept door Danielle; voor echt mooie opera kan je beter naar Amsterdam gaan, vindt zij.

Reisbureau pi voor hotels in Istanbul. Ik noem: 

· Pera Palace, een mooi vergane glorie hotel tussen Taksim en de Galata brug over de Golden Horn, dus in het ‘nieuwe’ deel van Europees Istanbul, levendige winkelstraten. http://www.perapalas.com/English/index_en.htm 

· Sarniç Hotel, aangenaam niet te groot hotel vlakbij Hagya Sophia en Blue Mosque, het klasssieke deel van Istanbul, gedreven door Eveline Zoutendijk, een Nederlandse. http://www.sarnichotel.com/ 
Regelwerk en bureaucratie

Er is één goede reden om nooit zo’n project te doen: al het regelwerk met de bureaucratieën van thuis- en uitland. Als ik hier nog een beroep moet doen op de ziektekostenverzekering dan is het omdat ik van de betrokken maatschappij, IZZ te Nijmegen, gek geworden ben. Ik ga het niet navertellen, anders word ik wéér kwaad. Vooral het stroperige call centrum: ‘waar kan ik u mee helpen?’ ‘Met doorverbinden met Gerrie Wouters.’ ‘Dat doen wij niet, waar kan ik u mee helpen?’ Hele verhaal weer uitvoerig moeten navertellen, ieder overgeslagen detail wordt genadeloos onderzocht, maar toch niet begrepen, ‘dat kan niet mijnheer’, ‘o, zit het zo, had u dat meteen gezegd, ik zal u even met de afdeling verbinden.’ ‘Hoe heet die afdeling?’ ‘Die heeft geen naam mijnheer.’ En ik had mijn geduld nog zó lang bewaard, zelfs bij het muziekje + opgewekte vrouwenstem: ‘goede en snelle service vinden wij belangrijk’ repeterend in mijn wachtend oor. 

Bij een van mijn vele bezoeken aan de vreemdelingendienst voor mijn verblijfsvergunning bood ik de gevraagde aanbevelingsbrief van het Turkse ministerie van justitie aan. Helaas, de brief bleek vermeldde een onjuist adres en ik werd teruggestuurd. Op het ministerie bleek bij onderzoek op hoog niveau dat de brief helemaal niet nodig was. Maar àls je hem overlegt, moet ie wel goed geadresseerd zijn.

Op 16 juni ontving ik voor de hele familie een residence permit, het romantische gevoel een illegaal te zijn, heb ik niet meer.

Het thuisfront

Wij zijn zo langzamerhand wel echt gesettled. We hebben al logé’s gehad.
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Leon en Siemen deden de nodige school performances.
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Ze werden een jaar ouder en beiden hadden ze hun graduation ceremony, Siemen naar High School en Leon naar Middle school. Het is allemaal goed gegaan, geen onvoldoendes, geen taken of summer school. Siemen had bij zijn graduation zijn witte pak aan, maar zonder de beloofde rode schoenen.

Leon voerde met zijn klas een toneelstukje op in het Turks, waarbij hij een soort rover speelde (geloof ik). Hij had een onmiskenbaar vet Nederlands accent, dat veel gegiechel onder de Turkse ouders en zijn medespelers opleverde.

Ankara by night

30 juni, laatste dag voor mijn vakantie, bloedheet en pas 23.00 uur klaar met mijn werk. Ik zijg neer op een terras in Sakarya, een soort uitgaanscentrum. Ik bestel wat te eten en een biertje. Dáár had ik mij nu ècht op verheugd. Maar ik was even vergeten: dat hebben ze in Turkije niet overal en hier dus niet. Afzien tijdens de maaltijd. Daarna naar muziekpaleis, galerijen in een carré, verdieping op verdieping, wel 25 bar’s en dancings, overal keiharde muziek, alles door elkaar. Ik stap binnen, eindelijk mijn biertje en ontzettend goeie hardrock met enthousiast spanning opbouwende spelers. Spetterende fluitist, meisje dat niet kon zingen en alleen maar mooi stond te wezen. Het jeugdige publiek, twintigers en dertigers stoorden zich gelukkig niet aan de oude witte vent. Bardames hebben iets welwillends tegenover dit vaderbeeld. Maar in één tent werd ik niet binnengelaten. Een Turk hield mij bij de arm tegen. Ik vroeg hoezo? Hij legde het uit, maar ik wilde het niet begrijpen en vroeg nog eens ‘Why’? Toen liet hij mij er maar in, aan mij was niets te beginnen. Binnen: keiharde en goeie ‘Turkpop’. Mijn vakantie begint!
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� Schande? Hoe zou dit in Nederland uitpakken met onze nieuwe terrorisme bepalingen? Ik ben er niet gerust op (de PKK is door de VS en door de EU als terroristische organisatie ‘erkend’).
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