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Het is hier wel heel leuk, maar ik mis iedereen wel heel erg, en tot de zomer is daar niks aan te doen. We hebben al allemaal dingen gedaan en ik en Leon zitten op een leuke school. 

Het snowboarden in Bursa was heel leuk, want er kwamen ook vrienden die daar een reis hadden geboekt.
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Er waren daar ook twee mannen die nederlands konden omdat ze daar hadden gewoond. Die waren heel aardig en ik en Leon kregen daar gratis sleetjes (die verhuurden ze). Jammer dat Peter niet mee ging maar die moest werken.

Leon en ik zitten nu ook in een voetbalclub, Gençler Birliği. Het is daar ook heel leuk, behalve dan dat bijna niemand er engels kan. En jammer dat er alleen om de maand een toernooi wordt gehouden en verder alleen maar trainingen, maar die trainingen zijn wel heel leuk.
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En ik heb ook al een week (vanaf vrijdag totde volgende week vrijdag) sneeuwvrij gehad. Dat was echt heel leuk, alleen hoop ik niet dat we er nog meer krijgen want dan wordt onze zomervakantie ook korter.
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Op mijn school zit nog een andere Nederlander, en ook een jongen uit België, die Nederlands kan. Er zit ook een Nederlander 1 klas hoger, eentje 2 klassen hoger en eentje 4 klassen hoger, en nog een paar andere maar die heb ik nooit gezien, denk ik.
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We zijn ook naar parken en andere dingen in Ankara geweest, zoals Or-An(zegt: Oran), een heel groot bos, het museum van Atatürk, en andere dingen.

Een vriend van ons is ook een weekend gekomen en toen waren we ook naar Or‑An gegaan, maar toen was er geen sneeuw meer, nog maar een beetje.

De reis..

De reis ging niet erg soepel. In Oostenrijk hadden we heel veel sneeuwstormen, zodat we maar heel langzaam konden gaan.
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I n Zagreb had ik een nieuwe jas gekocht en Moonboots (die enorme boten voor om je voeten) want die waren nodig. In Bulgarije waren we ook geweest, in een prachtig hotel: het Sharaton hotel. Leon en ik haddden een eigen kamer en die was heel ruim en alle zeepjes en shampootjes die we meenamen zijn heel lekker. 

Istanbul..

In Istanbul was het heel leuk, we kwamen gelukkig ook net op tijd aan (iets van 5 uur voor nieuwjaar). Daar hadden we een leuk feest met vrienden, in een soort restaurant, en dat was heel leuk.
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De dag daarna gingen we de stad bekijken. Istanbul is een hele mooie stad met veel monumenten (die echt mooi zijn). We zijn geweest naar de Blauwe Moskee, een hele grote moskee, en heel mooi.
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De Aya Sofia, half christen, half moslim, de geschiedenis begrijp ik niet helemaal, maar die is wel heel mooi, en staat tegenover de Blauwe Moskee. Dit schilderij (linksboven) schijnt heel erg beroemd te zijn, het is helemaal van mozaïk gemaakt, alleen is er een stuk af. Dat schilderij (of hoe je het mag noemen) was zeker 6 meter breed, dus daar is erg lang aan gewerkt. Er was er ook nog 1, (links) en volgens  mij Jezus ouder was, ook van mozaïk en zelfde grote, maar deze was iets meer afgebrokkelt. Allebei waren ze heel mooi.

We waren ook naar een ondergrondse zuilengang geweest. Daar was de James Bond opgenomen. Je ziet daar de twee hoofden van Medusa. Voor de rest zijn Leon en ik nog naar een internetcafé gegaan.

In Ankara..
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Hier in Ankara is ook veel te beleven, en dat doen we ook. Behalve enorme bossen, zijn er ook heel veel andere dingen te zien. We zijn naar het Monument van Atarürk geweest (rechts). Atatürk is een nationale held, die het “Westen” naar Turkije heeft gebracht. Hij leefde tot ongeveer 1930. Het is heel groot en daar hebben ze een paar van Atatürk’s oude Rolls Royces, nog helemaal mooi. 
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Ook waren we naar een restaurant geweest; Ataküle. Dat is een restaurant dat heel hoog boven de stad ronddraait, zodat je de stad om je heen helemaal kan zien. Ik vond dat heel mooi, en het eten heel lekker. Daar in dat gebouw is ook een winkelcentrum, met een bioscoop, en andere restaurant, Burger King’s en dat soort fast food en allemaal winkels, en het is vijf minuten lopen vanaf mijn huis.
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Het binnenste van de stad is heel arm, daar stookt iedereen nog met kolen, en  dat is echt net geen sloppenwijk. Door die wijk is Ankara heel erg vervuild, al die kolen die elke nacht worden opgestookt zijn niet goed voor het milieu, maarja.

Ook is bij mij om de hoek een Starbucks.   
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