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Rond de 50-er jaren
De tijd na de Tweede Wereldoorlog heet de tijd voor de “wederopbouw”, dat is het herstellen van de schade die in Nederland was ontstaan door de Tweede Wereldoorlog. Deze periode duurde van 1945 tot ongeveer 1960
Als er op het gebied van de economie beslissingen moeten worden genomen dan zijn er drie belangrijke groepen. 1 de overheid, 2 de werknemers en 3 de werkgevers. Na de Tweede Wereldoorlog werd er veel gebruik gemaakt van het “harmoniemodel”. D.w.z. dat deze drie groepen in Nederland niet met elkaar gingen ruziën, maar dat men probeerde om via overleg met elkaar naar oplossingen te zoeken. Het uiteindelijke doel was om Nederland weer op te bouwen zodat Nederland geen arm en achterlijk land zou worden maar een moderne staat. 

Na WO2 koos de regering ervoor om van Nederland een industrieland te gaan maken. Daar werd een plan voor gemaakt. Dat plan heet de Industrialisatienota. Dat plan ging in werking in 1949. 
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De ARBEIDERS beloofden dat ze geen hoge looneisen zouden stellen. O.a. daardoor waren de Nederlandse producten in het buitenland vrij goedkoop en werden er in het buitenland veel Nederlandse producten verkocht. Om dat het buitenland veel Nederlandse producten kocht konden de fabrieken gaan uitbreiden en meer arbeiders in dienst nemen. Zo kon de werkloosheid laag gehouden worden.

Maar, de arbeiders wilden daar wel wat voor terug hebben! De arbeiders wilden wel genoegen nemen met lage lonen, maar dan moesten de WERKGEVERS wel beloven dat ze zouden meehelpen bij het maken van sociale voorzieningen. Sociale voorzieningen zijn regels waarin is vastgelegd dat arbeiders worden geholpen wanneer ze in de problemen zouden komen. Arbeiders die door werkloosheid of ouderdom in de problemen dreigden te komen kregen een uitkering. Beroemd is de AOW (Algemene Ouderdoms Wet ) die door minister Drees (zie foto)  in 1956 werd ingevoerd.
De jaren 50 is de tijd van de geleide loonpolitiek. Geleide loonpolitiek wil zeggen dat de overheid, de werkgevers en de werknemers afspreken dat er elk jaar maar kleine loonsverhogingen zullen zijn. Daardoor zal de vraag naar Nederlandse producten groter worden. De werkgevers hebben door die kleine loonsverhogingen zoveel winst dat de fabrieken kunnen worden uitgebreid.

Om te zorgen dat er overeenstemming kwam tussen de overheid, de werknemers en de werkgevers werd in 1950 de SER. (de Sociaal Economische Raad) opgericht. De SER geeft advies over de economie aan de regering en het parlement. In dat advies zegt de SER wat zij de beste beslissingen vinden.
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In de jaren 50 en 60 ging het uitstekend met de fabrieken in Nederland. Er waren steeds meer arbeiders nodig, steeds meer jongeren gingen langer naar school. En als ze van school afkwamen wilden velen geen ongeschoold werk gaan doen. Er ontstond een tekort aan arbeiders. En, zoals het vaak gaat, iets waar weinig van is wordt duur….. De werknemers waren niet meer tevreden met elk jaar een klein beetje loonsverhoging en ook de werkgevers wilden arbeiders hun fabriek lokken en boden soms ook grote loonsverhoging. Er komt een loonexplosie. D.w.z. dat in korte tijd de lonen sterk gingen stijgen. Leuk voor de werknemers, want nu konden ze steeds meer kopen: er een ontstond een consumptiemaatschappij. Een consumptiemaatschappij is er nog steeds. Het is een maatschappij waarin veel mensen zo veel geld hebben dat ze erg van dingen kunnen kopen. De loonexplosie vond plaats in het jaar 1964. Nadeel was wel dat doordat de loonkosten stegen de prijzen van de producten ook stegen……
Na 1964, als dus de consumptiemaatschappij ontstaat, groeit het  aantal mensen met een auto, een tv een koelkast, een telefoon sterk! 
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