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HET LIJDEN VAN JEZUS, ONS VOORBEELD

Preek in de Pinksterzending Arnhem-Noord tijdens de Goede Vrijdagdienst op 1 april 1994
INLEIDING
Vandaag gedenken we de kruisiging en het sterven van Jezus. Ik weet niet hoe het met u is, maar ik ben daar soms al zo gewoon aan dat ik me niet meer kan voorstellen wat het voor Jezus heeft betekend. Veel andere christenen hebben ook het idee dat het Jezus van een leien dakje ging. Hij was immers God, en kon het zo makkelijk dragen. Ik wil u vandaag een aantal aspecten van het lijden van Jezus laten zien, waaruit blijkt dat zijn lijden niet zo makkelijk was. Tevens laat het zien hoe hij reageerde onder die omstandigheden.

1. Jezus lijden was niet goedkoop, Lucas 22:39-46

Vaak hebben we het idee dat Jezus gemakkelijk door zijn lijden heen ging. In deze tekst zien we echter het omgekeerde. In vers 42 zien we Jezus aan de Vader vragen om deze beker van Hem weg te nemen. Hij spreekt daarbij over zijn toekomstig lijden. Het is in mijn oren vreemd om uit de mond van Jezus te horen dat Hij de Vader vraagt om het toekomstig lijden niet te hoeven meemaken.

Toch is het heel begrijpelijk als je beseft dat Jezus spreekt vanuit zijn menselijke verlangens. Hij wist wat er zou gaan komen, hoe zwaar het zou worden en wilde daar liefst onderuit. Je zou kunnen zeggen dat Jezus zei: liever niet, maar...

Mattheüs zegt hierbij: "doch niet gelijk Ik wil...". Wij denken vaak dat Jezus' wil volledig in overeenstemming is met die van de Vader. Als mens had Jezus het moeilijk om het toekomstig lijden tegemoet te zien en te accepteren.

Dat het zicht op het lijden voor Jezus zwaar was blijkt ook uit vers 44. Er staat daar dat Jezus "dodelijk beangst" werd. Het idee van het toekomstig lijden was zo afschuwwekkend dat Jezus er dodelijk beangst van werd. De strijd was zo groot dat Jezus ging zweten van angst, en de angst was zo hevig dat zijn zweetdruppels bloed werden. In de medische wetenschap is dit verschijnsel bekend en komt het voor bij "iemand die een zo grote inspanning of een zeer hevige spanning of depressie heeft te verduren". Zo intens en zwaar was de spanning bij Jezus.

Uit dit alles moge blijken dat Jezus' lijden niet goedkoop was. Als iemand een dergelijke strijd heeft te voeren om Gods wil uit te voeren, dan zal het inderdaad zeer zwaar zijn geweest.

Ondanks dit alles blijft de reactie van Jezus opmerkelijk: "niet Mijn wil, maar uw wil geschiede". Enerzijds bemerken we de intense strijd van Jezus om het toekomstig lijden niet te hoeven mee te maken en anderzijds zien we toch een volkomen overgave: niet wat Ik wil, maar wat U wil..

Als wij onszelf spiegelen in Jezus dan komen we er waarschijnlijk bekaaid af. Als wij door een moeilijke periode heen moeten gaan, of als we voor een beslissing staan kiezen we vaak voor de makkelijke weg. Uit dit gedeelte blijkt dat de makkelijke weg niet altijd de beste is, en bovendien: als God ons vraagt een moeilijke weg te gaan, zijn we er dan toe bereid?

2. Jezus was vergevingsgezind onder groot lijden 

Lucas 23:33-38

Na zijn verblijf in Gethsemane wordt Jezus gevangen genomen, volgt zijn gerechtelijke procedure en uiteindelijk zijn veroordeling. In vers 33 wordt Hij samen met 2 misdadigers gekruisigd. Ik weet niet of u zich kunt indenken wat het betekent om gekruisigd te worden. Het was en is een van de vreselijkste straffen, waaraan gestraften langzaam stierven. De Romeinen hadden Jezus op een afschuwelijke wijze aan het kruis gespijkerd.

Rondom Jezus werd er om Hem gehoond: de oversten van de joden in vers 35, de soldaten in vers 36 en in vers 39 een van de misdadigers. 

Temidden van die pijn, het langzame doodgaan en het lijden onder spot en hoon zegt Jezus in vers 34: "Vader vergeef het ze, want ze weten niet wat ze doen".

Het lijden dat Jezus meemaakte was afschuwwekkend. Zo erg dat we ons dat niet kunnen voorstellen. En toch, temidden van dat afschuwelijke lijden, die vreselijke pijn en de honende spot van de omstanders was er maar één reactie bij Jezus: vergeef het ze. Wat Jezus hier laat zien is dat zijn theorie, zijn theologie, niet een mooie theorie is, maar ook in de praktijk gebracht kan worden. Het is bij Hem niet: mooie woorden, weinig praktijk. Hij laat in de praktijk zien wat Hij in theorie geleerd heeft. Had Hij niet in de Bergrede gezegd dat we "onze vijanden lief moeten hebben" en dat we moeten "bidden voor wie ons vervolgen" (Matt. 5:44)? Precies dat doet Jezus hier: Hij laat in de praktijk zien dat Hij zijn vijanden, die Hem vervolgen, liefheeft en er zelfs voor bidt.

Het komt helaas te weinig voor dat we als christenen die houding hebben in moeilijke tijden. We zien deze houding ook bij Stephanus. Als hij gestenigd wordt zijn de allerlaatste woorden die hij uitspreekt: "Here, reken hun deze zonde niet toe!" (Hand. 7:59).

Hoe is ons leven temidden van ernstig lijden? Hoe reageren wij als alle bodem onder onze voeten dreigt weg te zinken? Als iedereen in de omgeving ons lijkt te verlaten, als zelfs christenen zich gedragen als onze vijanden? Leven wij dan vanuit de vergevingsgezindheid die Jezus toonde, of gedragen wij ons zoals de wereld om ons heen dat van ons verwacht? Stappen we 1, 2, 3 naar de rechtbank, vergelden we kwaad met kwaad?

3. Jezus houdt vol tot het einde, is volhardend in het lijden, Johannes 19:30

Als Jezus dan al lange tijd aan het kruis gehangen heeft, dan merkt Hij dat het einde nadert. Er staat zo mooi in Joh. 19:28 "daar Jezus wist dat alles reeds volbracht was...". Het lijden had Hij niet geschuwd en op het einde, in vers 30 van Johannes 19 zegt Jezus "het is volbracht", buigt zijn hoofd en geeft de geest. Het lijden is dan voorbij.

Toch zit ook hierin een aspect waarvan we kunnen leren. Jezus' lijden was zwaar, immens zwaar. Wij zouden in zijn plaats misschien gezegd hebben dat het "ondragelijk" is. Ondanks dat hevige, bijna ondraaglijke, lijden gaat Jezus door. De honende oproepen aan het kruis die schreeuwden "als je Gods Zoon bent, kom dan van het kruis af...", "anderen heeft Hij gered, laat Hij nu zichzelf redden..." hadden een kern van waarheid in zich: Jezus had zichzelf kunnen redden, Hij had van het kruis af kunnen komen. Toch deed Hij het niet. Hij wilde de wil van de Vader doen en Hij was bereid uit liefde voor u en mij daar uit vrijwilligheid te hangen. Niet voor een paar uur, niet totdat Hij meende dat het genoeg was, maar tot het einde. 

Er wordt in het Nederlands wel gesproken over een "vriend die door dik en dun gaat". Jezus is zo iemand. Hij was bereid het ergste lijden te doorstaan om ons een nieuw leven aan te bieden. Jezus heeft zich voor ons vernederd, is vernederd geworden en is uit gehoorzaamheid doorgegaan tot de dood erop volgde. 

Ook hier kunnen we een les voor onszelf uit halen. Lijden is vaak zwaar vernederend. Als dingen in ons leven voor ons gevoel mislopen, dan zijn we al snel geneigd te stoppen. We zeggen "och, het haalt toch niets uit", omdat we geen direct resultaat op ons werk zien. Bedenk eens hoe Jezus zich gevoeld moest hebben. Jezus zag op het moment dat Hij stierf ook geen resultaat. Het enige resultaat dat zichtbaar was, was een dode Jezus die schijnbaar overwonnen was door de duivel. De echte overwinning werd bij de opstanding zichtbaar. Menselijkerwijs was er voor Jezus bij zijn sterven geen resultaat zichtbaar. Vandaar dat de discipelen verdriet hebben over het sterven van Jezus. 

Als wij werk voor de Here doen en we zien geen resultaat, dan zijn we snel geneigd het bijltje erbij neer te gooien. Jezus laat ons een volhardende houding zien. Een houding waarin hij bereid is door te gaan met het schijnbaar doelloze werk. Dat werk heeft ons de overwinning gegeven.

Als wij in een dergelijke houding met Gods werk bezig zijn, dan mogen we verwachten dat God gaat zegenen. Afgelopen week hoorde ik een prediker die iemand had horen zeggen: "jullie moeten de moed hebben om meer te oogsten...". Deze prediker reageerde daarop met de volgende woorden: "we moeten ook de moed hebben om nog meer te zaaien zonder zichtbaar resultaat". Dat is wat God van ons vraagt. Volhardend te zijn in het lijden. Ook het lijden van het leven in een land waarin bijna de helft atheïstisch is en voor het oog maar weinigen open zijn voor het evangelie. 

Zo zegt Jacobus het volgende (Jacobus 5:7-11):

Hebt dus geduld broeders, tot de komst des Heren! Zie, de landman wacht op de kostelijke vrucht des lands en heeft geduld, totdat de vroege en late regen erop gevallen is. Oefen ook gij geduld, sterkt uw harten, want de komst des Heren is nabij. Broeders, zucht niet tegen elkander, opdat gij niet in het oordeel valt; zie, de Rechter staat voor de deur. Broeders, neemt tot een voorbeeld van gelatenheid en geduld de profeten, die in de naam des Heren gesproken hebben. Zie, wij prijzen hen zalig, die volhard hebben: gij hebt van de volharding van Job gehoord en gij hebt uit het einde, dat de Here deed volgen, gezien, dat de Here rijk is aan barmhartigheid en ontferming.

TOEPASSING
Zo mogen wij het lijden van Jezus beschouwen. Niet goedkoop, vergevingsgezind in dat lijden en in volharding. Dat zijn drie aspecten van Jezus' lijden waar we van mogen leren. Ons kruis dragen heeft daarmee te maken. Vaak wordt dat gebruikt als een opmerking om het lot te aanvaarden. Dat is een verkeerd gebruik. "Ons kruis dragen" is een daad van vrijwilligheid. Dat kan soms een moment in je leven zijn, waarop je voor een kruising staat en moet kiezen tussen een relatief makkelijke en een wat moeilijker weg. Kiezen voor de moeilijke weg is dan een vorm van "je kruis dragen". Dat is niet goedkoop, want je zult er misschien geld  voor moeten inleveren, of een rustig leven, of misschien een glanzende carrière. 

Vergevingsgezindheid valt daar ook onder. Dat kan zijn: ons vrijwillig spiegelen aan Jezus in een tijd van beproeving en daarmee niet kiezen voor de weg van de wereld, maar voor die van het kruis. Met als mogelijk gevolg onbegrip, gehoon, uitgejouwd worden als "slappeling".

Je kruis dragen kan betekenen in je leven een weg gaan, die weinig resultaat met zich meebrengt. Waar anderen om je heen misschien van zullen zeggen dat je er maar beter mee moet stoppen. Als we in volharding die weg gaan, dan zal God dat uiteindelijk zegenen. Misschien niet uiterlijk zichtbaar tijdens ons leven, maar dan onzichtbaar bij anderen, of na ons leven.

Voorbeeld jongen die verdronk bij "In De Ruimte".
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