

VREEMDELING EN DE CHRISTEN

Preek in de Pinksterzending Arnhem op 1 mei 1994 

INLEIDING
- "Christenen, dat zijn zwevers,..."  

- "Pinkstergelovigen hebben alleen maar oog voor hun eigen heil..."

- "Evangelische christenen hebben geen oog voor de nood in de wereld

  buiten hun kringetje"
Als we in gesprek komen met gelovigen uit andere kerken (en soms zelfs met niet-gelovigen), dan komen we nogal eens deze kritiek tegen. We zouden volgens hen teveel bezig zijn met onszelf, en daarmee het gevaar lopen onszelf te isoleren.

Natuurlijk zijn deze beelden zwaar overtrokken. Toch geloof ik dat er een kern van waarheid in schuilt. Zijn we niet teveel bezig geweest met het heil dat ons toekomt en hebben we ons in het verleden soms zozeer verlekkerd in dat wat God ons gaf dat de rest van de wereld ons gestolen kon worden?

Aan de andere kant zien we christenen die helemaal op de horizontale toer zijn gegaan. Hun hele prediking is doordrenkt van dat wat zich in de wereld afspeelt, het lijkt bij hen alsof er niets meer bestaat dan deze wereld en haar leed en geneugten. Evangelische en charismatische christenen hebben deze gelovigen (overigens niet onredelijk) gebrandmerkt met de titel "social gospel", "sociaal evangelie": de goede boodschap komt kennelijk niet verder dan wat werken aan maatschapelijke verbanden en structuren opdat we een "handmade" vrederijk tegemoet gaan.

Mogen bijbelgetrouwe christenen zich dan niet uitspreken over maatschappelijke wantoestanden? Een lange tijd is dit niet gebeurd uit een soort tegenreactie op het sociale evangelie. Toch geloof ik dat nu de tijd aangebroken is dat ook wij, als bijbelgetrouwe christenen, moeten gaan zien dat maatschappelijke wantoestanden aangesproken moeten worden. Als we de bijbel lezen, dan zien we dat God zich bekommerd om de hele mens. Hij bekommerd zich niet, zoals we lange tijd dachten, slechts om de geestelijke toestand van de mens, maar ook om zijn sociale, maatschappelijke en lichamelijke noden. Lees bijvoorbeeld de profetieën er maar eens op na. Dan blijkt dat deze in veel gevallen gaan over de rechteloosheid in Israël, en over andere maatschappelijke en sociale wantoestanden.

Ook wij mogen nadenken over maatschappelijke misstanden. Niet als doel op zich, maar vanuit de wetenschap gered te zijn door Jezus Christus. Het leven met Christus maakt dat we bewogen worden over de mensen om ons heen, net zoals Hij bewogen was over de schare, omdat Hij zag dat zij voortgejaagd en afgemat waren, als schapen die geen herder hebben.

Vanuit dit kader is het goed om af en toe in de prediking een maatschappelijk onderwerp ter hand te nemen en te zien hoe onze houding als christenen moet zijn met betrekking tot een dergelijk probleem. Soms denken we bijbels bezig te zijn, maar als we dan Gods woord bestuderen blijkt dat de bijbel er een hele andere gedachte op na houdt.

Het onderwerp van vanochtend houdt me al een tijdlang bezig, en ik wil het verder inleiden met de volgende uitspraken:

- EIGEN VOLK EERST!

- ALLE BUITENLANDERS NEDERLAND UIT!

- NEDERLAND VOOR DE NEDERLANDERS.

- DE BUITENLANDERS STELEN ONS GELD EN MISBRUIKEN ONS SOCIAAL

  STELSEL  

We worden de laatste tijd overgoten door uitspraken die in mindere of meerdere mate bovenstaande lading dekken. Centrumdemocraten en CP'86 zijn bespreekbaar geworden en kunnen hun gal spuien via de Nederlandse massamedia. We zijn als christenen niet immuun en horen deze uitspraken ook en misschien hebben we in deze ook onze mening gevormd.

Om deze reden leek het mij zinvol om samen eens te gaan kijken welke plaats de vreemdeling in de bijbel inneemt, en vooral te zien welke opdracht God aan de gelovigen geeft met betrekking tot de vreemdelingen. Ik wil hier vanochtend geen politieke uitspraken gaan houden, maar de bijbel laten spreken, zodat we weten welke houding ook wij behoren aan te nemen jegens de vreemdeling om ons heen.

Tenslotte hoop ik dat u met een open hart luistert naar de woorden die God spreekt, en niet naar de woorden die Rick Jansen vanuit zijn bewogenheid voor buitenlanders tot ons spreekt. Ik besef dat het makkelijk is te denken: o, daar is hij met z'n stokpaardje. Ik geloof echter dat God door zijn woord wil spreken om ons duidelijk te maken hoe HIJ wil (en niet RJ) dat we met vreemdelingen omgaan.

1. De vreemdeling rechtvaardig behandelen, zonder onderscheid
In het Oude Testament vinden we veel passages, waarin God duidelijk maakt welke plaats de vreemdeling in Israel zou moeten hebben.

Laten we er maar een paar opslaan: 

 EXODUS 22:21  

Een vreemdeling zult gij niet onderdrukken, noch hem benauwen, want gij zijt vreemdelingen geweest in het land Egypte. 

 EXODUS 23:9  

De vreemdeling zult gij niet benauwen, want gij kent de gemoedsgesteldheid van de vreemdeling, omdat gij vreemdelingen zijt geweest in het land Egypte 

 LEVITICUS 19:33, 34  

En wanneer een vreemdeling bij u in uw land vertoeft, zult gij hem niet onderdrukken. 

Als een onder u geboren Israeliet zal u de vreemdeling gelden, die bij u  vertoeft; gij zult hem liefhebben als uzelf, want gij zijt vreemdeling geweest in het land Egypte: Ik ben de Here, uw God. 

 DEUTERONOMIUM 1:16  

En ik gebood toentertijd aan uw rechters: hoort (de geschillen) tussen uw broeders en oordeelt rechtvaardig tussen de een en de ander, of dit diens broeder is dan wel de vreemdeling die bij hem woont. 

 DEUTERONOMIUM 24:17  

Gij zult het recht van vreemdeling en wees niet buigen; ook zult gij het kleed der weduwe niet tot pand nemen. 

Dit zijn allemaal teksten uit de wet die God voor Israël had ingesteld. Het opvallende is dat deze teksten (en er zijn er nog veel meer, sla uw concordantie er maar op na) spreken over rechtvaardig handelen jegens de vreemdeling. De vreemdeling mocht in Israël niet op een andere manier als het eigen volk behandeld worden. Het recht dat God had ingesteld gold voor alle inwoners.

Vooral Leviticus 19:34 is opvallend, waar God duidelijk zegt dat de vreemdeling gelijkgesteld moet worden aan iemand die geboren is in het land of het volk Israël. Door God werd dus geen onderscheid gemaakt tussen vreemdeling en in het land geborene.

Een Bijbels woordenboek zegt daarover:

Onder deze omstandigheden verleende de wet de vreemdelingen niet slechts bescherming en tolerantie, maar gelijke burgerrechten met de Israëlieten.
 Vreemdelingen en Israëlieten hadden dus hetzelfde recht.

Als we vervolgens kijken naar de termen die telkens terugkomen met betrekking tot de vreemdeling, dan zien we dat er staat: "onderdruk ze niet", "benauw ze niet" en "buig hun recht niet".

Het woord voor onderdrukking in het Hebreeuws betekent "verkeerd behandelen" en kan dus uitgelegd worden als onjuist bejegenen.

Het woord voor benauwen wordt wel vertaald met "in verdrukking brengen".

Als Bileam zijn vloek moet uitspreken en op weg gaat met zijn ezelin, wordt er gezegd:

 NUMERI 22:25  

Toen de ezelin de Engel des Heren zag, drukte zij zich tegen de muur aan, zodat zij Bileams voet tegen de muur klemde; toen sloeg hij haar opnieuw. 
Het klemmen van de voet tegen de muur is hetzelfde woord als "benauwen" in onze teksten. Je zou dus kunnen zeggen dat dit woord te vergelijken is met onze Nederlandse uitspraak "met de rug tegen de muur staan": in zo'n positie verkeren dat we geen kant meer op kunnen. 

Israel mocht dus de vreemdeling niet dusdanig behandelen dat deze het gevoel had dat hij met de rug tegen de muur stond. Het omgekeerde van benauwen, of met de rug tegen de muur staan is: ruimte geven, het recht geven een eigen leven te leiden. 

Zo krijgen we een aardig beeld van hoe de Israelieten de vreemdeling in hun midden moesten behandelen:

- gelijk aan het eigen volk;

- hen niet verkeerd behandelen;

- hen ruimte geven. 

Vergelijken we deze gegevens met uitspraken van mensen om ons heen en politici in Den Haag, dan zien we een duidelijk verschil.

De zeer populistische, demagogische uitspraak "eigen volk eerst" staat in schril contrast tot "als een onder u geborene zal u de vreemdeling gelden". Andere misstanden, zoals het weren van buitenlanders uit de eigen woonomgeving zouden bijbels gezien onmogelijk zijn, omdat je hen daarmee onrechtmatig bejegend.

Christenen in Nederland dienen dus, op basis van deze bijbelse gegevens, rechtvaardig om te gaan met de vreemdelingen in hun omgeving. De bijbel is zeer scherp over degene die dat niet doet: "Vervloekt is hij die het recht van vreemdeling, wees en weduwe buigt".

2. de vreemdeling liefde bewijzen
Een volgend cluster van teksten laat ons zien dat het Israëls plicht was de vreemdeling liefde te betonen. 

 LEVITICUS 23:22  

Wanneer gij de oogst van uw land binnenhaalt, dan zult gij de rand van uw veld bij uw oogst niet geheel afmaaien, en wat van uw oogst is blijven liggen, zult gij niet oplezen; dat zult gij voor de arme en de vreemdeling laten liggen: Ik ben de Here, uw God. 
 DEUTERONOMIUM 10:18, 19  

die wees en weduwe recht doet en de vreemdeling liefde bewijst door hem brood en kleding te geven.  

Daarom zult gij de vreemdeling liefde bewijzen, want vreemdelingen zijt gij geweest in het land Egypte. 
 DEUTERONOMIUM 23:7  

De Edomiet zult gij niet verafschuwen, want hij is uw broeder. De Egyptenaar zult gij niet verafschuwen, want gij zijt vreemdeling geweest in zijn land. 
 MATTHEUS 25:35  

Want Ik heb honger geleden en gij hebt Mij te eten gegeven. Ik heb dorst geleden en gij hebt Mij te drinken gegeven, Ik ben een vreemdeling geweest en gij hebt Mij gehuisvest, 

 MATTHEUS 25:38  

Wanneer hebben wij U als vreemdeling gezien en hebben U gehuisvest, of naakt, en hebben U gekleed? 

 MATTHEUS 25:43  

Ik ben een vreemdeling geweest en gij hebt Mij niet gehuisvest, naakt en gij hebt Mij niet gekleed, ziek en in de gevangenis en gij hebt Mij niet bezocht. 

 MATTHEUS 25:44  

Dan zullen ook zij Hem antwoorden en zeggen: Here, wanneer hebben wij U hongerig gezien, of dorstig, of als vreemdeling, of naakt of ziek, of in de gevangenis, en hebben wij U niet gediend? 

 3 JOHANNES 1:5  

Geliefde, gij handelt trouw in alles wat gij aan de broeders doet, en dat nog wel aan vreemdelingen, 
Opvallend bij dit liefdebetoon is dat het in het Oude Testament liefdebetoon was met betrekking tot voedsel en kleding (oplezen van de oogst).

Jezus, in zijn leer over het laatste oordeel, laat zien dat ook de huisvesting van de vreemdeling in dit rijtje past. Het liefdebetoon ten aanzien van de vreemdeling had dus betrekking op de eerste levensbehoeften van de mens: voedsel, kleding en onderdak.

Als wij zeggen dat in het nieuwe verbond de wet van God in ons hart is gelegd, mogen we ons in deze afvragen of we dat als gelovigen ook aanvaarden. Hoe is ons eigen liefdebetoon jegens de vreemdeling geweest? Wanneer is het voor het laatst geweest dat u een vreemdeling hebt gehuisvest? Of hem van voedsel hebt voorzien? Of hem kleding gegeven?

Als we dat nog nooit gedaan hebben, mogen we onszelf afvragen of dat juist en bijbels is. Misschien hebben we ons in deze teveel laten leiden door de beïnvloeding door de wereld om ons heen, die zegt dat het raar is om vreemdelingen onderdak, voedsel of kleding te geven. Of misschien hebben we ons teveel laten leiden door de angst voor het onbekende.

In het Nieuwe Testament laat Jezus zien dat de uitwerking van onze redding niet alleen maar in woorden plaatsheeft. Het is zichtbaar in het praktische van alledag: eten geven aan de hongerige, drinken aan de dorstige, huisvesting aan de vreemdeling, kleding aan de naakte, bezoek aan de zieken en aan de gevangenen. Deze praktische zaken, die we zo snel onder de noemer "aards" plaatsen, zijn onderdeel van het uitwerken van ons geestelijk leven. Hieraan zien we wat ik in het begin zei: God heeft oog voor de gehele mens, en is bewogen met zijn nood! Ook met die van de vreemdeling.

3. Eigen vreemdelingschap als basishouding jegens de vreemdeling
Een ander iets dat in de bijbel opvalt als we lezen over de vreemdeling heeft te maken met de houding waaruit de vreemdeling benaderd moet worden. 

 EXODUS 22:21  

Een vreemdeling zult gij niet onderdrukken, noch hem benauwen, want  gij zijt vreemdelingen geweest in het land Egypte. 
 EXODUS 23:9  

De vreemdeling zult gij niet benauwen, want gij kent de  gemoedsgesteldheid van de vreemdeling, omdat gij vreemdelingen zijt  geweest in het land Egypte 
 LEVITICUS 19:33, 34  

En wanneer een vreemdeling bij u in uw land vertoeft, zult gij hem niet onderdrukken. 

Als een onder u geboren Israeliet zal u de vreemdeling gelden, die bij u  vertoeft; gij zult hem liefhebben als uzelf, want gij zijt vreemdeling geweest in het land Egypte: Ik ben de Here, uw God. 
 DEUTERONOMIUM 10:18, 19  

die wees en weduwe recht doet en de vreemdeling liefde bewijst door hem brood en kleding te geven. Daarom zult gij de vreemdeling liefde bewijzen, want vreemdelingen zijt gij geweest in het land Egypte. 

 EFEZIERS 2:19  

Zo zijt gij dan geen vreemdelingen en bijwoners meer, maar medeburgers der heiligen en huisgenoten Gods,  

Natuurlijk zult u zeggen: de uiteindelijke basis is de liefde die ik van God heb gekregen, die ik weer door mag geven in zowel praktische als geestelijke zaken. Dat klopt, dat is de allerbelangrijkste houding om mensen in het algemeen, en vreemdelingen in het bijzonder, te helpen.

Jegens vreemdelingen noemt de bijbel nog een andere basishouding, die te maken heeft met onze houding jegens de vreemdelingen.

Telkens in de genoemde teksten komt terug dat God Israel oproept de vreemdeling positief te helpen en te ondersteunen, omdat zij zelf vreemdeling zijn geweest in het land Egypte. God zegt  als het ware: je weet wat het is om vreemdeling te zijn, dus wees hen goed gezind. Israel kende het klappen van de zweep. Lees er Exodus 1 tot 5 maar op na, dan wordt duidelijk dat ze onderdrukking hadden gekend. Ze wisten uit ervaring in welke "gemoedsgesteldheid" de vreemdeling verkeerde. Het zich anders voelen dan de andere, onbekend zijn met de heersende cultuur in het ontvangende land, onzekerheid over de juiste manier van reageren. al deze dingen had Israel gekend. Daarom moesten ze mensen die bij hen als vreemdeling woonden positief benaderen.

Ook wij als christenen kennen het vreemdelingschap. Het Nieuwe Testament laat ons in verschillende bewoordingen zien dat we vreemd zijn van de wereld. "In de wereld, niet van de wereld", "Gij geheel anders...", "uitgeroepenen", en ook "vreemdelingen en bijwoners" zijn uitspraken in het Nieuwe Testament van zowel Jezus als Paulus en Petrus die ons laten zien dat we anders zijn dan de wereld, de cultuur om ons heen.

Soms voelen wij ons ook buitengesloten, niet voor vol aangezien, vanwege ons christen-zijn. 

Wij mogen met die ervaring in ons achterhoofd de vreemdeling benaderen. Wetend wat het is om anders te denken, je anders te voelen, andere normen en waarden aan te hangen. Wat dat betreft staan we als christen soms veel dichter bij de vreemdelingen dan we denken, en blijken in gesprekken die we met hen voeren veel meer overeenkomsten in ervaring te zijn, dan we voor mogelijk hielden.

4. Liefde hebben voor de vreemdeling
Ten laatste laat de bijbel ons zien dat we niet alleen maar liefde moeten betonen, maar ook liefde moeten hebben voor de vreemdeling. 

 LEVITICUS 19:33, 34  

En wanneer een vreemdeling bij u in uw land vertoeft, zult gij hem niet onderdrukken.

Als een onder u geboren Israeliet zal u de vreemdeling gelden, die bij u  vertoeft; gij zult hem liefhebben als uzelf, want gij zijt vreemdeling  geweest in het land Egypte: Ik ben de Here, uw God. 

 ROMEINEN 12:13  

bijdragend in de noden der heiligen, legt u toe op de gastvrijheid. 
 1 TIMOTHEUS 3:2  

Een opziener dan moet zijn onbesproken, de man van een vrouw,  nuchter, bezadigd, beschaafd, gastvrij, bekwaam om te onderwijzen, 

 TITUS 1:8  

maar gastvrij, met liefde voor wat goed is, bezadigd, rechtvaardig, vroom, ingetogen, 
 1 PETRUS 4:9  

Weest gastvrij jegens elkander, zonder morren. 
Het gaat hier om een inwendig gevoelen, wat God in ons legt, of nog gaat leggen.

Leviticus 19:33 en 34 laat ons zien dat de Israeliet een vreemdeling niet moest onderdrukken, hem moest beschouwen als een geboren Israeliet, en dat hij hem moest liefhebben als zichzelf. Natuurlijk zijn liefhebben en liefde betonen niet van elkaar te scheiden. Heb je het ene, dan doe je automatisch het andere. Dat zien we in de gelijkenis van de barmhartige Samaritaan, die, als vreemde in Israel, liefde betoont aan een man die door rovers overvallen wordt. Juist deze gelijkenis wordt gegeven in het kader van het liefhebben van de naaste.

Het liefhebben van de vreemdeling komt ook in meerdere teksten in het Nieuwe Testament voor, zij het verborgen voor onze Nederlandse oren. In het Nieuwe Testament wordt een paar keer gesproken van "gastvrijheid": in Romeinen 12:13, 1 Timotheüs 3:2 en in Titus 1:8. De opdracht gastvrij te zijn wordt in Romeinen wordt geschreven aan de gehele gemeente, de teksten in Timotheüs en Titus laten zien dat het een voorwaarde is voor oudsten. Het interessante is dat in het Grieks het woord gastvrijheid "FILOXENIA" is. Een woord dat samengesteld is uit twee woorden: filo en xenos, vertaald in het Nederlands met liefde en vreemdeling. Letterlijk betekent gastvrijheid dus: liefde hebben voor de vreemdeling. Ook hierbij zien we weer dat de innerlijke houding en de uiterlijke daad eigenlijk niet te scheiden valt: liefde voor de vreemdeling werkt gastvrijheid uit.

In onze tijd wordt de opkomst van extreem-rechtse partijen en tendenzen toegeschreven aan een gevoel wat men "xenofobie" noemt: angst voor de vreemdeling. Vanuit de angst voor het onbekende grijpt men naar vermeende zekerheden zoals bijvoorbeeld Centrumdemocraten lijken te geven.

Tegenover deze xenofobie kunnen we als christen de liefde voor God zetten (Theofilie), die ons opdraagt filoxenia, liefde voor de vreemdeling te hebben. Als christen hebben we dan geen xenofobie meer, maar xenofilie, waardoor we geen verdedigende houding meer zullen hebben, maar een open houding.

TOEPASSING
We hebben ons afgevraagd wat de bijbelse kijk op de vreemdeling, een bijbelse houding jegens de vreemdeling zou moeten zijn. We hebben gezien dat de gelovige in de bijbel:

- de vreemdeling rechtvaardig dient te behandelen;

- de vreemdeling liefde dient te betonen;

- deze dingen doet vanuit het besef zelf vreemdeling te zijn (geweest);

- liefde dient te hebben jegens de vreemdeling.

Deze vier zaken laten ons zien welke houding we aan moeten nemen, ook jegens de vreemdelingen die we vandaag de dag tegenkomen.

De vraag is of wij God werkelijk willen gehoorzamen. Hebben we liefde voor de vreemdeling? Hebben we hem lief als onszelf? Zo niet, laten we bidden dat God dat in ons geeft, want Hij draagt het ons op.

Durven we vanuit ons eigen vreemdelingschap de vreemdeling te benaderen? 

Willen we deze zaken zodanig laten doordringen in ons leven, dat het ons handelen beïnvloed. Ik geloof bijvoorbeeld dat het goed is als christen te zoeken naar, te stemmen op en mogelijk lid te worden van een politieke partij die daadwerkelijk het rechtvaardig handelen hoog in het vaandel heeft staan, waarbij geen onderscheid wordt gemaakt tussen geboren Nederlander of buitenlander, tussen allochtoon en autochtoon.

Zijn we bereid, als dit op ons pad komt, liefde te betonen jegens de vreemde naaste?

Tot slot wil ik u Ezechiël 22:23-31 voorlezen als waarschuwing

 EZECHIEL 22:23-31  

Het woord des Heren kwam tot mij: Mensenkind, zeg tot het land: Gij zijt een land, dat niet bevochtigd noch door regen gedrenkt is ten dage van de gramschap; waar de vorsten zijn als een brullende leeuw, die zijn prooi verscheurt: mensen verslinden zij, schatten en kostbaarheden roven zij weg, het aantal weduwen vermeerderen zij er.   

Zijn priesters doen mijn wet geweld aan en ontwijden mijn heilige dingen; tussen heilig en onheilig maken zij geen onderscheid, het verschil tussen onrein en rein onderwijzen zij niet, en voor mijn sabbatten sluiten zij hun ogen; zo word Ik te midden van hen ontheiligd. 

De oversten zijn er als roofgierige wolven, die bloed vergieten en mensen in het verderf storten om zichzelf te bevoordelen. 

En zijn profeten bepleisteren voor hen met kalk: zij schouwen bedrieglijke dingen en voorspellen leugen; zij zeggen: Zo zegt de Here Here - terwijl de Here niet gesproken heeft. 

Het volk des lands maakt zich schuldig aan afpersing en pleegt roof; het onderdrukt de arme en behoeftige, en de vreemdeling doet het tegen alle recht geweld aan. 

Ik heb onder hen gezocht naar iemand, die een muur zou kunnen optrekken en voor mijn aangezicht op de bres zou kunnen staan ten behoeve van het land, zodat Ik het niet zou verwoesten, maar Ik heb hem niet gevonden. 

Daarom heb Ik mijn gramschap over hen uitgestort; met het vuur van mijn verbolgenheid heb Ik hen verteerd; hun wandel heb Ik op hun hoofd doen neerkomen - luidt het woord van de Here Here.  
 SEQ CHAPTER \h \r 11. DE VREEMDELING RECHTVAARDIG BEHANDELEN
EXODUS 22:21  

Een vreemdeling zult gij niet onderdrukken, noch hem benauwen, want gij zijt vreemdelingen geweest in het land Egypte. 

EXODUS 23:9  

De vreemdeling zult gij niet benauwen, want gij kent de gemoedsgesteldheid van de vreemdeling, omdat gij vreemdelingen zijt geweest in het land Egypte 

LEVITICUS 19:33, 34  

En wanneer een vreemdeling bij u in uw land vertoeft, zult gij hem niet onderdrukken. Als een onder u geboren Israeliet zal u de vreemdeling gelden, die bij u vertoeft; gij zult hem liefhebben als uzelf, want gij zijt vreemdeling geweest in het land Egypte: Ik ben de Here, uw God. 

LEVITICUS 24:22  

Enerlei recht zult gij hebben; de vreemdeling zij gelijk de geboren Israeliet, want Ik ben de Here, uw God. 

DEUTERONOMIUM 1:16  

En ik gebood toentertijd aan uw rechters: hoort (de geschillen) tussen uw broeders en oordeelt rechtvaardig tussen de een en de ander, of dit diens broeder is dan wel de vreemdeling die bij hem woont. 

DEUTERONOMIUM 24:17  

Gij zult het recht van vreemdeling en wees niet buigen; ook zult gij het kleed der weduwe niet tot pand nemen. 

 DEUTERONOMIUM 27:19  

Vervloekt is hij, die het recht van vreemdeling, wees en weduwe buigt. En het gehele volk zal zeggen: Amen. 

 JEREMIA 7:6  

vreemdeling, wees en weduwe niet verdrukt, geen onschuldig bloed vergiet op deze plaats en andere goden niet achternaloopt, u tot onheil, 

JEREMIA 22:3  

zo zegt de Here: doet recht en gerechtigheid, bevrijdt de beroofde uit de macht van de verdrukker, doet vreemdeling, wees en weduwe schade noch geweld aan en vergiet geen onschuldig bloed op deze plaats.   

 EZECHIEL 22:29  

Het volk des lands maakt zich schuldig aan afpersing en pleegt roof; het onderdrukt de arme en behoeftige, en de vreemdeling doet het tegen alle recht geweld aan. 

2. DE VREEMDELING LIEFDE BEWIJZEN
 LEVITICUS 23:22  

Wanneer gij de oogst van uw land binnenhaalt, dan zult gij de rand van uw veld bij uw oogst niet geheel afmaaien, en wat van uw oogst is blijven liggen, zult gij niet oplezen; dat zult gij voor de arme en de vreemdeling laten liggen: Ik ben de Here, uw God. 

 DEUTERONOMIUM 10:18, 19  

die wees en weduwe recht doet en de vreemdeling liefde bewijst door hem brood en kleding te geven.  

Daarom zult gij de vreemdeling liefde bewijzen, want vreemdelingen zijt gij geweest in het land Egypte. 

 DEUTERONOMIUM 23:7  

De Edomiet zult gij niet verafschuwen, want hij is uw broeder. De Egyptenaar zult gij niet verafschuwen, want gij zijt vreemdeling geweest in zijn land. 

 MATTHEUS 25:35  

Want Ik heb honger geleden en gij hebt Mij te eten gegeven. Ik heb dorst geleden en gij hebt Mij te drinken gegeven, Ik ben een vreemdeling geweest en gij hebt Mij gehuisvest, 

 MATTHEUS 25:38  

Wanneer hebben wij U als vreemdeling gezien en hebben U gehuisvest, of naakt, en hebben U gekleed? 

 MATTHEUS 25:43  

Ik ben een vreemdeling geweest en gij hebt Mij niet gehuisvest, naakt en gij hebt Mij niet gekleed, ziek en in de gevangenis en gij hebt Mij niet bezocht. 

 MATTHEUS 25:44  

Dan zullen ook zij Hem antwoorden en zeggen: Here, wanneer hebben wij U hongerig gezien, of dorstig, of als vreemdeling, of naakt of ziek, of in de gevangenis, en hebben wij U niet gediend? 

 3 JOHANNES 1:5  

Geliefde, gij handelt trouw in alles wat gij aan de broeders doet, en dat nog wel aan vreemdelingen, 

3. EIGEN VREEMDELINGSCHAP ALS BASISHOUDING JEGENS DE

 ADVANCE \x 15VREEMDELING

 EXODUS 22:21  

Een vreemdeling zult gij niet onderdrukken, noch hem benauwen, want  gij zijt vreemdelingen geweest in het land Egypte. 

 EXODUS 23:9  

De vreemdeling zult gij niet benauwen, want gij kent de  gemoedsgesteldheid van de vreemdeling, omdat gij vreemdelingen zijt  geweest in het land Egypte 

 LEVITICUS 19:33, 34  

En wanneer een vreemdeling bij u in uw land vertoeft, zult gij hem niet onderdrukken. 

Als een onder u geboren Israeliet zal u de vreemdeling gelden, die bij u  vertoeft; gij zult hem liefhebben als uzelf, want gij zijt vreemdeling geweest in het land Egypte: Ik ben de Here, uw God. 

 DEUTERONOMIUM 10:18, 19  

die wees en weduwe recht doet en de vreemdeling liefde bewijst door hem brood en kleding te geven. Daarom zult gij de vreemdeling liefde bewijzen, want vreemdelingen zijt gij geweest in het land Egypte. 

 EFEZIERS 2:19  

Zo zijt gij dan geen vreemdelingen en bijwoners meer, maar medeburgers der heiligen en huisgenoten Gods,  

 1 PETRUS 2:11  

Geliefden, ik vermaan u als bijwoners en vreemdelingen, dat gij u onthoudt van de vleselijke begeerten, die strijd voeren tegen uw ziel; 

4. LIEFDE HEBBEN VOOR DE VREEMDELING, 

 ADVANCE \x 15FILOXENIA

 LEVITICUS 19:33, 34  

En wanneer een vreemdeling bij u in uw land vertoeft, zult gij hem niet onderdrukken.

Als een onder u geboren Israeliet zal u de vreemdeling gelden, die bij u  vertoeft; gij zult hem liefhebben als uzelf, want gij zijt vreemdeling  geweest in het land Egypte: Ik ben de Here, uw God. 

 ROMEINEN 12:13  

bijdragend in de noden der heiligen, legt u toe op de gastvrijheid. 

 1 TIMOTHEUS 3:2  

Een opziener dan moet zijn onbesproken, de man van een vrouw,  nuchter, bezadigd, beschaafd, gastvrij, bekwaam om te onderwijzen, 

 TITUS 1:8  

maar gastvrij, met liefde voor wat goed is, bezadigd, rechtvaardig, vroom, ingetogen, 

 1 PETRUS 4:9  

Weest gastvrij jegens elkander, zonder morren. 
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