MASKERS AF....

Preek in De Pinksterzending Arnhem op 5 juni 1994
INLEIDING

Met masker op beginnen: mooi praten, e.d.

Veel mensen om ons heen zijn zoals ik daarnet heb uitgebeeld: ze hebben een pracht van een masker op. Soms heel bewust, soms onbewust: macho, cool, vriendelijk, blij, geestelijk, vroom...

Helaas komt het ook nogal eens in de christelijke wereld voor dat we "maskers op hebben": men speelt een spel en denkt daarmee iets meer te zijn dan de ander.

"Wat zegt de bijbel over een masker dragen?" 

is de vraag van deze ochtend. 

Ogenschijnlijk, aan de oppervlakte, lijkt de bijbel weinig te zeggen over dit onderwerp. Gaan we echter verder zoeken, dan vinden we het Griekse woord "Hupokrisis" (). Dit Griekse woord werd in het verleden gebruikt voor acteurs die een theaterstuk aan het spelen waren: gewone mensen die iemand anders speelden. Deze acteurs hadden daarbij vaak ook nog maskers op, om het anders-zijn nog eens te benadrukken.

Dit woord, wat in normaal Nederlands met "doen alsof", "een spel spelen", of "een masker dragen" vertaald kan worden, wordt in het N.T. vertaald met "huichelarij" of "veinzen".

In een aantal teksten komt het woord voor in de ontkennende vorm, "anupokritos" (), wat met "ongeveinsd" wordt vertaald (in normaal Nederlands "zet geen masker op"). 

Ik wil in vier punten uiteen zetten wat de bijbel zegt over "een spel spelen", wat het gevaar ervan is en wat we moeten doen om het te laten.

1   Een spel spelen door: je mooier voor te doen dan je bent

MATTHEUS 6:2  
Wanneer gij dan aalmoezen geeft, laat het niet voor u uitbazuinen, zoals 

de huichelaars doen in de synagogen en op de straten, om door de mensen geroemd te worden. Voorwaar, Ik zeg u, zij hebben hun loon reeds. 

MATTHEUS 6:5  
En wanneer gij bidt, zult gij niet zijn als de huichelaars, want zij 

staan gaarne in de synagogen en op de hoeken der pleinen te bidden, om 

zich aan de mensen te vertonen. Voorwaar, Ik zeg u, zij hebben hun loon 

reeds. 

MATTHEUS 6:16  
En wanneer gij vast, toont dan niet, zoals de huichelaars, een somber 

gelaat; want zij maken hun aangezicht ontoonbaar, om zich aan de mensen te vertonen, wanneer zij vasten. Voorwaar, Ik zeg u, zij hebben hun loon reeds.

Het woord hupokrisis komen we in het N.T. het eerst tegen in de Bergrede. De Here Jezus gebruikt het woord in de verzen die we gelezen hebben om aan te geven hoe de discipelen moeten reageren in de praktische uitingen van het geloof: aalmoezen, gebed en vasten. Hij geeft hier telkens een negatief voorbeeld: "Wees niet als de hupokrites":    
- "Wanneer gij dan aalmoezen geeft, laat het niet voor u

   uitbazuinen, zoals de huichelaars doen...";
- "En wanneer gij bidt, zult gij niet zijn als de huichelaars..."
- "En wanneer gij vast, toont dan niet, zoals de huichelaars, een

   somber gelaat..."
Telkens blijkt dat de Farizeeën bezig waren met uiterlijk vertoon. Ze voerden een soort "performance" op ten overstaan van wat we de leken zouden kunnen noemen. Ze lieten deze dingen zien om aan te geven hoe geweldig geestelijk ze waren.

- Wat de aalmoezen betreft kozen ze een moment uit, waarop iedereen

  kon zien wat ze deden; 

- als ze baden stonden ze op zeer opvallende plaatsen; 

- en als ze vastten toonden ze een somber gelaat. 

Om deze reden noemde Jezus hen huichelaars: "spel-spelers", acteurs. Jezus noemt hen ook wel 

"gewitte graven, die van buiten schoon schijnen, maar van binnen vol zijn van doodsbeenderen en allerlei onreinheid" (Matth. 23:27).

Wat gold voor de Farizeeën in Jezus tijd, kan ook voor de gemeente van Jezus in onze tijd gelden. Er kunnen mensen binnen komen, of mensen in verkeren die zich mooier voordoen dan ze zijn. Mensen die graag geroemd willen worden om hun geestelijkheid. Wat God van dergelijke mensen vindt, kunnen we lezen in Handelingen 5:1-11:

1 En een zeker man, met name Ananias, met zijn vrouw Saffira, verkocht een eigendom, 2 hield iets van de opbrengst achter, met medeweten van zijn vrouw, en bracht een zeker deel en legde het aan de voeten der apostelen. 3 Maar Petrus zeide: Ananias, waarom heeft de satan uw hart vervuld om de Heilige Geest te bedriegen en iets achter te houden van de opbrengst van het stuk land? 4 Als het onverkocht gebleven was, bleef het dan niet van u, en was, na de verkoop, de opbrengst niet te uwer beschikking? Hoe kondt gij aan deze daad in uw hart plaats geven? Gij hebt niet tegen mensen gelogen, maar tegen God 5  En bij het horen van deze woorden viel Ananias neder en blies de adem uit. En een grote vrees kwam over allen, die het hoorden. 6  En de jonge mannen stonden op en legden hem af, en zij droegen hem uit en begroeven hem. 

7  En het geschiedde na verloop van ongeveer drie uur, dat zijn vrouw binnenkwam, onkundig van wat er gebeurd was. 8  En Petrus antwoordde haar: Zeg mij, hebt gij het stuk land voor zoveel verkocht? En zij zeide: Ja, voor zoveel. 9  En Petrus zeide tot haar: Hoe hebt gij kunnen overeenkomen om de Geest des Heren te verzoeken? Zie, de voeten van hen, die uw man hebben begraven, zijn aan de deur en zij zullen ook u uitdragen. 10  En zij viel terstond neder voor zijn voeten en blies de adem uit; en de jonge mannen kwamen binnen en vonden haar dood en zij droegen haar uit en begroeven haar bij haar man. 
Er is een moment in de geschiedenis van de eerste gemeente waar gemeenteleden hun eigen bezittingen verkochten en de opbrengst geheel aan de gemeente overdroegen. Ananias en Saffira, als gemeenteleden van de gemeente te Jeruzalem, doen dit ook, maar houden een deel van de opbrengst achter. De rest brachten ze aan de voeten van de apostelen.

Wat was hun grootste probleem?

Velen denken dat ongeloof of gierigheid hun probleem was. Gezien de tekst lijkt het erop alsof ze de andere christenen het gevoel wilden geven dat het deel wat ze gaven alles was wat ze gekregen hadden uit de opbrengst van de verkoop. Ze speelden een spel en wilden anderen het gevoel geven net zo geestelijk en bijbels bezig te zijn als de rest.

God laat door dit voorbeeld zien hoe erg Hij zo'n houding vindt. De Here God is in dit gedeelte heel hard en laat door de mond van Petrus weten dat Ananias en Saffira door te liegen tegen de oudsten, ook de Heilige Geest bedrogen.

Ook wij kunnen in de verleiding komen om ons mooier voor te doen dan we zijn. 

U We kunnen mooie woorden uitkramen in prachtige volzinnen en de gemeente het gevoel geven dat we geweldige christenen zijn, terwijl we thuis een leven leiden waar het christen-zijn bepaald niet van afstraalt. 

U We kunnen heel zeker over komen, en spreken over hoe de Heer ons zegent, terwijl we innerlijk onzeker en vol twijfels zijn. 

U We kunnen een glimlach van oor tot oor fabriceren waaronder het innerlijk verdriet wordt gemaskeerd.

God haat een dergelijke maskerade, en heeft veel liever dat we onszelf zijn, met alle voors en tegens.

2. Een spel spelen door: iets te doen uit angst voor anderen
GALATEN 2:11-14  

11 Maar toen Kefas te Antiochie gekomen was, heb ik mij openlijk tegen hem verzet, omdat het ongelijk aan zijn kant was. 12  Want voordat sommigen uit de kring van Jakobus gekomen waren, at hij met de heidenen aan een tafel, maar toen zij kwamen, trok hij zich terug en zonderde zich af uit vrees voor de besnedenen. 13  En ook de overige Joden huichelden met hem mede, zodat zelfs Barnabas zich liet medeslepen door hun huichelarij. 14  Maar toen ik zag, dat zij niet de rechte weg bewandelden naar de waarheid van het evangelie, zeide ik tot Kefas ten aanhoren van allen: Indien gij, die een Jood zijt, naar heidens en niet naar Joods gebruik leeft, hoe kunt gij dan de heidenen dwingen zich als Joden te gedragen? 
Hier in Galaten zien we een zeer triest gebeuren. Kefas, een andere naam voor Petrus, was blijkbaar al een tijd bij de gemeente van Antiochië, een gemeente die grotendeels uit heidenen bestond.

Hij was gewoon om met deze heidenen aan één tafel te eten, dus ook mee te doen met hun gewoontes.

Er was in die tijd een, naar sektarisme neigende, groep (de Judaïsten), die eisten dat de heiden-christenen volledig de Joodse wetten moesten houden. Dat hield ook de eetgewoontes in. Enkele afgevaardigden van deze Judaïsten kwamen te Antiochië, waar ze de maaltijd bij de christenen genoten. Als deze Joodse christenen het huis binnenkomen waar Petrus met de heiden-christenen de maaltijd geniet, zondert Petrus zich plotseling van de heidenen af en gaat met de besnedenen eten. 

De reden waarom Petrus dit doet is: angst. Uit angst voor deze Judaïsten speelt hij een spel, alsof hij zich altijd aan de Joodse gebruiken houdt en nooit met heidenen aan tafel eet. En ook de rest van de Joodse tafelgenoten huichelt met Petrus mee, Paulus uitgezonderd, die Petrus en de rest dan ook openlijk ter verantwoording roept.

Dit kan ook in onze tijd onder christenen gebeuren. Denk bijvoorbeeld aan kerken, waar t.v. kijken verboden is en toch veel kerkleden stiekum een klein t.v.'tje in een kast hebben staan, die ze dicht kunnen doen als de ouderlingen op bezoek komen. Ik weet ook christenen die, als de collectezak in de gemeente langskomt, zich verplicht voelen er geld in te doen, want...wat zullen de anderen wel niet zeggen als ze de zak voorbij laten gaan. Misschien is het u wel eens overkomen dat u geen geld bij zich had, terwijl de zak voorbij kwam. Sommige christenen gooien er dan een "luchtkwartje" in: ze graaien met de hand in hun broek-(of rok-)zak alsof ze er geld uit halen, en hun lege hand stoppen ze in de collectezak (en hun geweten is weer gesust!). In sommige kerken kun je aardig wat pepermuntjes uit de collectezak halen.

Of misschien bent u tijdens de aanbidding bang om te blijven zitten, terwijl iedereen staat, omdat mensen u dan "minder geestelijk" zullen vinden. 

We moeten oppassen deze dingen te doen of te laten omdat andere mensen dat van ons verwachten of eisen. Petrus geeft de heidenen in dit voorval het gevoel geestelijker te zijn door zich te houden aan de gebruiken van de wet. Iets doen of laten uit plichtsbesef, of uit angst voor anderen maakt je geen sterkere of geestelijker christen.

3. God wil: liefde jegens elkaar die geen spel speelt
ROMEINEN 12:9  

De liefde zij ongeveinsd. Weest afkerig van het kwade, gehecht aan het goede. 
1 PETRUS 1:22  

Nu gij uw zielen door gehoorzaamheid aan de waarheid gereinigd hebt tot ongeveinsde broederliefde, hebt dan elkander van harte en bestendig lief, ...
Het is uit het voorgaande duidelijk dat God "acteurschap" in de gemeente haat. "Net doen alsof" komt in zijn jargon niet voor. "Maar hoe dan wel?" zult u zich misschien afvragen. 

Het antwoord is in Gods woord te vinden. Allereerst wil God dat we jegens elkaar liefde hebben, zonder te doen alsof. God wil niet dat we iemand van binnen haten of verafschuwen, terwijl we naar buiten toe met een glimlach om de mond naar hem toestappen, hem vriendelijk de hand schudden en alleraardigst vragen hoe het vandaag weer met hem gaat. Dan ben je bezig om een toneelspel op te voeren.

God wil dat we elkaar liefhebben " niet met het woord of met de tong, maar met de daad en in waarheid (1 JOHANNES 3:18). 

"Hoe kan dat?", zult u zeggen, "ik mag geen spel spelen, maar moet mijn vijand liefhebben? Is dat geen paradox? Dat kan toch niet?"

Normaal gezien kan dat ook niet. Een normaal mens, althans, kan dat niet. Vandaar dat 1 Petrus 1:22 zegt "nu gij uw zielen door gehoorzaamheid aan de waarheid gereinigd hebt"...

De allereerste vraag is: willen we onze zielen (onze ideeën over mensen, onze wrok, onze haatgevoelens jegen gemeenteleden) aan God geven, opdat Hij ze reinigt? Als we daartoe bereid zijn, geeft God het doel langzaam maar zeker in ons hart: ongeveinsde broederliefde zal in ons leven komen.

Als we het eerste niet geven, kunnen we het tweede niet ontvangen.

Willen we gehoorzaam zijn aan de waarheid en Gods weg van ongespeelde agape-liefde gaan, of gaan we onze eigen, vleselijke, weg van oog om oog, tand om tand met als doel mensen die ons iets aangedaan hebben onderuit te halen.

4. God wil: dat we ons toneelspel, ons masker afleggen
JAKOBUS 3:17  

Maar de wijsheid van boven is vooreerst rein, vervolgens vreedzaam, 

vriendelijk, gezeggelijk, vol van ontferming en goede vruchten, 

onpartijdig en ongeveinsd. 
1 PETRUS 2:1  

Legt dan af alle kwaadwilligheid, alle bedrog, huichelarij, afgunst en alle kwaadsprekerij, ...
Een tweede zaak wat God in deze wil staat in deze twee teksten: God wil niet dat we leven met een vermomming, God wil dat we het afleggen. Let op hoe scherp het in zowel Jacobus als Petrus naar voren komt:

Jacobus
plaatst ongeveinsd-zijn in het rijtje van eigenschappen, die te maken hebben met de ware wijsheid. Deze wijsheid staat tegenover wijsheid die jaloers en egoïstisch is. Een masker dragen, toneelspelen in je leven, staat dus gelijk met een leven van egoïsme en jaloezie, en wordt daarom aards, ongeestelijk en duivels genoemd.

Dit gedeelte in Jacobus kan gezien worden als een soort parallel-tekst van Galaten 5, waarin de vruchten van de Geest en die van het vlees tegenover elkaar geplaatst worden. Toneelspelen, een masker ophebben staat dan aan de kant van de werken van het vlees.

Petrus
Dit wordt nog eens bevestigd door 1 Petrus 2:1, waar huichelarij in het lijstje voorkomt met kwaadwilligheid, bedrog, afgunst en kwaadsprekerij (roddelen). Van al deze dingen zegt God dat we ze moeten afleggen!

Het afleggen van zonden komt vaker in de Bijbel voor en heeft altijd met zonden of slechte gewoontes te maken.

KOLOSSENSEN 3:8  

Maar thans moet ook gij dit alles wegdoen: toorn, heftigheid, kwaadaardigheid, laster en vuile taal uit uw mond. 
God wil dus dat we ons toneelspel opheffen, ons masker afleggen en gewoon degene worden die we zijn.

Is dat gemakkelijk? Nee. Misschien hebt u jaren met hetzelfde masker voor gelopen. Als u dat aflegt wordt u onzeker, want u weet niet meer wie u bent.

Ongeveer elf jaar geleden was ikzelf zo'n persoon die een pracht van een masker op had. Ik was in een evangelisatieteam, en werd zelfs bij de coördinator geroepen, omdat ik, naar zijn zeggen, "een gave voor meisjes had": ik was blijkbaar populair bij het vrouwelijk volk wegens m'n zogenaamde ongedwongenheid en "populair-doen". Ik had dat toen nog niet door, maar toen een van m'n mede-teamleden, nu mijn vrouw, opmerkte dat ik mijn masker maar eens af moest zetten, ging er bij mij een lichtje op: was ie populaire Rick de echte, of wilde ik die graag zijn. Ik probeerde mezelf te worden en voelde me heel akelig, dacht:"dit kan ik niet zijn, zo onzeker, zo bevreesd soms...". De leegheid en kou werd veroorzaakt door het masker dat ik jarenlang aangetrokken had: een soort van jas die me beschermde tegen akelige gevoelens van binnen. Toch besefte ik dat ik niet zou kunnen veranderen als ik mezelf niet volledig opende tegenover God en mijn medemens. Nu, elf jaar later, kan ik zeggen dat het goed geweest is om dat masker af te doen en mezelf te worden. 

Ik wens u dat ook toe: dat u geen masker meer hoeft aan te doen om uzelf mooier voor te doen, geen toneel hoeft te spelen uit angst voor mensen om u heen, maar in liefde tegenover God en de medemens bereid bent om uw masker af te leggen.

Doet u dat niet, dan zal geestelijke groei moeilijk tot u door kunnen dringen, want u houdt zich niet alleen gesloten voor mensen, maar ook voor God. Komt dus uit uw schulp: de boze wereld ligt buiten, in de gemeente worden fouten gemaakt, maar we willen u helpen om uzelf te worden.

In aansluiting daarop wil ik u het volgende citaat voorlezen uit "Doeltreffende Pastorale Counseling", blz. 85, punt 3:

Vele volwassenen ontkennen of onderdrukken hun gevoelens, zijn niet bekwaam ze tot uitdrukking te brengen, of komen soms zelfd tot de conclusie dat ze, om geestelijk te zijn, altijd moeten glimlachen en vrij van problemn moeten zijn.

Maar het echte leven is niet zo. Om mensen te helpen, moeten ze aangemoedigd worden om hun gevoelens te erkennen, zelfs de negatieve gevoelens.

Hoe kan dit gedaan worden? Eén manier is dat mensen die zorg dragen voor anderen, openheid tonen in hun eigen woorden en gedrag. zorgende mensen moeten er naar streven hun eigen sterkten en zwakheden onder ogen te zien, een oprechte zorg voor anderen te ontwikkelen, en de bereidheid tonen om anderen te aanvaarden ongeacht hun geloof, gedrag, woorden, of instelling. Echt, eerlijk, open en wederzijds elkanders lasten dragen, houdt in dat we naast elkaar staan, bemoedigend, ondersteunend, corrigerend, onderwijzend en elkander zachtmoedig confronterend. Zo'n oprechte mededeelzaamheid is een belangrijk kenmerk van het op een gezonde manier voor elkaar zorg dragen.


ZET JE MASKER AF!

INLEIDING

1. Een spel spelen door: jezelf mooier voor te doen dan je bent


Mattheüs 6:2


Mattheüs 6:5


Mattheüs 6:16


Handelingen 5:1-11

2. een spel spelen door: iets te doen uit angst voor anderen


Galaten 6:11-14

3. God wil: liefde jegens elkander zonder toneelspel


Romeinen 12:9


1 Petrus 1:22

4. God wil: dat we ons toneelspel, ons masker afleggen


Jacobus 3:17


1 Petrus 2:1

TOEPASSING
Eigen verhaal

Doeltreffende Pastorale Counseling blz. 85, punt 3
 SEQ CHAPTER \h \r 1ONGEVEINSD

Liefde

ROMEINEN 12:9  

De liefde zij ongeveinsd. Weest afkerig van het kwade, gehecht aan het 

goede. 

2 KORINTHIERS 6:6  

in reinheid, in kennis, in lankmoedigheid, in rechtschapenheid, in de 

Heilige Geest, in ongeveinsde liefde, 

1 PETRUS 1:22  

Nu gij uw zielen door gehoorzaamheid aan de waarheid gereinigd hebt tot  ongeveinsde broederliefde, hebt dan elkander van harte en bestendig lief, 

Geloof

1 TIMOTHEUS 1:5  

En het doel van (alle) vermaning is liefde uit een rein hart, uit een 

goed geweten en een ongeveinsd geloof. 

2 TIMOTHEUS 1:5  

en dan komt mij voor de geest uw ongeveinsd geloof, zoals het eerst 

gewoond heeft in uw grootmoeder Lois en uw moeder Eunike, en ook -

daarvan ben ik overtuigd - (woont) in u. 

JAKOBUS 3:17  

Maar de wijsheid van boven is vooreerst rein, vervolgens vreedzaam, 

vriendelijk, gezeggelijk, vol van ontferming en goede vruchten, 

onpartijdig en ongeveinsd. 

MATTHEUS 23:28  

Zo ook gij, van buiten schijnt gij de mensen wel rechtvaardig, doch van 

binnen zijt gij vol huichelarij en wetsverachting. 

LUCAS 12:1  

Toen intussen duizenden mensen waren bijeengekomen, zodat zij

elkander verdrongen, begon Hij te spreken, in de eerste plaats tot zijn

discipelen: Wacht u voor de zuurdesem, dat is de huichelarij, der

Farizeeen  

GALATEN 2:13  

En ook de overige Joden huichelden met hem mede, zodat zelfs Barnabas

zich liet medeslepen door hun huichelarij. 

1 PETRUS 2:1  

Legt dan af alle kwaadwilligheid, alle bedrog, huichelarij, afgunst en 

alle kwaadsprekerij, 

MATTHEUS 6:2  

Wanneer gij dan aalmoezen geeft, laat het niet voor u uitbazuinen, zoals 

de huichelaars doen in de synagogen en op de straten, om door de mensen geroemd te worden. Voorwaar, Ik zeg u, zij hebben hun loon reeds. 

MATTHEUS 6:5  

En wanneer gij bidt, zult gij niet zijn als de huichelaars, want zij 

staan gaarne in de synagogen en op de hoeken der pleinen te bidden, om 

zich aan de mensen te vertonen. Voorwaar, Ik zeg u, zij hebben hun loon 

reeds. 

MATTHEUS 6:16  

En wanneer gij vast, toont dan niet, zoals de huichelaars, een somber 

gelaat; want zij maken hun aangezicht ontoonbaar, om zich aan de mensen te vertonen, wanneer zij vasten. Voorwaar, Ik zeg u, zij hebben hun loon reeds 

