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INLEIDING

Beginnen met liggen op een bed. Wie op vakantie aan de kust is geweest kent ze wel: de mensen die 's morgens om 8 uur aan het strand gaan liggen en niet meer van hun plaats afgaan tot 's avonds. De vakantieganger die ervan houdt om de hele dag te rusten op zijn matrasje, bedje, handdoekje, luchtbed o.i.d.

Een andere vakantieganger is ook herkenbaar aan het strand. Hij loopt met z'n spullen onder z'n arm het strand af te sjouwen, op zoek naar een goede plaats. En hoe hij ook zoekt, hij vindt zijn plaatsje niet. Totdat hij na tijden lopen ten einde raad op een minder perfecte plaats neerzijgt, moe van het zoeken en lopen.

Op dezelfde manier zie ik christenen leven en werken. Je hebt de christen die bij zichzelf denkt: "zo, ik ben tot geloof gekomen, nu kan ik rusten en niets meer doen: het wachten is op de terugkomst van de Heer". En lui zakt hij achterover in de heerlijke rust die hij gevonden heeft.

De andere christen weet zich verantwoordelijk voor de zaak van Christus en loopt zich het apezuur, om maar zoveel mogelijk voor elkaar te krijgen. Hij loopt en bidt en werkt en gelooft, totdat hij er uitgeput bij neervalt.

Voor beide christenen wil ik vanmorgen spreken, want de Heer wil ons hier iets over leren. Eigenlijk zijn deze beide christenen uit balans, de een naar de rust-kant toe, de ander naar de werk-kant.

De weg van Christus in deze willen we gaan lezen in het overbekende, maar vaak verkeerd geïnterpreteerde bijbelgedeelte Mattheüs 11:28-30. In dit gedeelte vinden we een aantal opdrachten die Jezus geeft.

1. Voor de overwerkten: komt tot Jezus...en Hij zal u rust geven,  ADVANCE \x 1711:28

Allereerst zegt Jezus dat we tot Hem moeten komen. Het woord "komen" duidt een actieve bezigheid aan: je moet naar Hem toegaan. Jezus roept "kom" en verwacht dat je erop antwoordt. Stel dat ik op de markt een marktkoopman tegenkom die roept: "kom hier, ik geef je gratis koopwaar", en ik blijf toekijken, dan wordt de gratis koopwaar niet van mij. Ik moet er naar toegaan en het in ontvangst nemen. Dat geldt ook bij Jezus. Hij geeft ons de belofte dat Hij rust zal geven, maar daar moeten we wat voor doen: we moeten naar Hem toekomen.

Dat geldt voor degenen onder ons die nog nooit naar Jezus zijn toegekomen. Ook tegen u zegt Hij: Kom...en Ik zal je rust geven. Als je tegen Jezus zegt dat je bij Hem wilt zijn, en dat je naar zijn rust verlangt, als je Hem verteld dat je zijn rust wil ervaren, dan zal Hij je die rust ook geven.

Ook christenen, degenen die al eens naar Jezus zijn toegekomen en al kinderen van God geworden zijn, kunnen moe zijn. Moe van al het harde werk dat ze voor de Heer gedaan hebben. Jezus zegt ook tegen u: Kom...en Ik zal u rust geven. Als u zich herkent in de christen die met zijn last steeds maar doorloopt, die een plek zoekt, maar er geen kan vinden, die zo hard werkt dat hij er bij wijze van spreke bij neervalt, dan zegt Jezus tegen u: Kom maar. Jezus staat als het ware met open armen op u te wachten tot het moment dat u bij hem in de armen valt. 

Dit gedeelte komt in Lucas na de terugkomst van de uitgezonden zeventig. De discipelen komen terug van hun evangelie-arbeid en zijn vol van alles wat er gebeurd is. Het is niet ondenkbaar dat Jezus deze woorden juist in deze periode heeft uitgesproken. Dat geeft een extra dimensie: de discipelen, moe gelopen van de vele kilometers, onder de indruk van alles wat ze hebben meegemaakt krijgen van Jezus te horen dat ze bij Hem mogen komen en rust vinden.

2. Aan degenen die luieren: neem mijn juk op u, 11:29a, 30

De volgende opdracht die we in dit gedeelte wordt ingeleid door het werkwoord "nemen", of "opnemen". Ook hier gaat het weer om een activiteit ("werk"-woord). Er moet iets opgenomen, iets op de schouders genomen worden. Vroeger dacht ik dat deze opdracht tegengesteld was aan de opdracht om bij Jezus te komen en rust te vinden. Een dergelijke gedachte geeft echter aan dat we Jezus' boodschap niet begrijpen. De rust die Jezus geeft is een rust die ergens toe leidt. De rust is een rust na gedane arbeid (denk bijvoorbeeld maar aan de rust die God nam op de zevende scheppingsdag), maar ook een rust om weer toe te rusten voor nieuw werk. Na de rust zegt Jezus "neem mijn juk op u". Een juk is een werktuig dat je op de schouders neemt om een last te verlichten. Jezus heeft voor een ieder van ons een taak. Die taak is niet zwaar. Jezus noemt zijn juk in vers 30 zacht en zijn last licht. Vanuit de rust die Jezus ons heeft gegeven mogen we ons juk, onze taak opnemen. Maar ook hier weer: het vraagt iets van ons (Jezus vraagt iets van ons): neem het op; wees bereid om de taak die Jezus voor je heeft op je te nemen. 

Teveel christenen heden ten dage, ook in pinkstergemeentes, zijn lui geworden. Als we Gods woord lezen zijn we vol van de beloftes die God ons geeft, zijn we vol van de gaven die Gods Geest ons geeft, maar als we niet oppassen staan wij, staat het "ik" in het middelpunt van de belangstelling en verschuift God naar de zijkant van ons geloofsleven.

Waar discipelschap, zo zegt Jezus vaak, betekent dat we ons kruis opnemen en Hem volgen. 

Mattheus 10:38  
en wie zijn kruis niet opneemt en achter Mij gaat, is Mij niet waardig. Mattheüs 16:24
Toen zei Jezus tot zijn discipelen: indien iemand achter mij wil komen, die verloochene zichzelf en neme zijn kruis op en volge Mij.
Marcus 8:34  
En Hij riep de schare, met zijn discipelen, tot Zich en zeide tot hen:  Indien iemand achter Mij wil komen, die verloochene zichzelf en neme zijn kruis op en volge Mij. 

Lucas 9:23  
Hij zeide tot allen: Indien iemand achter Mij wil komen, die verloochene zichzelf en neme dagelijks zijn kruis op en volge Mij. 

Lucas 14:26  
Indien iemand tot Mij komt, en niet haat zijn vader en moeder en vrouw en kinderen en broeders en zusters, ja zelfs zijn eigen leven, die kan mijn discipel niet zijn. 

Lucas 14:27  
Wie niet zijn kruis draagt en achter Mij komt, kan mijn discipel niet zijn. 

Lucas 14:33  
Zo zal dus niemand van u, die niet afstand doet van al wat hij heeft,  mijn discipel kunnen zijn. 

Nu betekent "je kruis dragen" of "een juk opnemen" niet dat we de moeilijke dingen die we tegenkomen maar moeten nemen zoals ze zijn ("het is mijn kruis" hoor je dan), het betekent dat je vrijwillig bereid bent de moeilijke weg te gaan. Vaak geeft God een taak die op je lijf geschreven is. Maar ook daarin wil God dat we Hem eren.

Om het met het voorbeeld uit het begin te zeggen: Jezus staat aan het bed, het matje, het luchtbed van de christen die uit is op zo min mogelijk werk en zoveel mogelijk rust en vraagt: "wil je de taak die Ik voor je heb klaarliggen op je nemen?" Dan kunnen we blijven liggen en zeggen: dat is niet voor mij, of een andere bekende uitvlucht (want Jezus komt vaak niet letterlijk aan ons bed, maar in de vorm van een mede-christen, oudste of voorganger die we spuugzat zijn). Of we kunnen gehoorzamen, opstaan en aan het werk gaan. 

3. Aan allebei: Leer van Mij..., 11:29b

Zowel aan de rustenden als aan de werkenden geeft Jezus nog een gebod: leer van Mij. De ware discipel is altijd dicht bij zijn meester om te zien hoe deze zijn leven leidt en inricht. Het juk dat Jezus ons geeft is licht en zacht, omdat Hij bij ons is. Het is licht en zacht, omdat we de uitdaging ervaren ervan te leren. Het juk dat we op de schouders krijgen is een mogelijkheid om een nog betere discipel te worden. In tijden van rust, waarin we bij Jezus zijn en in tijden van werk, waarin we ons juk dragen is het Jezus' wens dat we van Hem leren. Zijn praktische onderwijs aan ons gaat altijd door. Om die reden heeft iemand eens gezegd dat een christen nooit op vakantie gaat. 

TOEPASSING

Zo mogen we leren om in balans met Jezus te leven. Zijn we vermoeid van hard werken en de last die op onze schouders ligt, dan mogen we terugkeren naar de open armen van Jezus die slechts sluiten als wij ons ertussen bevinden. We mogen onze rust vinden in de Heer die gezegd heeft "Kom".

En vanuit die rust mogen we weer opstaan om aan het werk te gaan. De nog niet voltooide opdracht die God ons gegeven heeft uit te voeren. Jezus vraagt ons uit ons warme nestje op te staan en de taak die Hij voor ons bereid heeft uit te werken. Zijn wij bereid onze privileges op te geven en Hem met ons hele hart, ons hele lichaam, onze wil en ons verstand te volgen?

Van daar uit mogen we meer en meer naar Hem toe groeien. Van Hem leren, opdat we steeds dichter bij Hem zullen komen en steeds meer op Hem gaan lijken.

 SEQ CHAPTER \h \r 1 MATTHEUS 11:25  

 Te dien tijde hief Jezus aan en zeide: Ik dank U, Vader, Heer des hemels  en der aarde, dat Gij deze dingen voor wijzen en verstandigen verborgen 

 hebt, doch aan kinderkens geopenbaard. 

 MATTHEUS 11:26  

 Ja, Vader, want zo is het een welbehagen geweest voor U. 

 MATTHEUS 11:27  

 Alle dingen zijn Mij overgegeven door mijn Vader en niemand kent de 

 Zoon dan de Vader, en niemand kent de Vader dan de Zoon en wie de

 Zoon het wil openbaren. 

 MATTHEUS 11:28  

 Komt tot Mij, allen, die vermoeid en belast zijt, en Ik zal u rust geven; 

 MATTHEUS 11:29  

 neemt mijn juk op u en leert van Mij, want Ik ben zachtmoedig en

 nederig van hart, en gij zult rust vinden voor uw zielen; 

 MATTHEUS 11:30  

 want mijn juk is zacht en mijn last is licht. 

