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1. DE HOUDING VAN JEZUS TEGENOVER ONGELOVIGEN:

 ADVANCE \x 17Hij was met ontferming over hen bewogen, vers 36a

2. DE POSITIE VAN DE ONGELOVIGEN:

 ADVANCE \x 17voortgejaagd, afgemat, als schapen die geen herder hebben, 

vers 36b

3. HET DILEMMA IN EVANGELISATIE:

 ADVANCE \x 17De oogst is wel groot, maar arbeiders zijn er weinig, vers 37


3.1. De oogst is wel groot....


3.2. ...maar arbeiders zijn er weinig

4. JEZUS OPLOSSING VOOR HET DILEMMA:

 ADVANCE \x 17Bidt daarom de Heer van de oogst, dat Hij arbeiders uitzende 

 ADVANCE \x 17in zijn oogst

4.1. De actie van ons: Bidt!


4.2. Degene die voor arbeiders zorgt: de Here God zelf!
Conclusie
Herhaling

2 Koningen 5 - Naäman en het Joodse meisje

Actie Andreas


HET EVANGELIE UITDRAGEN


Preek gehouden op 12 februari 1995 (startzondag KiU)

1. DE HOUDING VAN JEZUS TEGENOVER ONGELOVIGEN:

 ADVANCE \x 17Hij was met ontferming over hen bewogen
"En toen Jezus de scharen zag, riep Hij zijn discipelen bij zich, en zei: moet

je kijken hoe de mensen om ons heen leven: ze zijn moe, voortgejaagd,

afgemat. Ze zoeken een herder en hebben er geen. En degene die hun herder zou kunnen zijn wijzen ze rigoreus af. Het is verschrikkelijk zoals die mensen leven, maar ze hebben het ook aan zichzelf te danken, want ze wisten dat de Messias zou komen, en hebben Hem bij zijn komst niet erkend. Wees blij dat jullie Hem wel kennen, want het is een voorrecht!"

Dit zouden wij ongetwijfeld gezegd hebben als wij Jezus geweest waren. Vol veroordeling en afschuw. Jezus heeft wonderlijk genoeg een hele andere houding. Er wordt van hem gezegd dat Hij de "scharen zag en met ontferming over hen bewogen werd". Het woord "bewogen" heeft in het Hebreeuws een heel bijzondere betekenis. Letterlijk staat er "Hij werd diep aangeraakt in zijn ingewanden". De ingewanden zijn voor de joden de plaats waar het centrum van het intieme gevoel is gevestigd. Vergelijkbaar met wat wij (in Nederland) "hart" noemen. Je zou dus in gewoon Nederlands kunnen zeggen dat "Jezus diep in zijn hart geraakt werd toen Hij de scharen zag". In plaats van de door ons verwachte veroordeling werd Jezus vervuld met diepe liefde voor de scharen. 

Jezus' ontferming is overigens anders dan de bewogenheid die wij voelen tijdens een noodsituatie. In de afgelopen weken hebben we behoorlijk meegeleefd met de getroffenen van de watersnood. We waren op onze manier "bewogen". Het was echter een bewogenheid van tijdelijke aard: wie denkt er nu nog over na? We zijn inmiddels al weer op de hoogte van andere noodgebieden en dat vangt nu weer onze bewogenheid. 

Jezus' bewogenheid gaat dat ver te boven. Zijn bewogenheid is die van de Here God, zoals we lezen in Hosea 11:1-4.

Deze bewogenheid gaat ook niet over tijdelijke zaken, maar over het eeuwig heil van mensen. 

En wij? Zijn wij bewogen over de mensen om ons heen? 
Hoe is het met ons als we de "scharen" om ons heen zien? Worden we vervuld met afschuw of worden we vervuld met bewogenheid. Als we willen evangeliseren en ervoor bidden, en doen het om de afschuwelijke levensstijl van mensen om ons heen te veranderen, dan zullen we geen effect ressorteren.

Als we evangeliseren en bidden met een bewogen hart, vol diepe liefde voor de onbekeerde, verloren medemens, dan zullen mensen gaan merken dat we het werkelijk menen, en dan zullen er op den duur ook mensen tot geloof gaan komen.  

2. DE POSITIE VAN DE ONGELOVIGEN:

 ADVANCE \x 17voortgejaagd, afgemat, als schapen die geen herder hebben
Dit gedeelte zegt ook iets over de positie van mensen die zonder God om ons heen leven.  Jezus was bewogen met de scharen, omdat ze "voortgejaagd en afgemat waren, als schapen die geen herder hebben".

De scharen in de tijd van Jezus lieten blijkbaar in hun manier van leven zien dat ze onrustig waren. Een innerlijke rust kenden ze niet. Heen en weer geslingerd moesten ze zelf hun leven indelen, zonder een bepaald punt te hebben waar ze hun hoop op konden vestigen. 

Telkens op zoek naar nieuwe ervaringspunten is men op zoek naar de waarheid, zonder de waarheid te vinden. Zacharia 10:2 geeft daar een rake typering van:

Want de terafim spreken ijdelheid, de waarzeggers schouwen leugen, bedrieglijke dromen spreken zij, nietswaardige troost bieden zij. Daarom trekken zij voort als een kudde die in nood is, omdat zij geen herder heeft.

Ook nu nog...
Hoe weinig anders is de positie van de hedendaagse "scharen", de ongelovigen om ons heen. Als we kleine en wat grotere advertenties in de dag-, week- en huis-aan-huisbladen er op naslaan zien we het terug:"cursus TM, om rust te krijgen", "cursus x om innerlijke rust te krijgen", "cursus y om je leven in balans te laten komen".

De "Jomanda-cultus" in Tiel laat ons zien dat ook ons volk "voortgejaagd, afgemat en als schapen zonder herder is. De duizenden die wekelijks haar samenkomsten bezoeken om toch enige hoop te krijgen in het leven, laten zien dat ook ons volk op zoek is naar troost, terwijl ze de verkeerde leraars zoeken.

Ook heden ten dage is de mens, zijn de scharen "voortgejaagd en afgemat, als schapen die geen herder hebben". Ook vandaag hebben mensen een herder nodig. Niet voor niets staan er steeds weer herders op, die hun schapen op valse wegen leiden: Bhagwan, Sai Baba, enzovoorts. En je ziet duizenden westerlingen (ook Nederlanders) achter hen aanlopen.

Ook vandaag de dag zijn mensen op zoek naar ervaringen. Mensen om ons heen (en misschien ook wijzelf) lopen van de ene geweldige ervaring naar de andere. We zien het in het uitgaansleven (Rasti Rostelli, Jomanda, House-parties), op televisie (van de "geld maakt gelukkig show" tot "Playboy late"), in de commercie (koop een cassetterecorder, een pc, een cd-speler, een cd-i speler, een multimediacomputer mèt cd-rom, een camcorder), in het toerisme (met steeds vreemdere plaatsen om als toerist naar toe te gaan) en in de sexuele uitspattingen waar we van horen (het groeiend aantal s.m.'ers, advertenties voor trio-sex, bi-sexualiteit, e.d.)

Dergelijke situaties kunnen ons met afschuw vervullen. Het kan ons ook laten zien dat ons volk op zoek is en dus opnieuw open staat voor dingen die hun leven werkelijk kan vullen.

3. HET DILEMMA IN EVANGELISATIE:

 ADVANCE \x 17De oogst is wel groot, maar arbeiders zijn er weinig
Als Jezus de scharen heeft getypeerd als "voortgejaagd, afgemat, als schapen die geen herder hebben", komt Hij tot de conclusie dat "de oogst wel groot is, maar dat er arbeiders te weinig zijn. Laten we dit dilemma eens van dichtbij bekijken.

3.1. De oogst is wel groot....
Tengevolge van het voorgaande constateert de Heer dat de oogst groot is. Deze term is geestelijk bedoeld om aan te geven dat er veel openheid voor het evangelie is. Evenals het graan op een gegeven moment rijp is om geoogst te worden, is er een oogst die binnengehaald wordt in het volk Israel.

Veel christenen beweren dat ze geen oogst zien. Zichtbaar lijkt er niets te gebeuren. Jarenlang wordt er gewerkt zonder enig resultaat te zien. En omdat er niets gezien wordt is er ook geen oogst.

Ik geloof en zie om me heen dat er in Nederland een oogst klaargemaakt wordt. De grote trek naar New Age, sekten en een steeds bredere erkenning dat een leven zonder geloof weinig waarde heeft zijn voor mij tekenen van een komende oogst. Het woord in de bijbel "de mens ziet aan wat voor ogen is, maar de Here ziet het hart aan" (1 Sam. 16:7) is hier zeker van toepassing. wij weten niet wat er diep bij mensen van binnen afspeelt. Ik heb op de markt gemerkt dat meer mensen bezig zijn met het geloof, dan wij denken.

Als we aan de oogst in Nederland denken, kunnen we ook kijken naar de talloze activiteiten die her en der ondernomen worden met als doel evangelieverspreiding.

* Wat dacht u van een kinderclub met gemiddeld tussen 25 en 30 kinderen per week, waarvan 1 of 2 wekelijks naar de kerk gaan. Daarvan draaien er in Arnhem minstens 8. Kinderen uit allerlei achtergrond (moslim, hindoe, humanistisch), die anders nooit het evangelie horen, kunnen zo met het evangelie in aanraking komen.

* Wat dacht u van een regelmatig evangelisatiebezoek aan prostituees in de rosse buurt in het Spijkerkwartier. De "dames" zijn elke keer weer blij als de, met goede bedoeling komende, bezoekers langskomen voor een gesprek of een korte bijbelstudie.

* Wat dacht u van een wekelijkse marktstand met lectuur in allerlei buitenlandse talen. Wekelijks zijn er gesprekken met mensen en sommige relaties zijn zover dat binnenkort met bijbelstudie begonnen kan worden.

* Wat dacht u van een wekelijkse samenkomst onder vluchtelingen. Gemiddeld komen 30 mensen uit zeer diverse achtergronden en taalgroepen bijeen om Gods woord te horen en samen geestelijke gemeenschap te ervaren. Een aantal asielzoekers is via deze samenkomsten tot geloof gekomen.

* Wat dacht u van de Gideons, die regelmatig op scholen worden uitgenodigd om bijbeltjes uit te delen aan jongeren die er nog geen hebben.

* Wat dacht u van een buurvrouw die onlangs bij ons op bezoek kwam, haar hart uitstortte en ons bedankte voor de manier waarop wij haar benaderen, want "ze weet wat ze aan ons heeft".

Zo maar een aantal voorbeelden van de oogst die in Nederland aan het opkomen is. Soms heel dichtbij, soms ver weg. Soms zichtbaar door directe bekeringen, vaak onzichtbaar omdat er een eenmalig contact is.

3.2. ...maar arbeiders zijn er weinig
Dit is de kern van het dilemma. Jezus zag dat er een grote oogst komende was die dreigde te verrotten vanwege een tekort aan arbeiders. Als we dit in de context plaatsen zien we inderdaad dat er weinig arbeiders zijn: In Mattheüs worden 12 discipelen uitgezonden, in Lucas worden er 70 uitgezonden. Dat was op de bevolking van Israel maar een schijntje. 

Een dergelijk probleem ervaren we ook heden ten dage. Er wordt veel gedaan aan de oogst (wist u trouwens dat de Broederschap, in navolging van de Assemblies, de 90'er jaren uitgeroepen heeft tot decennium van de oogst?). Hèt grote probleem is de arbeiders. Tegenwoordig zouden we zeggen: arbeiders zijn er veel te weinig.

Een aantal voorbeelden uit de omgeving:

* Een bloeiende kinderclub in een achterstandswijk (Klarendal/Spoorhoek) met een behoorlijk aantal moslimkinderen kwam wekelijks bij elkaar. Deze club moest stoppen wegens gebrek aan arbeiders. De meeste oud-werkers waren overigens mensen van in de vijftig -/zestig jaar! Afgelopen week is er een nieuw team gestart (uit onze gemeente) die de club 1 keer per maand zl draaien. Arbeiders zijn nodig.

* Het team werkers onder prostituees in het Spijkerkwartier dunde zodanig uit dat er nog maar 1 persoon over bleef. Gelukkig heeft de Heer voorzien in werkers uit de iets verdere omgeving (Ede!), maar arbeiders blijven nodig.

* De wekelijkse marktstand met buitenlandse boeken geeft wel veel vrucht, maar men staat normaal gezien met 3 man op de markt. 1 Is nu een half jaar uitgevallen door ouderschapsverlof. De 2 overgeblevenen draaien door, zij het met moeite als gevolg van leeftijd (in de 60) en gezinssituatie (gehandicapt kind). Mensen kunnen niet bezocht worden en het werk stagneert. Arbeiders zijn nodig.

* De wekelijkse samenkomst voor vluchtelingen draait door. Door de weeks is er echter bij de vluchtelingen behoefte aan contact, hulp en bijbelstudie. Slechts 1 persoon van in de zestig (dezelfde die bij de marktstand helpt) is bereid zich daarvoor in te zetten.

* De Gideons in Arnhem ervaren dezelfde moeite. Bestaande uit een aantal christenen in de 50+ leeftijd (waaronder de man die bij de marktstand en in het vluchtelingenwerk helpt) ervaart men tegenstand op scholen en een sterker wordende moeheid wegens gebrek aan mede-arbeiders.

Zo zou ik het lijstje nog behoorlijk aan kunnen vullen. Conclusie is dat er veel gedaan kan worden in/aan de oogst, maar dat deze stagneert door gebrek aan arbeiders.

Hierbij wil ik nog een aspect extra benadrukken. Gebleken is, en dat blijkt wel uit de opsomming, dat de 16+ers of 40-ers massaal verstek laten gaan in de evangelie-arbeid. Een groot deel van het evangelisatiewerk wordt gedaan door mensen van 40 jaar en ouder. De reden van deze leemte is onverklaarbaar. Misschien hebben christenen van onder de 40 jaar het te druk met de eigen carriereplanning. Mogelijk ervaart men het gezinsleven met een gemiddelde kinderschare van 2 als zo zwaar, dat er geen tijd meer is voor andere taken. Of is de voetbal, de dag waarop de surprise-show komt, of de EO-avond bepalend voor het al dan niet mee doen aan regelmatig evangelisatiewerk.

Hierbij dus een oproep aan een ieder die 40- is en nog niet zoveel aan evangelisatie doet: denk na over de eigen prioriteiten. Als we samen een gemeente willen uitbouwen en deze situatie continueert zich, dan hebben we over 10 jaar ofwel een hele kleine gemeente, ofwel een gemeente bestaande uit oud-kerkleden, of een in slaap gesukkelde lauwe gemeente. Overigens geldt deze situatie niet alleen voor evangelisatie, maar ook voor andere afdelingen in de gemeente. Ook daar geldt: 40-, neem de fakkel over voordat hij uitgaat.

4. JEZUS OPLOSSING VOOR HET DILEMMA:

 ADVANCE \x 17Bidt daarom de Heer van de oogst, dat Hij arbeiders uitzende 

 ADVANCE \x 17in zijn oogst
De oplossing die Jezus geeft lijkt heel onlogisch. Wij zouden zeggen: laten we zoeken naar mensen en mensen stimuleren om arbeiders in Gods Koninkrijk te worden.

Deze oplossing heeft 2 aspecten: 

* de actie van ons;

* Degene die voor arbeiders zorgt.

4.1. De actie van ons: Bidt!
Gebed lijkt in de ogen van velen een minderwaardige taak. Als er in de gemeente een oproep gedaan wordt voor evangelisatiewerk, komen gemeenteleden zich excuseren dat ze niet mee kunnen doen...ze kunnen alleen nog maar bidden.

Als we Gods woord lezen over gebed is het een van de 4 pijlers:

...en zij bleven volharden bij het onderwijs der apostelen en de gemeenschap, het breken van het brood en de gebeden, (Hand. 2:42).

Als we Handelingen doorlezen merken we dat oprecht gebed enorm veel uitwerkt. 

* Handelingen 1:14 


Gebed


Gevolg 1: In Handelingen 2:1 wordt de Heilige Geest uitgestort.

Gevolg 2: In Handelingen 2:42 komen 3000 mensen tot geloof.

* Handelingen 2:42
Gebed

Gevolg: In Handelingen 2:47b voegt de Here dagelijks toe aan de groep die behouden zijn.

* Handelingen 4:23-30
Gebed

Gevolg 1: In Handelingen 4:31a wordt de plaats waar zij vergaderd waren bewogen.

Gevolg 2: In Handelingen 4:31b worden allen vervuld met de Heilige Geest.

Gevolg 3: In Handelingen 4:31c spreekt iedereen het woord van God met vrijmoedigheid.

Niet alleen in theorie, maar ook in de praktijk heb ik meegemaakt hoe gebed veel kan uitwerken. In een evangelisatieteam baden we wekelijks gezamenlijk en eenparig voor het evangelisatiewerk. Gedurende het jaar kwamen geregeld mensen tot geloof.

Gebed is voor velen een probleem. Tijd te vinden voor gebed lijkt een crime. Dat is heel logisch. Als we bidden zijn we eigenlijk geestelijk in gevecht voor Gods zaak. De duivel heeft nergens zo'n hekel aan als aan gebed. Daarom zal hij er alles aan proberen om ons daarvan af te houden.

Gebed en evangelisatie gaan als het goed is in een gemeente hand in hand. Evangelisatie zonder gebed kan leiden tot mensenwerk. Gebed zonder evangelisatie kan leiden tot geestelijke trots en - schijnheiligheid.

Veel gelovigen kijken "verlekkerd" naar de opwekkingsbeweging in Zuid-Korea. Daar is nog steeds een van de grootste opwekkingsbewegingen gaande die ooit in de geschiedenis van de kerk heeft bestaan.

Mensen die daar zijn geweest verhalen echter van het feit dat de kerken daar om 5 uur 's ochtends volstromen met gemeenteleden die gaan bidden voor land, volk en omgeving. Mede ten gevolge van dit gebed is deze opwekkingsbeweging ontstaan.

Dergelijke berichten staan niet op zichzelf. Vrijwel alle opwekkingsbewegingen hebben het vurig gebed van het grootste deel van de gemeente als basis.

In onze gemeente staat het gebedswerk nog steeds in de kinderschoenen. Eenmaal in de maand is er een gebedsochtend waar gemiddeld 5 mensen komen. De gebedsavond is afgeschaft wegens gebrek aan belangstelling. Verder is er een Israel-bidstond op vrijdagavond waar ook ongeveer 5 mensen komen. Omgerekend in percentages betekent dit dat 2½ % van de gemeenteleden bereid is 1 avond per maand of 1 avond per week aan gezamenlijk gebed te spenderen. 

Als dat de basis is voor ons evangelisatiewerk, mag er behoorlijk wat veranderen.

Een voorstel om hier positief een verandering in te brengen is om regelmatig gebedstijden in de wijken of de eigen buurt te organiseren. Als u verlangen hebt om gezamenlijk te bidden en u woont in Velp, zoek dan 1 of meerdere gebedspartners en spreek samen een geschikte tijd af om te bidden. Op een dergelijke manier kan er een wekelijks netwerk van gebedsgroepen ontstaan.

4.2. Degene die voor arbeiders zorgt: de Here God zelf!

Dit alles hoeft ons niet te frustreren. Als alles tegen lijkt te zitten, hebben we de neiging om het bijltje erbij neer te gooien. Het lukt immers toch niet, want we zien geen resultaat en de arbeiders komen maar niet.

Door middel van dit gedeelte wil de Here Jezus ons niet alleen maar aansporen, maar ook bemoedigen. 

Hij zegt: 

"Bidt daarom de Heer van de oogst dat Hij arbeiders uitzende in zijn oogst".

Alhoewel Jezus ons mede-verantwoordelijk maakt door te vragen te bidden, geeft Hij tegelijkertijd aan wie er verantwoordelijk is voor het hele werk: de Heer van de oogst, oftewel de Here God zelf.

Dit komt overeen met hetgeen de Heer zegt als Petrus als over Hem gezegd heeft dat Hij de Christus is:

"Op deze petra zal Ik zal mijn gemeente bouwen". De bouwer en grondvester van de gemeente (en daarmee ons evangelisatiewerk) is de Here zelf. Als het niet meezit, als er problemen zijn mag dit een bemoediging zijn: Hij doet het.

Zo heeft evangelisatiewerk 2 kanten:

Bidt alsof alles van God afhangt en werkt alsof alles van ons afhangt.

CONCLUSIE
De Here Jezus verlangt dat we ons inzetten voor de redding van mensen in onze omgeving. We hebben gezien vanuit welke innerlijke houding hij dat deed: intens bewogen met de ongelovigen. We hebben gezien hoe de ongelovigen leven: voortgejaagd, afgemat als schapen zonder herder. We hebben gezien dat de ongelovigen een oogst vormen in Gods Koninkrijk, terwijl er veel te weinig arbeiders zijn om die oogst binnen te halen. En tenslotte hebben we gezien dat God verlangt dat we allereerst tijd nemen om tot Hem te bidden voor dit probleem. Hij zal op ons gebed kunnen werken.

Gebed werkt vaak omgekeerd. Als wij gaan bidden voor werkers, zal God ons klaarmaken voor een bepaald  werk.

Het feit dat we spraken over evangelisatiewerk wil niet zeggen dat we allemaal mee moeten doen met grote acties, met straatevangelisatie, o.i.d. God heeft ons allemaal gaven gegeven en Hij verlangt dat we die gaven inzetten voor de verbreiding van Gods Koninkrijk.

Een machtig voorbeeld daarvan in het Oude Testament vinden we in het verhaal van Naäman. We zien daar hoe de grote Naäman ernstig ziek wordt en dreigt te sterven. Dan is er een klein Joods meisje dat bereid is om tegen Naämans vrouw te melden dat in Israel een profeet is die hem kan verlossen van zijn ziekte.

Door dit kleine woord gaat een balletje rollen en uiteindelijk wordt Naäman genezen en komt hij tot de conclusie:

"Zie, nu weet ik, dat er op de gehele aarde geen God is behalve in Israel" (2 Koningen 5:15) 

en iets verder: 

"Want uw knecht zal geen brandoffer of slachtoffer meer brengen aan andere goden dan aan de Here" (2 Koningen 5:17b).

Naäman kwam dus tot het geloof in de Here God door de woorden van een klein meisje.

Zijn we bereid om, evenals dit kleine meisje, ons niet te schamen voor onze afkomst of voor het evangelie, maar mensen de weg te wijzen naar de waarheid.

Daarom ligt er een kaartje op uw stoel. Met dit kaartje kunt u biddend en denkend zoeken naar welke persoon God op uw weg heeft gebracht om in voorzichtigheid en wijsheid de weg naar de waarheid te wijzen.

De komende weken zult u vaker horen over KiU. We hopen vanuit een aantal bijbelstudiekringen (Arnhem-Zuid en Elst) wijkevangelisatieteams te starten die in de week van 2 - 9 april een vorm van evangelisatie zullen opzetten in de eigen wijk of omgeving.

Als andere kringen, of groepen gemeenteleden in andere wijken ditzelfde verlangen hebben, kom dan naar mij toe zodat we samen kunnen kijken wat mogelijk is. 

Mattheus 9:37-NBG Toen zeide Hij tot zijn discipelen: De oogst is 

wel groot, maar arbeiders zijn er weinig. 

