 SEQ CHAPTER \h \r 1
DE BETEKENIS VAN DE DOOP


Preek gehouden op 19 maart 1995


Doopdienst van Ton Susan en Johan Leeverink


Romeinen 6:1-14; Colossenzen 2:8-15

INLEIDING
We zijn hier bijeen voor een doopdienst. Dat is voor de meeste aanwezigen een grote vreugde. De doop laat ons namelijk iets zien van wat er met de dopelingen gebeurd is. Voor een aantal mensen die hier aanwezig is, is de doop iets vreemds. Deze mensen begrijpen nog weinig van haar betekenis. Vandaag wil ik iets uitleggen over de betekenis van de doop. 

Allereerst willen we zien wat het precies betekent, vervolgens willen we zien wat dat voor de dopelingen zegt en tenslotte zullen we zien welke plaats de gemeente daarin inneemt.

1.  DE BETEKENIS VAN DE DOOP, ROMEINEN 6:1-14
Als we straks de doop voltrokken zien worden, dan zien we een aantal handelingen die elk hun eigen betekenis hebben. Allereerst zien we de dopeling "droog" in het water staan, vervolgens wordt hij achterover ondergedompeld en tenslotte staat hij, als het goed is, weer op uit het water.

1.1. De dopeling staat "droog" in het water
Het volgende blijkt niet direct uit de tekst, maar wel indirect. Als de dopeling in het water staat, spreekt hij daarmee over zijn vroegere leven. De bijbel spreekt als het over christenen gaat in het verleden over "oude mens" en als het over het heden gaat over "nieuwe mens". Het staan in het water gaat dus over de "oude mens".

Hoe was deze oude mens? De bijbel spreekt erover dat deze mens zondig was, ja zelfs "slaaf van de zonde". Mensen met een christelijke opvoeding zullen bij zonde denken aan de tien geboden: gij zult niet stelen, niet vloeken, niet moorden, enzovoorts.

Velen van ons zullen daarbij denken aan grote zondaars:

Bij stelen zult u denken aan Nick Leesen, de man die in een aantal weken tijd in staat was om meer dan 1 miljard gulden te verkwanselen op de beurs in Singapore, waardoor een bekende Engelse bank failliet raakte.

Bij moorden zult u denken aan die twee jongens in Engeland, die in staat waren om een klein jongetje van 3 jaar om te brengen.

Bij overspel (gij zult niet begeren) zult u misschien denken aan die familie in Epe die in staat was om 2 dochters/zussen/nichten regelmatig sexueel te benaderen.

Bij zulke voorbeelden zeggen wij al snel: dat is nou pas zonde!

In de bijbel zien we echter een heel ander begrip van zonde. Als we in het begin van de bijbel lezen zien we hoe God de mens geschapen had om contact mee te hebben. God wilde een relatie opbouwen met mensen. Dat ging in het begin ook heel goed. Totdat de mensen besloten om God de rug toe te keren. Ieder wilde zijn eigen zin doen. Toen dat gebeurde, besloot de Here God de mens van Hem weg te sturen. Er kwam een breuk in de relatie tussen God en de mensen. Dat is eigenlijk het wezenlijke van zonde. God had de mens geschapen met een doel: contact met Hem; en de mens wilde dat doel niet en ging zijn eigen weg: hij miste zijn doel. Dat is bij ons bekend: als iets zijn doel mist, zeggen wij "wat zonde". Als een mooi porseleinen kruikje op de grond valt, zeggen wij "wat zonde". In wezen is dat met een ieder van ons gebeurd: we zijn voor God op de grond gevallen, zijn gebroken en God zegt: dat is zonde. 

Kijk maar eens om je heen, en je ziet wat wij ervan gemaakt hebben zonder God. 

* Een op de vier huwelijken in Nederland eindigt in een echtscheiding (en dan spreek ik nog niet eens over alle relaties die op de klippen lopen). Vrijwel iedereen ziet in z'n eigen omgeving wat echtscheiding aanricht bij betrokkenen (en niet in het minst bij de kinderen).

* Nederland kent een behoorlijk hoog percentage zelfmoorden. Mensen kijken naar hun eigen leven en zien het leven niet meer zitten. Ik kom steeds meer mensen tegen die zeggen: "Leven, dat is voor mij een hel...!"

* Het beschaafde westen is niet in staat om een oorlog op eigen grondgebied te bedwingen, sterker nog, er dreigen nog meer oorlogen in het rijke Europa. 

* De psychiatrische klinieken in Nederland zitten vol. Terwijl de t.v. rijkdom en geluk belooft, ondanks het feit dat Nederland een van de meest welvarende landen is (er worden momenteel massaal marken, Zwitserse francs, Japanse yens en Nederlandse guldens ingeslagen door beleggers) lijken de inwoners niet erg gelukkig in die rijkdom.

Dat is wat die zonde in onze wereld teweeg brengt.

Misschien zegt u: ja, je hebt gelijk, dat is zonde. Maar wat je opnoemt is de zonde die gevolg is van de heersers en machthebbers (nou ja, wat kunnen machthebbers tegen echtscheiding, zelfmoord of psychiatrische ziekten doen?).

Misschien zegt u: die "zonde", daar merk ik in mijn leven weinig van. Alles gaat van een leien dakje..."

Misschien denkt u: Ja, die grote zondaars, dat zijn pas echte zondaars. Die zoveel leed berokkenen. Maar dat doe ik niet. Ik ben nog redelijk goed. Ik steel niet, ik moord niet, ik pers niemand af. Ik zorg goed voor mijn gezin.

Toch zegt de bijbel dat de zonde heerst in ons leven. Wij zijn er zelfs "slaven" van.

De aanwezige dopelingen hebben dat, elk op hun eigen manier, gemerkt.

Misschien moordt u niet, maar welke gedachten hebt u bij die etterige collega die uw baantje heeft afgepikt? Of die chef die u telkens dwars zit? Zou u hem eigenlijk niet liever de nek omdraaien. Jezus zelf gaat zo ver dat hij zegt dat als je iemand al uitscheldt, je gelijk staat aan een moordenaar.

Mattheüs 5:21

Gij hebt gehoord, dat tot de ouden is gezegd: Gij zult niet doodslaan, en: wie doodslag pleegt, zal vervallen aan het gerecht. Maar ik zeg u: Een ieder die in toorn leeft tegen zijn broeder, zal vervallen aan het gerecht. Wie tot zijn broeder zegt: Leeghoofd, zal vervallen aan de Hoge Raad, en wie zegt: Dwaas, zal vervallen aan het hellevuur.   
Misschien heeft u nooit overspel gepleegd. Gelukkig maar. Toch laat de bijbel zien dat, zelfs al ziet u een vrouw (of een man) begerig aan, en denkt u in gedachten wat de "grote zondaars" tot uitvoering brengen, dat u daarmee gelijk staat aan een overspelige. 

Als we heel eerlijk zijn, dan zijn er bij een ieder van de aanwezigen terreinen in het leven, waarmee we problemen hebben. Problemen die klein lijken, maar die ons de baas zijn. Dingen waarvan we 's ochtends zeggen: ik zal het niet meer doen, en als we 

's avonds thuis komen moeten zeggen: het heeft me weer overmeesterd. Voor de een is het drinken, voor de ander woede, voor weer een ander gebrek aan zelfbeheersing en voor de vierde chronische luiheid. We wensen het goede te doen, we verlangen ernaar gewoon te reageren en voordat we het weten heeft het ons weer gevangen genomen. De grootste frustraties lopen we op rond 5 januari als alle goede voornemens als sneeuw voor de zon zijn verdwenen en we moeten zeggen "het is niet gelukt". 

Dat is waar Paulus over spreekt als hij zegt:

Romeinen 7:15-24

 Want wat ik uitwerk, weet ik niet; want ik doe niet wat ik wens, maar waar ik een afkeer

 van heb, dat doe ik. 16 Indien ik nu wat ik niet wens, toch doe, stem ik toe, dat de wet

 goed is. 17 Doch dan bewerk ik het niet meer, maar de zonde, die in mij woont.

 18 Want ik weet, dat in mij, dat wil zeggen in mijn vlees, geen goed woont. Immers, het

 wensen is wel bij mij aanwezig, maar het goede uitwerken, kan ik niet. 19 Want niet wat

 ik wens, het goede, doe ik, maar wat ik niet wens, het kwade, dat doe ik. 20 Indien ik

 nu datgene doe, wat ik niet wens, dan bewerk ik het niet meer, maar de zonde, die in

 mij woont. 21 Zo vind ik dan deze regel: als ik het goede wens te doen, is het kwade

 bij mij aanwezig; 22 want naar de inwendige mens verlustig ik mij in de wet Gods, 

 23 maar in mijn leden zie ik een andere wet, die strijd voert tegen de wet van mijn

 verstand en mij tot krijgsgevangene maakt van de wet der zonde, die in mijn leden is.

 24 Ik, ellendig mens! Wie zal mij verlossen uit het lichaam dezes doods?
We zitten dus allemaal gevangen in hetzelfde schuitje en roepen elk op ons eigen terrein: wie zal mij verlossen...

Waar leidt de zonde naar toe? Naar de dood volgens de bijbel. Als we zo doorleven als we nu doen, zullen we voor eeuwig zonder God blijven doorleven.

Hoe komen we uit die gevangenis? Daarover gaat het tweede deel, dat te maken heeft met de onderdompeling van de dopeling.

1.2. Ondergedompeld worden
We hebben net gezien wat Paulus' ervaring was en hoe hij uitriep "Wie kan mij hieruit verlossen?" In datzelfde gedeelte komt ook de oplossing voor het dilemma:

 ROMEINEN 7:25 

 Gode zij dank door Jezus Christus, onze Here!
Nu zult u zeggen: "Door Jezus Christus..., maar hoe dan? Hoe kan Hij oplossing bieden?"

Kort gezegd is Hij de bemiddelaar tussen God en ons geworden. Zoals een diplomaat bemiddelt tussen 2 partijen in oorlogstijd, is Jezus gekomen om te bemiddelen tussen God en ons. Alleen... er viel niets te bemiddelen. Elke garantie hadden wij verspeeld. De bijbel vertelt ons dat we allemaal veroordeeld waren tot de doodstraf en dan niet eenmalig, maar voor altijd. 

Bekeken vanuit een rechtzitting staan we allemaal voor God. We zijn allemaal veroordeeld tot de doodstraf. Vervolgens geeft God zelf de oplossing. Jezus zelf stierf in onze plaats. Hij nam de veroordeling op zich, zodat wij vrij zouden worden. Daarom zegt de Bijbel:

Romeinen 5:8

God echter bewijst zijn liefde jegens ons, doordat Christus, toen wij nog zondaren waren, voor ons gestorven is. 

Jezus gaf en geeft ons dus de keuze: wil je vrij worden van je zonde, wil je weer contact hebben met God, aanvaard dan mijn sterven voor jou. Net zoals een ter dood veroordeelde zijn vrijspraak moet accepteren, moeten wij kiezen of we Jezus' vervangend sterven willen accepteren voor ons eigen leven.

Dat kunt u doen door het simpelweg tegen hem te zeggen. Door tegen Hem te zeggen dat u spijt hebt van uw zonde, dat u begrijpt dat Hij voor u gestorven is, en dat u dat voor uw leven wilt accepteren.

Dat is wat onze tekst zegt: onze doop is een doop in zijn dood. Met andere woorden: als we ondergedompeld worden gedenken we daarmee het werk wat Jezus deed aan het kruis. Hij nam onze zonden op zich en nam ze mee het graf in. We zeggen daarmee dat wij dat werk in ons ervaren hebben. Niet alleen onze zonden nam Jezus mee het graf in, maar ook de oude, zondige mens die verplicht was te zondigen, omdat hij geen andere keuze had.

 ROMEINEN 6:6 

 dit weten wij immers, dat onze oude mens medegekruisigd is, opdat aan het lichaam der

 zonde zijn kracht zou ontnomen worden en wij niet langer slaven der zonde zouden zijn;

Door Jezus' dood in ons leven te accepteren is ons oude leven verdwenen. We zijn dan geen "slaven van de zonde" meer. Als we die vergelijking doortrekken begrijpen we ook de betekenis van het "meegekruisigd" en "meebegraven" beter. De zonde was onze heer (waar wij slaven van waren). In de tijd van de slavernij waren er slechts twee manieren om vrij te komen van de heer. De eerste was dat een andere heer de slaaf kocht, de andere was dat de slaaf stierf. Immers over een dode slaaf kan een heer geen meester meer zijn.

Juist deze twee bevrijdingen worden in onze tekst gebruikt om onze bevrijding aan te tonen. 

Ten eerste zijn de "zondeslaven" door het accepteren van Jezus' dood met hem meegestorven en daarmee vrij van de zonde.

Vervolgens is het lichaam van Jezus tevens het middel waarmee wij gekocht zijn. Daarmee zijn we losgekocht van de zonde, maar "slaaf" geworden van God. Dat klinkt heel erg gebonden, maar moet niet zo gezien worden, want de bijbelse visie op "slaaf van God-zijn" staat gelijk met werkelijke vrijheid.

 1 KORINTHIERS 6:20 
 Want gij zijt gekocht en betaald. Verheerlijkt dan God met uw lichaam.

 1 KORINTHIERS 7:22 
 Want de slaaf, die in de Here geroepen werd, is een vrijgelatene des

 Heren; evenzo is hij, die als vrije geroepen werd, een slaaf van Christus.

 Gij zijt gekocht en betaald.

 2 PETRUS 2:1 
 Toch zijn er ook valse profeten onder het volk geweest, zoals ook onder u

 valse leraars zullen komen, die verderfelijke ketterijen zullen doen

 binnensluipen, zelfs de Heerser, die hen gekocht heeft, verloochenende en

 een schielijk verderf over zichzelf brengend.

 OPENBARING 5:9 
 En zij zongen een nieuw gezang, zeggende: Gij zijt waardig de boekrol te

 nemen en haar zegels te openen; want Gij zijt geslacht en Gij hebt (hen)

 voor God gekocht met uw bloed, uit elke stam en taal en volk en natie;

 OPENBARING 14:4 

 Dezen zijn het, die zich niet met vrouwen hebben bevlekt, want zij zijn

 maagdelijk. Dezen zijn het, die het Lam volgen, waar Hij ook heengaat.

 Dezen zijn gekocht uit de mensen als eerstelingen voor God en het Lam.
1.3. Opstaan uit het water
De derde activiteit die we zien is dat de dopeling weer opstaat uit het water. Dit is het teken van het nieuwe leven dat de gelovige ontvangt van Jezus als hij Hem accepteert. Jezus biedt niet alleen een vrijmaken van de zonde aan, maar ook een heel nieuw leven. Daarom zegt de tekst ook: 

 ROMEINEN 6:4, 5 
 Wij zijn dan met Hem begraven door de doop in de dood, opdat, gelijk Christus uit de

 doden opgewekt is door de majesteit des Vaders, zo ook wij in nieuwheid des levens

 zouden wandelen. 5  Want indien wij samengegroeid zijn met hetgeen gelijk is aan zijn

 dood, zullen wij het ook zijn (met hetgeen gelijk is) aan zijn opstanding;

 ROMEINEN 6:8-11 

 Indien wij dan met Christus gestorven zijn, geloven wij, dat wij ook met Hem zullen

 leven, 9 daar wij weten, dat Christus, nu Hij uit de doden is opgewekt, niet meer sterft:

 de dood voert geen heerschappij meer over Hem. 10  Want wat zijn dood betreft, is Hij

 voor de zonde eens voor altijd gestorven wat zijn leven betreft, leeft Hij voor God.

 11 Zo moet het ook voor u vaststaan, dat gij wel dood zijt voor de zonde, maar levend

 voor God in Christus Jezus.
De dood van Jezus biedt ons een oplossing voor de zonde, de opstanding van Jezus plaatst ons in een heel nieuw leven. Door de opstanding hebben wij een nieuw leven ontvangen waarin we gaan leven met Jezus. Door zijn dood is de kloof tussen God en ons opgeheven, door zijn opstanding kunnen we daadwerkelijk met God een nieuw leven opbouwen.

Net zoals onze oude mens met Christus gestorven en begraven is, staan wij door de opstanding op om een nieuwe mens te worden. Als we dat accepteren worden we niet alleen meegekruisigd en meebegraven, maar is er ook sprake van een mede-opstanding.

Daarom spreekt Jezus over de noodzaak van "wedergeboren worden": je moet opnieuw geboren worden om eeuwig leven te krijgen. 

Hebt u ook wel eens dat u denkt "o, wat zou ik mijn leven graag overdoen"? Of "Ik zou graag opnieuw willen beginnen"? Uit het voorgaande blijkt dat dat mogelijk is. Uw hele leven kan door Jezus veranderd worden. Hij wil u veranderen, zoals Hij dat gedaan heeft bij de dopelingen. Hij staat met open armen te wachten totdat u de deur van uw leven openzet om Hem binnen te laten. Hij wil van u een volledig nieuwe schepping maken, zoals de bijbel zegt: Zo is dan wie in Christus is een nieuwe schepping; het oude is

voorbijgegaan, zie, het nieuwe is gekomen (2 KORINTHIERS 5:17).

Zo zult u straks de dopelingen zien ondergaan wat al in het verleden met henzelf is gebeurd: ze waren zondige mensen die geen hoop meer hadden, ze leerden begrijpen dat Jezus voor hen gestorven is en accepteerden dat voor hun leven. Daardoor werd hun zonde vergeven en kregen ze een volledig nieuw leven.

Voor de dopelingen ook een aantal bemoedigende woorden.

2. LEVEN NA DE DOOP

Met de doop beeld je in de praktijk uit wat er in je leven met je gebeurd is. Jezus heeft je zondige leven weggedaan en je mag als nieuwe mens door het leven gaan. Een dergelijke openlijke belijdenis houdt ook een belofte in zich. Een belofte van trouw aan degene die dit met jou heeft gedaan.

In elk moment van je leven mag je terugkijken naar dit moment en het zien als een hulp om te weten wat Jezus voor je gedaan heeft.

Daarom zegt Paulus in de tekst van vandaag:

 ROMEINEN 6:11-14 

 Zo moet het ook voor u vaststaan, dat gij wel dood zijt voor de zonde, maar levend voor

 God in Christus Jezus.

 Laat dan de zonde niet langer als koning heersen in uw sterfelijk lichaam, zodat gij aan

 zijn begeerten zoudt gehoorzamen, en stelt uw leden niet langer als wapenen der

 ongerechtigheid ten dienste van de zonde, maar stelt u ten dienste van God, als mensen,

 die dood zijn geweest, maar thans leven, en stelt uw leden als wapenen der gerechtigheid

 ten dienste van God.

 Immers, de zonde zal over u geen heerschappij voeren, want gij zijt niet onder de wet,

 maar onder de genade. 

Door gedoopt te worden erken je: het staat voor mij vast dat ik dood ben voor de zonde, maar levend voor God in Christus Jezus.

Dat heeft consequenties voor je verdere leven (en ik hoop dat jullie dat ook al voor je doop hadden begrepen): je moet leren leven in de opstanding. Niet meer leven als "oude mensen", die geknecht werden door de zonde, maar leven als een nieuwe schepping die bereid is om zijn leven in dienst te stellen van zijn redder. Een nieuw leven vraagt immers ook een ander leven.

Hiervan getuigt ook een andere tekst die ik jullie hierbij wil meegeven:

 EFEZIERS 4:17-32 

 Dit zeg ik dan en betuig ik in de Here, dat gij niet langer moogt wandelen zoals ook de

 heidenen wandelen, in de ijdelheid van hun denken, verduisterd in hun verstand,

 vervreemd van het leven Gods om de onwetendheid, die in hen heerst, om de verharding

 van hun hart.

 Zij hebben zich immers in hun verdoving overgegeven aan de losbandigheid om gretig

 winst te slaan uit allerlei onreinheid.

 Maar gij geheel anders: gij hebt Christus leren kennen. Gij toch hebt van Hem gehoord

 en zijt in Hem onderwezen, gelijk dit de waarheid is in Jezus, dat gij, wat uw vroegere

 wandel betreft, de oude mens aflegt, die ten verderve gaat, naar zijn misleidende

 begeerten, dat gij verjongd wordt door de geest van uw denken, en de nieuwe mens

 aandoet, die naar (de wil van) God geschapen is in waarachtige gerechtigheid en

 heiligheid.

 Legt daarom de leugen af en spreekt waarheid, ieder met zijn naaste, omdat wij leden

 zijn van elkander. Geraakt gij in toorn, zondigt dan niet: de zon mag niet over een

 opwelling van uw toorn ondergaan; en geeft de duivel geen voet. Wie een dief was, stele

 niet meer, maar spanne zich liever in om met zijn handen goed werk te verrichten, opdat

 hij iets kan mededelen aan de behoeftige. Geen liederlijk woord kome uit uw mond, maar

 als gij een goed (woord) hebt, tot opbouw, waar dit nuttig is, opdat zij, die het horen,

 genade ontvangen.

 En bedroeft de Heilige Geest Gods niet, door wie gij verzegeld zijt tegen

 de dag der verlossing. Alle bitterheid, gramschap, toorn, getier en gevloek worde uit uw

 midden gebannen, evenals alle kwaadaardigheid. Maar weest jegens elkander vriendelijk,

 barmhartig, elkander vergevend, zoals God in Christus u vergeving geschonken heeft.
3. DE DOOP EN DE GEMEENTE
Wat is de plek van de aanwezigen in dit geheel? Wij zijn hier bij elkaar om getuige te zijn van het geloof van de dopelingen. Als gemeente horen we bij elkaar en gezamenlijk mogen we ons verblijden over het geloof van de dopelingen. 

Als een van hen echter wat moeite krijgt met het geloof, mogen we hen bemoedigen door hen te wijzen op het teken van de doop. Soms is een bemoedigend woord van de mede-gelovige belangrijk om de in problemen gekomen gelovige weer op het goede been te zetten. We mogen elkaar bemoedigen met het teken dat God heeft gegeven. 

TOT SLOT
Zo mogen we getuigen zijn van de doop van een aantal dopelingen. Zij erkennen daarmee de waarheid dat Jezus voor hen is gestorven en opgestaan, dat zij door Hem een nieuw leven hebben ontvangen en doen dat in het openbaar om daarmee uitdrukking te geven van hun geloof.

Mochten er mensen zijn die dat nieuwe leven nog niet hebben gekregen, dan wil ik er bij hen op aandringen om dat uit Jezus'handen aan te nemen en Hem persoonlijk te leren kennen. 

