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GODS KONINGSCHAP EN ONZE REACTIE

Preek gehouden op 30 april 1995 in PZ


en op 26 november 1995 in de Vluchtelingenkerk


Ezechiël 1

INLEIDING
Bent u ook zo in de ban van Koninginnedag. Gisteren (eenmalig op 29 april, officieel is het vandaag Koninginnedag) hebben we massaal feestgevierd vanwege de verjaardag van onze voormalige Koningin, waarbij tegelijkertijd de huidige Koningin in het zonnetje staat. Ik weet niet wat u ervan vindt, maar deze dag heeft voor mij altijd iets feestelijks, onvergelijkbaar met een andere dag (alhoewel 5 mei daar langzamerhand op begint te lijken).

Onze huidige koningin maakt rondreisjes langs een aantal feestende plaatsen in het land. Dat hele gebeuren is volledig op t.v. en radio mee te volgen. Dat is weer totaal anders dan het feest dat vroeger plaatsvond rondom Koningin Juliana. Onvergetelijk zijn de rijen mensen die al vanaf vroeg in de rij stonden om vervolgens, als de Koningin en aanhang (die je met het jaar zag uitbreiden, en in de laatste jaren weer zag slinken) op het bordes van Paleis Soestdijk verscheen, in grote stoet langs de koningin te trekken in de hoop een glimp van haar op te vangen en vervolgens naar haar te zwaaien. Ziet u het nog voor zich hoe telkens mensen de hoge trappen van het paleis betraden om een geschenk af te geven en vervolgens weer achteruit de trappen af te gaan.

Ook nu stromen duizenden naar de plaatsen toe waar de koningin zal verschijnen, om naar haar te zwaaien en zo mogelijk een hand van haar te krijgen.

De Koningin, zoals ze zelf zegt "ook maar een mens van vlees en bloed" heeft nog veel aanzien in den lande, bij mensen van allerlei komaf. Als de koningin mensen ontvangt, zie je hoe deze mensen haar met eerbied behandelen. Zelfs de grootste voddenboer waagt het niet om in lompen bij de koningin te verschijnen.

De gedachten over deze dag deden mij denken aan een aspect in de bijbel dat in onze prediking soms onderbelicht wordt. Ook wij hebben te maken met koningschap. Als we de bijbel lezen, dan wordt de Here God vaak aangeduid met de titel "Koning" of zelfs "Koning der koningen". In het besef dat ik in een half uur niet alle aspecten van Gods koningschap kan belichten, wil ik vanochtend stilstaan bij dit onderwerp. 

1. De manier waarop God zijn koningschap laat zien
Als we om ons heen kijken tooien koningen en machthebbers zich met pracht en praal. Daarmee wordt hun macht getoond. Wie wel eens op Windsor Castle is geweest of in de paleizen in Wenen (van de Habsburgers) weet dat dit waar is. 

Als we de bijbel lezen, zien we hoe Gods koningschap zich in sommige gedeelten manifesteert. Dit wil ik niet uitleggen. Soms zijn we als verstandelijke westerlingen zo bezig om alles verstandelijk uit te leggen, terwijl God ons iets wil laten zien door een vrijwel onbeschrijfelijke gebeurtenis. Luister er zelf maar naar.

EZECHIEL 1
In het dertigste jaar, in de vierde maand, op de vijfde der maand, toen ik te midden der ballingen aan de rivier de Kebar was, werd de hemel geopend en zag ik gezichten van Godswege.

Op de vijfde der maand - het was het vijfde jaar der ballingschap van koning Jojakin - kwam het woord des Heren tot de priester Ezechiel, de zoon van Buzi, in het land der Chaldeeen, aan de rivier de Kebar; de hand des Heren was daar op hem.

En ik zag en zie, een stormwind kwam uit het noorden, een zware wolk met flikkerend vuur en omgeven door een glans; daarbinnen, midden in het vuur, was wat er uitzag als blinkend metaal. En in het midden daarvan was wat geleek op vier wezens; en dit was hun voorkomen: zij hadden de gedaante van een mens, ieder had vier aangezichten en ieder van hen vier vleugels.

Wat hun benen aangaat, deze waren recht; en hun voetzolen waren als die van een kalf en fonkelden als gepolijst koper. Onder hun vleugels waren mensenhanden aan hun vier zijden. En wat de aangezichten en de vleugels van die vier betreft, hun vleugels waren met elkander verbonden. Zij keerden zich niet om als zij gingen; zij gingen ieder recht voor zich uit.  :10  En wat hun aangezichten betreft, die geleken bij alle vier ter rechterzijde op dat van een mens en dat van een leeuw; bij alle vier ter linkerzijde op dat van een rund; ook hadden alle vier het aangezicht van een arend.  :11  Hun vleugels waren naar boven uitgespreid; ieder had er twee die met elkander verbonden waren; en twee bedekten hun lichaam.  :12  En zij gingen ieder recht voor zich uit; waarheen de geest wilde gaan, gingen zij; zij keerden zich niet om als zij gingen.  :13  En wat de gedaante der wezens betreft, hun aanblik was als die van brandende vuurkolen, als van fakkels - zich bewegend tussen de wezens; en het vuur glansde en bliksemen schoten daaruit.  :14  De wezens snelden heen en weer als bliksemschichten.  :15  En ik zag naar de wezens en zie, op de grond naast de wezens, aan de voorzijde van alle vier, was een rad.  :16  De aanblik en het maaksel van de raderen was als de schittering van een turkoois; zij hadden alle vier een zelfde vorm; hun aanblik en maaksel was, alsof er een rad was midden in een rad.  :17  Als zij gingen, konden zij naar alle vier zijden gaan; zij keerden zich niet om als zij gingen.  :18  Hun velgen waren hoog en ontzagwekkend; en bij alle vier waren deze velgen rondom vol ogen.  :19  Als de wezens gingen, gingen de raderen naast hen; en als de wezens zich van de grond verhieven, verhieven zich ook de raderen.  :20  Waarheen de geest wilde gaan, gingen zij - waarheen de geest wilde gaan; en de raderen verhieven zich tegelijk met hen; want de geest der wezens was ook in de raderen.  :21  Als genen gingen, gingen dezen; als genen stilstonden, stonden dezen stil; als genen zich van de grond verhieven, verhieven zich de raderen tegelijk met hen, want de geest der wezens was ook in de raderen.  :22  Boven de hoofden der wezens was wat geleek op een uitspansel als ontzagwekkend ijskristal, uitgespreid boven over hun hoofden.  :23  En onder het uitspansel stonden hun vleugels recht naar elkander uitgestrekt; ieder had er twee, die van voren en van achteren zijn lichaam bedekten.  :24  Als zij gingen, hoorde ik het geruis hunner vleugels als het gebruis van vele wateren, als de stem des Almachtigen: een dreunend geluid als van een leger; als zij stilstonden, lieten zij hun vleugels hangen.  :25  En een stem klonk van boven het uitspansel dat boven hun hoofden was; als zij stilstonden, lieten zij hun vleugels hangen.  :26  Boven het uitspansel boven hun hoofden was wat er uitzag als lazuursteen, dat de vorm had van een troon; en daarboven, op hetgeen een troon geleek, een gedaante, die er uitzag als een mens.  :27  En ik zag iets schitteren als metaal; vanaf wat op zijn lendenen leek naar boven als vuur omvat door een hulsel; en vanaf wat op zijn lendenen leek naar beneden, zag ik iets als vuur omgeven door een glans.  :28  Zoals de aanblik is van de boog, die in de regentijd in de wolken verschijnt, zo was de aanblik van die omhullende glans. Aldus was het voorkomen der verschijning van de heerlijkheid des Heren. Toen ik haar zag, viel ik op mijn aangezicht, en ik hoorde de stem van Een, die sprak.  

Ook in Jesaja 6 komen we een dergelijke manifestatie tegen:

JESAJA 6:1-7 
In het sterfjaar van koning Uzzia zag ik de Here zitten op een hoge en  verheven troon en zijn zomen vulden de tempel. Serafs stonden boven Hem; ieder had zes vleugels: met twee bedekte hij zijn aangezicht, met twee bedekte hij zijn voeten en met twee vloog hij. En de een riep de ander toe: Heilig, heilig, heilig is de Here der heerscharen, de ganse aarde is van zijn heerlijkheid vol. En de dorpelposten beefden van het luide roepen en het huis werd vervuld met rook.

Toen zeide ik: Wee mij, ik ga ten onder, want ik ben een man, onrein van lippen, en woon te midden van een volk, dat onrein van lippen is, - en

mijn ogen hebben de Koning, de Here der heerscharen, gezien.

Maar een der serafs vloog naar mij toe met een gloeiende kool, die hij met een tang van het altaar genomen had; hij raakte mijn mond daarmede aan en zeide: Zie, deze heeft uw lippen aangeraakt; nu is uw ongerechtigheid geweken en uw zonde verzoend.

Tenslotte komen we ook in het Nieuwe Testament een dergelijke openbaring van Gods heerlijkheid tegen, en wel in Openbaring 1:9-20

OPENBARING 1:9-20
Ik, Johannes, uw broeder en deelgenoot in de verdrukking en in het Koninkrijk en de volharding in Jezus, was op het eiland, genaamd Patmos, om het woord Gods en het getuigenis van Jezus. Ik kwam in vervoering des geestes op de dag des Heren, en ik hoorde achter mij een luide stem, als van een bazuin, zeggende: Hetgeen gij ziet, schrijf dat in een boek en zend het aan de  zeven gemeenten: naar Efeze, en naar Smyrna, en naar Pergamum, en naar  Tyatira, en naar Sardes, en naar Filadelfia en naar Laodicea. 

En ik keerde mij om, ten einde de stem te zien, die met mij sprak. En toen ik mij omkeerde, zag ik zeven gouden kandelaren, en te midden van de kandelaren iemand als eens mensen zoon, bekleed met een tot de voeten reikend gewaad, en aan de borsten omgord met een gouden gordel; en zijn hoofd en zijn haren waren wit als witte wol, als sneeuw, en zijn ogen als een vuurvlam; en zijn voeten waren gelijk koperbrons, als in een oven gloeiend gemaakt, en zijn stem was als een geluid van vele wateren. En Hij had zeven sterren in zijn rechterhand en uit zijn mond kwam een tweesnijdend scherp zwaard; en zijn aanzien was gelijk de zon schijnt in haar kracht. 

En toen ik Hem zag, viel ik als dood voor zijn voeten; en Hij legde zijn

rechterhand op mij en zeide: Wees niet bevreesd, Ik ben de eerste en de  laatste, en de levende, en Ik ben dood geweest, en zie, Ik ben levend tot in alle eeuwigheden, en Ik heb de sleutels van de dood en het dodenrijk. Schrijf dan hetgeen gij gezien hebt en hetgeen is en hetgeen na dezen geschieden zal. Het geheimenis der zeven sterren, die gij gezien hebt in mijn rechterhand, en de zeven gouden kandelaren: de zeven sterren zijn de engelen der zeven gemeenten, en de kandelaren zijn de zeven gemeenten.

Deze openbaringen van Gods heerlijkheid zijn zo geweldig dat het elke mensenstem en elke mensenkracht doet verstommen.

2. De menselijke reactie op Gods heerlijkheid
Als God verschijnt in al zijn majesteit en pracht heeft degene die het aanschouwt telkens dezelfde reactie. 

Ezechiël:

Toen ik haar zag, viel ik op mijn aangezicht, en ik hoorde de stem van Een, die sprak.

Jesaja:

Toen zeide ik: Wee mij, ik ga ten onder, want ik ben een man, onrein van lippen, en woon te midden van een volk, dat onrein van lippen is, - en

mijn ogen hebben de Koning, de Here der heerscharen, gezien.
Johannes:

En toen ik Hem zag, viel ik als dood voor zijn voeten;
Ook in andere gedeelten in de bijbel is sprake van dergelijke reacties. Telkens als mensen in aanraking komen met Gods heerlijkheid en koningschap, is die zo overweldigend, dat er sprake is van twee reacties:

- ze kunnen niet meer op hun voeten blijven staan; 

- of ze roepen het uit in nood over hun eigen zondigheid, die ze op dat

  moment ervaren.

Als ik in een grote basiliek kom voel ik me heel klein. Ik heb ook wel eens 's nachts bij een onbewolkte lucht aan het strand gestaan. De grootsheid en wijdsheid van Gods schepping is dan zo groot dat ik de neiging had om er bij neer te vallen.

De voorbeelden uit de bijbel laten ons zien dat, als God in zijn heerlijkheid verschijnt, de mens niet in staat is om dat te verwerken. Het is zo onbeschrijfelijk groots dat de aanwezige geen kracht meer in de benen heeft en valt.

Over dat "vallen" is veel gezegd en geschreven. Ik wil vandaag niet de nadruk leggen op het vallen als een manifestatie van Gods Geest, maar benadrukken dat als God verschijnt in zijn koninklijke waardigheid, wij zo klein en nietig zijn dat we niets anders kunnen doen dan voor hem neervallen. Gods koningschap doet ons volledig onze eigen kleinheid beseffen en de enige redelijke reactie daarop is volledige onderwerping.

In zekere zin is de wijze waarop een moslim bidt hiervan een afgeleide. Alhoewel ik geloof dat een moslim een verkeerd beeld van God heeft, is dit aspect van God zeer diep tot hem doorgedrongen. Een van de gebedshoudingen in de islam is knielen met de neus op de grond en de handpalmen voorover uitgestrekt op de grond. Beeld van de volledige onderwerping aan God. De islam is in deze doorgeschoten naar een aspect van het wezen van God, namelijk zijn almacht en koningschap, waardoor niemand werkelijk in staat is God te kunnen kennen.

De vraag is echter of wij, als pinksterchristenen, niet doorgeschoten zijn naar de andere kant. Ons beeld van God dient in balans te zijn: God openbaart zich enerzijds als Schepper, Koning en Almachtige en anderzijds als Liefdevolle, Barmhartige en Vergevende. Die twee aspecten zijn niet uit elkaar te halen. Daarom is de uitspraak "Vreselijk is het te vallen in de handen van de levende God" niet in tegenspraak met "want alzo lief heeft God de wereld gehad dat Hij zijn eniggeboren Zoon gegeven heeft...".

In het Oude Testament was de manifestatie van Gods grootheid en koningschap bedoeld om het volk en de aanwezigen op hun plaats te zetten. 

EXODUS 20:18-21 
En het gehele volk was getuige van de donderslagen, de bliksemstralen, het geluid van de bazuin en de rokende berg. Toen het volk het zag, beefde het en bleef van verre staan. En zij zeiden tot Mozes: Spreek gij met ons, dan zullen wij horen; maar God spreke niet met ons, opdat wij niet sterven. Maar Mozes zeide tot het volk: Vreest niet, want God is gekomen om u op de proef te stellen, en opdat er vrees voor Hem over u kome, dat gij niet zondigt.

Het volk nu bleef van verre staan, maar Mozes naderde tot de donkerheid  waarin God was.

De manifestatie van Gods koningschap laat ons zien wie we werkelijk zijn en in welke relatie we staan tot God.

3. De manifestatie van Gods koningschap en de christen, Hebr. 12:18-29

Hoe moeten wij nu staan tegenover Gods koningschap? En hoe is de relatie tussen God en ons in deze nieuwtestamentische tijd?

In het Nieuwe Testament is Jezus naar ons toegekomen en heeft verzoening gegeven over ons leven, zodat we nu mogen naderen "tot de berg Sion, tot de stad van de levende God, het hemelse Jeruzalem, en tot tienduizendtallen van engelen, en tot een feestelijke en plechtige vergadering van eerstgeborenen, die ingeschreven zijn in de hemelen, en tot God, de Rechter over allen, en tot de geesten der rechtvaardigen, die de voleinding bereikt hebben, en tot Jezus, de middelaar van een nieuw verbond, en tot het bloed der besprenging, dat krachtiger spreekt dan Abel".

De oudtestamentisch angst voor de Here God uit Exodus hoeven wij niet meer te hebben. Als gerechtvaardigden is het niet meer vreselijk om te vallen in de handen van de levende God, maar zijn we deel van de familie van de levende God gaan uitmaken. Wij maken deel uit van het koninkrijk van God, "hebben een onwankelbaar koninkrijk ontvangen" en zullen in de toekomst zelfs als koningen heersen.

Hoe moet onze reactie als christen zijn? Hebreeën 12:28 en 29 zegt het als volgt:

Laten wij derhalve, omdat wij een onwankelbaar koninkrijk ontvangen, dankbaar zijn en hierdoor God vereren op een Hem welbehagelijke wijze met

eerbied en ontzag, want onze God is een verterend vuur.
TOEPASSING
We zijn als pinksterchristenen deel van Gods koninkrijk en hebben deel aan zijn heerlijkheid. We merken dat nu slechts ten dele, omdat we nog in een zondige wereld met een zondig lichaam leven. Straks zullen we ten volle in Gods heerlijkheid ingaan.

We hebben gelezen over de manier waarop God zijn koningschap manifesteert. Het is werkelijk onbeschrijfelijk en onbegrijpelijk voor ons menselijk verstand en onze menselijke emotie. Zo overweldigend en groots.

We hebben gezien hoe degenen die bij een dergelijke manifestatie aanwezig waren reageerden. Ofwel vielen ze neer, ofwel beseften ze de diepte van de eigen zonde.

Vervolgens hebben we gezien dat we als christen deel uit zijn gaan maken van Gods koninkrijk door Jezus' verlossing. Dat moet ons met dankbaarheid vervullen, maar ook met ontzag en eerbied voor onze God.

Ik heb het al een beetje aangegeven, maar wil het hier nog iets meer uitdiepen. Zijn we als pinksterchristenen niet teveel doorgeschoten naar een beeld van God dat alleen liefde, barmhartigheid en vergevend is? Ik bemerk dat velen van ons (en niet alleen in onze gemeente) God in hun broekzak denken te hebben. "God zegt dit..", "God doet dat", "God moet dit...", "God zal wel moeten", "God zegt dit, dus zal God mij wel dat..." lijken veel gebruikte uitspraken. Soms lijkt het erop alsof de Here God, die zich manifesteert op een wijze zoals we net hebben gezien, voor ons een vriendje is dat we een schouderklopje geven en met wie we lekker kunnen stoeien. De vriendschap met God is een aspect van het leven met God. Het diepe ontzag voor Hem en voor zijn koningschap moet net zozeer in ons leven doorwerken.

Ik merk dat als we zingen over Jezus grootheid en over "laat ons knielen...". Als we dat zingen blijven we ontspannen zitten (of misschien staan), krabben onze hoofdhuid, peuteren in onze neus, doen rustig onze handen in de zakken. 

Zijn we in ons geloofsleven misschien te nonchalant geworden?  

Alleen de vriendschap met God benadrukken kan ons doen afzakken tot een geloofsleven waarin woorden als "heiliging" niet meer in voor komen, want God loopt toch al met ons mee. Waarom zou je jezelf opofferen aan iemand die je toch altijd vergeeft, zou de gedachte kunnen gaan worden. Beseffen dat onze God Koning is met die machtige manifestaties waarmee hij zichzelf heeft geopenbaard, doet ons onze eigen nietigheid beseffen en vervuld ons met dankbaarheid voor de genade die ons te beurt is gevallen. Een diep ontzag en eerbied (vreze des Heren) dient evenzeer onderdeel van ons leven met de Koning als de blijdschap die we ervaren. 
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