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IK BEN MET U

INLEIDING
1. Jeremia, de belofte ontvangen, Jer. 1:8, 19

Jeremia 20:7-18

2. Jozef, de belofte uitgewerkt, Genesis 39

3. Israël, gezegend door de belofte in moeilijke omstandigheden, Haggaï 1:13, 2:5

4. De christenen, God met ons tot aan het einde der wereld, Matt. 28:20

5. God met ons, ook een waarschuwing!
2 KRONIEKEN 15:2 

Hoort naar mij, Asa en geheel Juda en Benjamin! De Here is met u, zolang gij met Hem zijt; indien gij Hem zoekt, zal Hij Zich door u laten vinden; maar indien gij Hem verlaat, zal Hij u verlaten.

TOEPASSING

IK BEN MET U

Preek gehouden in De Pinksterzending Arnhem op 11 juni 1995

Inleiding
"Waar bent, U? Ik kan U niet ervaren! Ik zit in een moeilijke periode, k roep tot U en het lijkt net alsof U Uw hoofd omdraait. De hemel lijkt wel van koper!!!"
Veel christenen zullen deze woorden herkennen. Je zit in een moeilijke periode. Je bidt aldoor over het betreffende onderwerp. Je smeekt, knielt, vraagt...en er komt geen antwoord. God lijkt niet meer in je geïnteresseerd, zo lijkt het wel. Probleem op probleem  stapelt zich op, maar een antwoord krijg je niet. Zulke tijden van geestelijke duisternis zijn moeilijk, en het lijkt alsof je er niet uit kunt komen.

Is God er dan inderdaad niet, of verbeelden wij dat. Vanuit deze vraag wil ik vanmorgen een belofte doornemen die de Here God aan een aantal gelovigen in zowel Oude als Nieuwe Testament heeft gegeven: 

"IK BEN MET U..."

Deze belofte komen we tegen in de verhalen over Mozes, Jozua, Gideon, David, Jeremia en Paulus. De belofte wordt ook aan zowel Israël als de gemeente gegeven. In deze preek wil we kijken naar:

1. Jeremia
: die de belofte kreeg;

2. Jozef
: waarvan gezegd wordt dat deze belofte in zijn leven werd uitgewerkt;

3. Israël
: dat in moeilijke tijden bemoedigd werd door de belofte;

4. christenen
: wat het voor ons kan betekenen.

1. Jeremia, de belofte ontvangen, Jer. 1:8, 19

Jeremia is een van de grote profeten die opgetreden heeft in het koninkrijk Juda, in de jaren voordat het volk naar Babel werd weggevoerd. Jeremia heeft geen gemakkelijke taak gehad en door het boek heen lezen we over vervolging en gevangenschap. 

Jeremia wordt, zoals te doen gebruikelijk in die dagen, in hoofdstuk 1 door de Here geroepen. God begint daar te vertellen hoe Hij Jeremia reeds vanaf zijn conceptie heeft voorbestemd om profeet te zijn. God heeft met Jeremia een groot plan. 

In onze dagen zouden wij zeer blij zijn met een dergelijke roeping: het geeft duidelijkheid over de richting die hij op moet gaan. Maar, zoals dat bij veel mensen gebruikelijk is, hij brengt bezwaren tegen zijn roeping in. "Och, Heer, ik kan niet spreken, want ik ben nog zo jong", is zijn bezwaar. We weten niet hoe jong hij precies is geweest, maar uit dit bezwaar blijkt in ieder geval dat hij zich niet in staat acht om de opdracht uit te voeren.

Als u eens tijd hebt, moet u maar eens de personen vergelijken waartegen God zegt "Ik ben met u". Een groot deel daarvan zijn weifelaars, die bij hun roeping allerlei bezwaren uiten. Zowel bij Mozes als Gideon vinden we een aantal keren de woorden "Ja, maar..." of "Indien..." (te vertalen met: "Ja, maar als...) als ze spreken over hun eigen roeping. 

Tegen deze twijfelaars geeft God zijn grote belofte, zo ook aan Jeremia. geuit heeft, bemoedigt de Heer hem door te zeggen: "Vrees niet voor hen, want Ik ben met u om u te bevrijden".

God zegt dit juist bij de aanvang van de bediening. Het is net alsof Hij zegt:"Wat er ook in de toekomst gaat gebeuren, Ik ben met je!" Ook in heel moeilijke tijden kan Jeremia terugkijken en -denken aan dat wat God beloofd heeft. Ook in die moeilijke perioden is daar de stem van God, die zegt:"Ik ben met u om u te bevrijden..." en "...al zullen zij voor u strijden, zij zullen u niet overmogen".

Nu zult u zeggen: 

Ja, Jeremia was een groot profeet. Hij kreeg zo'n bemoediging en als "groot gelovige" vertrouwde hij daarop. Dat kan ik niet. Ik ben maar zwakgelovig en als ik in de put zit, kom ik er maar moeilijk uit. In zo'n periode ervaar ik God absoluut niet. 
Leest u dan maar met mij mee in Jeremia 20:7-18.

Jeremia zit hier diep in de put. De omstandigheden zijn zeer ernstig: mensen honen hem (vs.7), proberen hem in de val te lokken en zo wraak op hem te nemen (vs. 10).

De diepte van Jeremia's depressie lezen we in vers 14-18, waarin hij de dag van zijn geboorte vervloekt, een heel sterke vorm van spreken om aan te geven hoe erg het met hem gesteld is. En dat terwijl hij in hoofdstuk 1 bij zijn roeping "gekend en geheiligd vanaf de bevruchting" werd genoemd. 

Toch, temidden van dat leed, staat er midden in dit gedeelte een wonderlijk iets. Het is net alsof Jeremia terugdenkt aan wat de Here bij zijn roeping heeft beloofd:

Maar de Here is met mij als een geweldige held...
Temidden van de moeilijke omstandigheden keert Jeremia terug naar zijn oorsprong en erkent dat de Here met hem is. Dat verlicht de omstandigheden enigszins, alhoewel ze daardoor nog niet weg zijn. Na dit gedeelte werd hij nog steeds gehoond, werd in een put gezet (letterlijk door het slijk gehaald) en uiteindelijk gevangen gezet tot Jeruzalem ingenomen werd. 

Jeremia heeft zeker geen gemakkelijk leven gekend. Daarom heeft hij ook de klaagliederen geschreven (en hebben wij het nog steeds over "Jeremiëren" als synoniem voor klagen. Misschien daarom dat God hem met zo'n geweldige belofte "Ik ben met u" bedeelde. En in het leven van Jeremia zien we het uitgewerkt. In zowel zijn leven als zijn werk is telkens te zien dat hij de Here bleef volgen.

2. Jozef, de belofte uitgewerkt, Genesis 39

Het verhaal van Jozef is ons overbekend. We kennen allemaal het verhaal van Jozef (we kunnen het dromen door vertelling en lied). Ik zie nog voor me hoe ik als klein jongetje meefantaseerde over Jozefs dromen en mantel, hoe hij door zijn broers in de put werd gegooid, door zijn broers minus Ruben aan handelaren werd verkocht en uiteindelijk in Egypte terecht komt. We kennen de verhalen van Potifar, Potifars vrouw, de gevangenis, de schenker en de bakker, het uitleggen van de droom van Farao, Jozefs onderkoningschap, de prachtige hereniging met zijn broers en vader en zijn sterven.

Temidden van dit leven zien we in Genesis 39 hoe Jozef terechtkomt in het huis van Potifar. Als slaaf wordt hij door Potifar gekocht, de minste in het sociale stelsel in die dagen. Als hij daar aankomt, staat er iets geweldigs: de Here was met Jozef. Temidden van de schijnbaar slechte omstandigheden (slaaf zijn in een vreemd land) is de Here met hem. We zien dat in het leven van Jozef Gods aanwezigheid werd bevestigd doordat "alles wat hij ondernam onder zijn hand gelukte". Potifar merkt dit op en maakt Jozef tot beheerder van alles wat hij had. 

Waren daarmee de problemen weg? Nee, Jozef bleef een onvrij man. En door zijn uiterlijk aangetrokken, trachtte de vrouw van Potifar Jozef te verleiden. Als Jozef dan de wijk neemt en de vrouw achterblijft met zijn kleed, wordt Jozef vals beschuldigd en als gevolg daarvan in de gevangenis geworpen.

Dan zul je denken: hij heeft zoveel goeds gedaan, zo rechtvaardig geleefd, hoe kan de Here dit toelaten? Misschien heeft Jozef ook diep van binnen gedacht dat de Here hem verlaten had. Maar niet voor lang, want zodra hij in de gevangenis komt, wordt er van hem gezegd "en de Here was met Jozef..." (vs. 21). God is ook in de gevangenis niet van hem geweken. Nu won hij genegenheid bij de overste van de gevangenis en kreeg hij de verantwoordelijkheid over de gevangenen. En opnieuw staat er in vers 23 "en wat hij verrichtte, deed de Here gelukken".

We zien in het leven van Jozef geen "prosperity preaching", die zegt: als je de Here gehoorzaamt, zul je rijk worden", maar een "fruitfull preaching": als je gehoorzaamt, zullen de omstandigheden niet makkelijk zijn, maar God zal je in die moeilijke omstandigheden vruchtbaar maken. In het leven van Jozef was de zegen van de Here te zien in het feit dat al wat hij ondernam gelukte, waardoor hij voorspoedig werd. Die voorspoed is niet in het leven van Paulus te merken (alhoewel deze wel dezelfde belofte van God had ontvangen). Paulus zag in zijn roeping (evangelisatie en gemeentestichting) ook dat de Here alles wat hij verrichtte deed gelukken. In zijn leven betekende dat echter af en toe armoede, honger en nachten zonder slaap. 

Temidden van de moeilijkheden van Jozef (slaaf-zijn, in een vreemd land wonen, in de gevangenis zijn) lezen we dus dat de Here met hem is en dat daardoor alles wat hij doet gelukt.

3. Israël, gezegend door de belofte in moeilijke omstandigheden, Haggaï 1:13, 2:5

Op diverse manieren bemoedigt God het volk Israël met de belofte, dat Hij met haar is. Eén van die omstandigheden is de tijd dat een deel van Israël terugkeert uit ballingschap om de tempel te herbouwen. Het volk krijgt dan steeds meer tegenstand en wordt uiteindelijk van rijkswege gemaand met de herbouw te stoppen (dit is allemaal in het boek Ezra te lezen). De teleurstelling daarover is groot. Men voelt zich machteloos tegenover zo'n grote, weliswaar schijnbare, overmacht. Daarna lezen we in Ezra 5 dat er profeten opstaan, te weten Haggaï en Zacharia, die het volk middels profetieën bemoedigen opnieuw door te gaan.

In Haggaï 1 lezen we een aantal aanmoedigingen uit Gods hart om de tempel te herbouwen. Eén daarvan is: Ik ben met u, luidt het woord des Heren (vers 13).

Als deze belofte gekomen is, zegt vers 14 dat de geest van Zerubbabel wordt opgewekt, en die van Jozua en die van het overgebleven volk, waardoor het volk weer begint aan de herbouw van het huis Gods.

Een dergelijke profetie wordt ook iets verder aan het volk gegeven als Haggaï in 2:5 het volk aanmoedigt sterk te zijn en aan het werk te gaan op basis van het feit dat God met hen is.

Maar nu, wees sterk, Zerubbabel, luidt het woord des Heren, en wees sterk, Jozua, zoon van Josadak, hogepriester, en wees sterk, al gij volk des lands luidt het woord des Heren, en gaat aan het werk, want Ik ben met u, luidt het woord van de Here der heerscharen...
Dan wordt het volk zo bemoedigd dat ze inderdaad aan het werk gaan en binnen no-time de tempel af hebben. En op wonderlijke wijze wordt het werk niet meer verhinderd. Gods wil wordt gedaan ondanks moeilijke omstandigheden. Met Gods aanwezigheid als basis daarvoor.

4. De christenen, God met ons tot aan het einde der wereld, Matt. 28:20

Ook aan de gelovigen in het Nieuwe Testament heeft God een heerlijke belofte gegeven. In dit gedeelte beveelt Jezus zijn disicipelen, en daarmee alle gelovigen, om alle volken tot zijn discipelen te maken. Dat bevel, heel moeilijk, staat ingekapseld in 2 beloften: 

1. Mij is gegeven alle macht in hemel en op aarde;

2. Ik ben met u al de dagen tot aan de voleinding der wereld.

Ook wij mogen weten dat, wat er ook gebeurt, in wat voor omstandigheid wij ook zijn, de Here met ons meegaat. Hij is bij ons als een hulp, een vriend, een adviseur, een vader en wil ons met alle liefde nabij staan.

5. God met ons, ook een waarschuwing!
Er zijn bepaalde christelijke stromingen geweest, die gezegd hebben: God is met ons, dus wat kan ons overkomen. Wij hebben zijn belofte ontvangen, dus kunnen we leven zoals we willen. En ze deden alles wat God verbood.

In de bijbel zien we dat Gods belofte "Ik ben met u", gepaard gaat met een opdracht, die tegelijkertijd een wederkerigheid in zich heeft:

2 KRONIEKEN 15:2 

Hoort naar mij, Asa en geheel Juda en Benjamin! De Here is met u, zolang gij met Hem zijt; indien gij Hem zoekt, zal Hij Zich door u laten vinden; maar indien gij Hem verlaat, zal Hij u verlaten.

God belooft met ons te zijn, maar dat is niet een eenrichtingsverkeer. God wil er zijn, zodat wij van Hem kunnen genieten en de vreugde kunnen smaken van het "bij-Hem-zijn". En tegelijkertijd is daar de waarschuwing dat, als we God niet meer volgen en Hem verlaten, wij ook door Hem verlaten worden. Hij kan dan niet meer in ons leven werken, omdat we ons hart voor Hem hebben toegestopt.

Is er dan geen weg meer terug na zonde? Verlaat God ons dan voor altijd? Natuurlijk niet. De bijbel laat ons zien dat het Gods diepste verlangen is om met zijn volk te zijn. Als het volk hem dan verliet, zond Hij een straf met de bedoeling hen opnieuw tot Zich te trekken. Dat is de diepte van Gods genade en trouw, zoals we dat lezen in Nehemia 9:

NEHEMIA 9:16-38 
Doch zij, onze vaderen, handelden misdadig en verhardden hun nek en luisterden niet naar uw geboden; 17  zij weigerden te horen en gedachten de wonderen niet die Gij onder hen gedaan hadt, en verhardden hun nek en stelden in hun wederspannigheid een hoofd aan, om terug te keren tot hun slavernij. Maar Gij zijt een God van vergeving, genadig en barmhartig, lankmoedig en groot van goedertierenheid, en hebt hen niet verlaten. 18  Zelfs toen zij zich een gegoten kalf gemaakt hadden en zeiden: dit is uw god, die u uit Egypte heeft gevoerd, en, toen zij grote wandaden bedreven, 19  hebt Gij toch in uw grote barmhartigheid hen niet in de woestijn verlaten. De wolkkolom week niet van boven hen des daags, om hen op de weg te leiden, noch de vuurkolom des nachts, om hun op de weg die zij gingen, licht te geven. 20  En Gij hebt hun uw goede Geest gegeven, om hen te onderrichten, en uw manna hebt Gij aan hun mond niet onthouden, en Gij hebt hun water gegeven voor hun dorst. 21  Ja, veertig jaar hebt Gij hen in de woestijn onderhouden, zij hebben geen gebrek gehad, hun klederen zijn niet versleten en hun voeten niet gezwollen 22  Gij hebt hun koninkrijken en volken gegeven en die als randgebied aan hen toebedeeld; zij hebben het land van Sichon, de koning van Chesbon, in bezit genomen, en het land van Og, de koning van Basan. 23  Ook hebt Gij hun zonen talrijk gemaakt als de sterren des hemels en hen gebracht naar het land, dat Gij hun vaderen bevolen hadt in bezit te gaan nemen. 24  En hun zonen zijn gekomen en hebben het land in bezit genomen en Gij hebt de inwoners van het land, de Kanaanieten, voor hen vernederd en die in hun macht gegeven, zowel hun koningen als de volken van het land, om met hen te doen naar hun welgevallen. 25  Zij hebben versterkte steden en vette grond veroverd en huizen, vol met allerlei goederen, uitgehouwen waterbakken, wijngaarden, olijfbomen en vruchtbomen in menigte in bezit genomen. En zij aten en werden verzadigd en welgedaan en leefden weelderig door uw grote goedheid. 26  Maar zij werden weerspannig en kwamen tegen U in opstand en wierpen uw wet achter hun rug en doodden uw profeten, die hen vermaanden, om hen tot U te doen wederkeren; zij bedreven grote wandaden. 27  Toen gaaft Gij hen in de macht van hun tegenstanders, die hen benauwden. Maar ten tijde van hun benauwdheid riepen zij tot U, en Gij hoordet uit de hemel en gaaft hun naar uw grote barmhartigheid verlossers, die hen verlosten uit de macht van hun tegenstanders. 28  Zodra zij dan rust gekregen hadden, gingen zij weer kwaad doen voor uw aangezicht en Gij liet hen over aan de macht van hun vijanden, zodat die over hen heersten. Maar zij riepen U weer aan en Gij hoordet uit de hemel en reddet hen naar uw barmhartigheid, vele malen. 29  Gij vermaandet hen, om hen tot uw wet te doen wederkeren, maar zij handelden misdadig, hoorden niet naar uw geboden en zondigden tegen uw verordeningen - de mens die ze opvolgt, zal daardoor leven. Maar zij zetten hun schouder er dwars tegen in en verhardden hun nek en luisterden niet. 30  Vele jaren waart Gij lankmoedig over hen en vermaandet hen door uw Geest, door de dienst van uw profeten, maar zij gaven daaraan geen gehoor. Toen hebt Gij hen in de macht van de volken der landen gegeven. 31  Maar in uw grote barmhartigheid hebt Gij niet voorgoed met hen afgerekend en hen niet verlaten, want Gij zijt een genadig en barmhartig God. 32  Nu dan, onze God, Gij grote, sterke en geduchte God, die vasthoudt aan het verbond en de goedertierenheid, laat in uw ogen niet gering zijn al de moeite die ons getroffen heeft, onze koningen, onze oversten, onze priesters, onze profeten, onze vaderen en uw gehele volk, van de dagen der koningen van Assur af tot op de huidige dag. 33  Maar Gij hebt het recht aan uw zijde in alles wat ons overkomen is, want Gij hebt trouw betoond, doch wij hebben goddeloos gehandeld. 34  Onze koningen, onze oversten, onze priesters en onze vaderen hebben uw wet niet onderhouden en geen acht geslagen op uw geboden en op de vermaningen die Gij tot hen hebt gericht. 35  Zij hebben, trots hun koninkrijk en trots de grote weldaden die Gij hun gegeven hadt, en trots het ruime en vette land dat Gij hun ter beschikking gesteld hadt, U niet gediend noch zich bekeerd van hun boze daden. 36  Zie, wij zijn heden slaven, en het land dat Gij aan onze vaderen gegeven hadt om de vrucht en het goede daarvan te genieten - zie, wij zijn daarin slaven; 37  het geeft zijn rijke opbrengst aan de koningen die Gij over ons gesteld hebt wegens onze zonden, en zij heersen over ons lichaam en over ons vee naar hun welgevallen; daarom zijn wij in grote benauwdheid.  Op grond van dit alles sluiten wij een vast verbond en stellen het op schrift, en onze oversten, onze Levieten, onze priesters zetten hun zegel eronder.

God waarschuwt ons, ook in deze tijd er voor, om Hem te dienen. Als we dat met heel ons hart zijn, dan zal Hij met ons meegaan. In de moeilijke tijden, in de fijne tijden, door de ziekte en pijn, in de grote vreugde en blijdschap. 

*
Bij de geboorte van een kind is Hij aanwezig, maar ook bij het verdriet van het niet kunnen krijgen van een kind of het voortijdig verliezen van een kind.

*
Bij de vreugde over een vriendschap, een verloving of een huwelijk is Hij aanwezig, maar ook bij het niet kunnen krijgen van een speciale vriend of vriendin. Bij het verdriet van alleen-zijn is Hij aanwezig en wil Hij de eenzaamheid verlichten. 

* 
Bij het verlies van een geliefde is Hij aanwezig, maar ook in de rouw over een echtscheiding.

* 
Bij de vreugde over een diploma-uitreiking is Hij aanwezig, maar ook in het verdriet bij het niet halen van een examen.

* 
Bij de blijdschap over de nieuwe baan is Hij aanwezig, maar Hij is ook met u als u reeds voor de 200ste keer een brief in de brievenbus heeft zien rollen die eindigt met "we wensen u veel succes met het vinden van een passende functie".

*
Bij de gelovigen in een land van vrede is Hij aanwezig, maar Hij is net zozeer aanwezig bij hen die in oorlog zijn, of zijn moeten vluchten omdat de druk in hun land te groot werd.

God wil ten volle bij ons HELE LEVEN betrokken zijn, er de belangrijkste gesprekspartner in zijn. Hij wil ons in ons leven bemoedigen met zijn aanwezigheid, wil ons erdoor laten troosten, wil ons erdoor laten aanmoedigen en port ons er zelfs regelmatig mee op. Van onze kant vraagt Hij dat we gehoorzaam zijn, ons ten volle aan Hem overgeven. en zelfs al gaan dingen mis, en hebt u het idee volledig platgeslagen te zijn door de omstandigheden of door uw eigen schuld, dan mag u nog steeds naar Hem toe gaan en Hem om vergeving of hulp vragen.

We ervaren God soms niet, begonnen we deze preek mee. Door de bijbel heen lezen we hoe God ons bemoedigt dat Hij altijd met ons meegaat. Als we God niet ervaren en lezen dat Hij altijd met ons is, mogen we geloven (erop vertrouwen) dat Gods woord waar is. 

Toen ikzelf jaren geleden in een diepe angst zat schreeuwde ik tot God, terwijl ik zijn aanwezigheid niet ervoer. Ik weet nog hoe ik uitschreeuwde:

"Ik ervaar u niet, alles zit me tegen, maar toch wil ik, tegen mijn eigen gevoel in, geloven, erop vertrouwen, dat de donkere tunnel waar ik nu in zit, overgaat in de lichte buitenwereld. Ik ervaar U niet, Heer, maar ik geloof dat U er bent en U gaat het doen".

Is dat mogelijk: geloven, zonder te ervaren of te zien? Ik geloof van wel. Als we staan op Gods beloften en Hem erop vertrouwen, zal Hij ons daar ook in zegenen.

Daarom zegt Gods woord, tenslotte:

2 KORINTHIERS 5:4 - 9

Want wij, die nog in een tent wonen, zuchten bezwaard, omdat wij niet ontkleed, doch overkleed willen worden, opdat het sterfelijke door het leven worde verslonden.

God is het, die ons juist daartoe bereid heeft en die ons de Geest tot onderpand gegeven heeft. Daarom zijn wij te allen tijde vol goede moed, ook al weten wij, dat wij, zolang wij in het lichaam ons verblijf hebben, ver van de Here in den vreemde zijn - want wij wandelen in geloof, niet in aanschouwen - maar wij zijn vol goede moed en wij begeren te meer ons verblijf in het lichaam te verlaten en bij de Here onze intrek te nemen.

Daarom stellen wij er een eer in, hetzij thuis, hetzij in den vreemde, Hem welgevallig te zijn.

