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INLEIDING

Sinterklaas met pepernoten gooien.

1. WAAROM GEVEN?
1.1. Het is een logisch gevolg van onze toewijding aan God 
     2 Corinthe 8:5, 7, 8

1.2. Jezus deed het ook
     2 Corinthe 8:9

1.3. Het hoort bij het lichaam, de gemeente

     2 Corinthe 8:14

2. HOE GEVEN?
2.1. Vrijwillig

     2 Corinthe 8:10-12; 9:7

2.2. Je moet het jezelf voornemen
     2 Corinthe 9:7

2.3. Met blijdschap
     2 Corinthe 9:7

3. HOEVEEL GEVEN?
3.1. Naar vermogen
     2 Corinthe 8:12; Handelingen 11:29

TOEPASSING
* Terug naar Sinterklaas

* Exodus 35 (vooral vers 20-29) en 36 (vooral vers 3-7)


SINTERKLAAS IN DE PINKSTERZENDING?


Geven een geestelijke zaak

INLEIDING
We leven in een zeer spannnende periode en ik meende dat we het onderwerp voor vandaag daarop konden aansluiten. Maar laten we eerst eens luisteren wat ik er mee bedoel.

Ja, beste mensen, de Sint is weer in het land. De man die onze kinderharten doet opspringen en die telkens weer aankomt met cadeau's. De liedjes van "Hoor wie klopt daar kinderen...", "Zie de maan schijnt door de bomen..." en "O. kom er eens kijken..." schallen weer door menige huiskamer heen.

Sinterklaas is voor de kleine kinderen een feest van het krijgen van cadeau's. Vol spanning wordt uitgekeken naar wat er in de schoen zit, of wat er op het heerlijk avondje in de pakjes zit. 

Voor de oudere kinderen is het meer een feest van geven. Afhankelijk van het gezin worden cadeautjes gekocht voor elk gezinslid, of een surprise gemaakt voor 1 speciaal persoon. Sommigen kunnen dan tijden bezig zijn om zo'n surprise in elkaar te zetten.

Wist u dat er over Sint Nicolaas zelf heel veel legendes in omloop zijn, waaruit de huidige tradities zijn voortgekomen?

Eén legende verhaalt een vader die zo arm was geworden dat hij werkelijk niets meer had om van te leven. Uit pure overlevingsdrang overwoog hij zijn dochters prostitutie te laten bedrijven. Voordat de gedachte in een daad werd omgezet, kwam Nicolaas op een avond langs en gooide goud en muntstukken het huis van deze man binnen. De man snelde naar buiten, maar zag niemand: Nicolaas was snel weggerend. Zie daar onze tradities om spullen (in de vorm van snoepgoed en pepernoten) naar binnen te gooien en zo snel mogelijk weg te lopen.

Dit alles deed mij denken aan een belangrijk onderwerp in de christelijke gemeente. Een onderwerp waar in onze kringen weinig over wordt gesproken. En om het nog cryptischer te maken heb ik het thema van vanmorgen "Sinterklaas in de Pinksterzending?" genoemd.

Wees niet bang, ik zal het onthullen. Als er een thema rond Sinterklaas speelt, dan is het wel "geven". En als één thema in onze kringen (vaak uit schroom) wordt vergeten, dan is het dat onderwerp: geven. Ik wil vandaag een gedeelte lezen in 2 Corinthiërs, waarin het thema "geven" nader wordt uitgewerkt. Na de preek zult u begrijpen waarom ik de preek vanmorgen de ondertitel "Geven, een geestelijke zaak" heb meegegeven. Achtereenvolgens zullen we vanuit 2 Corinthiërs zien: Waarom we mogen geven; Hoe we kunnen geven; Hoeveel we mogen geven.

1. WAAROM GEVEN?
De eerste belangrijke vraag die we moeten stellen is waarom we geven. Is er een reden waarom we iets geven? Of doen we het, omdat iedereen het doet?

In 2 Corinthiërs 8 zien we 3 redenen om te geven.

1.1. HET IS EEN LOGISCH GEVOLG VAN ONZE TOEWIJDING AAN GOD
2 Corinthiërs 8:5,7,8

In de hele bijbel en vooral in het Nieuwe Testament lezen we hoe God ons oproept om onszelf volkomen aan Hem te geven. Romeinen 12:1 vraagt ons om onze lichamen te geven als een heilig, Gode welgevallig offer. Galaten 5 vraagt ons om ons hele leven in dienst van God, de Geest, door te brengen: wandelt door de Geest en voldoet niet aan het begeren van het vlees.

Omdat we als gelovigen gekocht en betaald zijn door wat Jezus voor ons heeft gedaan, zijn we niet meer van onszelf, maar zijn we eigendom van Jezus geworden. Wij leven niet meer voor onszelf, maar voor Hem die voor ons gestorven is.

Veel christenen lijken geestelijk leven en materieel leven te scheiden. Het lijkt dan alsof deze christenen beweren dat geldzaken geen onderdeel van het geestelijk leven vormen. Ik heb gemerkt dat veel gelovigen denken dat het geld dat ze verdienen ook van henzelf is. 

2 Corinthiërs 8 gaat daar tegen in. Paulus spreekt in dit gedeelte over een liefdewerk aan de gemeente in Jeruzalem. In 1 Corinthiërs 16 roept Paulus reeds op om de arme en hulpbehoevende gemeente te ondersteunen.

Als voorbeeld van offervaardigheid geeft Paulus de gemeenten in Macedonië (waarschijnlijk Filippi, Thessalonica en Berea). Deze gemeenten waren materieel arm:

Ondanks die armoede vroegen deze gemeenten deel te mogen nemen aan het liefdewerk in Jeruzalem.


Vervolgens lezen we in vers 5 de verhouding tussen toewijding aan de Here en het geven.

Dat is precies wat God wil dat we doen. Hij vraagt van ons, dat we

ons, net als de Macedonische gemeenten, allereerst aan de Here overgeven. Vervolgens geeft de Here het verlangen om een geldelijke bijdrage.

Paulus gaat bij de Corinthiërs zelfs nog een stapje verder. 

In vers 7 en 8 zegt hij:

De gemeente Corinthe was zeer gezegend met allerlei mogelijkheden. Ze benutten deze mogelijkheden ten volle, vandaar dat er in vers 7 over staat dat ze in alles overvloedig waren (in de Willibrord-vertaling vertaald met "gij munt uit in..."). De gemeente Corinthe was dus rijk in tal van zaken: in geloof, in spreken, in kennis, in volkomen toewijding en in de liefde. Vervolgens zegt Paulus: nu je in al die dingen overvloedig bent, wees dan ook overvloedig in het geven. Het geven maakt daarbij deel uit van onze toewijding aan God. 

Waar Paulus nog verder in gaat is in vers 8 als hij zegt dat hij in de toewijding aan anderen de echtheid van de liefde van de Corinthiërs toetst. Daarmee wordt niet bedoeld: de liefde voor mensen, maar: de liefde voor God. Geven is daarmee een toetssteen voor onze toewijding aan God. Misschien belijden we dat we God liefhebben en aan hem toegewijd zijn, maar als dat niet blijkt uit de praktische uitwerking daarvan in onder andere het overvloedig geven, dan is er geen werkelijke toewijding in ons hart. Als we gebrek hebben aan overvloedig geven, dan is dat de houding die we in Jacobus 2:15 en 16 tegenkomen:

Een diep geloof hebben, zonder dat zich dit uit in het geven, staat gelijk aan een dood geloof.

Geven is dus een logisch gevolg van onze toewijding aan God. Als gekochte en betaalde persoon is je leven eigendom geworden van Jezus. Niet alleen je leven, maar ook je kinderen, je tijd èn je geld zijn van Hem afkomstig en mag je aan Hem teruggeven met de vraag wat je ermee mag doen.

1.2. JEZUS DEED HET OOK
2 Corinthiërs 8:9

Een andere reden waarom we mogen geven vinden we in vers 9 van 2 Corinthiërs:

Wij als gelovigen hebben de opdracht om ons er zoveel mogelijk voor in te zetten te gaan lijken op de Here Jezus. Romeinen 8:29 zegt dat wij zijn "bestemd tot gelijkvormigheid aan het beeld zijns (Gods) Zoons". Daarop beargumenteert Paulus de volgende reden. Jezus zelf was ook rijk. Hij was God (en is het nog steeds), leefde in de hemel, maar was bereid om zijn heerlijkheid en koninklijke waardigheid op te geven. Zoals Filippenzen dat zegt: Hij die bestond in goddelijke waardigheid, heeft zich niet willen vastklampen aan de gelijkheid met God...".

Jezus, in al zijn majesteit, had zich niets van ons hoeven aantrekken. Hij had kunnen zeggen: laat ze maar gaan, ik heb het hier goed. Dat deed Hij niet. Hij had zijn schepsels lief. Hij die zeer rijk was in alles, heeft zich om ons vernederd en is arm geworden, zodat wij daardoor rijk zouden worden.

Zijn we als Jezus, of gaan we hierin onze eigen weg. Als we geld verdienen, geven we daarvan iets weg aan anderen die het nodig hebben? Of aan de gemeente die het heel hard nodig heeft?

Of zeggen we: met mij gaat het goed, ik ben niet verantwoordelijk voor de rest. Ik geniet, laat de gemeente en de arme gemeenteleden maar gebrek lijden, daar leren ze van.

1.3. HET HOORT BIJ HET LICHAAM, DE GEMEENTE
2 Corinthiërs 8:13 en 14

In 1 Corinthiërs 11 lezen we een voorbeeld van hoe de gemeente in elkaar zit: het lichaam. Een lichaam heeft vele leden en elk lid heeft een speciale taak en functie. Geen enkel lid kan zonder de ander. 

Wat heeft dat nu met het geven van geld te maken. Als we 2 Corinthiërs 8:13 en 14 uit de Willibrord-vertaling lezen, wordt het ons misschien duidelijker.

Het geven van geld, zo zegt Paulus, heeft te maken met het evenwicht in het lichaam. Er zijn mensen die overvloed hebben en mensen die gebrek lijden. Paulus ziet het als onze broederlijke plicht om als rijke gelovigen onze gebrekkige gelovigen bij te staan. Want nu zijn wij rijk, maar misschien hebben wij over een aantal jaar hun hulp nodig om ons bij te staan.

Hierbij moeten we denken dat Paulus een pleidooi houdt voor een gemeente die in nood is. Dit mag naar mijn mening echter ook toegepast worden op een privé-situatie, als we een gemeentelid gebrek zien lijden.

Misschien zijn we dit principe als westerlingen in een verzorgingsstaat kwijtgeraakt, maar ik geloof dat het goed is om dit opnieuw onder ogen te zien. Hebt u zichzelf wel eens afgevraagd of er mensen in de gemeente gebrek lijden of die het minder hebben dan u? Hebt u God wel eens gebeden of Hij u iemand op het hart wil leggen om geld aan te geven?

Betekent dit dan dat we al ons geld aan andere gemeentes of andere gelovigen moeten geven? Nee, ik geloof dat we dit principe ook in de gemeente zelf mogen toepassen. Als we in onze rijkdom weigeren om onze gemeente te ondersteunen, dan lijdt onze eigen gemeente daardoor gebrek en zullen we uiteindelijk ook zelf gebrek lijden. Bovendien: er zal ook een gezond evenwicht moeten zijn tussen onze rijkdom en het gebrek van de voorganger.

Zo zien we 3 redenen waarom geven belangrijk is:

* het is een logisch gevolg van onze toewijding aan God

* Jezus deed het ook

* het hoort bij het lichaam, de gemeente

2. HOE GEVEN?
De belangrijke volgende vraag is: hoe moeten of mogen we geven? Welke houding moeten we daarin innemen? Ook hier zien we weer 3 onderdelen.

2.1. VRIJWILLIG
2 Corinthiërs 8:10-12; 9:7

Zowel in 2 Corinthiërs 8:10-12 als in 9:7 blijkt dat het geven een zaak van vrijwilligheid is. Als ik in bijbelse zin spreek over vrijwilligheid bedoel ik niet een onverantwoordelijke vrijwilligheid, het is geen vrijblijvendheid die doet naar wat hij wil, maar een vrijwilligheid die iets doet uit liefde voor de Here. Het vrijwillig geven staat tegen het geven met tegenzin of gedwongen, zoals beschreven in 2 Corinthiërs 9:7.

Waar in het Oude Testament het geven werd verplicht door het geven van tienden per wet, is er in het Nieuwe Testament sprake van vrijwilligheid in het geven. Daarbij laat de 

Schrift echter wel zien dat de vrijwilligheid in relatie moet staan met bereidwilligheid: openheid voor de Geest om dat wat Hij ons in het hart legt ook te doen. We beperken de Geest als we de vrijheid om al dan niet te geven misbruiken om voor onszelf te leven. Voor hen geldt: wie karig zaait, zal karig oogsten en wie mildelijk zaait, zal mildelijk oogsten.

2.2. JE MOET HET VOORNEMEN 

2 Corinthiërs 9:7

Sommigen  zullen zeggen:"ik voel niet dat ik iets moet geven", of:"de Heilige Geest heeft het niet op mijn hart gelegd".

2 Corinthiërs 9:7 is hierbij een hulp. Er staat het volgende.

In de Willibrord-vertaling staat het nog duidelijker:

Het geven van geld was iets dat de Corinthiërs zich al in hun hart voorgenomen (of besloten) hadden.

Misschien voelt u er niets bij, maar weet u dat het een goede zaak is om regelmatig iets te gaan geven. Neem dan een wilsbesluit om het te gaan doen. U krijgt in het geval van het geven geen vrijbrief uit de hemel, als u ziet dat het een goede zaak is, bidt ervoor en besluit het. Misschien heeft u dat nog nooit gedaan, maar ik geef u het idee mee om een bedrag maandelijks per giro over te maken. Daarmee kun je het voorgenomen besluit makkelijker uitvoeren dan door middel van een collecte. Bovendien heb je dan ook direct overzicht op de vraag of het voornemen ten uitvoer is gebracht.

Het voornemen om te gaan geven wordt in Nederland vaak doorkruist door een ander probleem. We hebben per maand zoveel uitgaven dat een maandelijkse gift voor de gemeente of voor een gemeentelid makkelijk vergeten wordt. In veel gelovige gezinnen is de gift aan de gemeente de sluitpost op de begroting. "O, ja de gemeente nog", zeggen we halverwege de maand, om dan te bemerken dat onze giro weer rood of paars staat. Een wilsbesluit nemen om te geven betekent: de gift eerste prioriteit geven, als eerste de deur uit doen.

2.3. MET BLIJDSCHAP
2 Corinthiërs 9:7

God vraagt van ons om te geven met blijdschap. Dit zit ook verborgen in het anti-woord "niet met tegenzin". Als u een gift wil geven, of dat nu in de collecte of per giro is, en het staat u volledig tegen, doe het dan liever niet. God houdt niet van hypocriete mensen die zich vanwege de omgeving verplichten om een duit in het zakje doen, maar er van binnen niet blij om zijn.

Als u geeft, doe het dan van harte. Wees er blij om dat je mag delen in een deel van Gods werk. Een besluit om te geven, moet gepaard gaan met liefde voor de Here en dan is het een vreugde om te geven, niet een last.

3. HOEVEEL GEVEN
Volgende belangrijke vraag is hoeveel we dan mogen geven. Ons gedeelte geeft ook daar een antwoord op. 

NAAR VERMOGEN
2 Corinthiërs 8:12-14; Handelingen 11:29


Ook hier geeft de Willibrord-vertaling een duidelijker beeld

Uit dit gedeelte blijkt dat geven gevraagd wordt "naar vermogen". De tienden zijn daarbij een goede richtlijn, maar niet meer een uitwendige wet. Belangrijk voor de Here is dat we onszelf eerst in gebed aan Hem geven. We mogen daarbij vragen hoeveel we voor zijn werk mogen wegleggen. Bepaal vervolgens samen met de Here (en natuurlijk je gezinsleden) het bedrag en neem het besluit om eraan te beginnen. Gods woord is gelukkig heel wijs in deze zaken en zegt dat het niet de bedoeling is dat we onszelf in verlegenheid brengen door het hoge bedrag dat we aan anderen geven. 

Als we spreken over de hoogte van het bedrag dat we mogen geven is het antwoord: naar vermogen of naar draagkracht.

TOEPASSING
Sinterklaas in de Pinksterzending. Het thema zult u inmiddels begrepen hebben. Sinterklaas komt 1 maal per jaar om aan de avond van verjaardag ons een rijke gift te schenken. Sinterklaas in de Pinksterzending spreekt niet over één persoon die zijn rijkdom uitdeelt, maar over vele personen die van hun rijkdom (of beperkte armoede) iets apart leggen om aan het werk van de Here te geven. Deze Sinterklazen geven hopelijk niet 1 maal per jaar, maar minstens 1 maal per maand en doen het niet uit zelfverheerlijking, maar uit liefde voor hun Redder en Schepper.

We hebben gezien waarom we geven:

* het is een logisch gevolg van onze toewijding aan God

* Jezus deed het ook

* Het hoort bij het lichaam, de gemeente

We hebben gezien hoe we mogen geven:

* Vrijwillig

* Jezelf voornemen

* Met blijdschap

We hebben gezien hoeveel we mogen geven:

* Naar vermogen

Geven het is een geestelijke zaak. Een zaak die deel uitmaakt van het geestelijke leven. Ik wil u tenslotte een aantal verzen voorlezen, waarbij ik hoop dat deze dingen ook in onze gemeente zullen gaan voorkomen.





	* CD SINTERKLAAS START: Daar wordt aan de deur geklopt


	* PEPERNOTEN DE ZAAL IN GEGOOID








	* CD SINTERKLAAS: O, kom er eens kijken








	2 KORINTHIERS 8:2 


	Want, doordat zij beproefd zijn gebleken in veel verdrukking,


	hebben hun overvloedige blijdschap en diepe armoede nog over-


	vloedig de rijkdom van hun mildheid bevorderd;








	2 KORINTHIERS 8:3 en 4


	want (zij deden), dat getuig ik, wat zij konden, ja meer dan


	dat, en zij vroegen, met alle aandrang, uit eigen beweging van


	ons de gunst,  deel te mogen nemen aan het dienstbetoon voor


	de heiligen...








	 2 KORINTHIERS 8:5 


	 en zij gaven zich - zoals wij niet hadden durven verwachten -


	eerst aan de Here en door de wil van God ook aan ons;





	Welnu, zoals gij in alles overvloedig zijt, in geloof, in


	spreken, in kennis, in volkomen toewijding en in de liefde,


	die van ons tot u uitgegaan is, zo weest dan ook in dit lief-


	dewerk overvloedig.


	Ik geef dit niet als een bevel, maar ik tracht aan die toe-


	wijding van anderen ook de echtheid uwer liefde te toetsen.





	Stel, dat een broeder of zuster gebrek heeft aan kleding en


	aan dagelijks voedsel en iemand uwer zegt tot hen: Gaat heen


	in vrede, houdt u warm en eet goed, zonder hen echter van het


	nodige voor het lichaam te voorzien, wat baat dit. 


	Zo is het ook met het geloof: indien het niet met werken


	gepaard gaat, is het, op zichzelf genomen, dood.





	Gij kent immers de genade van onze Here Jezus Christus, dat


	Hij om uwentwil arm is geworden, terwijl Hij rijk was, opdat


	gij door zijn armoede rijk zoudt worden.





	Het is niet de bedoeling dat gij door anderen te ondersteunen


	uzelf in verlegenheid brengt. Er moet een zeker evenwicht tot


	stand komen. Voor het ogenblik vult uw overvloed hun gebrek


	aan, een ander maal zal hun overvloed uw gebrek verhelpen. Zo


	ontstaat het evenwicht.





	En ieder doe, naardat hij zich in zijn hart heeft voorgeno-


	men, niet met tegenzin of gedwongen, want God heeft de blij-


	moedige gever lief.





	Laat ieder wat hij in zij hart besloten heeft, ten uitvoer


	brengen, zonder pijn en zonder dwang, want God houdt van een


	blijmoedige gever. 





	2 KORINTHIERS 8:12 - 14


	Want als de bereidvaardigheid aanwezig is, is zij welkom naar


	hetgeen zij heeft, niet naar hetgeen zij niet heeft. Want niet


	om anderen verlichting te schenken, wordt het u zwaar gemaakt,


	maar uit het oogpunt van billijkheid kome uw overvloed voor


	het ogenblik hun gebrek ten goede, opdat hun overvloed weder-


	kerig uw gebrek ten goede zou komen en er zodoende gelijkheid


	zij,...











	Liefdadigheid naar vermogen is welkom, er wordt niet verwacht


	dat iemand geeft wat hij niet heeft. Het is niet de bedoeling


	dat gij door anderen te ondersteunen uzelf in verlegenheid


	brengt.





 EXODUS 35


4 Mozes zeide tot de gehele vergadering der Israelieten: Dit is het gebod dat de Here gegeven heeft: 5 neemt van uw bezit een heffing voor de Here; ieder zal deze gewillig van hart opbrengen als heffing voor de Here...





20 Toen ging de gehele vergadering der Israelieten van Mozes heen. 21 Daarop kwam iedere man wiens hart hem dreef, ieder wiens geest hem drong, en bracht de heffing voor de Here ten behoeve van het werk aan de tent der samenkomst en voor de gehele dienst en de heilige klederen. 22 Zij kwamen dan, de mannen zowel als de vrouwen, en ieder bracht gewillig van hart neusringen, oorringen, zegelringen en halssieraden, allerlei  gouden voorwerpen. Iedere man die een beweegoffer van goud voor de Here bewoog,...





29 Alle mannen en vrouwen, wier hart hen drong om iets te brengen voor al het werk dat de Here door Mozes geboden had te maken - de Israelieten brachten het als een vrijwillige gave voor de Here...





EXODUS 36


2 Toen ontbood Mozes Besaleel en Oholiab en iedere man die kunstvaardig was, in wiens hart de Here wijsheid had gelegd, ieder wiens hart hem drong om het werk te komen verrichten.


3 Zij namen van Mozes de gehele heffing over, die de Israelieten gebracht hadden ten behoeve van het werk voor de dienst van het heiligdom, om dit te verrichten. Dezen nu brachten nog elke morgen een vrijwillige gave tot hem. 4  En al de vaklieden, die het gehele werk ten behoeve van het heiligdom maakten, kwamen ieder van het werk dat hij verrichtte, 5 en zeiden tot Mozes: Het volk brengt meer dan nodig is voor de uitvoering van het werk dat de Here geboden heeft te maken. 6 Toen gaf Mozes een bevel en men liet het overal in de legerplaats  afroepen: Laat man noch vrouw verder enig werk maken ten behoeve van de heffing voor het heiligdom. Zo werd het volk weerhouden meer te brengen. 7 Want het materiaal was voldoende om al het werk te maken, ja, er was te veel.












