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2. Heden zult gij met mij in het paradijs zijn, Lc. 23:39-43

Moet u zich voorstellen: Jezus is zojuist gegeseld en met nagels aan handen en voeten aan het kruis gespijkerd. Daar hangt hij. Hulpeloos, verscheurd door vreselijke pijnen. Naast Hem hangen twee misdadigers. Mensen die de straf verdiend hadden. De een begint hem nog eens uit te schelden ook. Jezus zegt echter niets en laat zich blijkbaar niet beïnvloeden door de negatieve geluiden om hem heen. Dan is daar naast Hem de tweede misdadiger. In de andere evangeliën wordt gezegd dat de beide rovers Jezus hoonden. De tweede rover toont berouw en vraagt Jezus in vers 42 "gedenk mijner wanneer gij in uw Koninkrijk komt". Deze misdadiger toont een eerbied voor Jezus en bidt tot Hem. Hij vraagt of Jezus aan Hem wil denken als Hij in het Koninkrijk is.

Het antwoord van Jezus, zijn tweede kruiswoord, is vol van genade: Heden zult gij met mij in het paradijs zijn. Hier zien we de lijdende Christus die in zijn lijden nog steeds oog heeft voor de mens die verloren gaat en bidt of hij behouden mag worden. En hij verhoort het gebed. Zonder poespas, zonder zondebelijdenis, zonder een bepaald ritueel, ja zelfs zonder het sacrament van de doop wordt deze zondaar door Jezus aan het kruis aanvaard.

4. Mijn God, mijn God, waarom hebt gij mij verlaten?, Mt. 27:46-49
Vanaf het zesde uur is het land gehuld in een diepe duisternis. Het is alsof de natuur meelijdt terwijl Jezus zijn grote doodstrijs voert. 3 uur na het ingaan van die diepe duisternis slaakt Jezus een kreet: Mijn God mijn God, waarom hebt gij mij verlaten? 

In eerdere momenten dat Jezus in diepe problemen was, werd Hij vertroost en bemoedigd. In de tuin van Golgotha was Hij doodsbenauwd, maar werd door een engel bijgestaan.

In dit moment van kruisiging was Jezus alleen. Moederziel alleen. In een Godverlatenheid die sindsdien niemand meer heeft ervaren. God de Vader had Hem verlaten en Hij hing alleen. Merk ook op dat dit het enige is waar Jezus over klaagt. Niet over de pijn. Hij schreeuwt het uit, vanuit het diepst van zijn hart. Hij riep niet: waarom wordt ik gegeseld? Of: waarom wordt ik bespuugd? Of tegen de discipelen: waarom hebben jullie Mij verlaten? De diepste noodkreet was over het verlaten van God de Vader.

En toch, temidden van deze doodskreet, was er ook de hoop en de wil door te gaan. Hij stapte niet van het kruis af; hij noemde God nog steeds "mijn God, mijn God". De relatie bleef, maar God de Vader bleef op een afstand, ver weg, Hij verliet Jezus.

Dit aspect van Jezus' lijden mag ons verwonderen. Ondanks de Godverlatenheid bleef Hij standvastig, wetende dat dit lijden, deze verlatenheid, slechts een korte tijd zou duren en dat dan alles voorbij zou zijn. 

6. Het is volbracht, Joh. 19:30
Na lange tijd van lijden, na de vele uren hangen in de diepste duisternis. Na de lange uren van het langzaam afsterven van het lichaam in onvoorstelbaar zware pijnen is het zover: Jezus slaakt een verzuchting. Eindelijk het is zover. Het is volbracht. Een kreet die de hele geestelijke wereld ongetwijfeld deed uitbreken in gejuich. Jezus had gedaan wat van Hem werd gevraagd en kon het verzuchten: het is volbracht. De zware lijdensweg, beginnend bij de geseling, de bespotting, de beschimpingen, het spugen, het gelach en gehoon, de pijn en de diepe Godverlatenheid, Hij had het doorstaan met een doel voor ogen: zijn taak te volbrengen. En hier deed Jezus dat: HET IS VOLBRACHT!

