 SEQ CHAPTER \h \r 1
ZOEK HET AVONTUUR, DOE WAT JEZUS ZEGT


Kaleb, de man die God volkomen volgde

Preek gehouden op 2 juni 1996 in de Pinksterzending te Arnhem

INLEIDING
Het jaarthema van de gemeente kan van allerlei kanten worden belicht. Eigenlijk zeggen we met dit thema: als je Jezus volgt, dan is het leven een avontuur. Dan kunnen er spannende dingen gebeuren, die je vantevoren nooit verwacht had. Dan staat niet alles vast, maar is er ruimte voor verandering, voor een zekere spanning. Leven met God is saai, zeggen niet-gelovigen vaak. Als je leeft met Jezus, dan is het leven niet saai, maar heel spannend. Elke dag is dan weer een nieuw avontuur.

Dit avontuurlijk leven bestond ook in de tijd voordat Jezus op aarde kwam. Ook toen waren er godsmannen en -vrouwen die avonturen beleefden, omdat ze in God geloofden en deden wat Hij zei. Uiteraard konden ze Jezus woorden niet uitleven, omdat Hij zich nog niet bekend had gemaakt, maar hun leven is toch een voorbeeld voor ons.

Veel preken gaan over bekende godsmannen als Abraham, Jacob, Jozef, Mozes, Jozua, David of Hizkia. Er zijn mannen en vrouwen in het Oude Testament die daardoor wat op de achtergrond zijn geschoven. Over zo'n man wil ik vanochtend spreken. Het is een man die mij na aan het hart ligt, omdat ik er zelf regelmatig aan herinnerd wordt. Toen wij een naam zochten voor een zoon, was onze eerste keus een Engelse versie van Jozua, Joshua. We belandden echter in een gemeente waar al een jongetje Joshua heette. Toen vroegen we ons af: welke naam zullen we hem dan geven. We kwamen vervolgens bij de tweede verspieder die God trouw bleef, Kaleb. Kaleb betekent letterlijk "zoon van een hond" en wordt als je het snel uitspreekt zowel in het Hebreeuws als in het Arabisch tot de betekenis "hond". Omdat we veel met arabische mensen omgingen en -gaan (die de hond als een onrein dier beschouwen) en we deze mensen toch een hoger beeld wilden geven van zowel mijn zoon als van mij (waarbij nog moet worden opgemerkt dat "zoon van een hond" in het arabisch ook een scheldwoord is) hebben we onze zoon Qalieb genoemd, wat "hart" of "mijn hart" betekent.

Over Kaleb gaat deze preek. Hij komt maar vier of vijf keer in de Bijbel voor. Toch wordt hij in vijf verzen in die vijf bijbelgedeelten "de man die God volkomen volgde" of "de man die God volkomen trouw was" (uiteindelijk dezelfde betekenis) genoemd. Dat was een unieke titel, want van niemand anders wordt dat in de Bijbel gezegd. Voordat we gaan kijken hoe Kaleb dit in zijn leven uitwerkte, wil ik nog even iets zeggen over dat woord "volkomen". Dat woord komt in het Oude Testament vaker voor en om een indruk te geven wat daarmee bedoeld wordt, citeer ik een aantal gedeelten, waar dit woord ook in voorkomt.

NOACH in GENESIS 6:11 en 13

 De aarde nu was verdorven voor Gods aangezicht, en de aarde was vol geweldenarij.

 Toen zeide God tot Noach: Het einde van al wat leeft is door Mij besloten, want door hun schuld is de aarde vol geweldenarij, en zie, Ik ga hen met de aarde verdelgen.

ELISA in 2 KONINGEN 4:4 en 6

 Ga dan naar binnen, sluit de deur toe achter u en uw zonen en giet in al

 die vaten; en wat vol is, moet ge laten wegzetten.

 Toen de vaten vol waren, zeide zij tot haar zoon: Breng mij nog een vat.

 Maar hij zeide tot haar: Er is geen vat meer. Toen hield de olie op te

 stromen.

DAVID in PSALM 33:5 

 Hij heeft gerechtigheid en recht lief, de aarde is vol van de

 goedertierenheid des Heren.

JOËL in JOEL 3:13 

 Slaat de sikkel erin, want de oogst is rijp. Komt, treedt, want de

 perskuip is vol; de wijnbakken stromen over. Want hun boosheid is groot.

Dat woord vol geeft dus een volheid aan, waar niets meer bij kan. De vrouw van Sarfath met het laatste kruikje olie moet naar haar buren toegaan en kruiken halen en die kruiken boordevol gieten met water.

De zonde in de tijd van Joël was zo vreselijk dat het oordeel wel moet komen. De zonde is te veregelijken met een persbak vol van druiven. Zo vol dat de bakken overstromen.

Als dus van Kaleb gezegd werd dat hij de Here volkomen volgde, betekent dat, dat hij zonder enige weerstand, met een intentie die al het andere vergat, achter de Heer aanging en deed wat Hij van Hem vroeg.

Dat is wat er van hem gezegd werd. Nu willen we gaan kijken hoe het komt dat dit van hem gezegd werd. Dat willen we zien in drie tijdvakken in het leven van Kaleb: Kaleb als verspieder, Kaleb in de woestijn en Kaleb in het beloofde land.

1. KALEB ALS VERSPIEDER, Numeri 13:25 - 14:25

1.1. Kaleb vertrouwt volledig op God
 NUMERI 13:1 - 20

 De Here sprak tot Mozes: 2   Zend mannen uit om het land Kanaan te verspieden, dat Ik de Israelieten  geven zal; telkens een man zult gij zenden als vertegenwoordiger van de  stam zijner vaderen: allen vorsten onder hen. 3   Toen zond Mozes hen heen uit de woestijn Paran, naar het bevel des Heren;  al die mannen waren hoofden der Israelieten. 4   En dit zijn hun namen: van de stam Ruben Sammua, de zoon van Zakkur; 5   van de stam Simeon Safat, de zoon van Chori; 6   van de stam Juda Kaleb, de zoon van Jefunne; 7   van de stam Issakar Jigal, de zoon van Josef; 8   van de stam Efraim Hosea, de zoon van Nun; 9   van de stam Benjamin Palti, de zoon van Rafu; 10   van de stam Zebulon Gaddiel, de zoon van Sodi; 11   van de stam Jozef, van de stam Manasse Gaddi, de zoon van Susi; 12   van de stam Dan Ammiel, de zoon van Gemalli; 13   van de stam Aser Setur, de zoon van Michael; 14   van de stam Naftali Nachbi, de zoon van Wofsi; 15   van de stam Gad Geuel, de zoon van Maki. 16   Dit zijn de namen der mannen, die Mozes uitzond om het land te  verspieden; en Mozes noemde Hosea, de zoon van Nun, Jozua. 17   Mozes dan zond hen uit om het land Kanaan te verspieden en zeide tot hen:  Trekt hier het Zuiderland in en trekt op naar het bergland, 18   en ziet, hoe het land is, en of het volk dat erin woont, sterk is of  zwak, klein of talrijk; 19   en of het land, waarin het woont, goed is of slecht, hoe de steden zijn,  waarin het woont, of het in legerplaatsen woont dan wel in vestingen, 20   en of het land vet is of schraal, of er bomen op staan of niet. Weest  moedig en neemt van de vrucht des lands mede. Het was toen juist de tijd der eerste druiven.
In het begin van Numeri 13 lezen we hoe God aan Mozes vraagt om 12 mannen uit te zenden naar het beloofde land om dat land te gaan verspieden. Ze worden als uitgezonden om te zien hoe het land is, hoe de inwoners zijn, hoe groot ze zijn, hoe hun steden zijn en hun militaire uitrusting en hoe de agrarische stand van zaken in het land is.

 NUMERI 13:21 - 26

 Zij trokken op en verspiedden het land van de woestijn Sin af tot aan Rechob toe, waar de weg naar Hamat begint. 22  Toen zij door het Zuiderland optrokken, kwam men tot Hebron; daar woonden Achiman, Sesai en Talmai, de kinderen van Enak. Hebron is zeven jaar eerder gebouwd dan Soan in Egypte. 23  Toen zij in het dal Eskol gekomen waren, sneden zij daar een rank met een tros druiven af, die zij met hun tweeen aan een draagstok droegen; ook enige granaatappelen en vijgen. 24  Die plaats noemde men het dal Eskol wegens de druiventros, die de Israelieten daar afgesneden hadden. 25  Na verloop van veertig dagen keerden zij terug van het verspieden van het land; 26  zij gingen op weg en kwamen tot Mozes en Aaron en de gehele vergadering der Israelieten in Kades, in de woestijn Paran, en brachten hun en de gehele vergadering bericht en toonden hun de vrucht van het land. 
Het land wordt verkend en er wordt vermeld welke route men neemt. De spionnen komen langs de diverse inwoners en zien hoe het land er qua vruchtbaarheid bijstaat. En na een periode van 40 dagen komen ze terug en doen verslag van wat ze gezien hebben.

 NUMERI 13:27 - 14:10 

Zij verhaalden hem dan en zeiden: Wij kwamen in het land, waarheen gij ons gezonden hadt, en ja, het vloeit van melk en honig, en dit is zijn vrucht. 28  Het volk echter, dat in het land woont, is sterk en de steden zijn ommuurd en zeer groot, en ook de kinderen van Enak zagen wij daar; 29  Amalek woont in het Zuiderland, de Hethieten, Jebusieten en Amorieten wonen in het bergland, de Kanaanieten aan de zee en aan de oever van de Jordaan. 30  Daarop trachtte Kaleb het volk tot bedaren te brengen tegenover Mozes en zeide: Laat ons gerust optrekken en het in bezit nemen, want wij zullen het zeker kunnen vermeesteren. 31  Maar de mannen die met hem opgetrokken waren, zeiden: Wij zullen tegen dat volk niet kunnen optrekken, want het is sterker dan wij. 32  Ook verspreidden zij onder de Israelieten een kwaad gerucht omtrent het land dat zij verspied hadden, door te zeggen: Het land dat wij zijn doorgetrokken om het te verspieden, is een land dat zijn inwoners verslindt en alle mensen die wij daar zagen, waren mannen van grote lengte. 33  Ook zagen wij daar de reuzen, Enakieten, die tot de reuzen behoren, en wij waren als sprinkhanen in onze eigen ogen en ook in hun ogen. 

14:1  Toen verhief de gehele vergadering haar stem en het volk weende in die nacht. 2  Al de Israelieten morden tegen Mozes en Aaron; en de gehele vergadering zeide tot hen: Och, waren wij in het land Egypte gestorven, of waren wij in deze woestijn gestorven! 3  Waarom toch brengt ons de Here naar dit land, opdat wij door het zwaard vallen, onze vrouwen en kinderen ten buit worden? Zou het voor ons niet beter zijn naar Egypte terug te keren? 4  En zij zeiden tot elkander: Laat ons een hoofd aanstellen en naar Egypte terugkeren. 5  Toen wierpen Mozes en Aaron zich op hun aangezicht ten aanschouwen van de gehele gemeente van de vergadering der Israelieten. 6  En Jozua, de zoon van Nun, en Kaleb, de zoon van Jefunne, die behoorden tot degenen die het land verspied hadden, scheurden hun klederen 7  en zeiden tot de gehele vergadering der Israelieten: Het land dat wij doorgetrokken zijn om het te verspieden, dat land is buitengewoon goed. 8  Indien de Here welgevallen aan ons heeft, dan zal Hij ons in dit land brengen en het ons geven, een land, dat vloeit van melk en honig. 9  Alleen, weest dan niet opstandig tegen de Here, en gij, vreest het volk van het land niet, want zij zijn ons tot spijs, hun schaduw is van hen geweken, en de Here is met ons; vreest hen niet. 10  Toen zeide de gehele vergadering, dat men hen stenigen zou. Maar de heerlijkheid des Heren verscheen in de tent der samenkomst aan al de Israelieten.
De spionnen komen terug en zijn vol lof over de staat van het land. Men laat alle vruchten zien die op stokken zijn meegenomen en zeggen van het land dat het vloeit van melk en honig. Dat is wat alle verspieders gemeen hebben. Vervolgens lezen we dan het verschil in houding en vertrouwen tussen de 10 verspieders enerzijds en Jozua en Kaleb anderzijds.

Het land is prachtig, zo zeggen de 10 verspieders, maar in vers 28 komt de negatieve kant. Het volk dat in het land woont is sterk, zo zeggen ze, en de steden zijn ommuurd en zeer groot, en ook de kinderen van Enak zagen wij daar; Amalek woont in het Zuiden, de Hethieten, Jebusieten en Amorieten wonen in de bergen, de Kanaanieten aan de zee en aan de oever van de Jordaan.
Op zich is dit nog een nuchtere kijk op de zaken. De spionnen geven weer wat ze gezien hebben. Als dat het enige was geweest, wat ze hadden gezegd, was er niets aan de hand geweest. Maar ze gaan verder. In vers 31-33 gaan ze verder dan dat en geven blijk van hun eigen ongeloof: Wij zullen tegen dat volk niet kunnen optrekken, want het is sterker dan wij. 32  Ook verspreidden zij onder de Israelieten een kwaad gerucht omtrent het land dat zij verspied hadden, door te zeggen: Het land dat wij zijn doorgetrokken om het te verspieden, is een land dat zijn inwoners verslindt en alle mensen die wij daar zagen, waren mannen van grote lengte. 33  Ook zagen wij daar de reuzen, Enakieten, die tot de reuzen behoren, en wij waren als sprinkhanen in onze eigen ogen en ook in hun ogen. 
De 10 verspieders geven hierbij hun eigen oordeel. Het is niet meer een puur verkenningsverslag, maar een ontmoedigingsbeleid. Spreuken 3:5 zegt: Vertrouw op de HERE met uw ganse hart en steun op uw eigen inzicht niet. Dat is wat de verspieders hier wèl doen. Op grond van hun strategisch inzicht, misschien op hun militaire kennis, vertellen zij het volk dat zij niet tegen de volken in Kanaan kunnen optrekken, omdat zij sterker zijn. Daarin laten deze mannen ook zien geen goed herinneringsvermogen te hebben. Nog maar een paar jaar daarvoor was het volk Egypte uitgetrokken en stond het voor de Schelfzee. Toen kwam er ook een immens leger Egyptenaren aan dat door toedoen van de Here God werd vernietigd. Daar dacht men niet aan. Ook niet aan alle andere vormen van bovennatuurlijk ingrijpen van God na de uittocht. Alles wat men kan zien is het Calimero-effect: "en toch is het niet eerlijk ZIJ zijn groot en WIJ zijn klein".

Het volk laat zich ontmoedigen door deze woorden. Reeds bij de eerste woorden van de 10, komt er zo'n deining dat er in vers 30 wordt gezegd dat Kaleb het volk tot bedaren trachtte te brengen. En als de 10 spionnen ook nog een onwaarheid, een roddel onder het volk verspreiden, is het volk ten einde raad. Het gehele volk verhief zijn stem en weende in die nacht. Dat wenen is niet zoals wij dat kennen: beschaafd, zachtjes, maar zoals we op t.v. zien als joodse mensen (of arabische mensen) vermoord zijn: een hartverscheurend huilen. Dat loopt uit op een gemor onder de Israëlieten tegen Mozes en Aäron: waarom zijn we niet in Egypte gebleven, waarom hebben jullie hierheen geleid om hier te sterven in de strijd? Laten we maar een nieuwe leider aanstellen en naar Egypte teruggaan.

Het negatieve scenario overwint het hart van de Israëlieten.

Tegenover dat negatieve scenario stelt Kaleb en met hem Jozua, Mozes en Aäron, een andere weg voor. Als de 10 hun eerste verhaal hebben gedaan, probeert Kaleb het volk tot bedaren te brengen door te zeggen: "Laat ons gerust optrekken en het in bezit nemen, want wij zullen het zeker kunnen vermeesteren". 

Wij weten dat Kaleb sprak vanuit de overtuiging die vertrouwen in God had. Hij wist dat God naast hen stond en dat God hen de overwinning zou geven. Dat zien we bevestigd in hoofdstuk 14 vanaf vers 5. De Israëlieten morren daar en willen teruggaan naar Egypte. Mozes, Aäron, Jozua en Kaleb geven daar uiting van de diepste vorm van verdriet: Mozes en Aäron wierpen zich op de grond en Jozua en Kaleb scheurden de kleren. En vervolgens zeggen ze dan: Het land dat wij doorgetrokken zijn om het te verspieden, dat land is buitengewoon goed. 8  Indien de Here welgevallen aan ons heeft, dan zal Hij ons in dit land brengen en het ons geven, een land, dat vloeit van melk en honig. 9  Alleen, weest dan niet opstandig tegen de Here, en gij, vreest het volk van het land niet, want zij zijn ons tot spijs, hun schaduw is van hen geweken, en de Here is met ons; vreest hen niet.
In wezen zeggen ze, dat het volk wat meer vertrouwen in de Here moet hebben. Menselijk gezien was het innemen van het land Kanaän door Israël een onmogelijke zaak. Maar hier werd van Israël gevraagd zich uit te spreken of voor de Here iets onmogelijk is. Waarom zou Israël het land kunnen overmeesteren? Omdat God aan hun zijde stond en met hen mee zou gaan. 

Het is heel vreemd dat heel Israël wist van de belofte die God had gedaan aan 

Abraham:
Aan uw nageslacht zal Ik dit land geven (Gen. 12:7); 

Isaäk:

Ik zal de eed gestand doen, die Ik uw vader Abraham gezworen heb (Genesis 26:3);

Jacob:
Ik ben de Here, de God van uw vader Abraham en de God van Isaak; het land, waarop gij ligt, zal Ik aan u en aan uw nageslacht geven (Genesis 28:13);

Mozes:
En Ik zal u brengen naar het land, waarvan Ik gezworen heb het aan  Abraham, Isaak en Jakob te zullen geven, en Ik zal het u geven tot een bezitting, (Exodus 6:7);

de verspieders zelf:
Zend mannen uit om het land Kanaan te verspieden, dat Ik de Israelieten geven zal (Numeri 13:2).

Deze beloften zijn vergeten en men ziet alleen wat voor ogen is. De HERE wilde het aan hen geven, als ze ook daarin op Hem wilden vertrouwen. Kaleb durfde in woorden te vertrouwen op de Here.

1.2. Kaleb is gehoorzaam Numeri 13:30; 14:6-10

Een ander aspect, waardoor Kaleb laat zien dat hij God volkomen volgt, is zijn gehoorzaamheid aan God. 

Vanaf Abraham heeft God het volk gezegd dat Hij hen dit land zal geven. Als de verspieders het land verkend hebben, luistert het volk meer naar de eigen gedachten, dan naar de woorden en beloften van God. Een joelend, schreeuwend, zeer geëmotioneerd dringt zich bij Mozes en Aäron op met het verzoek om naar Egypte terug te keren. Temidden daarvan geven Kaleb en Jozua het volk repliek. Ze herinneren hen aan de beloften die God hen gegeven had. Ze spreken de waarheid en heulen niet mee met de meerderheid van het volk uit angst voor represailles. Ze roepen hen op niet opstandig te zijn en terug te keren naar de weg die God hen had bereid. Ze riskeerden daarmee zelfs hun eigen leven, want het volk dreigde hen te stenigen (14:10) en werden op het laatste nippertje door de verschijning van de heerlijkheid van God gered.

2. KALEB IN DE WOESTIJN
Geduldig onder moeilijke omstandigheden
Als straf voor het ongeloof van Israël mag de generatie die dit deed het land niet binnengaan en is er een periode van 40 jaar waarin het volk in de woestijn rondzwerft. Kaleb komen we in deze periode niet tegen. Toch kunnen we aannemen dat ook hij gedurende die 40 jaar met het volk meezwierf. Dat was absoluut geen pretje. Natuurlijk bleef God voor manna en kwakkels zorgen. Maar daarnaast was er de verzengende hitte. En als we Numeri doorlezen, zien we een ongeduldig, ongehoorzaam volk dat de ene keer in opstand kwam en de andere keer afgoderij pleegde. Dan werden de namen genoemd van de mensen die daaraan meededen. Die mensen werden met hun families vervolgens uitgeroeid. In dit alles komen we Kaleb niet tegen. Er wordt over hem gezwegen. In het bijbelboek Jozua komen we zijn naam weer tegen en worden hem grote daden toegeschreven. De woestijntijd was voor hem ongetwijfeld een moeilijke tijd. Een tijd waarin zijn gehoorzaamheid, geduld en geloof op de proef werden gesteld. Hij bleef God volgen in deze moeilijke omstandigheden. Het zou begrijpelijk geweest zijn als ook hij meegezondigd had met het volk. Hij liet zich er echter niet door beïnvloeden. Kaleb had een letterlijke woestijnervaring, waar hij sterker en geestelijk rijper uitkwam.

3. KALEB IN HET DOOR GOD BELOOFDE LAND, Jozua 14:6-15; 15:13-19
We slaan 1 bijbelboek over en de eerste paar hoofdstukken van Jozua waarin het volk Kanaän intrekt en de eerste steden verovert. We komen dan in Jozua 14. Israël is dan 5 jaar in het land. Dat betekent dat er op dat moment 45 jaar  geleden is dat de verspieders uit het land terugkwamen. De 40-jarige, krachtige Kaleb is inmiddels een 85-jarige grijsaard geworden. Maakt dat wat uit in zijn levenshouding?

3.1. Hij blijft op God vertrouwen 

 JOZUA 14:6 - 15

 De Judeeers nu naderden tot Jozua te Gilgal; en Kaleb, de zoon van Jefunne, de Kenizziet, zeide tot hem: Gij kent het woord, dat de Here tot Mozes, de man Gods, aangaande mij en u te Kades-barnea gesproken heeft. 7  Veertig jaar was ik oud, toen Mozes, de knecht des Heren, mij van Kades Barnea uitzond, om het land te verspieden; en ik bracht hem nauwgezet verslag uit. 8  Terwijl mijn broeders, die met mij opgetrokken waren, het hart van het volk deden versmelten, bleef ik volkomen trouw aan de Here, mijn God. 9  Daarom heeft Mozes te dien dage gezworen: voorzeker zal het land, dat uw voet betreden heeft, voor altijd het erfdeel van u en uw zonen zijn, omdat gij volkomen trouw gebleven zijt aan de Here, mijn God. 10  Welnu, zie, de Here heeft mij in het leven behouden, zoals Hij beloofd heeft. Het is nu vijfenveertig jaar, sedert de Here dit woord tot Mozes gesproken heeft, gedurende welke tijd Israel in de woestijn rondgetrokken heeft. Welnu, zie, ik ben heden vijfentachtig jaar oud; 11  ik ben thans nog even sterk als toen Mozes mij uitzond; de kracht, die ik nu bezit is dezelfde als die ik toen had, kracht om te strijden en om uit en in te gaan. 12  Geef mij daarom dit bergland, waarvan de Here te dien dage gesproken heeft, want gij zelf hebt toen gehoord, dat daar Enakieten zijn met grote, versterkte steden; wellicht zal de Here met mij zijn en zal ik hen verdrijven, zoals de Here gesproken heeft. 13  Toen zegende Jozua hem, en hij gaf aan Kaleb, de zoon van Jefunne, Hebron ten erfdeel. 14  Daarom is Hebron het erfdeel van Kaleb, de zoon van Jefunne, de Kenizziet, tot op de huidige dag, omdat hij volkomen trouw gebleven is aan de Here, de God van Israel. 15  De naam van Hebron was eertijds Kirjat-arba; deze Arba was onder de Enakieten de grootste man. En het land rustte van de strijd.
In zijn jonge jaren geeft Kaleb blijk van zijn vertrouwen in de Here. Nu hij oud is geworden, blijkt dat vertrouwen niet minder te zijn geworden. Sterker nog: toen sprak hij erover, maar werd tegengehouden; nu spreekt hij erover en kan het in praktijk brengen. En het gedeelte dat hij voor zichzelf aan Jozua vraagt is niet zomaar een land. Het is het landgebied van de Enakieten. Het landgebied waar de Israëlieten ten tijde van de verspieders het meest benauwd voor waren, die grote reuzen, dat vraagt vraagt hij voor zich. En hij zegt er ook nog bij: wellicht zal de Here met mij zijn en zal ik hen verdrijven, zoals de Here gesproken heeft. In wezen zegt hij: als ik tegen Israël heb gezegd dat dit land door de hulp van de Here verslagen kan worden, dan kan Hij dat ook door mijzelf doen.

3.2. Hij blijft gehoorzaam
Kaleb heeft de opdracht van God gehoord om erop uit te trekken en doet dat. Hij zegt niet: ik ben te oud, of ik ben te moe, of ik ben te ziek. Als een voorbeeld voor ons neemt hij Gods uitdaging aan en doet wat Hij van hem vraagt. Hij is opnieuw bereid zichzelf in de weegschaal te leggen om God te gehoorzamen. 

TOEPASSING
Kaleb de man die God volkomen volgde. We hebben gezien hoe hij in zijn tamelijk jonge jaren bereid was de moeilijke weg te gaan. Temidden van alle tegenstand durfde hij God te vertrouwen en voor Hem op te komen, waar anderen hem daarvoor dreigden te vermoorden.

We hebben gezien hoe hij in een moeilijke periode van 40 jaar mee in de woestijn rondzwerfde en toch dezelfde bleef. Hij werd niet teleurgesteld en ging niet ten onder in het geweld van het morrende, ongehoorzame en afgoden nalopende volk.

Tenslotte hebben we gezien dat hij 45 jaar na zijn eerste optreden, nog steeds dezelfde houding heeft. Hij kiest de moeilijke weg om juist die landstreek voor zich te kiezen, waar de anderen bang voor waren (geweest). Daarin vertrouwde hij op God en toonde hij zijn gehoorzaamheid aan Hem.

* De eerste reactie van een gemiddeld christen op een voorbeeld als van Kaleb is :"o, dat kan ik ook". Maar als de moeilijkheden komen, of er gebeurt iets heel nieuws, dan steigeren we net zo zeer als de 10 andere verspieders en de rest van het volk. We hebben gezien dat de reactie van de verspieders en het volk een puur menselijke was: dat lukt ons toch niet. Men zag het land dat vol was van melk en honing, maar men zag meer leeuwen en beren op de weg, in de vorm van grote reuzen. Dergelijke reacties komen bijvoorbeeld vrijwel standaard waar een gemeente besluit een zustergemeente te stichten. Laatst waren een aantal gemeenteleden bij een toespraak van een broeder van de Baptistengemeente Arnhem-Zuid. Deze vertelde dat het verspieden van de mogelijkheid om een nieuwe gemeente te starten veel voeten in de aarde had. Toen een voorstel daartoe werd voorgelegd was er veel tegenstand. De een had dit bezwaar, de ander dat bezwaar. Uiteindelijk is er toen alsnog besloten tot de start van een samenkomst in Arnhem-Zuid over te gaan. Deze gemeente is 13 jaar na dat besluit een bloeiende gemeente, waarin stemmen opgaan om opnieuw een zustergemeente te starten, en wat wil het feit: er worden opnieuw veel bezwaren hiertegen opgeworpen. Ook bij ons is gebleken dat er veel bezwaren gekomen zijn tegen een deelgemeente. En ook voor ons geldt: zien we de reuzen die op de weg staan, of zien we dat God ons langs die reuzen heen zal helpen? 

* Evenals van Kaleb vraagt God ook van ons heden ten dage een houding van gehoorzaamheid. Als alle mensen om ons heen een verkeerde weg opgaan, gaan we dan met hen mee uit angst voor hun reactie. Of gaan we Gods weg? Een tijd geleden was er een poster met alle vissen in het zwart die een richting op zwommen en een witte vis die de andere kant opging. Daaronder de tekst:"Volg de meerderheid niet in het kwade". Durven wij in onze tijd gehoorzaam te zijn?

* Hoe is onze houding in een woestijnervaring. Een ieder heeft wel eens meegemaakt dat hij/zij God voor een korte of een langere tijd niet ervoer (en ik hoop niet dat dat voor 40 jaar het geval was). Waarin allerlei verzoekingen op u afkwamen en mensen u een verkeerde kant op probeerden te duwen. Hoe reageerde u toen (of misschien nu nog). Reageert u verbitterd, zoals de Israëlieten of begint u te morren en te zeggen "was ik maar geen christen, vroeger was alles beter". We weten van een bekend zangersduo waar verbittering als christen uiteindelijk toe kan leiden: ze zijn volledig van God afgedwaald (en alstublieft, veroordeel hen niet, maar blijf voor hen bidden!!!). Of leren we deze woestijnervaring als gelovige christen te ondergaan. Niet alleen met het woord, maar ook met de daad. Wij hebben zo'n periode gekend. We waren net begonnen om full-time evangelisatiewerk onder moslims te gaan doen. Op een gegeven moment kregen we een brief van onze leiding (in duplicaat aan de oudsten van onze toenmalige gemeente) waarin zoveel negativiteit was gespuid en zoveel halve waarheden over ons werden uitgestrooid, dat we er een nacht niet van konden slapen. Hoe reageer je dan?, was onze vraag. We besloten tegen ons rechtvaardigheidsgevoel in, geen brief in dergelijke bewoordingen terug te schrijven, maar het over ons heen te laten komen in de gedachte: God is onze verdediging. Dat was een hele moeilijke beslissing, die voor onszelf de vrede gaf die we op dat moment hard nodig hadden. 

* Hoe lang blijven we God volgen? Zeggen we nu: ik wil hem gehoorzamen en in hem vertrouwen en is dat over 10 jaar verdwenen? Of kunnen we over 40. 45 jaar zeggen, als de Heer ons een nieuwe uitdaging geeft: ik neem hem aan! Met verdriet zie ik hoe grote godsmannen en -vrouwen in hun latere leven onderuitgaan en God loslaten. Sommigen in hun midlife-crisis als ze de 40 of 45 gepasseerd zijn, ontevreden zijn over hun leven, een mooie jonge vrouw tegenkomen en met haar er van door gaan. Ik zie echter net zoveel mensen rond de leeftijd van Kaleb nummer 2, die uitgeleefd zijn. Ze hebben het wel gezien, en het hoeft niet meer voor hen. Vrienden zijn hen ontvallen, ze kunnen niet meer mee met de nieuwe ontwikkelingen in de gemeente en ze gooien het bijltje erbij neer. Heb ik nog een doel in dit leven, zo vragen ze zich af. Alhoewel ik nog niet zo oud ben, wil ik een ieder van hoge leeftijd bemoedigen: ook voor u is er nog een doel. Misschien voelt u zich ontworteld door de gang naar het bejaardentehuis of door de aftakeling van uw lichaam. Ook in het bejaardenhuis wonen mensen die de Heer nog niet kennen. Is daar nog een uitdaging voor u. Misschien wil de Heer u uitdagen meer tijd in gebed met Hem door te brengen. Om u een levend deel van de gemeente te laten zijn, ook al kun u de samenkomsten niet meer bezoeken.

Kaleb volgde de Here volkomen. Waar leidde dat uiteindelijk toe? Dat lezen we in Jozua 15: 13-19

 Aan Kaleb echter, de zoon van Jefunne, gaf hij een deel in het midden der Judeeers, namelijk Kirjat-arba, overeenkomstig het bevel des Heren aan Jozua; Arba was de vader van Enak. Dit is Hebron. 14  En Kaleb verdreef vandaar de drie Enakieten: Sesai, Achiman en Talmai, zonen van Enak. 15  Vandaar trok hij op tegen de inwoners van Debir. De naam van Debir was tevoren Kirjat-sefer. 16  Toen zeide Kaleb: Wie Kirjat-sefer slaat en het inneemt, die geef ik mijn dochter Aksa tot vrouw. 17  Otniel nu, de zoon van Kenaz, de broeder van Kaleb, nam het in; en hij gaf hem zijn dochter Aksa tot vrouw. 18  Bij haar aankomst haalde zij hem over om van haar vader bouwland te vragen. Daarop sprong zij van de ezel af, en Kaleb zeide tot haar: Wat hebt gij? 19  Zij zeide: Geef mij toch een huwelijksgift; nu gij mij een dor land gegeven hebt, geef mij ook waterbronnen. Toen gaf hij haar de hoog - en de laaggelegen bronnen.
God zegende Kaleb in zijn werk. In vers 14 worden drie Enakieten door Kaleb verjaagd: Sesai, Achiman en Talmai. Het zijn juist deze mannen die in Numeri 13 werden genoemd en waarvan de verspieders zeiden dat ze niet te verslaan waren. De Israëlieten tesamen zouden als sprinkhanen voor hen zijn. Het is Kaleb alleen, ongetwijfeld met zijn familie, die deze grote reuzen uit het landgebied wegjaagt.

