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Hoe gaan wij om met teleurstellingen


Lessen uit het leven van Jozef


Preek op 2 maart 1997 De Pinksterzending

Inleiding
1. Jozef leefde vanuit het besef dat God met hem was 

Genesis 39:2,3, 21-23.

2. Jozef erkende dat God negatieve situaties gebruikt
Genesis 45:1-8

3. Jozef was vergevingsgezind
Genesis 50:15-21

Toepassing

Hoe gaan wij om met teleurstellingen


Lessen uit het leven van Jozef

Preek op 2 maart 1997 De Pinksterzending

Inleiding
Teleurstellingen. Wie komt ze niet tegen in het leven. Mensen die je volledig vertrouwde stellen zich op een gegeven moment zo op dat je in hen wordt teleurgesteld. Mensen houden zich niet aan hun woord, komen hun belofte niet na, verbreken de vriendschap met je, gaan niet dezelfde weg als jij of vernederen je op een zodanige manier dat je niets meer van hen wil weten.

Als mensen gelovig worden of in een gemeente verzeild raken, denken ze dat daar de volmaaktheid heerst. Alles is geweldig en goed, totdat een mede-gelovige hen zwaar teleurstelt. Hoe kan dat nu, vragen deze gelovigen zich dan af. Christenen kunnen elkaar toch niet teleurstellen. Laat me u in ieder geval van deze illusie afhelpen: waar u ook komt, in welke gemeente u ook bent, overal zult u mensen tegenkomen die u teleurstellen. En u op uw beurt zult ook anderen teleurstellen.

Grote vraag is echter niet "hoe komt het dat andere gelovigen teleurstellen?", maar "hoe reageer ik op teleurstelling?". Hoe reageren we als gelovigen op teleurstelling door mensen uit eigen kring? Ik ga daar aan het begin nog geen voorbeelden van noemen, maar wil u vragen tijdens de preek zelf na te denken hoe u zou reageren op teleurstellende gebeurtenissen. 

In de bijbel komen we mensen tegen die veelvuldig teleurgesteld zijn. Een daarvan is Jozef. Aan de hand van zijn leven, willen we kijken hoe hij reageerde op teleurstellingen.

In zijn leven is Jozef een aantal keren behoorlijk teleurgesteld. Het begint in Genesis 37, waar we lezen dat de broers van Jozef jaloers zijn op hem en hem daarom eerst in de put werpen en hem vervolgens verkopen naar Egypte.

In Egypte krijgt hij teleurstelling te verwerken doordat zijn baas de eigen vrouw meer gelooft, dan zijn trouwe knecht. Hij wordt onschuldig in de gevangenis geworpen.

In de gevangenis tenslotte ontmoet hij de bakker en de schenker aan wie hij hun dromen uitlegt. De schenker belooft Jozef te gedenken aan het hof van Farao, maar vergeet het prompt zodra hij weer in ere is hersteld. Daardoor moet Jozef nog 2 jaar langer onschuldig in de gevangenis blijven.

Dit waren de drie grote teleurstellende gebeurtenissen in het leven van Jozef. Laten we nu eens kijken hoe hij erop reageerde.

1. Jozef leefde vanuit het besef dat God met hem was, 

Genesis 39:2,3, 21-23.

2  En de Here was met Jozef, zodat hij een voorspoedig man werd, en hij woonde in het huis van zijn heer, de Egyptenaar. 3  Toen zijn heer zag, dat de Here met hem was, en dat de Here alles wat hij ondernam onder zijn hand deed gelukken, 4  won Jozef zijn genegenheid en hij mocht hem bedienen; hij stelde hem aan over zijn huis, en alles wat hij had, gaf hij in zijn hand.

21  En de Here was met Jozef; Hij bewees hem genade en deed hem de genegenheid van de overste der gevangenis winnen. 22  Daarom vertrouwde de overste der gevangenis al de gevangenen die in de gevangenis waren, aan Jozef toe, en al wat daar te doen was, deed hij. 23  De overste der gevangenis keek niet om naar iets dat hem was toevertrouwd, omdat de Here met hem was; en wat hij verrichtte, deed de Here gelukken.

Op twee dieptepunten in zijn leven lezen we over Jozef dat de Here met hem was. 

Nauwelijks is Jozef in Egypte, of we lezen in vers 2 en 3 dat de Here met hem was, zodat hij een voorspoedig man werd. Zijn heer bemerkt dat en stelt hem langzaam maar zeker aan als overste van het huis.

Jozef was teleurgesteld door zijn broers, doordat deze hem verkochten. Dat zal hem ongetwijfeld heel zwaar hebben gevallen. Degenen die het meest dichtbij hem stonden, deden hem weg alsof hij handelswaar was. Dat moet een diepe vernedering voor hem zijn geweest. Toch lezen we niet dat Jozef verbitterd was door deze situatie. Hij komt in het huis van Potifar en gaat niet bij de pakken neerzitten. Het feit dat in vers 2 en 3 van Genesis 39 de zin "en de Here was met Jozef" vooraan staat, wil niet zeggen dat het Jozef zo maar kwam aanwaaien. We lezen in vers 3 namelijk ook dat "de Here alles wat hij ondernam onder zijn hand deed gelukken". Hij bleef niet bij de pakken neerzitten, maar nam initiatief en de Here zegende deze initiatieven. Hij liet zich niet overmeesteren door de teleurstelling over de daad van zijn broers, maar stelde de Heer voorop en bleef gehoorzaam aan Hem. Het besef dat de Heer met hem was, en de bevestiging daarvan in zijn leven, maakte hem krachtig om zijn werk goed te kunnen doen en de teleurstelling te overwinnen.

Vervolgens lezen we hoe Potifars vrouw Jozef tot verleiding probeert te brengen, waar hij niet op in wil gaan omdat hij de Heer wil blijven gehoorzamen. Als zij hem dan op een gemene manier te pakken heeft gekregen, wordt Jozef ten onrechte beschuldigd en in de gevangenis geworpen. Daar doet zich een herhaling voor van zijn leven in Potifars huis. Opnieuw gaat hij niet bij de pakken neerzitten, beseft dat de Here met hem is en gaat aan het werk, wat door de Heer gezegend wordt. En opnieuw krijgt hij het voordeel van de twijfel, ditmaal van de overste van de gevangenis. Hij krijgt de leiding over de gevangenis.

Jozef kan de teleurstelling aan door te beseffen en te ervaren dat de Heer met hem is. Hij staat er ook voor open en sluit zich niet in verbittering voor Gods leiding af.

2. Jozef erkende dat God negatieve situaties gebruikt
Genesis 45:1-8

Jozef wordt dan, na een aantal jaren in de gevangenis gezeten te hebben, op voorspraak van de schenker aan het hof van Farao gehaald om de droom van Farao uit te leggen. Daardoor wordt hij onderkoning van Egypte en in zijn wijsheid worden veel volken van de hongersnood gered. Ook de broers van Jozef komen naar Egypte om een oplossing voor de honger te vinden. De eerste maal moeten ze teruggaan, terwijl Simeon gevangen wordt gehouden. Als ze dan voor een tweede maal, met hun jongste broer Benjamin, naar Egypte trekken, dreigt Jozef hen (na een listig plan) Benjamin te houden als slaaf. Dat brengt Juda tot de daad zichzelf als borg voor Benjamin aan Jozef te geven. Dan lezen we in Genesis 45 dat Jozef zich bekend maakt aan zijn broers. We kunnen ons wel voorstellen dat de broers terugdeinsden, zoals we in vers 4 lezen. Ze ervoeren een groot schuldgevoel t.o.v. Jozef en vroegen zich af wat hij nu zou doen. Zijn reactie zal hen verwonderd hebben. Wat hij zegt komt erop neer dat God de negatieve daad van de broers heeft gebruikt om iets positiefs te bewerkstelligen. Doordat Jozef naar Egypte werd verkocht, kon God in zijn wijsheid de familie van Jozef ervoor bewaren dat zij omkwamen van honger. Zo zegt Jozef in vers 7 en 8: 

"Daarom heeft God mij voor u uit gezonden om u een voortbestaan te verzekeren op aarde, en om voor u een groot aantal geredden in het leven te behouden. 8  Dus zijt gij het niet, die mij hierheen gezonden hebt, maar God; Hij heeft mij gesteld tot Farao's vader en tot heer over geheel zijn huis en tot heerser in het gehele land Egypte".

Hoe vreemd dat ook klinkt in onze oren, God gebruikt negatieve situaties, ook teleurstellingen, om iets positiefs te bewerkstelligen. De dood van Jezus bracht verlossing en overwinning op de zonde. De dood van Stefanus zorgde voor een grotere verspreiding van het evangelie. Ook de teleurstelling over de scheiding tussen Barnabas en Paulus vanwege een conflict over Marcus, zorgde voor een groter aantal zendelingen dat de heidense wereld inging. 

3. Jozef was vergevingsgezind, 

Genesis 50:15-21

Vervolgens lezen we hoe Jacob naar Egypte wordt gehaald en zijn familie een gedeelte in Egypte, Gosen, mag bewonen. In Genesis 49 sterft Jacob. In Genesis 50 lezen we daarvan de "naweeën": hij wordt gebalsemd en begraven en vervolgens komt de gehele familie terug van de begrafenis. Daarop lezen we in vers 15-17 het volgende:

Toen Jozefs broeders zagen, dat hun vader gestorven was, zeiden zij: Als Jozef zich nu maar niet op ons gaat wreken en ons ten volle al het kwaad vergeldt, dat wij hem hebben aangedaan. 16  Daarom zonden zij Jozef deze boodschap: Uw vader heeft voor zijn sterven geboden: 17  zo moet gij tot Jozef zeggen: och, vergeef toch de overtreding uwer broeders en hun zonde, want zij hebben u kwaad aangedaan. Nu dan, vergeef toch de overtreding der dienaren van de God uws vaders.
De broers van Jozef waren toch niet geheel overtuigd van Jozefs goede bedoelingen en vrezen dat Jozef, nu hun vader gestorven is, zich zal wreken op hen. Een normale reactie, want de meeste mensen reageren hun teleurstelling af met wraak. Daarom bezinnen ze zich op wat ze moeten doen en vragen Jozef door middel van een van de laatste woorden van vader Jacob om vergiffenis. Ze zijn zo bang, dat ze niet zelf durfden te komen, maar hem via een boodschapper een bericht zonden.

De reactie van Jozef is verbijsterend. Hij wordt niet kwaad, hij reageert niet gepijnigd. Hij huilt. Er is geen wraak in zijn hart. Er is slechts medelijden voor de verwrongen gedachten van zijn broers. Ondanks het feit dat hij hen de afgelopen tijd goed had behandeld, waren ze toch nog bang dat hij hen kwaad zou berokkenen.

En als de boodschapper terugkomt met Jozefs reactie, zijn de broers nog niet overtuigd en komen zelf naar hem toe en werpen zich voor hem neer om zich als slaven aan hem over te geven.

De hele reactie van Jozef daarop doet denken aan de vader van de verloren zoon. De zoon heeft verkeerd gedaan. De vader ziet de schuld, maar vergeeft het met zijn hele hart. 

Jozef doet hetzelfde. Hij erkent dat ze schuldig zijn, neemt de zonde niet weg, maar vertelt ze nogmaals dat God hun fouten gebruikt heeft om er iets goeds van te maken. Er is bij hem totaal geen wraakzucht, maar liefde en vergeving. Zijn woorden zijn zelfs zodanig dat ze de broers vertroosten en "tot hun hart spraken". Er sprak een zodanige vriendelijkheid en liefde uit Jozefs woorden dat ze erdoor opgelucht werden en begrepen dat hij hen werkelijk had vergeven.

Toepassing
Wie van ons kent geen momenten van teleurstelling, misschien zelfs diepe teleurstelling vanwege een daad of woord van een medegelovige. Vantevoren heb ik u gevraagd mee te denken wat uw reactie daarop is. 

Het is mij bekend dat veel gemeenteleden liefhebbers zijn van soaps op t.v.: langdurige t.v.-series die het wel en wee van een familie of bedrijf laten zien. Ooit begonnen met Dynasty en Dallas, kijken we nu massaal naar GTST, Onderweg naar morgen of The Bold & The Beautiful. Ongemerkt kunnen we door de manier van denken en leven in deze series worden beïnvloed. Als in een van deze series iemand een hak wordt gezet, zal hij of zij proberen wraak te nemen. En we vinden het nog terecht ook.

Hoe reageren wij in de gemeente op teleurstelling? 

* De een zal wraakzuchtig reageren: ik zal hem wel..., en dit op verschillende manieren proberen te uiten: de persoon mijden, over hem/haar gaan praten (roddelen), zijn/haar omgeving tegen hem/haar opzetten. 

* De ander wordt depressief en begrijpt niet hoe het kan dat zo iemand zo heeft gereageerd.

* Een derde heeft zijn buik ervan vol, concludeert dat het christelijk wereldje een puinhoop is, om er nooit meer iets mee te maken te willen hebben.

We hebben gezien hoe Jozef reageerde.

1. Hij besefte dat God met hem was.
Ook aan ons is de belofte gegeven "Ik ben met u, alle dagen tot aan de voleinding der wereld." Als iemand u teleurstelt, kunt u dan rust bij God vinden, wetend dat Hij in deze moeilijke omstandigheid met u mee gaat? Hij vraagt van u om anderen niet teleur te stellen. Dat is onze opdracht. De crime is vaak dat als een ander ons teleurstelt, wij niet meer op onszelf zien, maar de ander gaan veroordelen.

2. Hij erkende dat God negatieve situaties gebruikt
Ook in ons leven kan God negatieve situaties ten goede gebruiken. De oorzaak wordt daardoor niet goed. De broers van Jozef zondigden door hem te verkopen. Maar God gebruikte het wel ten goede. Ook in ons leven kan God teleurstelling over mensen gebruiken om er iets goeds van te maken. Over het algemeen groeien we geestelijk het meest als er iets negatiefs gebeurt. Tenminste, als we dat op een positieve manier opvatten. Er bestaat een goed voorbeeld dat goud het best gezuiverd wordt als het onder een hoog vuur vloeibaar wordt gemaakt. Als goud zo onder druk komt, komt de vuiligheid boven en kan het ervan af worden geschept. Op dezelfde manier kan God de moeilijke situaties en teleurstellingen in ons leven gebruiken om ons heiliger te doen maken. 

3. Jozef was vergevingsgezind
De moeilijkste kant van deze ochtend is vergevingsgezindheid. Als anderen ons negatief benaderen, ons zwaar teleurstellen, zijn we dan bereid om de ander te vergeven, ook als hij geen vergeving aan ons heeft gevraagd? In veel gevallen komt teleurstelling in ons leven vanwege een onjuiste houding van onszelf. Waar twee mensen strijden, hebben twee mensen schuld, is een bekend Nederlands spreekwoord. Zelfs in Jozefs leven was het begrijpelijk dat de broers hem negatief benaderden. Hij was immers het lievelingszoontje van vader en pochte dan ook nog op zijn dromen en zijn mooie mantel. Zijn wij in tijden van teleurstelling bereid om onze eigen fouten onder ogen te zien, de eerste stap te nemen en naar de persoon in kwestie te gaan om zelf vergeving te vragen? Ook als de ander die stap nooit zal doen?

Misschien vindt u geen schuld bij uzelf, maar bent u zwaar teleurgesteld over de houding van de ander. Bent u bereid die vergeving die Jezus ons schonk, ook aan de ander te schenken? 

Teleurstelling is een moeilijk te verwerken gebeurtenis in ons leven. Toch geloof ik dat als wij op een heilige manier daarop leren te reageren, de liefde van God het overwint over onze wraakzuchtige en haatdragende gevoelens en neigingen.

Het is vandaag avondmaal en dat is een goede gelegenheid om onze wraakzucht, haatdragendheid, pijn en teleurstelling bij God in te leveren en Hem te vragen ons te vervullen met zijn liefde voor de ander!

