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HET EVANGELIE VAN JEZUS CHRISTUS
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Doopdienst van Dennis Strijk, Sarah Dumas en Dirk Groot

Romeinen 1:16 

Want ik schaam mij het evangelie niet; want het is een kracht Gods tot behoud voor een ieder die gelooft, eerst voor de Jood, maar ook voor de Griek.

INLEIDING
Wij zijn hier bijeengekomen om de doop mee te maken van drie mensen die iets hebben meegemaakt in hun leven, waarvan ze door hun doop van willen getuigen. Die doop is een getuigenis van iets wat ze zelf hebben meegemaakt. Vanmiddag wil ik u meenemen naar de kern van het evangelie, de boodschap van Jezus Christus en wat dat betekent voor de dopelingen en voor een ieder die hier aanwezig is.

De basistekst daarvoor is Romeinen 1:16.

HET EVANGELIE - DE BASIS VAN HET GELOOF 

Uit dit basisgedeelte blijkt dat het evangelie de basis is van het christelijk geloof. Toch is het woord 'evangelie' omvangen door veel onduidelijkheid. Door allerlei theologieën is het woord anders ingevuld geworden. Het evangelie in de katholieke kerk is gelijk aan de lezing van een gedeelte van een van de evangeliën in de bijbel. Voor velen is het evangelie gelijk aan wat we lezen in de bijbel: Mattheüs, Marcus, Lucas, Johannes. Op zich is dat waar, maar het brengt ons af van de werkelijke betekenis van het woord.

Het woord evangelie betekent 'goed nieuws'. Door de komst van Jezus is er goed nieuws gekomen in deze wereld en van dat goede nieuws is verteld door de mensen die dicht bij Jezus hebben geleefd. Te weten dat evangelie goed nieuws betekent, wil nog niet zeggen dat we begrijpen wat de inhoud van dat goede nieuws is. Daarover willen we verder nadenken.

HET EVANGELIE - EEN KRACHT VAN GOD
Het evangelie wordt in onze tekst een 'kracht van God' genoemd. Dat zorgt voor de eerste verwarring. In onze maatschappij wordt kracht op een andere manier geïnterpreteerd, dan in de bijbel bedoeld. In onze maatschappij kennen we voldoende voorbeelden van wat wij met kracht bedoelen. Wij kennen filmacteurs als Schwarzenegger, Jean-Claude van Damme en Sylvester Stallone ('Rambo') die uitspelen wat wij onder 'kracht' verstaan. Mannen die hun lichaam in korte tijd zo oppeppen dat ze in staat zijn onmogelijke dingen te doen. In hun eentje verslaan ze een Vietnamees leger, een concentratiekamp, e.d.

In onze gedachten zou deze associatie op kunnen komen als gesproken wordt over het evangelie als de kracht van God.

Dat is het blijkbaar niet, wat is het dan wel?

Bij God is de weg van de wereld omgekeerd. Niet voor niets is ons jaarthema dit jaar 'het Koninkrijk van God is ... anders'. Hoe wordt Gods kracht in het evangelie bekend? Als we lezen in 2 Corinthiërs 13:4, dan wordt ons iets duidelijk.

Welnu, Hij is gekruisigd uit zwakheid, maar Hij leeft uit de kracht Gods. Welnu, wij zijn zwak in Hem, maar wij zullen met Hem leven voor u uit de kracht Gods.
Gods weg van het evangelie was die van de zwakheid. Jezus kwam niet als sterke heerser, zoals iedereen had verwacht, maar als dienaar. Sterker nog: hij onderging de ergste straf die er in die tijd denkbaar was. Voor de ogen van de toenmalige wereld werd Hij volledig vernederd. Half ontbloot hing Hij als een misdadiger, terwijl Hij niets had gedaan. Hij had de macht om van het kruis af te gaan, maar toch deed Hij het niet, Hij werd vrijwillig zwak voor ons.

Jezus was dus zwak en toch was Hij sterk. Hoe kan dat dan? 

Dat wordt ons duidelijk als we 1 Corinthiërs 1:18 lezen:

18  Want het woord des kruises is wel voor hen, die verloren gaan, een dwaasheid, maar voor ons, die behouden worden, is het een kracht Gods. 19  Want er staat geschreven: Verderven zal Ik de wijsheid der wijzen, en het verstand der verstandigen zal Ik verdoen. 20  Waar blijft de wijze? Waar de schriftgeleerde? Waar de redetwister van deze tijd? Heeft God niet de wijsheid der wereld tot dwaasheid gemaakt? 21  Want daar de wereld in de wijsheid Gods door haar wijsheid God niet gekend heeft, heeft het Gode behaagd door de dwaasheid der prediking te redden hen die geloven. 22  Immers, de Joden verlangen tekenen en de Grieken zoeken wijsheid, 23  doch wij prediken een gekruisigde Christus, voor Joden een aanstoot, voor heidenen een dwaasheid,

 24  maar voor hen, die geroepen zijn, Joden zowel als Grieken, [prediken wij] Christus, de kracht Gods en de wijsheid Gods. 25  Want het dwaze van God is wijzer dan de mensen en het zwakke van God is sterker dan de mensen.

3. HET EVANGELIE - TOT BEHOUD VOOR EEN IEDER DIE GELOOFT
De zwakheid van Jezus heeft namelijk geleid tot een krachtige werking van God zelf. Door de zwakheid van de kruisiging is aan mensen die nooit meer bij God konden komen een oplossing geboden. Eigenlijk zouden wij, u en ik, nooit bij God kunnen leven. We waren te ver van Hem vandaan gekomen. Daarbij maakt het niet uit of we nu uit een niet-gelovig of een gelovig gezin komen. God ziet ons hart aan en dat is van nature slecht. Daarom zegt de bijbel ook: 

Niemand is rechtvaardig, ook niet een, er is niemand, die verstandig is, niemand, die God ernstig zoekt; allen zijn afgeweken, tezamen zijn zij onnut geworden; er is niemand, die doet wat goed is, zelfs niet een. 

Want allen hebben gezondigd en derven de heerlijkheid Gods, en worden om niet gerechtvaardigd uit zijn genade, door de verlossing in Christus Jezus.

Hem heeft God voorgesteld als zoenmiddel door het geloof, in zijn bloed, om zijn rechtvaardigheid te tonen, daar Hij de zonden, die tevoren onder de verdraagzaamheid Gods gepleegd waren, had laten geworden; (Rom. 3:10-12, 23-25)

Die situatie was een onmogelijke. We waren allemaal in de val waar we niet uit konden komen. Daarvoor heeft God een oplossing gegeven. Hij is zelf, in de persoon van Jezus naar de aarde gekomen en heeft verzoening mogelijk gemaakt tussen God en ons. Door te sterven aan het kruis. Door dat aan te nemen in ons leven kunnen we weer een relatie met God beginnen. Zijn we 'behouden', wat wil zeggen: we worden niet gestraft voor onze fouten, maar onze straf is door Jezus op zich genomen.

Dan begint er een nieuw leven. Als wij dat voor ons eigen leven erkennen, zal God zelf in ons komen wonen en vangt er een volledig nieuw leven aan. We worden 'wedergeboren'. 

Dat is de kracht van God, de kracht van het evangelie. Iedereen die dat heeft ervaren weet het uit ervaring. Gods kracht is over ons gekomen en heeft van ons een nieuwe mens gemaakt. We hebben een heel nieuw perspectief gekregen. 

Dat is ook gebeurd met de mensen die zich vandaag laten dopen. Zij laten vandaag zien dat Gods kracht over hen is gekomen. Zij willen uiting geven van hun ervaring dat hun oude leven is weggedaan door wat Jezus op het kruis heeft gedaan. Als ze in het water ondergaan is dat de erkenning van het feit dat hun oude leven met Jezus is ondergegaan. En zoals Jezus is opgestaan uit de dood, zo is er een nieuw leven in hun begonnen toen zij Jezus hebben leren kennen.

Als jullie vandaag gedoopt worden, mogen jullie daarmee telkens terugkijken naar wat God in jullie leven heeft gedaan. En ook na deze doopdienst komen er tijden waarin je het moeilijk zult hebben. Dan mag je terugkijken naar deze doopdienst en mag je jezelf eraan herinneren dat Jezus zwak geworden is voor jou. Dat Hij pijn heeft geleden voor jou, zodat jij bij Hem mag horen.

Schaam je ook niet voor het evangelie. De kracht van God die over je is gekomen, die je hebt ervaren, zal er voor zorgen dat alle schaamte voor het leven en geloof in de Here Jezus van je af zal vallen.

Als u of jij hier vanmiddag voor het eerst hebt gehoord dat Jezus ook voor u of jou is gestorven, dan mag je/u naar Hem toegaan om Hem te vragen in uw leven te doen waarvoor Hij aan het kruis hing. Hij wil uw/jouw leven volledig nieuw maken. Ook als je al jaren met je ouders naar de kerk gaat: God wil jouw leven vernieuwen. Jij moet een keuze maken. Een keuze die definitief is. Maar neem maar van mij aan: het is de beste keuze die je ooit zult maken!

