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INLEIDING
Als we in onze maatschappij kijken, dan zien we dat een van de leidende filosofieën het 'hedonisme' is. Dat is de gedachtengang waarin genot het hoogste doel is. 

Een boek dat ik hierover las zegt het zo treffend: De zin van het leven is zin in het leven.

We zijn op zoek naar middelen die ons nog meer genot verschaffen en we zijn bezig alles dat ons dat genot tegenhoudt, zoals pijn, onrust en angst uit ons leven aan het wegduwen. Zo zien we allerlei instituten ontstaan die ons genot geven: sauna's, restaurants, vakantie (steeds verder en steeds exotischer of met steeds meer eigen mogelijkheden om te kiezen, zoals Center Parcs), schoonheidssalons (om je steeds ouder wordende lichaam bij te krikken), t.v.'s met beter geluid en beeld, enzovoorts.

We zijn bezig om het genieten van de 'gewone dingen van het leven' te verheffen tot hoogste levenskunst.

Nu kan ik allerlei dingen verzinnen over dit onderwerp, maar ik wil graag anderen daarover aan het woord laten. Ik wil een aantal jongeren (die ik al eerder heb aangezocht) vragen naar voren te komen en met ons na te denken over het onderwerp.

Vraag: Ik heb gemerkt dat dit onderwerp in twee stellingen is onder te brengen. De eerste is: Genieten is het doel van ons leven. Kunnen jullie een voorbeeld noemen van jongeren uit je eigen omgeving die zo denken?

De andere stelling is: Elk genieten is verraderlijk, je moet er voor oppassen, het zal je tot zonde verleiden. Mensen die dit zeggen, bedoelen het zeer positief. Ze willen radicaal voor God kiezen en wijzen daarmee alles, waarvan ze denken dat het hen van God kan aftrekken, af. Het zijn christenen die van genot niets af willen weten. Deels tegenover de nogal bourgondische levensstijl van het katholicisme (waarin soms drankgelagen en geloof met elkaar hand in hand gingen) hielden met name de calvinisten er een sobere levensstijl op na. Want, zo dacht men, genot is iets zondigs waar wij ons zo min mogelijk mee moeten inlaten. Daarom maar beter zo sober mogelijk, dan ons teveel inlaten met dingen die ons tot zonden kunnen verleiden. De soberheid heeft voor velen uit die kringen geleid tot de typering 'somberheid'. Hoe staan we in deze wereld en vooral: hoe wil God dat we leven als veranderde christenen? Leven we mee in het meenemen van alle genotsmiddelen? Duwen we alles van ons af om maar zo dicht mogelijk bij God te blijven en lopen we in ouderwetse rokjes en zwarte pakken, zonder t.v. of radio in ons huis door het leven? De bijbelse oplossing zal voor velen misschien een eye-opener zijn.

Vraag: Kun je momenten in je eigen leven herinneren, waarin je met iets bezig was, waarvan je zelf dacht dat het goed was, maar waarvan anderen dachten dat het verdacht was, waardoor jij je schuldig ging voelen?
Twee wegen dus, die wij allemaal tegenkomen:

1. Genieten is het doel van ons leven
2. Elk genieten is verraderlijk, je moet er voor oppassen, het zal je tot zonde verleiden
We willen een aantal gedeelten gaan lezen die met deze onderwerpen te maken hebben.

1. Het zoeken naar genot op zich is leeg, Prediker 2:1-11: 

Prediker was een filosoof, iemand die nadacht over het leven. Hij onderzocht het leven zelf om na te gaan wat we als mensen het best kunnen doen in ons leven. Om dit te onderzoeken nam hij bijvoorbeeld ook het genieten van dingen onder de loep. Die opdracht geeft hij zichzelf in vers 1. 

Vraag: Waar hield Prediker zich allemaal mee bezig?
De ondervraagden beantwoorden de vraag. 

Prediker doet alle dingen en geniet ervan. 

Vraag: Hoe denk jij dat je zou reageren als je al deze dingen zelf zou kunnen doen?
Vraag: Wat ervaart Prediker daadwerkelijk als hij al deze dingen heeft gedaan?
Hij ervaart al deze dingen als 'ijdelheid'. Een ander, meer modern woord daarvoor is: leegheid. Het puur bezig zijn met eigen geluk zoeken en te genieten leidt uiteindelijk tot een intens gevoel van leegheid. 

Vraag:  Ken je voorbeelden uit je omgeving (of in de wereld) van mensen die een ideaal hadden bereikt, waarvan ze wilden genieten en tot de conclusie kwamen dat dat genieten leeg was?
Yannick Noah, Prinses Diana.

Het antwoord op de eerste stelling: Genieten is het doel van ons leven is dus volgens de bijbel: een dergelijk doel nastreven zal ons ten diepste met leegheid opzadelen.

De aanhangers van de andere stelling: Elk genieten is verraderlijk, je moet er voor oppassen, het zal je tot zonde verleiden zullen hierin een bevestiging vinden. Of dat juist is, willen we lezen in het vervolg van Prediker, namelijk in 2: 24-26. Daarnaast willen we een Nieuw-Testamentische equivalent lezen: 1 Timotheüs 4:1-5.

2. In het juiste perspectief mag je genieten!, Prediker 2:24-26; 1 Timotheüs 4:1-5.
1 Timotheus   4
1. Maar de Geest zegt nadrukkelijk, dat in latere tijden sommigen zullen afvallen van het geloof, doordat zij dwaalgeesten en leringen van boze geesten volgen, 2  door de huichelarij van leugensprekers, die in hun eigen geweten gebrandmerkt zijn, 3  het huwelijk verbieden en het genot van spijzen, welke God toch geschapen heeft om met dankzegging te worden gebruikt door de gelovigen, die tot erkentenis der waarheid gekomen zijn.

4  Want alles wat God geschapen heeft, is goed en niets daarvan is verwerpelijk, als het met dankzegging aanvaard wordt:

5  want het wordt geheiligd door het woord Gods en door gebed.
Vraag: Als je dit leest, wat zegt dat dan over mensen die beweren dat je je ver moet houden van aardse pleziertjes?
God zegt blijkbaar dat wij echt mogen genieten van wat God geeft. De aardse dingen zijn niet tegengesteld aan dat wat van God komt.

Vraag: (aan de zaal) hield Jezus van het leven of hield Hij van het lijden?
Jezus liet in zijn leven zien een 'levensgenieter' te zijn. Hij dronk wijn, Hij kwam op feesten en zorgde daar zelfs voor nieuwe, heel goede, wijn. Zijn tegenstanders scholden Hem uit voor wijndrinker. Toen het lijden aanstaande was, was Hij bereid te sterven, maar plengde eerst behoorlijk wat zweetdruppels voordat Hij het lijden aanvaardde. 

Vraag: Wat is in deze teksten het verschil tussen de stelling 'genieten is het doel van mijn leven' en wat in deze teksten wordt verkondigd?
Het genieten op zich is geen doel, maar een eer aan God. Als Hij het doel van ons leven is, dan mogen we genieten van de dingen die Hij aan ons geeft.

God is de Schepper van alles wat we hebben gekregen. Wij gelovigen hebben op een dag aanvaard dat Jezus voor onze zonden aan het kruis is gegaan. We zullen daarom zeer serieus met ons leven om moeten gaan. Dat staat echter niet in contrast met genieten. Door een open relatie met God door het sterven van Jezus te hebben, zijn we ontvankelijker geworden voor de gewone dingen om ons heen. 

3. De Bijbelse weg: zoek eerst het Koninkrijk
Vraag: Dit lijkt tegenstrijdig: genieten op zich is leeg; maar je mag toch genieten. Hoe zit dat dan? Probeer daar eens een antwoord op te vinden.
De weg is als volgt. God zegt: zoek eerst het Koninkrijk. Zoek eerst God in je leven en dien Hem ten volle. Als je dat doet, dan mag je zo genieten van wat God geeft 'en al het andere ontvangt u bovendien'.

Vraag: Onze maatschappij kent de uitdrukking 'uit je dak gaan'. Kun je je nu momenten voorstellen waarop je zonder te schamen uit je dak gaat?
David danste vrijwel ontbloot voor Gods aangezicht. Zoals David 'uit zijn dak ging' voor het feit dat de ark weer terug was waar hij hoorde, zo mogen wij ook uit ons dak gaan voor dingen waar God blij mee is.

Ook voor de gewone dingen van het leven. Als we in een restaurant lekker eten tot ons nemen. Binnen de grenzen die God ons heeft gegeven mogen we onbeperkt genieten van wat we van Hem aangeboden krijgen. Als God niet geniet van wat wij doen, kunnen wij het ook niet.

