ONZE REACTIE OP OMSTANDIGHEDEN
We zijn de afgelopen weken opgeschrikt door tal van zaken waar we in Nederland eigenlijk niet op voorbereid waren. 

Op 2 november werd Theo van Gogh in de vroege ochtend doodgeschoten door een fundamentalistische in Nederland geboren moslim. 
De reacties waren niet van de lucht: hoe heeft dit kunnen gebeuren, een lawaaidemonstratie op de avond van de dag, (pogingen tot) aanslagen op kerken en moskeeën. Even waanden we ons in Indonesië, waar langzamerhand een burgeroorlog ontstond doordat islamitische en christelijke godshuizen over en weer in vlam werden gezet. 
Verwijten over en weer: hoe hebben we het zover kunnen laten komen? Waarom is deze moslim jongen fundamentalistisch geworden? Had de rechter Theo van Gogh niet beter eerder moeten inperken in de mate waarin hij anderen in zijn columns had beledigd?

Maar vooral was er verwarring in ons land. We wisten niet meer hoe we het hadden. Ons beeld van veilig en open land waar je alles kunt doen en zeggen werd danig op de kop gezet. Moslims werden plotseling massaal in het beklaagdenbankje gezet. Een moskee waar Mohammed B. waarschijnlijk vaak was geweest, werd hard aangepakt. Je kunt hem maar beter sluiten zei de fractievoorzitter van het CDA. 

Er werd een discussie gestart over het gebrek aan een duidelijke leider. De koningin werd van stal gehaald als persoon die heel Nederland met elkaar kan verbinden. Balkenende werd verweten dat hij te weinig leiderschap in moeilijke dagen bezat. En overal waar je kwam hoorde je angstige mensen. Wij hoorden van mensen die ’s avonds laat hun hondje niet meer durfden uit te laten, die hun Irakese buurman nu met andere ogen begonnen te bekijken, van mensen die bang waren voor hun eigen buren.
Een daad van een persoon zorgde voor een opschudding in ons land en zorgde ervoor dat mensen zich zeer onveilig voelden.
Hoe gaan we nu als christenen om met dit soort situaties? Ook ons gaat het niet in de koude kleren zitten. We worden net zo geconfronteerd met deze moeilijke omstandigheden in ons land als elke andere inwoner. 

Sommige christenen hoorde je niet in de discussie. Hun houding is er een van terugtrekking. En als je ze hoort is het in de trant van: ‘De wereld wordt zondiger, Nederland heeft de afgelopen jaren zondig geleefd. Nu krijgen ze een koekje van eigen deeg.’ Een citaat van de site van de EO:

Jo zeg, worden we ineens wakker ofzo!?
Het is niet sinds gister hoor dat dit extreme geweld toeneemt, maar ja het komt steeds vaker dichterbij hé, ja en dan gaan we ons ineens druk maken.
en denk nou niet dat we het wel op kunnen lossen en dat we er "samen" wel uit komen.
Dan heb ik een nieuwsflits voor je,
HET WORDT NOG ERGER, VOORDAT HET GELUKKIG OOIT EEN KEER VOLMAAKT ZAL ZIJN.

 En deze christenen gaan voort met leven zoals ze leefden. Veilig in hun eigen gemeenschap, God lovend en prijzend, elkaar bemoedigen door de woorden van de Here. En wat daar buiten gebeurt raakt ons niet, want God is met ons, zegent ons tot aan de voleinding der wereld. 
Een dergelijke houding is volgens mij niet wat Jezus van ons vraagt. Toen Hij voor het laatst Jeruzalem zag werd hij met medelijden overmand en huilde over de stad. Toen Elia vluchtte voor de nare omstandigheid dat hij met een doodsbedreiging werd geconfronteerd gaf God hem te eten om weer door te gaan.
Andere christenen laten zich volledig meeslepen door de omstandigheden. Ze zien dat in dit geval een moslim atheïst Theo van Gogh ombrengt en laten zich leiden door de emoties van het moment en door de mediahype die ervan wordt gemaakt. 

Nog een citaat van de site van de EO:

De Islamieten zijn bezig om de hele wereld moslim te maken : 1 mening, 1 munteenheid (euro), 1 wereldgodsdienst.
Wie niet accoord is of zijn stem durft te verheffen wordt zondermeer doodgeschoten.
Nu zijn het bekende mensen het doelwit, straks de gewone onbekende burger.

Deze christenen weten niet wat hen overkomt, worden overmeesterd door de gebeurtenissen en hebben zelfs moeite om te bidden of bijbel te lezen, doordat zij zo gevangen worden door de omstandigheden van buitenaf. Ze weten zich geen raad meer en weten niet waar ze met hun angst naar toe moeten.
Hoe moet je als christen dan wel met dergelijke moeilijke omstandigheden omgaan?

Daarvoor wil ik graag Handelingen 4: 1-31 lezen


Aan dit gedeelte ging vooraf dat Petrus en Johannes in Handelingen 3 een verlamde man tegenkomen. De man die al vanaf zijn geboorte verlamd was, vroeg hen om een aalmoes. Vervolgens lezen we in Handelingen 3:6:

Maar Petrus zei: ‘Geld heb ik niet, maar wat ik wel heb, geef ik u: in de naam van Jezus Christus van Nazaret, sta op en loop.’ 7 Hij pakte hem bij zijn rechterhand om hem overeind te helpen. Onmiddellijk kwam er kracht in zijn voeten en enkels. 8 Hij sprong op, ging staan en begon te lopen. Daarna ging hij samen met hen de tempel binnen, lopend en springend en God lovend. 9 Alle tempelbezoekers zagen hem lopen en hoorden hem God loven. 10 Ze herkenden hem als de bedelaar die altijd bij de tempelpoort had gezeten en waren buiten zichzelf van verbazing over wat er met hem was gebeurd. 

Als dit is gebeurd, kunnen Petrus en Johannes getuigen van wat er is gebeurd en grijpen ze het voorval aan om het volk te leren over de Here Jezus. 
Dan lezen we in Handelingen 4:1:


In vers 1-3 worden Petrus en Johannes vastgezet, vanwege datgene wat zij hadden verkondigd. De volgende dag, zo lezen we in vers 4, worden ze ondervraagd door de leden van het Sanhedrin, de hoogste religieuze raad van Israël in die tijd.
Als hen dan wordt gevraagd door welke kracht of uit welke naam zij dit doen, kunnen Johannes en Petrus opnieuw getuigen van wat in hen is. Dat de man genezen is op de kracht van de naam van de Jezus Christus die door de leden van het Sanhedrin zelf is gekruisigd. En dat niemand anders kan worden gered dan door zijn naam.
De leden van het Sanhedrin beseffen vervolgens heel goed wat er aan de hand is. Ze verzinnen een list om Petrus en Johannes te verbieden met niemand meer over Jezus te spreken, ja hen zelfs het spreken erover te verbieden. Toen hen dat werd verteld, maakten Petrus en Johannes meer dan duidelijk dat ze niet anders konden. ‘We moeten immers wel spreken over wat we gezien en gehoord hebben’ zeggen ze zelfs in vers 20. En vervolgens worden ze opnieuw dreigend toegesproken om vooral niets meer over Jezus te vertellen.
En met die woorden worden ze vrijgelaten en lezen we verder in vers 23:
23 Nadat Petrus en Johannes waren vrijgelaten, gingen ze naar de leerlingen en vertelden wat de hogepriesters en de oudsten hadden gezegd. 24 Toen de leerlingen dat hoorden, riepen ze God eensgezind aan met de woorden: ‘Heer, u hebt de hemel en de aarde en de zee geschapen en alles wat daar leeft, 25 u hebt door de heilige Geest, bij monde van onze voorvader David, uw dienaar, gezegd:

“Waarom snoeven de volken
en beramen de volksstammen zinloze plannen? 
26 De koningen van de aarde zijn aangetreden
en de heersers spannen samen
tegen de Heer en zijn gezalfde.” 

27 Want inderdaad, in deze stad hebben allen samengespannen tegen Jezus, uw heilige dienaar, die door u is gezalfd: Herodes, Pontius Pilatus, alle volken en ook de stammen van Israël, 28 om datgene te doen waarvan u had bepaald en voorbestemd dat het moest gebeuren. 29 Welnu, Heer, sla ook nu acht op hun dreigementen en stel ons, uw dienaren, in staat om vrijmoedig over uw boodschap te spreken 30 door ons bij te staan, zodat zieken genezing vinden en er tekenen en wonderen gebeuren in de naam van Jezus, uw heilige dienaar.’ 31 Toen ze hun gebed beëindigd hadden, begon de plaats waar ze bijeen waren te beven, en allen werden vervuld van de heilige Geest en spraken vrijmoedig over de boodschap van God.

Met die bedreigingen en de gevangeniservaring in het hoofd gingen de twee discipelen terug naar hun geloofsgenoten. Daar vertelden ze wat hen was overkomen. De gevangenisneming en bedreiging dat ze niet meer over Jezus mochten spreken, zat hen niet in de koude kleren en kwam ook zeer hard op de anderen over. En dan zien we de meest interessante reactie op deze gebeurtenissen:
· ze gaan bidden

· ze spreken de Here aan en geven Hem alle eer als Schepper van hemel en aarde. Daardoor laten ze zien dat ze zich eerst willen onderwerpen als schepsel aan de Schepper. Maar daardoor brengen ze de situatie ook in juiste proporties terug: koningen staan op tegen de Allerhoogste. Het is geen strijd tussen de leiders van Israël en de leiders van de gemeente, maar een strijd tussen die leiders en God zelf. Dat lezen we ook net iets verder, in vers 27 als ze uitspreken dat:
· de mensen die hen dit hebben aangedaan opstaan, samenspannen tegen Jezus
· Daarna vragen ze de Heer om hulp. Ze vragen echter niet om hen te helpen in hun moeite, in hun problemen, maar ze vragen om vrijmoedigheid om door te gaan. Om bij hen te zijn, hen bij te staan.
En als ze dat hebben gevraagd, begint de plaats waar ze waren te beven, worden ze allemaal vervuld met de Heilige Geest en bleven vrijmoedig de boodschap van God verkondigen.

We hebben misschien onbewust de neiging om over dergelijke gedeelten heen te lezen. Of het voor waarheid aan te nemen, zonder te beseffen wat deze situatie voor de gelovigen betekende. 

Dit was de eerste keer dat de nieuwe gemeente van het nieuwe testament werd bedreigd. En wel door de leiders ervan aan te spreken: Petrus en Johannes. De jonge gemeente zou een zware aderlating tegenkomen als deze twee werden gevangengenomen of zelfs gedood. Het was ook de eerste keer dat hen openlijk werd verboden te verkondigen wat Jezus voor hen had gedaan en ook aan anderen wil doen. 
In die verwarring kiest de gemeente voor de juiste instelling. Ze gaan bidden. Ze plaatsen de gebeurtenissen in het juiste perspectief. En vragen hulp om op een positieve manier door te gaan.

Een zelfde houding komen we tegen bij Jezus. Hij werd gekruisigd en moest toezien hoe er zelfs over zijn kleren werd gedobbeld. Hij werd er niet kwaad over, maar bad tot God: Vader vergeef het ze, want ze weten niet wat ze doen.

TOEPASSING

Hoe om te gaan in moeilijke situaties. Dat was de vraag. En vooral ook toegespitst op de situatie van vandaag de dag. Hoe reageer op die moeilijke niet te begrijpen daden die door iemand is gepleegd waar wij geen band mee hebben?
Ik geloof dat wij de eerste gemeente en de Here Jezus als voorbeeld mogen nemen.

Er is een bekend iemand in ons land vermoord: 

· ga bidden

· plaats de situatie in het juiste perspectief: wat betekende hij in het licht van onze Schepper? En hoe kunnen we de situatie daarin zien?
· Kijk naar je eigen houding in relatie tot de liefde die de Schepper heeft voor zijn schepsels: Hij heeft zowel Theo van Gogh als Mohammed B. geschapen
· Vraag de Here God om kracht om op de juiste manier te reageren. Om vrijmoedigheid om een juiste houding hierin te hebben

Er worden aanslagen op kerken gepleegd

· ga bidden

· plaats de situatie in het juiste perspectief: wat betekent deze gebeurtenis in het licht van onze Schepper? Zijn onze kerken waardevol in Zijn ogen, of wil Hij meer dan dat?

· Kijk naar je eigen houding in relatie tot de liefde die de Schepper heeft voor zijn schepsels: Hij heeft de daders lief

· Vraag de Here God om kracht om op de juiste manier te reageren. Om vrijmoedigheid om een juiste houding hierin te hebben.
Tenslotte wil ik u deelgenoot maken wat ik zelf heb geschreven op het moment dat ik hoorde dat Theo van Gogh werd vermoord:
Theo van Gogh vermoord: gemengde gevoelens
Ik werk vandaag thuis. Halverwege de ochtend komt Aneta thuis. Of ik het al heb gehoord. Beginzin van veelal niet goeds. Theo van Gogh vermoord in zijn stad. Daar gaan we weer, denk ik. Met Pim Fortuyn nog in het achterhoofd wordt opnieuw een andersdenkende vermoord.

Theo van Gogh, subversief, altijd tegen heilige huisjes aantrappen. Heeft vele gelovigen op hun ziel getrapt. Sprak voor veel christelijke broeders en zusters godslasterlijke dingen. Vloekte als een ketter. Had het over de 'rotte vis uit Nazareth'. Werd dus niet in dankbaarheid afgenomen in gelovig Nederland. En zelf vond ik hem ook niet het toppunt van hoe je goed met elkaar kunt omgaan. Was zeker niet weg van hem. Net zo min als ik dat van Pim Fortuyn was. Te uitgesproken 'teugen'. 

Maar goed, volwassen zijn betekent dat je tegen een stootje kunt. Christenen geloven in een toekomst en zegt de bijbelschrijver niet zelf: 'let op hun einde...'. Blijven christenen standvastig geloven ondanks wat cynici als van Gogh uitkramen? Ondanks alle woordelijke vervolging. Ondanks alle lachers om je heen.

'Let op hun einde...' Ja dat is dan ook cynisch richting Theo? Zo bedoel ik het echt niet. Het is vreselijk dat dit soort dingen in ons land kunnen gebeuren. En steeds meer normaal te worden. Niet alleen door islamieten, maar ook door anderen worden mensen die hun nek uitsteken belaagd, omdat ze het niet eens zijn met een bepaald standpunt. Fortuynisten die Melkert belaagden met een wapen en kogel. Balkenende die in een interview aangeeft regelmatig mondeling en schriftelijk te worden belaagd en bedreigd. Dan moet je toch moedig zijn om te blijven staan en niet te vluchten. Melkerts vlucht naar Amerika was begrijpelijk. Het aftreden van Rosenmuller ook. 

Des te moedig zijn mensen als Balkenende (kijk ook eens een andere kant op dan meehuilen met de publieke opinie), Hirsi Ali of Theo van Gogh die in weerwil van de tegenstand toch stand houden en voor hun eigen mening blijven opkomen. Ik ben het niet met Theo van Gogh eens geweest. Maar is hem doodwensen, laat staan hem daadwerkelijk van het leven beroven, nu daadwerkelijk wat het geloof van ons vraagt. Zeker niet als christenen die door hun grote Roerganger (voor ons geen rotte vis) wordt voorgeleerd en - geleefd: 'heb je vijand lief' en 'Vader vergeef het ze, want ze weten niet wat ze doen'. En volgens mij staat ook nergens in de Quran dat dit de manier is om ongelovigen te bejegenen.

Dus, Theo, postuum vergeef ik het je, want je wist niet wat je deed. En moge je belager hetzelfde ervaren.

