De Vlinder

Ergens... achter in een donker woud

heeft een rups een cocon om zich heen gebouwd.

Het eeuwige kruipen maakte haar vreselijk moe

ze sleepte zichzelf naar dit veilige plekje toe.

In haar cocon heeft ze kracht en warmte gekregen

maar voelde zich ook eenzaam en kon zich niet bewegen.

In de cocon bleef ze klein

maar diep in haar hart wilde ze graag een vlinder zijn.

Ze is alleen bang voor de enorme verandering die ze zal ondergaan

en voor wat haar straks te wachten zal staan.

Dapper als ze was, besloot ze zich aan de natuur over te geven

en te vechten voor een gelukkig leven.

Ze voerde in haar cocon een zware strijd

ze raakte de controle over haar lichaam en leven kwijt.

Op een dag scheen er een zonnestraaltje door haar cocon

dit is het moment waarop voor haar een nieuw leven begon.

Ze ontpopte zich in de warmte van de zonnestralen

ze voelde dat dit de bron was, waar zij echte liefde kon halen.

Haar kleurrijke vleugels spreidde ze uit in het licht

ze genoot van haar vormen, een prachtig gezicht.

Ze vloog over zeeën, langs bergen, door dalen

ze rustte op bloemen en durfde nectar te halen.

Ook hield ze van sterren en vloog graag bij nacht, 

de aangename stilte heeft haar tot eindeloos dromen gebracht.

De wereld lag voor haar open, ze voelde zich vrij.

Diep in jouw hart zit deze vlinder...

die vlinder dat ben jij!
- De Graankorrel - Johannes 12

23 Jezus zei: ‘De tijd is gekomen dat de Mensenzoon tot majesteit wordt verheven. 24 Waarachtig, ik verzeker u: als een graankorrel niet in de aarde valt en sterft, blijft het één graankorrel, maar wanneer hij sterft draagt hij veel vrucht. 25 Wie zijn leven liefheeft verliest het, maar wie in deze wereld zijn leven haat, behoudt het voor het eeuwige leven. 26 Wie mij dient moet mij volgen: waar ik ben zal ook mijn dienaar zijn, en wie mij dient zal door de Vader geëerd worden. 
27 Nu ben ik doodsbang. Wat moet ik zeggen? Vader, laat dit ogenblik aan mij voorbijgaan? Maar hiervoor ben ik juist gekomen. 28 Laat nu zien hoe groot uw naam is, Vader.’ Toen klonk er een stem uit de hemel: ‘Ik heb mijn grootheid getoond en ik zal mijn grootheid weer tonen.’
De Bevalling – Johannes 16
12 Ik heb jullie nog veel meer te zeggen, maar jullie kunnen het nog niet verdragen. 13 De Geest van de waarheid zal jullie, wanneer hij komt, de weg wijzen naar de volle waarheid. Hij zal niet namens zichzelf spreken, maar hij zal zeggen wat hij hoort en jullie bekendmaken wat komen gaat. 14 Door jullie bekend te maken wat hij van mij heeft, zal hij mij eren. 15 Alles wat van de Vader is, is van mij – daarom heb ik gezegd dat hij alles wat hij jullie bekend zal maken, van mij heeft. 16 Nog een korte tijd en jullie zien me niet meer, maar kort daarna zien jullie me terug.’ 17 Daarop zeiden een paar leerlingen tegen elkaar: ‘Wat betekent wat hij nu zegt: “Nog een korte tijd en jullie zien me niet meer, maar kort daarna zien jullie me terug”? En: “Ik ga naar de Vader”? 18 Wat betekent “nog een korte tijd”? Wat bedoelt hij toch?’ 19 Jezus begreep dat ze hem iets wilden vragen. Hij zei: ‘Proberen jullie te begrijpen wat ik bedoelde met “Nog een korte tijd en jullie zien me niet meer, maar kort daarna zien jullie me terug”? 20 Waarachtig, ik verzeker jullie: je zult huilen en weeklagen, terwijl de wereld blij zal zijn. Je zult bedroefd zijn, maar je verdriet zal in vreugde veranderen. 21 Ook een vrouw die baart heeft het zwaar als haar tijd gekomen is, maar wanneer haar kind geboren is, herinnert ze zich de pijn niet meer, omdat ze blij is dat er een mens ter wereld is gekomen. 22 Jullie hebben nu verdriet, maar ik zal jullie terugzien, en dan zul je blij zijn, en niemand zal je je vreugde afnemen. 23 Dan hoeven jullie mij niets meer te vragen. Maar ik verzeker jullie: wat je de Vader ook vraagt in mijn naam – hij zal het je geven. 24 Tot nu toe hebben jullie niets in mijn naam gevraagd, maar vraag het en je zult het ontvangen. Dan zal je vreugde volmaakt zijn.

Driemaal een gelijkenis. Dat van een vlinder, van de graankorrel en van een vrouw die bevalt. 
Driemaal zomaar een verhaal en toch staan ze heel dicht naast elkaar. Juist in deze tijd heb ik deze teksten naast elkaar gezet, omdat ze door Jezus zijn uitgesproken, of daarbij passen.   

We gedenken vandaag de opstanding. Dat is het grootste dat God ooit heeft gedaan. Jezus uit de dood laten opstaan, zodat duidelijk werd dat de laatste vijand verslagen was. Waarom dan deze voorbeelden van vlinder, graankorrel en bevalling?

Omdat ze met elkaar gemeen hebben dat er nieuw leven uit voortkomt. De nieuwe vlinder kruipt uit de cocon, uit de graankorrel komt een nieuwe graanplant. En uit de zwangere vrouw komt een nieuw kind voort. 
Je bent verheugd over de nieuwe graanplant, over de nieuwe vlinder en over het nieuwgeboren kind. 

Toch is er nadrukkelijk die spanning die we in deze dagen ervaren. Het is Jezus zelf die de voorbeelden van de graankorrel en de vrouw die moet gaan bevallen gebruikt om zijn taak op aarde duidelijk te maken. Het was zijn opdracht om te sterven. Hij wist wat een vreugde er zou komen als Hij uit de doden zou opstaan. Maar om dat mee te maken moest er eerst iets anders met Hem gebeuren. Hij moest eerst door het lijden heengaan. 
De graankorrel (Johannes 12:24)

Voordat Jezus spreekt over de graankorrel zegt Hij in vers 23 “De tijd is gekomen dat de Mensenzoon tot majesteit wordt verheven.” De discipelen hadden waarschijnlijk dezelfde gedachten als wij. Nu zal het gebeuren: nu zal zijn Koningschap echt beginnen.

Maar Jezus’ beeld van Koningschap is anders dan dat van ons. Waar wij denken dat een Koning in een mum van tijd op de troon plaatsneemt nadat hij daartoe door erfelijkheid is aangewezen, begint Jezus over de graankorrel. Zijn koningschap openbaart zich door lijden heen. Alleen als een graankorrel bereid is te sterven door zichzelf op te geven en in de aarde te vallen, kan hij vrucht dragen. Zijn verheerlijking begon op het moment dat Hij letterlijk bereid was te sterven. Toch was ook Jezus mens. Al in dit gedeelte van het evangelie van Johannes zegt Hij, na afloop van zijn vergelijking met de graankorrel: “Nu ben ik doodsbang. Wat moet ik zeggen? Vader, laat dit ogenblik aan mij voorbijgaan? Maar hiervoor ben ik juist gekomen.” Uit zichzelf wilde Hij liever niet sterven. Was Hij er ook echt al lang van tevoren doodsbang voor. En toch was Hij bereid die weg te gaan. 
Rick Warren schrijft hierover in hoofdstuk 7 van Doelgericht Leven: 

Soms zult u een moeilijke weg moeten kiezen in plaats van een gemakkelijke weg. Zelfs Jezus worstelde hiermee. In de wetenschap dat Hij spoedig gekruisigd zou worden, riep Hij uit: “Mijn hart breekt, wat moet Ik zeggen? Vader, bespaar Mij dit uur? Maar Ik ben juist gekomen om dit uur door te maken. Vader laat uw glorie zien.

Jezus stond voor een keuze. Hij kon zijn doel verwezenlijken en God eer brengen, of Hij kon terugkrabbelen en een comfortabel, zelfgericht leven gaan leiden.
De bevalling (Johannes 16)

Ook het voorbeeld van de bevalling gebruikt Jezus om iets te verduidelijken. En dat beeld geeft ons een nog helderder beeld. Niet lang hierna, zegt Jezus, worden jullie heel erg bedroefd. Want Ik word van jullie weggerukt. Jezus sprak voor de discipelen in een raadsel. “Nog een korte tijd en jullie zien me niet meer, maar kort daarna zien jullie me terug”. Dat was een wel heel erg raadselachtige uitspraak, die wij nu wel begrijpen, want het gaat over zijn lijden en sterven (….jullie zien me niet meer…) en over zijn opstanding (….maar kort daarna zijn jullie me terug….). Als de discipelen Hem dan om uitleg vragen is Hij niet veel duidelijker: vers 20 - Waarachtig, ik verzeker jullie: je zult huilen en weeklagen, terwijl de wereld blij zal zijn. Je zult bedroefd zijn, maar je verdriet zal in vreugde veranderen. 

Er zal een tijd komen dat jullie niet meer weten waar jullie het moeten zoeken van verdriet. En in die tijd zal de wereld om je heen erg blij zijn. Maar dat verdriet zal veranderen in vreugde.

En dan komt Jezus met de bevalling op de proppen:

21 Ook een vrouw die baart heeft het zwaar als haar tijd gekomen is, maar wanneer haar kind geboren is, herinnert ze zich de pijn niet meer, omdat ze blij is dat er een mens ter wereld is gekomen. 

Als de tijd van bevalling is gekomen, heeft een zwangere vrouw het heel erg zwaar. Maar direct na de geboorte is de pijn niet meer vergelijkbaar met de komst van haar kleine baby. 

Op dezelfde manier als die vrouw, hebben jullie nu verdriet, maar zodra Ik jullie terugzie zul je blij zijn, en niemand zal je vreugde van je afnemen.
De pijn van het tijdelijke lijden en verdriet weegt niet op tegen de vreugde van het nieuwe leven. 
· KINDEREN –
TOEPASSING

Pasen…. Tijd van nieuw leven. Tijd van overwinning. Tijd waarin we van ganser harte en uit volle borst kunnen zingen van “U zij de glorie opgestane Heer”. Want de dood is overwonnen. 
Maar die opstanding uit de dood is onlosmakelijk verbonden aan de bereidheid van Jezus eerst te sterven. De bijbel laat zien dat nieuw leven alleen kan ontstaan op grond van de dood van iemand. 
Daarom zegt de Hebreeënschrijver in hoofdstuk 2 vers 14 en 15: Omdat die kinderen mensen zijn van vlees en bloed, is de Zoon een mens geworden als zij om door zijn dood definitief af te rekenen met de heerser over de dood, de duivel, en zo allen te bevrijden die slaaf waren van hun levenslange angst voor de dood.

En omdat Hij bereid was door die dood heen te gaan, kon de Here God Hem ook weer doen opstaan. Daardoor kwam de grote overwinning, die ons uiteindelijk het nieuwe leven geeft.

1 Petrus 1 

3 Geprezen zij de God en Vader van onze Heer Jezus Christus: in zijn grote barmhartigheid heeft hij ons opnieuw geboren doen worden door de opstanding van Jezus Christus uit de dood, waardoor wij leven in hoop. 4-5 Er wacht u, die door Gods kracht wordt beschermd omdat u gelooft, in de hemel een onvergankelijke, ongerepte erfenis die nooit verwelkt. U ziet de redding tegemoet, die aan het einde van de tijd zeker geopenbaard zal worden. 6 Verheug u hierover, ook al moet u nu tot uw verdriet nog een korte tijd allerlei beproevingen verduren. 7 Zo kan de echtheid blijken van uw geloof – zoveel kostbaarder dan vergankelijk goud, dat toch ook in het vuur wordt getoetst – en zo verwerft u lof, eer en roem wanneer Jezus Christus zich zal openbaren.
Het wonder van de dood en opstanding van Jezus laat ons ook zien hoe wij moeten leven. Net als de gelijkenissen die we net hebben gehoord, is het ook aan ons een opdracht om niet meer voor onszelf te leven, maar aan onszelf te sterven zodat er in ons en door ons een nieuw leven kan ontstaan.

Romeinen 6

3 Weet u niet dat wij die gedoopt zijn in Christus Jezus, zijn gedoopt in zijn dood? 4 We zijn door de doop in zijn dood met hem begraven om, zoals Christus door de macht van de Vader uit de dood is opgewekt, een nieuw leven te leiden. 5 Als wij delen in zijn dood, zullen wij ook delen in zijn opstanding. 6 Immers, we weten dat ons oude bestaan met hem gekruisigd is omdat er een einde moest komen aan ons zondige leven: we mochten niet langer slaven van de zonde zijn. 7 Wie gestorven is, is rechtens vrij van de zonde. 8 Wanneer wij met Christus zijn gestorven, geloven we dat we ook met hem zullen leven, 9 omdat we weten dat hij, die uit de dood is opgewekt, niet meer sterft. De dood heeft geen macht meer over hem. 10 Hij is gestorven om een einde te maken aan de zonde, voor eens en altijd; en nu hij leeft, leeft hij voor God. 11 Zo moet u ook uzelf zien: dood voor de zonde, maar in Christus Jezus levend voor God. 12 Laat de zonde dus niet heersen over uw sterfelijke bestaan, geef niet toe aan uw begeerten. 13 Stel uzelf niet langer in dienst van de zonde als een werktuig voor het onrecht, maar stel uzelf in dienst van God. Denk aan uzelf als levenden die uit de dood zijn opgewekt en stel uzelf in dienst van God als een werktuig voor de gerechtigheid. 14 De zonde mag niet langer over u heersen, want u staat niet onder de wet, maar leeft onder de genade.

Een man had eens een cocon van een vlinder gevonden. Op een dag verscheen er een kleine opening in de cocon. De man keek urenlang toe hoe de vlinder moeizaam zijn kleine lichaam uit de cocon probeerde te wurmen.

Na verloop van tijd leek het er op of er niets meer gebeurde. Naar het scheen had de vlinder al zijn kracht gegeven om zich uit de cocon te bevrijden, maar hij bleek niet bij machte verder dan halverwege te komen.

Om de vlinder een handje te helpen, pakte de man een schaartje en knipte voorzichtig het belemmerende stukje van de cocon af zodat de vlinder zonder verdere obstakels naar buiten kon komen.

Inderdaad kwam de vlinder nu met gemak naar buiten, maar nu bleek dat zijn lichaampje er opgezwollen uitzag en dat zijn vleugels erg klein en ineengeschrompeld waren.

De man bleef naar de vlinder kijken omdat hij verwachtte dat nu ieder moment de vleugels van de vlinder zich zouden ontvouwen en dat na verloop van tijd het lichaampje normale proporties zou aannemen.

Dit gebeurde echter niet. De vlinder moest de rest van zijn leven kruipend doorbrengen met een gezwollen lichaam en verdroogde vleugels. Hij zou nooit kunnen vliegen.

Wat de man met zijn goede bedoelingen in de haast niet had begrepen, was dat de belem- merende cocon, en de strijd die er voor nodig was voor de vlinder om zich door het kleine gaatje naar buiten te wurmen, deel waren van Gods plan om op deze manier vloeistof van het vlinderlichaam naar de vleugels te brengen zodat deze klaar zouden zijn om mee weg te vliegen zodra de vlinder zich van de cocon zou hebben ontdaan.

Soms is strijd precies wat we nodig hebben in ons leven. Als God ons toe zou staan zonder enig obstakel door het leven te gaan, dan zou ons dit belemmeren om te worden wat we zouden kunnen zijn. We zouden nooit zo sterk kunnen worden; we zouden nooit kunnen 'vliegen'!

Ik vroeg om kracht... en God gaf me moeilijkheden om me sterk te maken.

Ik vroeg om wijsheid... en God gaf me problemen om op te lossen.

Ik vroeg om voorspoed... en God gaf me hersenen en spieren om mee te werken.

Ik vroeg om moed... en God gaf me gevaren om te trotseren.

Ik vroeg om liefde... en God gaf me mensen in nood om te helpen.

Ik vroeg om gunsten... en God gaf me kansen.

Ik ontving niets waarom ik had gevraagd... maar ik ontving alles dat ik nodig had!

Conclusie
De pijn van Goede Vrijdag… en de vreugde van Pasen… horen onlosmakelijk bij elkaar

