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HET WERK VAN DE HEILIGE GEEST IN ONS
Preek gehouden in Kerkgenootschap De Pinksterzending 

1e Pinksterdag, 15 mei 2005
INLEIDING
Een beer van een van de kinderen meenemen en voordoen hoe het kind het beest nodig heeft voor de eigen rust en bevrediging. Waarom ik dit zeg zal later duidelijk worden.

Het is vandaag Pinksteren. Een vreugdevolle dag voor ons, maar ook een moeilijke feestdag voor de wereld en voor veel mensen in de kerken. Velen begrijpen de betekenis van Pinksteren niet meer. Kerst en Pasen, daar valt nog wat van te maken met oude rituelen als kerstboom, kerstman, Paashaas, paasboom en paaseieren. Maar hemelvaart en Pinksteren, daar is niets van te maken. Er is geen pinksterdier of pinksterboom (hooguit pinksterbloemen) en je zegt niet snel tegen iemand "prettige hemelvaart", zoals je wel zegt: prettige pasen, kerst of pinksteren.

Als Pinkstergemeente is het pinksterfeest een centraal feest, waarin de komst van de Heilige Geest wordt gevierd. Toch mogen we ons afvragen of we het feest, de komst van de Heilige Geest en vooral zijn werk hier op aarde niet verengd hebben tot slechts 1 aspect van zijn werk in ons leven. 

Om te spreken over zijn werk in de meest brede zin van het woord, heb je een cursus van een half jaar op bijbelschool nodig. Ik kan alleen een klein gedeelte in deze preek aantippen en wil twee aspecten van het werk van de Heilige Geest doornemen, namelijk het werk van Gods Geest in de gelovige en het werk van de Heilige Geest door de gelovige heen in de samenleving. We willen dan ook zien hoe deze twee aspecten zich tot elkaar verhouden en hoe wij daar zelf tegenover kunnen staan.

1. Het werk van Gods Geest in de gelovige
* Joh. 16:8-10 Het eerste dat de Heilige Geest in ons doet is ons overtuigen van onze verkeerde levenswandel. We leefden als ongelovigen op een verkeerde manier en door het werk van de Heilige Geest worden we ervan overtuigd dat die levenswandel niet goed is, we worden overtuigd van zonde. Vervolgens worden we overtuigd van gerechtigheid: we gaan begrijpen dat Jezus voor ons is gestorven en opgestaan en dat we door Hem vergeving van zonde en een nieuw leven ontvangen. En ten derde worden we overtuigd van het oordeel wat aan het kruis voltrokken is, namelijk dat de duivel daar van zijn macht is onttroond en wij weer kinderen van God kunnen worden. Dat is het eerste werk wat de Heilige Geest in de gelovige doet: het werk van overtuiging.

* Als de overtuiging gekomen is dat dit waar is, gaan we op de knieën en geven onszelf aan Jezus, dan is daar het tweede werk van Gods Geest in ons, namelijk op onze bekering geeft Hij de wedergeboorte. Jezus zei tegen Nicodemus dat tenzij iemand uit water en Geest geboren wordt, hij het Koninkrijk Gods niet kan zien. Titus 3:5 zegt hierover dat God ons gered heeft door het bad der wedergeboorte en door de vernieuwing door de Heilige Geest. Het is de Heilige Geest die zowel onze overtuiging als onze vernieuwing geeft.

* Ten derde is daar het werk dat de Heilige Geest in ons doet als we voor het eerst vervuld worden met zijn Geest, ook wel doop met de Geest genoemd. Daarover zegt Jezus in Johannes 7:38 

Wie in Mij gelooft, gelijk de Schrift zegt, stromen van levend water zullen uit zijn binnenste vloeien. 

Zo zegt Handelingen 1:18  maar gij zult kracht ontvangen, wanneer de Heilige Geest over u komt, en gij zult mijn getuigen zijn te Jeruzalem en in geheel Judea en Samaria en tot het uiterste der aarde.

Als wij hierover spreken, moeten wij terugdenken aan de eerste pinksterdag en wat daar gebeurde.

Zodra de Heilige Geest bezit van ons neemt, is daar een onuitsprekelijke vreugde en vrede die ons hart vervult. Alles waar we naar verlangd hadden en alles wat we tot ons namen om dat te bereiken, valt dan weg want Gods vrede en blijdschap is zo overweldigend. Hij pakt ons volledig beet en vult ons met die diepe vrede en rust die met niets te vergelijken zijn. 

De preken van opwekkingspredikers als Torrey en Moody hadden dit onderwerp als een van de belangrijkste items van het werk van de Heilige Geest. Enerzijds is dit terecht, want zonder dit te ervaren is het veel moeilijker om als gelovige te leven. Anderzijds is er in de christelijke wereld een houding ontstaan, waardoor de vervulling met de Geest alleen een persoonlijke ervaring is geworden en die ook als dusdanig ervaren moet worden. Thuis heb ik een boekje van Torrey, waar driekwart over de doop in de Heilige Geest gaat. Daarin wordt puur op de innerlijke ervaring gespeeld en het eigen gebrek aan rust en vrede. Het belang van het vervuld zijn van Gods Geest wordt daar ook in onderschreven, maar het merendeel is het onderstrepen van het persoonlijk belang van de Geestesdoop. Vooral bepaalde hedendaagse sprekers hebben de neiging de persoonlijke kant van de werking van de Geest te benadrukken. Dat op zich is niet verkeerd, als het maar niet de allerbelangrijkste zaak wordt. 

Wat is het gevaar waar ik op wil wijzen? Dat is dat christenen de Heilige Geest individueel gaan beleven en zien en Hem gaan toeëigenen als een kind dat zijn beertje overal naar meesleept. Gelovigen die de Heilige Geest alleen als een privé-privilege zien, rukken Gods woord uit zijn verband en hebben zijn bedoeling voor het zenden van de Geest niet ten volle begrepen. God heeft zijn Geest namelijk gezonden om ons krachtig te maken om temidden van de wereld te leven en daar een getuige voor Hem te zijn. Dat heeft te maken met het tweede aspect van het werk van de Heilige Geest, namelijk: het werk van Gods Geest in onze samenleving.

2. Het werk van Gods Geest in de samenleving
God heeft zijn Geest gegeven voor ons persoonlijk, maar heeft er tegelijkertijd ook een doel mee. Jezus zegt vlak voordat Hij ten hemel vaart in Handelingen 1:8: maar gij zult kracht ontvangen, wanneer de Heilige Geest over u komt, en gij zult mijn getuigen zijn te Jeruzalem en in geheel Judea en Samaria en tot het uiterste der aarde.

Hier zien we perfect beschreven hoe het werk van Gods Geest in ons en zijn werk in de ongelovige samenleving met elkaar samengaat. Gods Geest zal over de discipelen komen, waardoor ze kracht zullen ontvangen. Daar stoppen veel christenen en denken: hoera, ik heb Gods kracht ontvangen. Maar dat is niet de bedoeling. God wil dat we naar de volledige zin luisteren: en gij zult mijn getuigen zijn te Jeruzalem en in geheel Judea en Samaria en tot het uiterste der aarde. Je kunt dus zeggen: Gods Geest zal over de discipelen komen, waardoor ze kracht zullen ontvangen om Jezus' getuige te zijn te Jeruzalem en in geheel Judea en Samaria en tot het uiterste der aarde.

De Heilige Geest is te vergelijken met een trainer die een topsporter in staat stelt het uiterste uit zijn lichaam te halen om het doel, de wedstrijd winnen, te bereiken. Hij staat hem met raad en daad bij, geeft adviezen, geeft de juiste training, afgestemd op die ene persoon. Zo'n trainer is bijna dag en nacht bezig om de topsporter te brengen waar hij moet komen. Hoe zou een trainer reageren als de topsporter na alle adviezen en inspanningen zou zeggen: bedankt, maar ik heb jou naast mij nodig; die wedstrijd is niet zo belangrijk. 

Dit principe zien we in een aantal andere gedeeltes van Handelingen. In Handelingen 4 komen we dit heel sterk tegen. Als Petrus en Johannes in 4:1 worden gearresteerd, komen ze in vers 6 en 7 voor de hogepriester te staan. Als deze vraagt door welke kracht of naam zij dit doen, staat er in vers 8: Toen zeide Petrus, vervuld met de Heilige Geest, tot hen: Oversten van het volk en oudsten,... Petrus,  in een moeilijke situatie is op dat moment vervuld met Gods Geest en krijgt vrijmoedigheid om het woord, zijn getuigenis, uit te spreken.

En als ze dan in vers 23 onder bedreiging worden vrijgelaten, gaan ze naar de plaatselijke gemeente die, als ze het verhaal hebben gehoord, eenparig gaan bidden tot God en Hem vragen (vers 29): geef uw dienstknechten met alle vrijmoedigheid uw woord te spreken, doordat Gij uw hand uitstrekt tot genezing en dat tekenen en wonderen geschieden door de naam van uw heilige knecht Jezus.
Het directe gevolg van dit gebed is dat zij vervuld worden met de Heilige Geest en dat zij het woord Gods met vrijmoedigheid spraken. Zodra de Geest over mensen komt, gebeurt er iets. Dan krijgen we vrijmoedigheid om het evangelie door te geven.

Ik heb lange tijd gelopen met de vraag hoe het mogelijk is dat een pinkstergemeente enerzijds de nadruk legt op de vervulling met Gods Geest, maar anderzijds niets aan evangelisatie doet, omdat de gemeenteleden daar niet toe te bewegen zijn.  Iemand antwoordde daarop dat dit niet een hoofdonderdeel van de prediking in pinkstergemeentes is geweest. Men zei altijd: laat de Geest maar werken. Men begreep niet dat Gods vervulling en onze medewerking met elkaar samenliepen. Men dacht: laat ik maar niets doen, dan loop ik Gods Geest niet voor de voeten. Als de apostelen zo'n houding gehad hadden, zou er geen gemeente zijn ontstaan!

Ook hier moeten we weer oppassen om uit balans te raken. De zeer evangelistisch ingestelde gemeente in Willow Creek heeft een tijd gekend, waarin alles moeilijk ging. Een van de hoofdoorzaken was dat de leiding evangelisatie zo hoog in het vaandel had staan, dat er geen ruimte meer voor de Geest was om gelovigen op te bouwen, om tot ze te spreken, laat staan ze te vervullen met zichzelf. Zij moesten weer teruggaan om kracht van de Heilige Geest te ontvangen en zo het werk verder te zetten.

TOEPASSING
Zo hebben we gezien dat Gods Geest naar ons toegekomen is. We hebben twee aspecten daarvan behandeld en bekeken. Gods Geest is allereerst gekomen om ons te overtuigen van de waarheid (van zonde, gerechtigheid en oordeel), vervolgens om ons een nieuw leven te geven en tenslotte om ons in dat nieuwe leven te bemoedigen, ons te omarmen, ons zijn liefde te geven en in ons uit te storten en aan te geven in welke delen van ons leven we nog niet naar zijn wil leven. Dat is de werking van Gods Geest in ons persoonlijk.

Daarnaast hebben we gezien dat Gods Geest gekomen is om ons te ondersteunen om in onze omgeving een getuige voor God te zijn. Zijn komst in ons leven is niet een doel op zich, maar wordt gebruikt om ons krachtig te maken een getuige van Hem te zijn.

Beide aspecten horen onlosmakelijk bij elkaar. Een gelovige die zich alleen concentreert op wat God doet in zijn persoonlijke geloofsleven, dreigt al snel een egoïstisch iemand te worden, of in ieder geval een individualist, want...het gaat alleen om wat God in hem/haar doet. De rest van de omgeving is niet belangrijk.

Aan de andere kant dreigt een gelovige die zich alleen verlaat op de opdracht om het evangelie te verkondigen een work-aholic of een actieveling te worden, die op een gegeven moment sjagrijnig wordt van het vele werk dat hij verricht.

Daarom hebben we Gods balans nodig en is het voor de christen die met een spiegel loopt belangrijk verder te kijken dan de eigen spiegel en God te vragen wat hij/zij voor Hem mag doen, wat zijn/haar plaats is in Gods Koninkrijk.

De actieveling heeft het nodig terug te gaan naar pinksteren en God opnieuw te vragen hem die bemoediging van de vervulling van Gods Geest te geven, zodat er kracht, geestelijke kracht komt, het werk verder te zetten.

Ik heb om de tijd wille het aspect van Gods werking in de gemeente niet behandeld, maar ook hier geldt die tweedeling. Geestelijke gaven hebben we niet gekregen om onszelf mee op de borst te slaan, om onszelf boven een ander te verheffen of om iemand neer te sabelen, maar om elkaar te stichten, te bemoedigen, te ondersteunen en lief te hebben.

God wil ons bemoedigen als we moe, versleten, overactief zijn geweest. Hij wil ons weer in de armen nemen en ons nieuwe kracht geven.

God wil ons van daaruit wegzenden. De wijde wereld in. Zevenaar in. Arnhem in. Duiven in. Naar uw werk op kantoor, uw collega's, naar uw sportclub, uw schaakclub, naar uw buurvrouwen en -mannen. Om op elk moment van de dag, avond of nacht een getuige te zijn van de hoop die in ons is gelegd door het werk van de Heilige Geest.

