GELUKKIG DE TREURENDEN, WANT ZIJ ZULLEN GETROOST WORDEN

Mattheüs 5:4

Begin met powerpointpresentatie over Villa Klarendal. Het is bijna een halfjaar geleden dat ik hier voor het laatst mocht preken en iets heb gezegd over ons project Villa Klarendal. Daarom even een korte impressie van wat er de afgelopen maanden is gebeurd – laatste dia’s over Carnaval. Daar is iedereen vrolijk, terwijl je aan de gezichten afleest dat men van binnen niet hetzelfde is als van buiten. Wij willen vrolijk zijn om alle gevoel van treurnis in dit leven maar uit te bannen. Zelfs onder christenen merken we zo’n houding. “Wees maar blij, want God houdt van jou” zingen we, terwijl we van binnen treuren. Hoe vaak heb ik geen opwekkingsbijeenkomsten gezien waar christenen zich eerst als happy clappy mensen God loofden en prezen, met blijdschap op het gezicht. Maar op het moment dat er een oproep kwam voor genezing, kwamen diezelfde mensen naar voren en bleek er achter dat masker van blijdschap een droefheid te zijn. 
In mijn preek van juni vorig jaar had ik beloofd nog enkele preken te besteden aan de Bergrede. En aan die belofte wil ik nu weer gehoor geven. Nog even voor onze herinnering wat ik toen zei over de zaligsprekingen:
1. Alle christenen moeten zo zijn

2. Alle christenen moeten al deze karaktereigenschappen bezitten

3. De eigenschappen verwijzen niet naar iets dat je van nature bezit

4. De beschrijvingen tonen het grote verschil tussen christenen en niet-christenen

En dit in ogenschouw nemende kunnen we dus al opmaken wat “gelukkig de treurenden” niet betekent.

Er zijn veel mensen die als treurwilg door het leven gaan. Die het leven als zo moeilijk en problematisch beschouwen dat er geen glimlach op hun gezicht verschijnt. Mensen die het leven zo zwaarmoedig beoordelen, dat ze niet in staat zijn de zon achter de wolken te zien. De psychiatrische klinieken zijn vol van mensen die treuren over het leven en er geen enkele vreugde aan kunnen beleven. Maar dat hebben deze mensen veelal van nature en anders komt het door omstandigheden in hun leven. En de zaligsprekingen hebben daar geen betrekking op. 
Om de waarheid achter deze zaligspreking te kennen, moeten we terug naar nog een ander principe van de zaligsprekingen: de zaligsprekingen kennen een natuurlijke opbouw.

De eerste zaligspreking was: gelukkig wie nederig van hart is. Degene die een dergelijke houding heeft, een dergelijke levensinstelling, zal ook geconfronteerd worden met het treuren. Als ik weet hoe hulpeloos en hopeloos ik ben, moet ik ook treuren. In het licht van God die heilig is, wordt alles openbaar en komen al mijn missers, fouten en zonden naar boven. En word ik daar zelf mee geconfronteerd. 
…omdat je het tegengestelde doet van wat God van je vraagt

Het gevoel van de treurende wordt zeer goed weergegeven in Romeinen 7

Moeten we nu vaststellen dat de wet hetzelfde is als de zonde? Absoluut niet. Ik ben me echter pas door de wet bewust geworden van de zonde. Ik zou immers niet weten wat begeerte was als de wet niet zei: ‘Zet uw zinnen niet op wat van een ander is.’ Maar de zonde heeft van het gebod gebruik gemaakt om begeerten in mij op te wekken, want zonder de wet is de zonde krachteloos. Eens leefde ik zonder de wet, maar door de komst van het gebod kwam de zonde tot leven en daardoor stierf ik. Het gebod, dat tot leven had moeten leiden, bleek juist tot mijn dood te leiden. De zonde heeft gebruik gemaakt van het gebod: ze heeft mij misleid en mij door het gebod gedood. Kortom, de wet zelf is heilig en de geboden zijn heilig, rechtvaardig en goed. 

Is het dan het goede dat mij heeft gedood? Natuurlijk niet, het is de zonde. Maar om mij te doden heeft ze van het goede gebruik gemaakt; alleen zo kon duidelijk worden wat de zonde is. Door het gebod te gebruiken laat de zonde zien hoe verderfelijk ze is. Wij weten dat de wet het werk van de Geest is, maar door mijn natuur ben ik uitgeleverd aan de zonde. Wat ik doe, doorzie ik niet, want ik doe niet wat ik wil, ik doe juist wat ik haat. Maar wanneer mijn daden in strijd zijn met mijn wil, dan erken ik dat de wet goed is. Dan ben ik het niet die handelt, maar de zonde die in mij heerst. Immers, ik besef dat in mij, in mijn eigen natuur, het goede niet aanwezig is. Ik wíl het goede wel, maar het goede doen kan ik niet. Wat ik verlang te doen, het goede, laat ik na; wat ik wil vermijden, het kwade, dat doe ik. Maar wanneer mijn daden in strijd zijn met mijn wil, ben ik daar niet zelf de oorzaak van, maar de zonde die in mij heerst. Ik ontdek in mij de wetmatigheid dat het kwade zich aan mij opdringt, ook al wil ik het goede doen. Innerlijk stem ik vol vreugde in met de wet van God, maar in alles wat ik doe zie ik die andere wet. Hij voert strijd tegen de wet waarmee ik met mijn verstand instem en maakt van mij een gevangene van de wet van de zonde, die in mij leeft. Wie zal mij, ongelukkig mens, redden uit dit bestaan dat beheerst wordt door de dood? God zij gedankt, door Jezus Christus, onze Heer. Met mijn verstand onderwerp ik mij aan de wet van God, maar door mijn natuur onderwerp ik mij aan de wet van de zonde.
Wij verlangen om dicht bij God te zijn en te leven zoals Hij het wil. En hoe meer we streven naar een zodanig leven, hoe meer we moeten erkennen dat het ons eenvoudigweg niet lukt om dat leven uit onszelf te leiden. We worden op onszelf teruggeworpen en voelen ons zo onmachtig om te doen wat goed is. 
Welke christen kent de momenten niet dat hij wel door de grond kan zakken, omdat hij iets heeft uitgevoerd wat absoluut niet in de haak is. Dat je bij jezelf denkt: ben ik dat??? Dat je mensen zwaar teleurstelt door je manier van doen. En je verlangt zo om Gods wil te doen. Maar in de praktijk doe je het gewoon niet!!!

…omdat je in twee werelden leeft
Een tweede aspect van treuren is te weten dat we in twee werelden leven. Dat komt ook uit het voorgaande voort. Het feit dat we niet doen wat God van ons vraagt, heeft met onze keuze te maken, maar ook met het feit dat we nog in deze wereld leven. We verlangen in dit leven God te dienen, maar zien om ons heen het verlangen om het tegengestelde te doen. De bijbel vergelijkt die treurnis met de pijn van een bevalling:
Romeinen 8:18-23
Ik ben ervan overtuigd dat het lijden van deze tijd in geen verhouding staat tot de luister die ons in de toekomst zal worden geopenbaard. De schepping ziet er reikhalzend naar uit dat openbaar wordt wie Gods kinderen zijn. Want de schepping is ten prooi aan zinloosheid, niet uit eigen wil, maar door hem die haar daaraan heeft onderworpen. Maar ze heeft hoop gekregen, omdat ook de schepping zelf zal worden bevrijd uit de slavernij van de vergankelijkheid en zal delen in de vrijheid en luister die Gods kinderen geschonken wordt. Wij weten dat de hele schepping nog altijd als in barensweeën zucht en lijdt. En dat niet alleen, ook wijzelf, die als voorschot de Geest hebben ontvangen, ook wij zuchten in onszelf in afwachting van de openbaring dat we kinderen van God zijn, de verlossing van ons sterfelijk bestaan.

In de pijn en moeite van ons sterfelijk bestaan ligt een natuurlijk lijden ten grondslag. Hoe ouder we worden, hoe meer we geconfronteerd worden met het natuurlijk lijden aan ons lichaam. Op dezelfde manier is ons lijden geestelijk doordat we in deze wereld leven. Er is een diep verlangen God te dienen en toch kunnen we dat nog niet in volmaaktheid, omdat we nog in dit leven verblijven. Enerzijds verbiedt God ons nergens om te genieten van dit leven. Aan de andere kant worden we van alle kanten verzocht om maar zoveel mogelijk ons aan dit leven over te geven met al zijn oppervlakkigheid en leegheid. En als we dan op zoek gaan naar God en Hem proberen te dienen worden we van buiten en van binnen onder druk gezet om toch maar te kijken naar al het lekkers om ons heen en niet zo gek te zijn om God te dienen. Daarom verlangen mensen die God steeds beter leren kennen om uiteindelijk van dat lijden verlost te worden. Ze hebben pijn aan dat lijden en verlangen die verlossing. Natuurlijk is dat lijden tijdelijk en weegt dat lijden niet op tegen de heerlijkheid die op ons ligt te wachten. Maar ondertussen is dat lijden er wel. 
…omdat de wereld om ons heen lijdt

We treuren niet alleen om onszelf, maar ook om wat er om ons heen gebeurt. Een christen is niet alleen met zichzelf en zijn eigen zonden bezig, maar ziet ook wat er als gevolg van de zonde om hem heen gebeurt. 
Jezus zelf kwam in Jeruzalem en weende over de stad. Op een andere plek lezen we dat Jezus, toen hij de mensenmenigte zag, hij medelijden met hen voelde, omdat ze er uitgeput en hulpeloos uitzagen, als schapen zonder herder. 
Mattheüs 9:35 

Toen hij de mensenmenigte zag, voelde hij medelijden met hen, omdat ze er uitgeput en hulpeloos uitzagen, als schapen zonder herder.
We bemerken als christen veel dat het met onze wereld niet goed gaat. En daar treuren we over. We kunnen daarover blijven treuren of weeklagen, maar als God ons heeft laten zien hoe erg het er in de wereld aan toe is, mogen we niet blijven zitten. 
Dan vraagt God ons de wereld in nood te helpen. Dat kunt u bijvoorbeeld doen door komende dinsdag te stemmen op een partij die tot doel heeft die noden en dat lijden om ons heen te lenigen. En we kunnen het leed enigszins verzachten door mee te helpen aan projecten zoals de voedselbank, waarover al een paar keer is geschreven in ons mededelingenblad.

GELUKKIG?

Nu we dat treuren uit ten treure hebben behandeld, komen we aan die onbegrijpelijke tegenstelling van Jezus. Gelukkig wie treurt. Dit lijkt erg vreemd. Want wie treurt is niet gelukkig. En zal zich niet gelukkig gedragen. 
Het geluk van de treurende christen ligt ook niet in zijn treuren. God vraagt geen sadomasochisme van ons, zoals sommigen gedacht hebben. We hoeven onszelf niet te slaan of te martelen of op de knieën langs de kruisweg te gaan om daarmee onze treurnis te laten zien. We hoeven zelfs niet in het zwart te gaan om daarmee onze zondige staat uitwendig te tonen, zoals de zwarte kousenkerk geneigd is te geloven. 

Voor Jezus is het al genoeg dat we diep van binnen beseffen hoe groot onze zondigheid is en waar die is ontstaan. Als we die diepte kennen en door dat diepe dal zijn gegaan, mogen we ons gelukkig prijzen met de tweede zin: “want zij zullen getroost worden”. 

Deze troost is tweeledig. Enerzijds wijst dit op degene die door Jezus gezonden zou worden nadat Hij heengegaan was, de Trooster, de Heilige Geest. Die, zegt de bijbel, zal ons overtuigen van zonde, gerechtigheid en oordeel. En die zal ons ook troosten als wij hetzelf niet meer weten. Jezus zelf wil ons niet als wezen achterlaten. En als wij overweldigd worden door onze zonden, is Hij er om ons daarvan te verlossen. Als Paulus uitroept: “Ik ellendig mens, wie kan mij verlossen?” of in de NBV: Wie zal mij, ongelukkig mens, redden uit dit bestaan dat beheerst wordt door de dood? heeft hij ook gelijk een oplossing: God zij gedankt, door Jezus Christus, onze Heer. En direct daarop in hoofdstuk 8: Dus wie in Christus Jezus zijn, worden niet meer veroordeeld. De wet van de Geest die in Christus Jezus leven brengt, heeft u bevrijd van de wet van de zonde en de dood.
Met ons besef van zonde en nietigheid, mogen we weten dat we doordat we Jezus kennen, zijn bevrijd van de wet die tegen ons zei: “je bent zondig”. En die bevrijding is een troost, waar we een volledig nieuw leven uit putten.
Toch worden we nog regelmatig naar beneden gehaald door de omstandigheden om ons heen. En er zijn christenen die het door hun opvoeding, hun gemoedstoestand of hun omgeving niet lukt om die bevrijding niet te ervaren. Ze worden teneergedrukt door de moeite van hun zondige leven. Deze christenen laten zien wat het betekent om nog steeds door onze zonden gebukt te gaan. Hoewel je ze het gunt om die bevrijding te ervaren, is hun gevoel tegengesteld. Voor die christenen mag het een troost zijn dat wij een hoop hebben en dat we na ons leven ons geluk niet op kunnen. Bij die christenen is het leven daadwerkelijk een barensnood en zien juist zij met reikhalzend verlangen uit naar die periode. Voor hen mag het een troost zijn dat er een tijd komt waarin geen pijn, ziekte of lijden meer zal bestaan. 
TOEPASSING

“Gelukkig de treurenden, want zij zullen getroost worden”

We worden stil als we onszelf beschouwen in het licht van de heilige God. In zijn licht kunnen we niet anders dan onszelf als nietig beschouwen. En zijn wij arm van geest. Hebben we niets van onszelf en brengen we ook niets van onszelf. 
Van daaruit moeten we ook erkennen dat de zonde ons zo vreselijk in de weg zit. En treuren we om die zonde. 

Hoe we omgaan met zonde in het leven, bepaalt hoe we ons leven leiden. We kennen twee uitersten:

· de christen die dag in dag geconfronteerd wordt met zijn zondigheid en geen uitweg ziet dan in het leven die zondigheid voor ogen te hebben. Met uitwassen als mensen die dagelijks en vooral zondags in het zwart gekleed gaan. Of mensen die er alles aan doen om hun zondigheid maar af te wassen, zoals op de knieën een kerk binnengaan, blootsvoets een pelgrimstocht maken of zelfs zichzelf laten kruisigen als boetedoening.
· de christen die zich begeeft in de lijn van de sorrycultuur, waar onze minister van Financiën zo’n handje van heeft. Iets zeggen, erkennen dat je fout zat, er even over lachen en overgaan tot de orde van de dag. 
Geen van beide reacties op onze zonden is goed. De waarheid ligt in het midden. God vraagt niet van ons om in het stof te kruipen of in het zwart te kleden, om zo onze zondigheid tentoon te spreiden. Hij wil echter ook niet dat we onze zondigheid wegwuiven als “ach, dat is geweest…” Leven met God begint met de erkenning dat wij uit onszelf zondig zijn en niets maar dan ook niets kunnen. En vanuit die erkenning, vanuit dat treuren daarover, begint een nieuw licht. Jezus is gekomen opdat wij leven hebben en overvloed. Hij wil ons een overwinningsleven geven. Hij wil niet dat we in de treurnis blijven. Hij wil op basis van die treurnis ons een nieuw leven geven. Een leven waar het treuren is verdwenen en plaats heeft gemaakt voor de vreugde over de overwinning. Maar het treuren is wel een integraal onderdeel van ons christenleven. Dat helemaal wegwuiven als “ach ja, dat reformatorisch jammeren” is niet wat God bedoelt. Hij wil dat we verlies en overwinning, treuren en vreugde in ons leven ervaren. Daarom geeft Hij ons zijn avondmaal als teken van troost, dat Hij de overwinning heeft gegeven. Op basis van Jezus’ sterven en opstanding, kan onze treurnis worden omgezet in vreugde. Kan ons besef van zonde worden overgenomen door Hem. En Hij wil ons leren samen met Hem in een overwinningsleven te gaan staan. 
