De bergrede – Mattheüs 5:5 – Gelukkig de zachtmoedigen
Blz. 8


Gelukkig de zachtmoedigen,
want zij zullen het land bezitten.
Inleiding
Binnenkort zijn er weer verkiezingen. En vanaf nu kunnen we ons weer verlustigen in filmpjes, toespraken en interviews waarin de leiders van onze politieke partijen zich overschreeuwen met beloftes en mooie woorden waaruit moet blijken dat zij toch de juiste personen zijn om het land te gaan regeren. We horen de prachtigste verhalen. Politici verdringen zich bij de media om toch te worden gehoord en vooral gezien. Zij zijn immers zo goed en geweldig dat wij hen wel moeten verkiezen. 
En dan kennen we ook het fenomeen “mannetjesmakers”: personen die om politici heen hangen om ze te helpen beter over te komen. Mensen die hen helpen een beter imago op te bouwen. 

Als we denken aan politiek, denken we aan vieze spelletjes, achterkamertjes, dingen die achter gesloten deuren worden afgesproken, mensen die hoog van de toren blazen. 

Ook in de tijd van Jezus bestond een bepaald idee van hoe God werkt en hoe de Messias zou komen. Een van de gedachten was dat de Messias met macht, pracht en praal zou komen om het land weer in bezit te nemen. 
Vanuit onze gedachten over macht en invloed en die uit de tijd van Jezus, is het wezensvreemd wat Jezus zegt in de zaligsprekingen: “Gelukkig de zachtmoedigen,

want zij zullen het land bezitten”. 
Dat is vooral zo vreemd, omdat wij soms een nogal vreemd idee over het woord zachtmoedigheid hebben. Een aantal voorbeelden:

* Het grote Nederlandse woordenboek Van Dale geeft er het synoniem “zachtaardig” voor. 
* De spirituele akademie Brahma Kumaris schrijft: “Zachtmoedig: mijn tred is lichtvoetig, ik zie en begrijp en dring mezelf nooit op”.
* Nicollo Machiavelli (1469-1527): schrijft in een tekst “Over wreedheid en zachtmoedigheid”: Ik ben van mening dat iedere heerser er op uit moet zijn voor edelmoedig en niet voor wreed te worden gehouden. Toch moet hij er voor waken deze edelmoedigheid niet verkeerd te gebruiken. Een heerser moet zich daarom om het verwijt van wreedheid niet bekommeren, wanneer het erom gaat zijn onderdanen vrede en eenheid te bezorgen. Want door het nemen van enkele voorbeeldige maatregelen zal hij van meer edelmoedigheid blijk geven dan zij, die uit een teveel aan edelmoedigheid wanordelijkheden toelaten, waaruit moord en doodslag voortkomen. Want de laatsten doen een gemeenschap in haar geheel kwaad, terwijl de maatregelen van een heerser slechts enkelingen treffen.

* Op een site “wijsbegeerte” lees ik: Zachtmoedigheid haalt scherpe kantjes weg
al wat hard is maakt het zacht, er is niets, dat het niet kan bereiken, ziedaar de kracht van het zachtheids-wapen.
Zachtmoedigheid wordt vaak omschreven en begrepen als zachtheid, lieflijkheid, het gevoel van engelen, een rustig karakter, niet durven ingrijpen in een bepaalde situatie, jezelf nooit aan een ander opdringen.
Vanwege deze onduidelijkheden nog eens wat de zaligsprekingen bedoelen:

1. Alle christenen moeten zo zijn

2. Alle christenen moeten al deze karaktereigenschappen bezitten

3. De eigenschappen verwijzen niet naar iets dat je van nature bezit

4. De beschrijvingen tonen het grote verschil tussen christenen en niet-christenen

Een lieve man of vrouw, iemand die alle conflict mijdt ter wille van de lieve vrede, dat zijn karaktereigenschappen en dat is niet wat de Heer hier bedoelt.   Anders krijg je al snel het idee dat hier iets wordt bedoeld als een Ghandi die met een zachtaardig, niet geweldvol optreden zijn tegenstanders in het harnas joeg en uiteindelijk vreedzaam het politieke systeem omver wierp. 
Nee, zachtmoedigheid is anders en komt niet uit jezelf en kan ook niet van nature uit jezelf komen. Zoals ik in eerdere preken heb aangegeven bouwen de zaligsprekingen op elkaar. 
Daarom heeft zachtmoedigheid als grond de persoon die nederig is. Die weet dat hij ten opzichte van God de staat van een bedelaar heeft: hij kan niets inbrengen ten opzichte van God. Die weet dat hij niets is en niets heeft. En die daarom dankbaar is dat God hem zijn waarde heeft gegeven. 
Het bouwt ook voort op degene die treurt. Die treurt, omdat hij dingen doet die tegenovergesteld zijn van wat God wil. En die zich verheugt over het feit dat Jezus de zonde heeft overwonnen aan het kruis. 
En vanuit die grondhouding komt ook zachtmoedigheid om de hoek kijken. Dat is het eerste kenmerk dat betrekking heeft op anderen. Ware zachtmoedigheid wordt zichtbaar in relaties met anderen. Het is nog gemakkelijk van jezelf te zeggen dat je niets waard bent. Het is zelfs nog gemakkelijk om de diepte van de eigen zondigheid te beseffen. Maar wat gebeurt er binnen in ons als anderen ons daarmee confronteren? Hoe reageren we als anderen ons als een nul behandelen of ons confronteren met onze eigen fouten en missers?

Een mooie uitspraak van John Bunyan was: wie aan de grond zit, hoeft niet bang te zijn om te vallen.

Goed, dat is makkelijker gezegd dan gedaan, zullen we met ons allen erkennen. Hoe doen we dat dan, waar krijgen we de kracht daarvoor?

Een paralleltekst voor de tekst van vandaag is te vinden in Psalm 37:11. Daar staat:  

11 Wie nederig zijn, zullen het land bezitten en gelukkig leven in overvloed en vrede.
Psalmen  37: 1-40
Psalmen

David geeft in deze psalm een aantal principes om tot die nederigheid, tot die zachtmoedigheid te komen. 
Het begint bij vertrouwen in God; vers 5b: vertrouw op hem, hij zal dit voor je doen:

Het tweede is jezelf overgeven aan God, vers 5a: Leg je leven in de handen van de HEER – in de NBG staat nog “wentel” je leven aan God, wat overeenkomt met het woord in het Hebreeuws, wat lijkt op een steen die wordt weggerold. Rol je leven weg richting God zou je kunnen zeggen. Alles wat gebeurt, wat je moeilijk vindt, je frustraties, je pijn, dat mag je naar God toerollen. God is betrouwbaar. Bij Hem kun je alles achterlaten.
Het volgende is dat je dingen van God verwacht. Vers 7 zegt: Blijf kalm en wacht op de HEER. Als mensen om je heen tegen je lijken te zijn, ga actief aan de slag om de uitkomst van God te verwachten. Gevaar hiervan is de gedachte achter het liedje “stil maar, wacht maar, alles wordt nieuw” wat een passiviteit uitstraalt. Ach wacht maar, het komt toch wel goed. Niets daarvan. Kalm zijn en wachten op de Heer is de houding die Habakuk had toen hij God had gevraagd om zaken: ik zal staan op de wachttoren en uitzien naar wat God gaat doen. Alles van God verwachten is tegengesteld tot wat daarachter staat: erger je niet aan wie slaagt in het leven, aan wie met listen te werk gaat. Het lijkt zo makkelijk om te kijken naar mensen die slagen in het leven, mensen die voorspoed hebben en hun voorbeeld na te volgen. Mensen die de neiging hebben samen te zweren. 
Wind je niet op, laat je woede varen, erger je niet, dat brengt maar onheil in vers 8 is het laatste principe: Ga er bewust mee om, om woede geen macht over je te laten krijgen. Dan heb ik het niet over de terechte woede die we kunnen hebben als er onrecht is. Die mogen en moeten we behouden. David spreekt hier niet over gelatenheid. Maar als mensen je iets aandoen, zorg ervoor dat je woede verdwijnt en dat je jezelf niet ergert. “Dat brengt alleen maar ergere last over je, onheil. 
In feite zou je kunnen zeggen dat het bij de vraag of je al dan niet zachtmoedig bent, draait om de vraag waar je je recht vandaan haalt. Waar haalde David zijn recht vandaan?
- vertrouw op God

- geef jezelf over aan God

- wees kalm en verwacht het van God, en kijk daarbij niet naar anderen

- wees niet kwaad en laat de woede niet over je heersen

Dit gaat volledig tegen onze eigen menselijke natuur in. Als ons voor ons gevoel onrecht wordt aangedaan, willen we onszelf verdedigen. Het is toch onrechtvaardig wat er is gebeurd, zeggen we dan en komen in opstand. De mensen in de bijbel waarvan wordt gezegd dat ze zachtmoedig zijn, laten een heel andere houding zien. 
Abram liet in Genesis 13 zijn neef Lot de keuze welk deel van het land hij zou innemen. Lot zag het mooiste gedeelte dat wel leek op de verhalen over de hof van Eden en koos dat. Abram nam genoegen met het mindere deel. Hij eiste het mooiste gedeelte niet op. Wilde niet als eerste kiezen, omdat hij de oudste was en Lot met hem was meegegaan. Nee hij liet Lot de keuze en was tevreden met zijn deel van het land. En God zegende Abram en moest Lot na verloop van tijd echt uit het zondige Sodom trekken om niet ook om te komen. 
Over Mozes verhaalt Numeri 12 hoe Aaron en Mirjam Mozes aanspreken over het feit dat hij met een Ethiopische vrouw is getrouwd. Dat lijkt op zich een terechte reden. Maar ze brengen Mozes in diskrediet. “Heeft de HERE soms alleen via Mozes gesproken? Heeft Hij ook niet via ons gesproken?” brengen ze tegen Mozes in. In feite twijfelen ze aan Mozes’ autoriteit en de manier waarop hij een relatie met God heeft. 
Als wij zoiets zouden horen, zouden we gelijk in de verdediging schieten. Iemand komt aan onze bediening, zeggen we dan. We komen tot “heilige verontwaardiging” zoals ik iemand ooit heb horen zeggen. Maar van Mozes wordt in hetzelfde gedeelte gezegd dat hij de zachtmoedigste man was. En hij deed niets! In feite weerspiegelt zijn houding Psalm 37. Geen eigen verdediging, maar vertrouwen op God. Verwacht actief dat God voor de uitkomst zal zorgen. En dat gebeurt dan ook. God komt op voor zijn knecht en laat op een overduidelijke manier zien dat Hij Mozes heeft uitgekozen. 
David was al de gezalfde van God en voorbestemd om koning van Israel te worden. Toch was hij bereid te wachten tot de juiste tijd waarop hij koning zou worden. En tegenover Saul die hem keer op keer vernederde was hij zachtmoedig. Zelfs toen Saul hem achtervolgde om hem te doden en deze in dezelfde spelonk sliep als waar David was, was David bereid het leven van zijn achtervolger te sparen. En wat zegt David dan:
U moet toch toegeven dat ik u geen kwaad wil doen en dat ik niet tegen u heb gezondigd, ook al heeft u het wel op mijn leven voorzien. De HERE zal tussen ons beslissen. Misschien zal Hij u doden om wat u mij probeert aan te doen, maar ik zal u nooit het minste kwaad doen. Het oude spreekwoord zegt: ‘Van goddelozen komt goddeloosheid’, maar ondanks uw goddeloosheid zal ik u met geen vinger aanraken.

Naar wie is de koning van Israël eigenlijk op jacht? Naar een dode hond of naar een vlo soms?  De HERE zal beoordelen wie van ons gelijk heeft en degene die schuldig is, zal Hij straffen. Hij is mijn verdediger en Hij zal mij uit uw macht bevrijden!

David neemt het recht niet in eigen hand. Zelfs tegen die koning die van God noch gebod wil weten is hij bereid God te volgen en geeft hij aan dat God hem verdedigt.

Tenslotte weten we dat ook Jezus zelf zachtmoedig was. En hoe dat op ons terugslaat wil ik lezen uit 1 Petrus 2

1 petrus 2:18  Knechten, heb ontzag voor uw meester en doe wat hij zegt; niet alleen als hij goed en redelijk is, maar ook als hij lastig is.

19  Een gelovige mag blij zijn als hij ten onrechte een slechte behandeling moet ondergaan, omdat hij voor God een zuiver geweten wil houden.

20  Als u geduldig de straf voor uw misdaden ondergaat, is dat natuurlijk geen verdienste. Maar als u goed doet en dan geduldig het onrecht verdraagt dat u wordt aangedaan, zult u daardoor de genade van God ervaren.

21  Al dit lijden hoort bij het leven waartoe God ons geroepen heeft. Christus, Die voor u geleden heeft, is het voorbeeld dat u moet volgen; en in Zijn voetstappen moet u treden.

22  Hij deed geen kwaad en zei nooit iets wat niet waar was.

23  Als Hij beledigd werd, zei Hij niets lelijks terug. Als de mensen Hem pijn deden, dreigde Hij niet het hun betaald te zetten. Hij liet het allemaal over aan God, Die rechtvaardig oordeelt.

Zoals Jezus ervoor heeft gekozen een leven van zachtmoedigheid te leiden, zo is dat ook onze opdracht. Het lijden van Jezus is het voorbeeld voor het leven dat Hij ook van ons vraagt. Zoals hij reageerde: Hij deed geen kwaad en zei nooit iets wat niet waar was. Als Hij beledigd werd, zei Hij niets lelijks terug. Als de mensen Hem pijn deden, dreigde Hij niet het hun betaald te zetten. Hij liet het allemaal over aan God, Die rechtvaardig oordeelt. Zo vraagt Hij ook van ons te leven. Bereid te zijn geen kwaad met kwaad te vergelden. Sterker nog: hij mag blij zijn een slechte behandeling die hij ten onrechte krijgt. Want door daar goed mee om te gaan, laat de gelovige zien ook een daadwerkelijk gelovige te zijn.
Dat geldt voor mensen en ook voor situaties. We mogen dankbaar zijn voor dergelijke situaties, want dat leert ons om een keuze te maken om God te volgen en zodoende meer zachtmoedig te worden. 
Wij gaan ervan uit dat dergelijke situaties onrechtvaardig zijn en dat onrechtvaardigheid bestreden moet worden. 

In mijn leven heb ik regelmatig dergelijke situaties meegemaakt. Een kleine tien jaar geleden begon ik te werken bij de gemeente Arnhem. Ik werkte onder een chef die na verloop van tijd het moeilijk met mij begon te krijgen. Zij wilde dat ik dingen op haar manier ging doen en veranderde telkens van werkwijze. Na verloop van tijd vertelde ze me dat ze niet meer met me door wilde gaan en dat ik drie maanden later zou moeten vertrekken. In eerste instantie was ik teleurgesteld, boos, gekwetst, vooral omdat ik naar mijn mening het wel goed had gedaan. Vanuit de pijn begon ik te reageren. Ik dreigde met een klacht bij de bezwarencommissie. Na lang overleg en getouwtrek besloot ik dat niet te doen. En ik mocht leren om die chef te vergeven en mijn werk te doen voor God en niet voor mensen. Na afloop van de laatste drie maanden zei mijn chef het knap te hebben gevonden dat ik nog door was gegaan met dezelfde inzet. 
Mogen we dan geen recht halen als ons onrecht is aangedaan? Dat is verschillend per situatie en per persoon. Ik denk dat God eerst wil dat we de situatie verwerken en leren om ons er niet meer door te laten vernederen. Als dat is gebeurd mag het onrecht aangeklaagd worden, maar niet meer vanuit onze pijn of bitterheid, maar puur vanuit een rechtbreien van de situatie. En zelfs dan zullen er situaties komen die in onze ogen onrechtvaardig blijven en waarvan we mogen zeggen: God zal ons verdedigen en Hij zal het voor ons doen. 
Ik ben eenmaal terecht gekomen in een juridisch conflict vanwege onze betrokkenheid bij de verhuur van de kamers boven de kerk. Er waren enkele huurders die niet of slecht hadden betaald en wij werden door de verhuurder daarvoor aansprakelijk gesteld. Hij sleepte ons voor de rechter en volgens onze advocaat hadden we zeker recht op dit proces. Eenmaal bij de rechter bleek dat dit een bodemprocedure zou worden dat jaren zou kunnen gaan duren zonder de uitkomst te weten. En dan zouden we de advocaat moeten blijven betalen tegen een uurloon van 150 euro. Uiteindelijk kwamen we tot een schikking om 6000 euro te betalen. Het voelde onrechtvaardig, omdat wij het werk voor de Here hadden gedaan. En toch moesten we voor ons gevoel daarvoor boeten. Toen zijn we opnieuw gaan nadenken hoe we hiermee om moesten gaan. En we hebben tegen elkaar gezegd dat we de situatie moesten terug geven aan God, zodat Hij er ons rust over zou geven. Het bedrag is betaald door mijn werkgever en voorlopig ben ik het nog maandelijks aan het afbetalen. Maar innerlijk worden we niet meer door de situatie gehinderd. Hoe onrechtvaardig die ook lijkt in de ogen van onszelf en anderen om ons heen. Dat betekent: op God leren vertrouwen zonder dat wij de bedoeling begrijpen. 
De redenen snappen we soms niet. Maar door te leren zachtmoedig te zijn, zal God ons zegenen. En zal Hij ons het land laten beërven. Hij zal ons ontspanning geven in de situatie. Hij zal ons laten merken dat Hij in de situatie bij ons is. 
