








Rotterdam, 29 maart 2009
Geacht Raadslid,
Aan het begin van deze nieuwe Raadsperiode  vragen wij, als  bestuur van Schaats Vereniging Rotterdam (SVR) graag uw nadrukkelijke aandacht voor de wenselijkheid van het aanleggen van een 400 meter kunstijsbaan in Rotterdam.

Als enige van de G-4 steden beschikt Rotterdam niet over een kunstijsbaan. Om deze brief enigszins compact te houden zullen wij hier niet alle middelgrote en zelfs kleinere steden opnoemen die wel een 400 meter kunstijsbaan hebben.

Dat het in Rotterdam er lang niet van is gekomen, is wellicht verklaarbaar doordat enkele decennia lang het initiatief voor een 400 meter kunstijsbaan in Capelle ‘boven de markt heeft gehangen’. Nu dit initiatief sedert enkele jaren van de baan is, wordt het zaak in Rotterdam tempo te ontwikkelen. Een 400 meter kunstijsbaan heeft de potentie om 350.000 á 400.000 mensen per jaar sportief te laten recreëren. Uit diverse onderzoeken is gebleken dat dit een reële potentie is.  Wij wijzen u er in dit verband op dat een kunstijsbaan als het gaat om de verhouding van de noodzakelijke Gemeentelijke investering tot de hoeveelheid gebruikers, gunstig afsteekt ten opzichte van vele andere investeringen in sportvoorzieningen.

Aan het begin van de vorige Collegeperiode leek eindelijk de kogel door de kerk en werden de plannen concreet. Het is daarom erg betreurenswaardig dat de daartoe in het investeringschema opgenomen middelen in het afgelopen jaar toch weer zijn geschrapt.

In het licht van:

· gemeentelijke initiatieven om meer Rotterdammers in beweging te krijgen,

· de rol die sport kan spelen in versterking sociale cohesie, 

· de rol die sport kan spelen bij het op het spoor houden van jongeren,

· de Rotterdamse Top- en breedtesportambities, 
is een 400 meter kunstijsbaan een noodzakelijke en zelfs onmisbare voorziening voor een stad als Rotterdam.
Als laatste wijs ik u nog op de bijzondere mogelijkheden die een 400 meter ijsbaan biedt als voorziening voor Schoolschaatsen. Tijdens de afgelopen kerstvakantie verzorgde SVR iedere dag op het tijdelijke ijsbaantje op het Afrikaanderplein schaatslessen voor de schooljeugd. Komt u volgend jaar eens kijken, dan krijgt u een indruk van de mogelijkheden en van het plezier dat jongeren hebben. 
Als SVR zullen wij de komende tijd uitgebreider onderzoek doen naar de potentie van een 400 meter baan. Wij zijn met veel partijen waaronder sportbonden, gemeentelijke diensten en ook mogelijke investeerders in gesprek. Wij zullen u als Raadsleden blijven informeren en zijn uiteraard bereid zaken nader toe te lichten.
Laat de Rotterdamse ijsbaan niet de A-4-noord worden van de Nederlandse kunstijsbanen.

Wij hopen dat u als Raadslid er alles aan zult doen om zo spoedig mogelijk tot een besluit te komen om de benodigde Gemeentelijke middelen vrij te maken. 
Hoogachtend,

Gerrit van Kooten

Voorzitter SVR
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