Geachte heer/mevrouw,  
Vanaf 27 juli a.s. kan mijn goede vriend Amanullah Ranjbar worden uitgezet naar zijn geboorteland Afghanistan. Voorafgaand aan deze gedwongen uitzetting heeft de heer Ranjbar dan inmiddels meer dan vier maanden in een Nederlandse gevangenis gezeten. Net als vele andere Afghaanse vluchtelingen is hij uitgeprocedeerd, net als vele andere Afghaanse vluchtelingen kàn Amanullah Ranjbar (nog) niet terug naar Afghanistan. Zijn leven is er zelfs ernstig in gevaar. Afghanistan is namelijk niet veilig (zie brief van Amnesty aan minister Verdonk, 05/03/2004). Toch mogen de gedwongen uitzettingen volgens de Nederlandse politiek per 1 april j.l. gewoon doorgang vinden. 
Amanullah Ranjbar heeft het overgrote deel van zijn leven doorgebracht in oorlogstijd. Zijn vader en broer werden door de Taliban vermoord, hijzelf raakte in conflict met een plaatselijke warlord genaamd Asef die een huwelijksaanzoek deed aan zijn zuster. Omdat deze zwaar bewapende leider van een plaatselijke militie, die heer en meester was in de geboortestreek van de heer Ranjbar, nauwelijks de ideale huwelijkskandidaat voor zijn zus genoemd kon worden, weigerde Ranjbar hier op in te gaan. Zijn leven veranderde hierna in een nachtmerrie. Hij overleefde een eerste bomaanslag – bedoeld om hem te doden -, waarbij een plaatselijke boer een been verloor, en ontvluchtte Afghanistan. Zijn familie bleef echter achter: hun huis werd geplunderd en in brand gestoken door de militie van de betrokken commandant, hun land en bezittingen werden onte igend. Bovendien werden er gerichte acties ondernomen tegen de etnische minderheid waartoe zij behoren. De val van de Taliban maakte geen einde aan de reële bedreiging van het leven van Amanullah Ranjbar. Integendeel: door het wegvallen van het centrale gezag in Afghanistan werden de lokale milities alleen maar machtiger. Inmiddels wordt de heer Ranjbar gezocht door alle aan de betrokken commandant gelieerde bevelhebbers die onder opperbevel staan van commandant Fahim, onder andere door een zekere Molana Abdul Rahman, zo vernam hij via zijn nog levende familie. Ook in Kaboel is hij dus niet veilig.
Amanullah Ranjbar zocht een veilig heenkomen in Nederland. Dat heeft hij niet gevonden. Tijdens zijn asielprocedure werd hij vertegenwoordigd door een vreemdelingenadvocaat die onherstelbare fout op onherstelbare fout stapelde. Zijn beroep werd te laat ingesteld en dus niet-ontvankelijk verklaard. Een zienswijze en de gronden van beroep werden niet ingediend. Op herhaaldelijke verzoeken van de rechtbank om opheldering over de reden van het te laat beroep aantekenen, reageerde de betrokken advocaat simpelweg niet. Uiteindelijk vond zelfs een second-opinion advocaat de zaak kansloos. Het enige wat Ranjbar nog restte was het indienen van een klacht tegen de advocaat. Hierin werd hij in het gelijk gesteld: de advocaat had in meerdere zaken ernstig nalatig gehandeld en werd dus voor zes weken geschorst met een proeftijd van een jaar. Voor Am anullah Ranjbar was het daarmee afgelopen, hij was immers uitgeprocedeerd en hem restte nog slechts een vertrektermijn van 28 dagen. Op 25 maart werd hij aan de Duitse grens gearresteerd: hij had geprobeerd naar Noorwegen te reizen zonder geldig reisdocument. Hierop belandde hij in Ter Apel, in een gevangenis, zonder dat de heer Ranjbar zich ooit aan crimineel handelen schuldig had gemaakt. In Ter Apel kon hij zomaar voor onbepaalde tijd worden vastgehouden, als enige Afghaan tussen de voornamelijk Oost-Europese en Noord-Afrikaanse andere gedetineerden. Hij heeft er geen toegang tot kranten, tijdschriften en boeken en sinds kort is ook zijn tv verwijderd. Vier uur per dag moet hij reclamefolders vouwen voor 50 cent per uur, de overige tijd brengt hij vooral alleen in zijn cel door. Hij is sterk vermagerd, hij vereenzaamt snel en lijdt aan een zware depressie veroorzaakt door oude en nieuwe trauma’s. Niemand lijkt zich er echter druk om te maken dat hij onzichtbaar weggestopt is achter een grote roze gevangenismuur op een terrein vol roestige oude Navo-containers. En nu is zijn gevangenschap voor onbepaalde tijd opeens niet meer voor onbepaalde tijd. Nee, Amanullah Ranjbar moet verwijderd worden. Omdat hij aan het eind van zijn asielaanvraag niet beloond is met een verblijfsvergunning, zal hij wel niets te vrezen hebben in Afghanistan, zo luidt de redenering van Minister Verdonk. Maar als een ding uit zijn zaak blijkt, is het wel dat de rechtsgang in Nederland niet onberispelijk is. Er worden fouten gemaakt, heel erg vaak zelfs, en de heer Ranjbar wordt daar nu het slachtoffer van. Er is zelfs een goede kans dat de schandalige beslissing om de heer Ranjbar - een oprechte vluchteling die recht had op opvang en ondersteuning, maar in plaats daarvan onrecht en gevangenschap te verwerken kreeg in Nederland – uit te zetten, nooit meer hestelbaar zal zijn. Omdat Amanullah Ranjbar dit asielbeleid dat el ke menselijkheid ontbeert misschien met de dood moet bekopen.
De enige hoop die nu nog rest is dat Nederland nog niet helemaal afgegleden is naar het niveau van een bananenmonarchie, maar dat de democratie ergens nog overleeft. En dat u samen met mij en vele andere bezorgde burgers wilt vechten om deze levend en gezond te houden. Ik doe daarom een dringend beroep op u: gun Amanullah Ranjbar nog een kans. Die heeft hij meer dan verdiend.
Voor eventuele vragen kunt u terecht bij ondergetekende of bij de huidige advocaat van Amanullah Ranjbar (gegevens via ondergetekende),
Hoogachtend, 
Mevr. Drs. F. Meijer
