IMPORT EN PRODUCTIE KWIKHOUDENDE PRODUCTEN PER 1-1-2000 VERBODEN


HANDEL PER 1-1-2003 VERBODEN








Vanaf 1 januari 2000 is de import en productie van  kwikhoudende producten verboden en  per 1 januari 2003 mogen kwikhoudende producten niet meer  voor handels- of productiedoeleinden voorhanden zijn of worden toegepast. Dit betekent dat de handel na 


1 januari 2000 nog drie jaar de tijd heeft om bestaande handelsvoorraden (producten die zijn vervaardigd voor 2000) op te maken. Voorraden van kwikhoudende producten moeten na 


1 januari 2003 bij producten en handelaren van de schappen gehaald zijn en als (gevaarlijk) afval verwijderd worden. Kwikhoudende producten die voor 1 januari 2003 zijn aangeschaft en in gebruik zijn genomen, mogen gebruikt blijven worden en eventueel ook weer als tweedehands product worden verhandeld. Dit is het gevolg van het Besluit Kwikhoudende producten Wet milieugevaarlijke stoffen (Wms) 1998, dat op 1 november 1998 in werking is getreden. Vanaf 1 januari 2000 zal de Inspectie Milieuhygiëne controleren of het productie- en importverbod wordt nageleefd. 








�
Welke kwikhoudende producten?





Het Besluit kwikhoudende producten Wms heeft zowel betrekking op kwikhoudende producten die door particulieren als door professionele gebruikers worden gebruikt. Het betreffen met name meetinstrument zoals thermometers en manometers, lichtbronnen en elektrotechnische producten zoals schakelaars en relais, waarvoor in de meeste gevallen alternatieven beschikbaar zijn. Deze categorie producten omvat ongeveer 40% van de toepassingen waarbij kwik wordt gebruikt.








Het Besluit kwikhoudende producten Wms heeft uitsluitend betrekking op producten. Het gebruik van kwik en kwikverbindingen als zodanig, bijvoorbeeld in laboratoria of in productieprocessen, is niet verboden. Het Besluit kwikhoudende producten Wms heeft verder geen betrekking op kwikhoudende farmaceutische producten en amalgaam dat in de tandheelkunde wordt gebruikt.








Producten waarvoor geen gelijkwaardige alternatieven beschikbaar zijn, zijn uitgezonderd van de verbodsbepalingen. Deze producten zijn als zogenoemde essentiële producten aangewezen.





 


Enkele uitgezonderde producten zijn:  


pycno- of porosimeter


McLeod compressie manometer


dompelpomp-motorinstallatie


rollaskop, bestemd voor het rolnaadlassen


sleepringlichaam


gyrocompassen


gasontladingslamp, bijvoorbeeld hoge druk kwiklampen en lampen voor verlichting van schermen van portable computers en AAS-metingen. Voor tl-lampen en spaarlampen gelden maixmale kwikgehalten.


De volledige lijst van uitgezonderde producten staat in artikel 2.4 van het Besluit kwikhoudende producten Wms.





Uitzonderingsbepalingen





Een uitzonderingsbepaling is opgenomen voor elektrotechnische componenten die dienen als reserve-onderdelen voor apparatuur waarvan degene die deze apparatuur bezit, kan aantonen dat die apparatuur voor 1 januari 2003 voor het eerst voor gebruik ter schikking is gesteld. Dit betekent dat in gebruik zijn producten die voor deze datum zijn aangeschaft, door consumenten en producten gebruikt mogen blijven worden en eventueel kunnen worden gerepareerd.


Voor een aantal kwikhoudende producten treedt het productie- en importverbod later in werking:


Voor verwarmingsthermostaten en activiteitsmeters dienen voor dieren: gaat het productie- en importverbod per 1 januari 2002 in (i.p.v. 1 januari 2000);


Voor kwikhoudende barometers gaat het productie- en importverbod per 1 januari 2005 in (i.p.v. 1 januari 2000). Tevens treedt het verbod om kwikhoudende barometers voorhanden te hebben of toe te passen in per 1 januari 2006 (i.p.v. 1 januari 2003). Het verbod op kwikhoudende barometers zal in 2004 heroverwogen worden op basis van Europese ontwikkelingen op dat moment.





Doel





Met het Besluit kwikhoudende producten Wms wil de rijksoverheid de emissies van kwik naar het milieu terugdringen. De geconstateerde milieubelasting door kwik wordt nu nog voor een belangrijk deel veroorzaakt door kwikhoudende producten. Als de Nederlandse kwikstroom naar de bodem nader wordt bekeken, blijkt dat in 1990 ruim 40% afkomstig is van kwikhoudende producten. Voor oppervlaktewater is een vergelijkbaar percentage afkomstig van kwikhoudende producten en voor slib van waterzuiveringsinstallatie (RWZI-slib) is zelfs ruim 80% afkomstig van kwikhoudende producten.


De verwachting is dat door een verbod op de productie en handel van kwikhoudende producten, in de categorie meetinstrumenten, lichtbronnen en electrotechnische producten de aanvoer van kwik uit deze categorie in het economische circuit met circa 90%, oftewel 4,3 ton per jaar zal verminderen. 





Kwik staat al vele jaren bekend als een voor de volksgezondheid en het milieu gevaarlijke stof. Zowel in oppervlaktewater als in de bodem liggen de concentraties boven de grenswaarden. De verwachting is dat bij ongewijzigd beleid de concentratie kwik in de bodem zal blijven toenemen als gevolg van verdere accumulatie. De milieubelasting maakt het aanpakken van de emissiebronnen van kwik noodzakelijk om de belasting van met name de bodem, en in mindere mate het oppervlaktewater te verminderen..  


Via Nederlandse wetgeving, deels als gevolg van EU-regelgeving, zijn gehalten van kwik in bepaalde producten reeds aan maxima gebonden en zijn lozingen beperkt. 


Voor batterijen en accu’s is het gebruik van kwik sinds 1995 slechts zeer beperkt toegestaan (Besluit verwijdering batterijen). 


In de tandheelkunde is sinds 1991het plaatsen van amalgaamafscheiders met een rendement van minimaal 95% verplicht gesteld via het Lozingenbesluit Tandartspraktijken op grond van de Wet verontreiniging oppervlaktewateren. De emissie van kwik naar het milieu is hierdoor reeds zeer ver teruggebracht.


In de Regeling verpakking en verpakkingsmateriaal zijn maximale gehaltes zware metalen (waaronder kwik) genoemd die in verpakkingen mogen voorkomen.


Afvoeren van kwikhoudende producten





Kwikhoudende producten en resten daarvan moeten als gevaarlijk afval worden afgevoerd. Bij voorkeur door een inzamelaar van gevaarlijke afvalstoffen van bedrijven. 


Indien grote hoeveelheden afgevoerd moeten worden kan rechtstreeks contact worden gezocht met een verwerker van kwikhoudende afvalstoffen


Bedrijven die zich bezighouden met de productie van kwikhoudende producten kunnen te maken krijgen met het ontmantelen van met kwik besmette installaties. Daarvoor kunnen gespecialiseerde bedrijven worden benaderd. 





Voor de adressen van inzamelaars, verwerkers en bedrijven, die met kwik besmette installaties kunnen ontmantelen, kunt u contact opnemen met uw provincie of met het Landelijk Meldpunt Afvalstoffen (LMA), telefoon 0348-487440. De adressen zijn ook via internet te raadplegen (www.lma.nl).








Wettekst





De volledige tekst van het Besluit kwikhoudende producten Wet milieugevaarlijke stoffen 1998 staat in Staatsblad 1998, nr. 553.








Meer informatie





Heeft u naar aanleiding van dit informatieblad nog vragen? Neem dan contact op met:


Ministerie van VROM


Afdeling Publieksvoorlichting/IPC 120


Rijnstraat 8


Postbus 20951


2500 EZ Den Haag


Telefoon: 070-3395050


Fax: 070-3391226


E-mail: BPVinternet@cdc.cs.minvrom.nl 








Extra exemplaren





Bij het Distributiecentrum ministerie VROM kunt u extra exemplaren van dit informatieblad aanvragen (onder vermelding van distributienummer 22711). Naast een Nederlandstalige versie, is ook een Engelstalige versie van dit informatieblad beschikbaar (distributienummer 22712). Nederlandse bedrijven kunnen de Engelstalige versie gebruiken om hun buitenlandse leveranciers voor te lichten over de Nederlandse kwikregelgeving.








Internet





Via de internet-site van het ministerie van VROM (http//:www.minvrom.nl) kunt u de volledige tekst van het Besluit kwikhoudende producten Wms 1998 downloaden. Er is ook een Engelse vertaling van het besluit ten behoeve van buitenlandse bedrijven die naar Nederland exporteren.





Distributiecentrum ministerie VROM


Postbus 2727


3430 GC Nieuwegein


Tel. 099-8052 (fl. 0,40 p/m)


Fax. 0900-2018052 (fl. 0,40 p/m)





Aan dit informatieblad kunnen geen rechten worden ontleend. Voor de exacte formulering en een nadere toelichting wordt verwezen naar het Besluit kwikhoudende producten Wms zelf.





Eerder verschenen bedrijven-informatiebladen in 1999





Van het Ministerie van VROM zijn tot nu toe in 1999 voor bedrijven informatiebladen verschenen over de volgende onderwerpen:


Meer hergebruik door afvalscheiding bij bedrijven, distributienummer 22634


Eisen aan uitworp van stookinstallaties in bedrijven, distributienummer 22679


Eisen aan uitstoot van stookinstallaties, distributienummer 22680 (speciaal voor installateurs en fabrikanten)


Cadmiumbesluit 1999, distributienummer 22682


