Opbouwen Bosbaan voor een wedstrijd
Inleiding:

het geheel valt uiteen in een aantal modules, finishtoren, starttoren, e.d. Deze modules worden hier beschreven en kunnen vrijwel geheel afzonderlijk van elkaar opgebouwd worden. Aan het einde van het document komt dan het hoe knoop ik alles aan elkaar stuk. Er wordt gemakshalve van uit gegaan dat er water gedraaid word.
Finishtoren
Computers en netwerk

Server: De server is een grote HP 2100tc met windows2000 server erop geinstalleerd. Deze speelt DHCP server, DNS server, WINS server, PRINT server en de belangrijkste FILE server.
Sluit de server aan op het plateau bij het patchpaneel. Steek de stroom erin en een netwerk kabel van 1 meter.

Sluit de dlink SWITCH aan op de stroom en patch de 1 meter utp kabel van de server in de switch. NIET IN DE UPLINK.
Zet de server nu vast aan, deze heeft langer nodig dan een gewone computer om op te starten

Computers bestaan uit 3 hp vectra desktops met de labels TIJD, COMMENTAAR en OFFICE. Deze zijn te gebruiken voor administratieve doeleinden.

Er is een Compaq deskpro 4000 gelabeld FINISH, deze wordt gebruikt voor het tijdkoppelscherm van WATER (gebruik je rowman dan moet je de computer TIJD gebruiken)

Er is een 4e hp vectra met label FOTOFINISH, deze is voor de aansturing van de fotofinish en komt later aan bod.

Plaats FINISH bij het raam, kijkend over de baan achter de finish trap. De computer staat het beste op z'n kant op de grond helemaal aan de linkerkant van het bureau. Sluit monitor, muis, toetsenbord, stroom en netwerk aan. Schrijf het patchnummer op waar je de netwerkstekker in steekt. Of gebruik standaard: 8.

Plaats OFFICE bij het openschuivende raam, kijkend over de baan en naast de balkon deur, Sluit monitor, muis, toetsenbord, stroom en netwerk aan.

Schrijf het patchnummer op waar je de netwerkstekker in steekt. Of gebruik standaard: 13.
Plaats COMMENTAAR in het commentaar hok. Sluit monitor, muis, toetsenbord, stroom en netwerk aan. Schrijf het patchnummer op waar je de netwerkstekker in steekt. Of gebruik standaard: 17.

Plaats TIJD alleen als je rowman gebruikt, anders kun je deze willekeuring inzetten. beneden of als extra office e.d.

Nu nog even het netwerk afmaken door naar de switch te lopen en daar de opgeschreven patchnummers te patchen. onder het plateau komen de nummers zichtbaar bovenste balk is de juiste nummer, de onderste balk moet je 24 patches bij optellen. Gebruik nu de 1 of 2 meter kabels om de patches van het patchpaneel te verbinden met de switch. NIET IN DE UPLINK!

Start nu de computers. OP ALLE COMPUTERS MOET INGELOGD WORDEN ALS EEN GEBRUIKER. DIT IS:

gebruikersnaam: 
water

wachtwoord: 
water

domein: 

bosbaan
Tijdmeting

Tijdmeting bestaat uit pulsknoppen en verbindingsdozen. makkelijk he. Nu dan alles aan elkaar knopen.
Het hart van de tijdmeting is de FINISHTIJD doos, de mooie zwarte alge doos met stikker FINISHTIJD. Deze staat in het kleine nisje voorbij de finishtrap.

Vervolgens bestaat er onze oude vertrouwden houtenlichtbak. Hang deze buiten aan de railing van het balkon. Sluit aan deze mooie lichten de finishpulsknop (grijs kastje, grote rode knop) en hang deze kabel tesamen met de stroomkabel, buitenlangs naar beneden richting de trap. Achter de trap langs kun je de pulsknop op de trap leggen en de stroom achterlangs omhoog aansluiten. Buiten zit een stopcontact.

Gebruik nu de dikke zwarte kabel gelabeld finishpuls maak om de kabel in het grijse pulskastje en de finishpuls binnen in de grijze finishpuls aansluiting aan de muur. Gebruik het gat in de muur om de kabel naar binnen te leiden.

Sluit Nu de finishtijd doos en de grote zwarte doos aan de muur met de zwarte en drijze kabel op elkaar (helaas weet ik nu ff niet hoe de in en uitgangen precies heten. Ik weet wel dat de kabels extreem te lang zijn voor hun doel.)
Sluit het tijdprintertje P5 aan op de printerpoort 1 van de finishtijd doos
Er van uit gaande dat er water wordt gebruikt wordt op dit moment de verbinding tussen de printerpoort 2 en de seriele compoort 1 van de finishcomputer gebruikt voor het doorgeven van de finishpulsen. Sluit dit dus ook zo aan Later zal dit de pc poort op de finishtijd doos worden.

Fotofinish

Fotofinish bestaat uit een computer, een camera en een cameradata doos.
Sluit de computer aan op de tafel naast de fotofinish en plaats deze aan de linkerkant met de monitor in het midden van de tafel.

Plaats de OPTIC doos aan de rechterkant op de tafel en sluit de stroom aan.

Stel de camera op het statief en plaats het statief met de twee voorste poten op de trap en de achterste binnen (als het schroefje gevonden is dan past het ook weer op de draaitafel, die is wel stabieler)

Gebruik dikke blauwe kabel om de camera en de OPTIC te verbinden.

gebruik de firewaire kabel om de firewire aansluiting van de optic met de computer te verbinde

gebruik de Photo knop in de aansluiting Photocell A om finishfoto's te maken.

Dit doe je door de schakelaar op stop te zetten. gedurende het indrukken van de pulsknop wordt het beeld dan opgenomen.

evt. kun je de koppeling maken naar de finish computer door de verlengde seriele kabel gelabeld fotofinish data kabel te pakken en de twee pc's met de bijbehorende poorten te verbinden.

evt. kun je als het werkt me t water ook de sync knop installeren door de sync knop aan de twee startingangen te hangen van de optic en de finishtijd.

Deze feature moet alleen nog functioneel worden evenals de verbinding naar de finishcomputer.

Party
De partij lijn, met de benaming sv4 op de grijze muurkastjes bestaat uit een sv4 versterker doosje (zwart), een koptelefoon en een twee aderige kabel met banaanstekkers (zwart en groen)
Sluit deze draad aan op de grijze muur doos waar ook de finishpulsknop aan vast zit en doe dit door de stekkers in de sv4 in/ui gang te stoppen. het andere einde verbind je met de sv4 versterker e je stopt hier ook de koptelefoon in.

met het schakelaartje op de versterker kun je nu zorgen dat je kunt praten.

De versterker staat AAN als de kopetelefoon er in zit.

Het schakelaartje zorgt alleen voor de praat mogelijkheid.

in het midden kun je alleen horen, en als je de schakelaar in een van de uitersten zet dan kun je ook praten. De ene kant kun  je tijdelijk praten want als je loslaat dat schiet het schakelaartje weer naar het midden terug, de andere kant op blijft ie gewoon altijd open staan.
Baan

Tussentijdhokjes

De tussentijdhokjes moeten worden voorzien van: een koptelefoon, een banaanstekker kabel (twee aderig met een zwarte en een groene stekker aan het einde) en en SV4 doosje. Hierin zit een batterij. Dus denk aan reserve batterijen. LET OP: er is geen uitknop, het ontkoppelen van de koptelefoon en het sv4 kastje zorgt voor stroom onderbreking, UIT dus.
Sluit de banaan stekkers aan op de SV kastje en de grote grijze muur kast op de aansluiting SV4 ook wel PARTY genoemd en gelabeld op veel plaatsen.

De zogeheten PARTY lijn word hiermee gemaakt.

Verder zijn er in de tussentijd hokjes nog de pulsknoppen, deze bestaan uit drie kastjes met drie knoppen, baan 1 t/m 9 totaal.

Uitslagen bord

Nog niet van toepassing?
Aligeneurshok
Foto freeze

Deze kom ik vrijdag allemaal helpen
babyfoon

Deze kom ik vrijdag allemaal helpen

Vlotcommunicatie


Met dit deel heb ik mij nooit bemoeid, dus als iemand hier een stukje tekst kan 
schrijven zodat ook dit gevuld wordt, dan heel graag.

Starttoren
Tijdmeting
audio in  starttijd box
startknop gaat naar startknoppen doos

start komt van tijdnetwerk

data gaat naar tijdnetwerk

Volgens mij heb ik heir wel alles gelabeld en liggen de kabels er nog, alleen de juiste box mee naar de start nemen.

Party
Koptelefoon, sv4 ingang en 
