Water tijdwaarneming kiellinie evenement met losse PC’s

Inleiding

Water is een programma dat door de KNRB ter beschikking wordt gesteld en tot doel heeft de administratie en tijdwaarneming van roeiwedstrijden.

Een van de twee belangrijkste wedstrijdvormen is de kiellinie wedstrijd. Deze worden vrijwel nooit op wedstrijdbanen gehouden en hebben daardoor een extra uitdaging in de communicatie tussen start en finish.

Een van de opties is deze communicatie er tussen uit te halen en met een computer bij de start te gaan zitten, en met een andere bij de finish.

Versie

Deze handleiding is geschreven op basis van Water versie 2004.00.00. In deze versie zijn enkele bugs verholpen waardoor het uitvoeren van deze stappen met eerdere versies zal resulteren in foutmeldingen.

Stap-1

Maak, als alle mutaties zijn verwerkt, een complete kopie van de administratie op de computer(s) die elders tijdwaarneming gaan plegen. Zorg ervoor dat alle computers die tijdwaarneming gaan plegen met een identieke tijd werken. Optie hiervoor is het gebruiken van de interne PC klok via PLSMUIS of PLSGEN en er voor te zorgen dat de tijd met een atoomklok wordt gesynchroniseerd.

Stap-2

Maak de tijdlog op de tijdwaarneming PC leeg voor je met het blok begint. Doe de tijdwaarneming op deze PC.

Stap-3

Maak de TIJD?.DBF bestanden van de tijdkoppel PC beschikbaar voor de moeder PC. Ingebouwd in het tijdkoppel-scherm in het F9 menu is de optie “Copiëren van de tijdlog”. Standaard kopieert deze naar de A:\ maar dit is aan te passen. (Ik ga uit van het kopieren middels een flop in A:\)

Ga nu op de moeder administratie PC naar het tijdkoppelscherm. Kies daar uit het F9 menu de optie integreren tijdlog. Geef aan waar de TIJD?.DBF bestanden staan.

De volgende vraag stelt U in de gelegenheid om te kiezen welke tijdlog U wilt integreren en hoe U deze wilt gebruiken.

Stel dat U de start tijden wilt integreren die U (standaard) op kanaal 1 heeft gekoppeld dan zijn de keuzes 1 en 1. Zou U finishtijden willen integreren die (standaard) op kanaal 5 worden gekoppeld dan zijn de keuzes 5 en 8.

U heeft nu in de moederadministratie de tijden in de tijdlog erbij, en deze zijn gelijk gekoppeld. U kunt direct uitslagen gaan aanmaken.

