Oud Rechterlijk Archief (ORA) van de stad Dordrecht nummer 729, acte 87, blz 115 en 115 verso. 

Vertaling van de acte 

Actum den IX Juni 1572 

 Ter instantie van Andries Dircxz alias Aert Oom en Simon Adriaensz en Freeck ruyt snyder uyt Mynsheerenlandt requirant 

Aert Jansz van Lexmonde, schout van Pietershouck, nu ter tyt residerende binnen Dordt, oud omtrent LX jaren, en Andries Aertsz out omtrent XXVIII jaeren  Jurato Dicit 

Dat zy deposanten over langen tyde goede kennisse gehadt hebben aen requiranten voornoemt weesende de voorschreven Andries Dircxz en Simon Adriaensz, goede deuchdelijke personen en scamele schuytenaers, (wesende Andries) belast met wyff en cleyne kinderen (en leggende zijn huysfrou in doots noot), en de voorschreven Freeck een scamel snyder van zijn ambacht /  Dewelcke hen selven tot allen tijde eerlijk en vromelijk gehadt ende gedragen hebben als goede en vrome luyden behoeren te doen, zonder dat zyluyden oyt geachterhaelt of gedisfameert zijn geweest van eenige herserie of andere gereprobeerde secten mochte van eenige quade delicten of forsanten / maer dat zylieden hen altyt gedraegen hebben als goede catolyken personen. 

Verclaeren voorts dat de voorschreven Andries Dircxzoon ten tyde als die geusen gecomen waren op Maesdam om bij nachte de kerk van Maesdam en Puttershouck te spolieren, de voorschreven Andries Dirxz alsdoen met hen vieren de voorschreven geusen met haer roeren en andere geweer geresisteert hebben Soe dat alsdoen daer nyet gesmeten is worden / dan naederhant als die voorschreven geusen aldaer quamen met groter macht van volcke. 

Affirmeren voorts dat de voorschreven Simon es een scamele weduwen soene Die anders neyt inde weerelt en heeft dan de voorschreven Simon met sijn handen en wordt belast met acht kinderen. 

Andries Diericx Aertoom was dus “schuytenaer”, dat is een rijshoutschipper. Rijshout was nodig voor de inpoldering van de Nieuw Bonaventura polder. In 1597 vinden we hem terug als inwoner in de drooggevallen polder, in het daar nieuw gebouwde dorp ´s Gravendeel. 

De geuzen trokken plunderend door het land nadat zij Den Briel hadden veroverd. 

Een bewijs van goed gedrag in het jaar 1572 omdat je een goed katholiek bent en de geuzen bestrijdt? Dordrecht was op 9 Juni 1572 nog koningsgezind, want de streng katholieke schout Jan van Drenckwaard is pas op 23 Juni naar Brussel gevlucht, nadat de schepenen in overleg met de geuzenhoofdman Barthold Entens de Mentheda de geuzen kwartier gaven en zich voor de prins van Oranje verklaarden. 

