
Door de ogen van een kind.
‘s-Hertogenbosch – De 82-jarige Bert Verdonk, geboren en getogen in ’s-Hertogenbosch, vertelde vaak boeiende verhalen over zijn jeugdherinneringen aan de Tweede Wereldoorlog. Zijn zus Jeanne Tervoort-Verdonk vond dat deze verhalen – soms grappig, soms spannend en ontroerend - niet verloren mochten gaan en tekende ze op in het boekje ‘Nooit vergeten jaren’.

Interview door Astrid Berkhout.
Bert en Jeanne groeide op in een groot gezin van 7 kinderen; Bert was de middelste en Jeanne de één na jongste. “Toen ik voorstelde om een boekje te schrijven over zijn herinneringen aan de oorlog, was Bert meteen enthousiast”, vertelt Jeanne. Jeanne was vroeger theaterregisseur en docent dramatische expressie aan het Sint-Jans Lyceum. Schrijven is daarbuiten altijd een favoriete bezigheid geweest, dus het is niet zo vreemd dat zij met het voorstel kwam. “Ik heb Bert geïnterviewd en de anekdotes die daar uit voortkwamen, uitgewerkt in een boekje. Het was voor ons beiden ontzettend leuk om te doen. In feite laat ik onze kindertijd zo weer herleven. Ik heb er dan ook voor gekozen om de verhalen echt door een kind te laten vertellen. Het is frappant dat we ons allebei andere dingen herinnerden. Beelden die we blijvend herinneren, kiezen we duidelijk niet zelf.”

Kattenkwaad.
“Zes jaar was Bert toen de oorlog begon. We woonden toen in de Korte Waterstraat, midden in het centrum van ’s-Hertogenbosch. Bert en zijn beste vriend Gerard waren bijzonder ondernemend in de oorlogsjaren. Ze speelden veel op straat en haalden de nodige kattenkwaad uit. Voor een kind was het vooral een periode waarin gekke, spannende dingen gebeurden. Gedurende het eerste jaar merkten we eigenlijk niet zo veel van de bezetting. Langzaam maar zeker begint de oorlog echter steeds meer het dagelijkse leven te overheersen.” Jeanne gebruikt in het verhaal spreektaal. “Bert praat op de manier van toen. Zijn taal is gelardeerd met Bossche accenten.”

De bevrijding.
Gedenkwaardig was natuurlijk de bevrijding van ’s-Hertogenbosch. “Samen met de halve buurt zaten we de weken daarvoor veelvuldig in de wijnkelder van restaurant De Gouden Sleutel - waar nu Flying Tiger gevestigd is - om te schuilen als er bijvoorbeeld weer een luchtalarm was. Deze keldertijd beslaat een groot deel van het boekje. De kinderen verveelden zich en door de volwassenen werd er veel gebeden. Toen de Engelsen op 25 oktober 1944 de Hinthamerstraat inkwamen, werd een luik opengegooid en riep iemand “Mensen, onze Oranjemannen zijn er!” Vanuit het restaurant zagen we Engelse soldaten voor café de Meijerijse Kar op hun buik liggen, schietend naar de markt, van waar de Duitsers terugschoten. De Tommies wenkten iedereen dat ze weg moesten gaan bij de ramen, het was nog te gevaarlijk.” Niet lang daarna was                   ’s-Hertogenbosch definitief bevrijd.

Kinderverdriet.
“Tanks reden door de straten en de geallieerden deelden chocolade en sigaretten uit. Iedereen danste en feestte. Eindelijk was de oorlog voorbij.” Ook voor de destijds 6-jarige Jeanne had dit een hoogtepunt moeten zijn, maar de pret werd gedrukt door een heel ander probleem… “Ik had helemaal geen poppen. Mijn buurmeisje en vriendin Lucy had beloofd dat ik er na de oorlog een van haar zou krijgen. Na de bevrijding gingen we dan ook meteen naar de zolder van hun huis. Tot mijn grote teleurstelling hadden muizen alle poppen opgevreten…” Twaalf dagen na de bevrijding van ’s-Hertogenbosch werd Heusden gebombardeerd. “Vele mensen die schuilden in de kelder van het stadhuis, vonden de dood. Mijn vader ging samen met Bert en zijn andere zonen naar Heusden om te kijken hoe het ging met tante Bertha en ome Rinus. Zij bleken het gelukkig te hebben overleefd. De tocht door de puinhopen in de stad zal Bert echter nooit vergeten.” Jeanne heeft het boekje in eerste instantie vooral voor haar broer geschreven, maar: “Ik hoop dat ook andere mensen die het lezen, de verhalen waarderen!”



