Het einde van de tuinbouw in de Eilandspolder en de opkomst van de recreatie. Met Cornelis Verdonck (alias De Knar of Sam ) in de hoofdrol. 
Een gevolg van de opkomst van de glastuinbouw was, dat de tuinbouw op de koude grond in Graft en de Rijp niet meer concurrerend was. Op de landjes in de Eilandspolder was het hard werken en weinig geld verdienen. De tuinders werden steeds meer genoodzaakt hun bedrijf te beëindigen en/of te gaan werken in de Zaanse fabrieken of bij de Hoogovens. De “ontvolking” van de Eilandspolder begon, in eerste helft van de jaren zestig. De teloorgang van de tuinderijen, had allerlei neveneffecten. Zo slibden de vaarsloten dicht, omdat er minder werd gevaren. Een forensen stroom kwam opgang, omdat mensen elders gingen werken. Dit kreeg voor de dorpen, of liever gezegd voor de bestuurders, negatieve bijeffecten. En wat  te doen met de akkers? Werkeloos laten liggen, was niet echt een optie en teruggeven aan de natuur eigenlijk ook niet. Het land vrij houden van onkruid, het schouwen en het naleven van de polderkeuren, waren toch zaken die gedaan moesten worden,

Zonder dat het iets opbracht was zoiets niet mogelijk, want daar waren de tuinders veel te pragmatisch voor. Voor het eerst ontstond er in de Eilandspolder een gat tussen een groot aanbod en een geringe vraag naar land. Cor Verdonk sprong samen met zijn zoon Siem in dit gat.
Cor, in het dorp de Knar genoemd, was tot het begin jaren zestig tuinder, door ernstige gezondheidsproblemen, kon hij geen zwaar werk meer doen.

Hij was genoodzaakt de tuinderij te verkopen en te gaan werken bij Van Gelder papierfabriek in de Zaanstreek.
Samen met zijn zoon Siem, die in het dorp Sam werd genoemd, begon hij in 1964 de landjes van de tuinders te kopen en te verkopen aan recreanten uit Amsterdam.

Siem moest in militairendienst en Cor ging verder onder de naam Sam, de roepnaam van zijn zoon. Hij noemde zijn handel “Bureau voor Ontspanning Sam Verdonk “ 

In de Echo een weekkrant in Amsterdam adverteerde hij met de advertentie:

                           
                           “Zeg maar ja tegen het leven en meld je bij Sam.

                      Sam heeft het paradijs gekocht en de engel is verdreven”
De jaren zestig, dat was ook een tijd waarin de trek van de stad naar het platteland op kwam. Mede hierdoor kwamen geïnteresseerde kopers in grote getallen naar het ontspanningsbureau van Sam Verdonk in Graft. Samen met een compagnon Wim van ‘t Hoff uit West Graftdijk, begon hij er een botenhandel bij, want zonder boot kon je niet bij de eilandjes komen.

”De slag om de Eilandspolder”.
De jaren zestig van de vorige eeuw was niet alleen een periode van het einde van de tuinderijen in de Eilandspolder en de trek van stad naar het platteland. Ook de milieubeweging en het natuurbehoud waren in opkomst. Zo kwam de provincie met een structuurplan, waarin de Eilandspolder een bestemming kreeg van landelijk gebied, waar niet gebouwd mocht worden. Staatbosbeheer werd koper - eigenaar  van de tuinbouwgrond. De gemeenten werd hiermee geconfronteerd en door de plotselinge ontwikkelingen van de komende recreanten, moest er snel aan een bestemmingsplan  gewerkt worden. Zo kwam een kampeerverordening, die dagrecreatie toestond, maar overnachten niet.

Later in 1974, keurde Gedeputeerde Staten  het door de gemeente Graft - De Rijp voorgestelde bestemmingsplan, goed. Bij de verkoop van de grond, voornamelijk Amsterdamse kopers, zei Sam Verdonk er wel altijd eerlijk bij, dat alleen dagrecreatie was toegestaan en dat er geen tent, caravan of huisje op het eiland geplaatst mocht worden om te overnachten.
De voornamelijk Amsterdamse kopers namen dit voor kennisgeving aan en dachten “We zullen nog wel eens zien”

De oproep van de burgemeester aan de kersverse landeigenaren om hun land te verkopen aan Staatsbosbeheer, bleek aan dovenmansoren gericht , want de verkoop aan Verdonk leverde veel meer op. Sterker nog, de landjeseigenaren verenigden zich in een (Koninklijk goedgekeurde ) vereniging van 200 leden, die protesteerden met hulp van advocaten. Anderen gingen hun gang, ondanks maatregelen van de gemeente. Hier een daar verschenen er caravans en huisjes, Dat kon de provincie niet over haar kant laten gaan. In november 1973 verschenen de eerste loopploegen in de polder en later in het voorjaar viel een troepenmacht van ruim 50 politieagenten met veel machtsvertoon s-morgens om zes uur de Eilandspolder binnen. Deze keer had burgemeester Over de Linden een officier van justitie bij zich en werden een paar caravans afgevoerd en eigenaren gearresteerd.
Deze actie ging de boeken in ging als ”De slag om de Eilandspolder”.
Met de plotselinge dood van Sam Verdonk in 1977 kwam ook een abrupt einde aan de eilandenhandel en de rust keerde terug in de polder. Staatsbosbeheer heeft nu de meeste eilanden in haar bezit, maar nog steeds zijn er veel eilandjes eigendom van particulieren. De eilanden die verkocht zijn door Verdonk, kun je vandaag de dag nog herkennen aan de bebossing met struiken en de hier en daar hoge bomen. Na 2000 is de Eilandspolder, een Natura 2000 natuurgebied geworden, en valt onder  Europese wet en regelgeving. Hiermee kan de overheid elke nieuwe boom en opstal  controleren en laten verdwijnen. Het is nog steeds een prachtig gebied, om met een kano of fluisterboot doorheen te varen en van de natuur te genieten.

Bovenstaande informatie is een samenvatting van een hoofdstuk uit het boek met de titel “Tuinderijen van toen. Welgelegen in de Eilandspolder.”Uitgegeven door De Oudheidkundige Vereniging Het Schermereiland. Opgesteld door een zoon van De Knar, Cornelis S. Verdonk. juni 2016.
