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Tentoonstelling:  BERT BOOGAARD  nieuw werk 

Van 12 januari t/m 16 februari 2002

Opening: zaterdag 12 januari 2002 van 17 tot 19 uur

Bert Boogaard toont bij Galerie Paul Andriesse recente werken op papier, een installatie en enkele vroegere ontwerpprojecten.

In de voorruimte van de galerie worden vijf tekeningen getoond waarin Boogaard naakten van Marlene Dumas bekleedt en aankleedt met geometrische versieringen. Deze groep werken op papier heeft als titel ‘Make-overs’ (1998-2001).  

In de achterruimte toont Boogaard drie tekeningen (2001) op tekenpolyester met als aanleiding de vormen en kleurenschema’s van make-up dozen en verfpaletten. Verder bevat de tentoonstelling onder meer een installatie (2001) en een overzicht van zijn omslagen voor het kunsttijdschrift Metropolis M uit de jaren tachtig. 

Bert Boogaard (Amsterdam, 1952) werd opgeleid als werktuigbouwkundige aan de HTS in Alkmaar (1970-75). Zijn artistieke aspiraties mondden uit in een tweejarige deelname aan Ateliers’63 (1977-79). 

Boogaard werd in de jaren tachtig bekend met zijn uitbundig decoratieve vormen en kleuren, gearrangeerd met uiterste nauwkeurigheid. Internationaal gezien werd deze soort kunst onder de naam ‘Contemporary Baroque’ bekend.

De technische opleiding van Boogaard klinkt nog steeds door in de geometrische vormen van zijn werk. De lijnen en vlakken zijn wiskundig berekend en exact uitgevoerd met behulp van sjablonen.

Het is de eerste tentoonstelling van Bert Boogaard in Galerie Paul Andriesse. Zijn laatste solo tentoonstelling was in 1996 bij galerie Swart in Amsterdam.

Openingstijden

di-vrij 11-18 uur

za      14-18 uur

1e zondag van de maand 14-18 uur

(noot voor de redactie, niet voor publicatie)
Informatie:

Galerie Paul Andriesse: Petra Heck  

tel 3120 6236237

fax 3120 6390038

e-mail andriesse@euronet.nl
De galerie is bereikbaar van maandag t/m zaterdag 11-18 uur
