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Kasteel Termeiren - Prentbriefkaart, begin 20ste eeuw (ed. Thomas Baggerman N. 194)

Situering en naamgeving

Het in augustus 1914 vernielde kasteel Meerhof of Termeren lag in het noordoostelijk deel van Breendonk aan de Breendonkstraat, de vroegere Meerweg. Dit is een oude baan vanuit Brabant naar de Rupel. De bijhorende gronden strekten zich uit tot een deel van de oude weg van Mechelen naar Dendermonde, de huidige Willebroekse Brandstraat. Het domein lag in een uithoek van Breendonk en was tot het einde van de 18de eeuw een ver afgelegen gebied in de heerlijkheid en de parochie Puurs. Was dit het deel Brededuncvan 180 bunder bos dat de heren van Grimbergen in het begin van de 13de eeuw kochten van de Abdij van Kornelimunster? Was dit het gebied dat in een Mechelse schepenbrief van 1264 vermeld werd als "terra de Bredendonc, sita in Wildebroec, de qua lis vertebatur" (gebied Breendonk, gelegen in Willebroek, een betwist gebied)? Van dit gebied is er geen enkele vermelding in het Landboek van de Sint-Bernardsabdij.

De naam Meerhof leeft voort in de Meerhofwijk die ontstond op de verkavelde gronden van het kasteeldomein en die sedert de fusie van gemeenten en hertekening van gemeentegrenzen van 1 januari 1977, bij Willebroek hoort en in voetbalclub Meerhof die in 2000 fusioneerde met K.SV Willebroek.

De naam kwam in meerdere varianten voor, door samenstelling van Hof of Kasteel met ter Mere, ter Meire, Termeren en Termeiren. Afgeleide namen die in de archieven voorkomen zijn: Meerhoeve (1604), Meerblock (1615), hoeve genaemt Thoff ter meeren (1618), Meerhoffheide (1621), Meerhoefweg en Meerloop.

De verklaring is niet ver te zoeken. Meer, meir en ook moor verwijzen naar laaggelegen, vochtige gronden en zijn verwant met moeras. Moor komt in Breendonk ook voor in Moorheide en Moorstraat die zich situeren ten westen van het Meerblok. Niet ver ten oosten stroomt de Tisseltbeek, nu Bosbeek geheten. Meerdere elementen die verwijzen naar een vochtig gebied. 
Bezitters

De eerst gekende bezitters van de heerlijkheid Termeren waren Jan Colins (° 1530) en zijn echtgenote Joanna Heymans. Heerlijkheid en hoeve, later kasteel, kwamen van dan af door vererving in handen van verscheidene geslachten. Vooreerst kwamen ze toe aan de familie de Caestre of van Caestra en vervolgens samen met de heerlijkheid Hobruges aan de familie de Remialme de Cordes. De heerlijkheid Hobruges was gelegen in Tubize (Tubeke, Tweebeken: de Zenne en de Senette) en reeds in de 12e eeuw met Tubize en Oostkerk (Oisquecq) een versterkingslijn van de hertogen van Brabant op de taalgrens.

Johannes Karel I de Remialme de Cordes nam de heerlijkheid aan onder de naam en het wapen van de Cordes. 
Addendum pdb: 
Ridder Jean-Charles de Remialme de Cordes kocht ‘Het hof ter Meeren’ in 1618 voor 12.000 gulden van Dionisius Laermans. Het werd toen omschreven als ‘een schoon speelhuis met hofgracht, hoeve, schuur, stallen, boomgaard en 37 bunder grond goed in Puurs, Willebroek en Tisselt’. Dionisius Laermans had het verkregen door uitkoop van zijn broers en zusters, uit de erfdeling van hun vader Mattheus Laermans op 10.1.1609. (Chris Apers, Willebroekse Schepenbrieven, bewerking, 2007, nr. 801-802). 
Jean-Charles de Remialme de Cordes (1575 – 1641) was de zoon van Lancelot de Remialme en Maria de Cordes. Hij trouwde eerst met Isabelle Van der Dilft, daarna met Jacqueline de Caestre (1598-1618) en tot slot met Isabelle de Robiano. Hij was heer van Wichelen, Reet, Waerloos en Cercamp. Jean-Charles was koopman, schepen en later vervangend burgemeester te Antwerpen, schatbewaarder van Antwerpen en algemeen schatbewaarder van de domeinen en financiën van de aartshertogen Albrecht en Isabella. Hij was een maecenas (o.a. van de Vlaamse polyfonist Cornelis Verdonck), verwant met P.C. Hooft en bevriend met P.P.Rubens. Die schilderde in 1618 trouwens een portret van Jean-Charles, én van diens jong gestorven tweede vrouw, Jacqueline de Caestre. Zij waren de ouders van Jean-Charles II, de volgende eigenaar van kasteel Meerhof, en als zodanig de stamouders van de hele verdere dynastie die het domein tot in het begin van de 20ste eeuw in haar bezit zou houden, al liep de afstamming niet bepaald in rechte lijn, en geregeld langs vrouwelijke kant.
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Jean-Charles I de Remialme de Cordes (1575-1641) - Peter Paul Rubens, 1618. Museum voor Schone Kunsten, Brussel
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Jacqueline de Caestre (1598-1618) - Peter Paul Rubens, 1618. Museum voor Schone Kunsten, Brussel



Johannes Karel I de Remialme de Cordes overleed in 1641 en liet Termeren over aan zijn zoon Joannes Karel II [1], die huwde met Charlotte Daneels, dame en barones van Attenrode en Wever. (Deze twee dorpen in het Hageland, gemeente Glabbeek-Zuurbemde, werden in 1559 als heerlijkheden ingericht met een eigen schepenbank. In 1643 werden zij door Filips IV verkocht aan de familie Daneels en in 1658 tot baronie verheven ten gunste van J.B. Daneels, ridder en heer van Attenrode-Wever en van Korbeek-Lo). Hun dochter Anne-Marie Theresia de Remialme de Cordes huwde Nicolas de Man [2] en droeg haar erfdeel met koninklijke toestemming aan haar echtgenoot over. 

[1] Addendum pdb:
Jean-Charles de Renialme II de Cordes (1618–1691) was de zoon van Jean-Charles I (1575-1641) en Jacqueline de Caestre (1598-1618). Hij trouwde met Charlotte Daneels, dochter van Jean-Baptiste Daneels (baron van Attenrode en Wever) en Philipine-Christine d’Hovine. Ze hadden drie kinderen: Jean-Baptiste Adrien-Joseph de Renialme de Cordes (+ 1713), François Charles de Renialme de Cordes (+1702) en Anne Marie-Thérèse de Renialme de Cordes (1665-1735). Aangezien haar broers overleden zonder erfgenamen na te laten, werd Anne Marie-Thérèse barones van Termeeren, Attenrode & Wever en Beersel.

[2] Addendum pdb: 
Jacques-Nicolas de Man (1654-1726) was de zoon van Corneille de Man (1624-1700), ridder, heer van Lennick en Lodyck, raadsheer bij de Raad van Brabant, en Isabelle Elisabeth Van Eycke (1628-1677). Jacques-Nicolas de Man was zelf ridder en heer van Lennick, Lodyck en Nieusheyen, vice-kanselier van de Raad van Brabant. Hij trouwde in tweede huwelijk op 2.2.1699 met Anne Marie Thérèse de Cordes (1665-1735), Vrouwe van Termeiren, Attenrode & Wever en Beersel. 

Na het overlijden van Nicolas de Man in 1726 kwamen de bezittingen aan hun zoon Charles Joseph[1], baron van Attenrode-Wever, heer van Termeiren en Hobruges. Hij was geboren in 1706 en huwde in 1736 Johanna Jacqueline Lucie de Paepe.

[1] Addendum pdb: 
Charles-Joseph de Man (1706-1773) trouwde in 1736 met Lucie de Paepe de Wijneghem (1714-1744) en in 1747 met barones Marie-Thérèse van Weerden (1724-58)
Op 20 augustus 1742 verhuurde jonker Charles Joseph de Man, heer van Terbruggen en Termeren aan Philip Van Camp-Catharina Verdickt "de Meirhoeve" (cfr. Notaris De Cock, Willebroek). Op 16 december 1774 huurde dezelfde vrouw, inmiddels weduwe Van Camp, de hoeve. 

Op 10 oktober 1780 werden 28 percelen verhuurd in Puurs (Breendonk), Tisselt en Willebroek, en op 1 mei 1781 nog 15, waarbij percelen palende aan de hofgracht, de grachten van het speelhof, de dreve van het speelhof en aan de Breendonkstraat en op 2 mei nogmaals 15 percelen te Tisselt en te Willebroek. Op 15 mei tenslotte verhuurde Guilliam Jozef Xaverius de Man, heer van Termeiren aan Peter Bemis uit Willebroek "het pachthof de Meirhoeve, gelegen aan de Breendonckstraet, de nieuwe achterdreve, de hofgracht en de voordreve, met percelen op Berchenvelt, den Roo(y)bosch, de Houtmijt en de Puttenweide" (Not. De Maeyer, Wil.). Vermits er toen sprake is van een speelhof, was het hof wellicht in de 18e eeuw uitgebouwd tot een "hof van plezantie" of kasteel zoals het bekend is van oude foto's en prentbriefkaarten. Het was een wit bepleisterd gebouw van zeven traveeën en met een fronton met ossenoog boven de drie middentraveeën. De bredere en als risalieten uitgeboüwde buitentraveeën droegen een hogere halve bovenverdieping met een dakkapel.




