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Aansluiting  kwartierstaat  A.M.F. Wasmoeth

34 Jan de Liefde         35  Margaretha Elizabeth de Jeeger
1766 – 1845                 1764 – 1825  

      16  Hendrik Wasmoeth 17  Lijsje  de  Liefde

1787 – 1848                 1791 – 1850

       8   Jacob Wasmoeth      9  Sara Louisa  Brandt

            1817 – 1868               1821 – 1888

                                                    6 Antoine Maurice François De Swert 1865–1944
                                                    7 Betsie van derMeulen 1948 - 1871
       4   Jan  Wasmoeth        5  Johanna Adriana Meyer
            1858 – 1953               1865 – 1914 

       2   Jan Wasmoeth         3  Emma Francisca Cornelia De Swert

            1894 – 1958               1899 – 1993

       1   Antoine Maurice Fran(ois Wasmoeth gehuwd met Agnes  Elma Baillie Morley

            1926 –                                                             1923 – 

34  JAN DE LIEFDE 1766-1845
Jan de Liefde werd gedoopt te Slooten op 9 November 1766. (1) Slooten is een later door Amsterdam geannexeerde gemeente. 

Zijn ouders waren Cornelis de Liefde (... - 1797) en Lijsje Schipper (.. - 1808). Zijn vader was o.a. gaarder, schoolmeester, koster, koorzanger en collecteur.  De Handelingen van het kerkbestuur van de Gereformeerde Kerk in Ouder Amstel vermelden op 11 September 1788 dat hij met attestatie van Slooten is ingekomen. (2)

Jan de Liefde werd familie omdat zijn dochter Lijsje (Elisabeth) in 1815 trouwde met Hendrik Wasmoeth. Aldus is hij de grootvader van mijn overgrootvader Jacob Wasmoeth, de oudste zoon van Hendrik. Jan de Liefde heeft plaats 34 in mijn kwartierstaat.

Op 13 Mei 1790 huwde hij Margaretha Elizabeth de Jeeger (3) uit Utrecht. Uit het Register van den Impost op het Trouwen blijkt dat zij ieder f 15,- betaalden. Het hoge bedrag duidt op een zekere welstand. Het valt op  dat een zekere Pieter de Liefde (broer?) in 1786 huwt met Sophia de Jeeger. Deze kwam echter uit Amsterdam. Jan zijn vrouw stierf in 1825 en hij zelf op 11 Maart 1845. (4). Voor die tijd was hij hoogbejaard te weten 78 jaar. Later zal blijken dat hij toen al een tijd sukkelde. Zijn
overlijdensadvertentie was getekend door zijn schoonzoon Hendrik Wasmoeth.       
Kerkelijke betrokkenheid
Hij was actief  lidmaat van de Gereformeerde Kerk. In 1794 werd hij genomineerd tot kerkmeester maar niet gekozen. (5)  In 1799 wordt hij benoemd tot diacon (6) en in 1800 is hij lid van de commissie van overleg met de gemeente over de subsidie aan de kerk (7).  In 1801 ondertekent hij het verslag van de handelingen van de kerkeraad (8) en in 1802 het besluit van de kerkeraad om de predikant een extra vergoeding te geven (9). In 1804 schrijft hij met de predikant een brief aan het gemeentebestuur over de nood der armen (10) en in 1805 ondertekent hij de handelingen van de kerkeraad als ouderling. (11)  Als kerkmeester neemt hij in 1809 plaatsengeld in ontvangst van de gemeente (12. )

Ook  in 1809 schrijft hij als kerkmeester een brief aan de gemeente over de kerkelijke eigendommen (13) De gemeente vermeldt hem in 1810 als kerkmeester in een overzicht van kerkelijke functionarissen (14).

In 1812 wordt hij tot ouderling gekozen (15) en in 1815 wordt broeder Jan de Liefde wederom tot ouderling beroepen (16). In 1828 maakt hij als kerkmeester een reglement voor de nieuwe begraafplaats (17). Hij overlegt in 1832 met de gemeente over de gevolgen van het niet meer begraven in de kerk.

Dit fragmentarisch overzicht aan de hand van gevonden documenten laat zien dat hij in ieder geval van 1794 tot 1832 bij de kerk in beeld was. In 1832 was hij 66 jaar. 

De armen

In  1791 wordt hij resp. genomineerd en benoemd tot armmeester voor dat jaar. Ook Jacob Wasmoeth was in dat jaar armmeester (18). Op 14 Januari 1802 wordt Jan (weer eens) benoemd tot armmeester. Op 28 Februari bedankt hij echter voor de eer. 

Op 2 Augustus 1804 draagt het gemeentebestuur hem voor om zitting te nemen in een commissie die een plan moet maken om in de dringende behoeften van de armen te voorzien (19). Het gemeentebestuur gaf de stemgerechtigde burgers via een aanplakbiljet “Notificatie” kennis van dit plan en de gelegenheid om tegen de voordracht bezwaar te maken. (20). Het plan werd op 25 November 1804 ingediend. (19) 

Wettelijk vertegenwoordiger

Op 21 Februari 1789 wordt hij door zijn broer Jacob gemachtigd voor hem de eed op het furneren van den vijf en twintigsten penning af te leggen. Broer Jacob is daartoe wegens versteifing in de armen buyten staad (21). 

Onder solemneele eede doet hij op 9 December 1794 aangifte van goederen nagelaten bij Jan Keijser. (22). In datzelfde jaar vraagt hij als executeur-testamentair aan schout en schepenen om f 20,- te mogen uitdelen aan de dienstmaagd van wijlen Jan Keyser.  (57)

Op 2 Maart 1802 wordt Jan de Liefde op verzoek van Jan Lampen door het Geregt aangewezen tot belangenbehartiger van diens minderjarig kind ter zake van de erfenis van zijn ab intestate overleden vrouw (23)

De nieuwe orde

Minstens tweemaal raakt Jan de Liefde in de problemen met de nieuwe orde die na 1795 heerst. Het is niet duidelijk of daar principiële kanten aan vast zitten. 

In Januari 1796 constateert het Committé van Waakzaamheid dat de beschuldiging tegen Jan de Liefde dat hij de verklaring van de Rechten van de Menschen niet heeft getekend, kan vervallen. Hij heeft inmiddels naar ’s-Gravenhage geschreven (24).

Begin 1798 schijnt het helemaal mis te zijn gegaan. Onder het motto “Gelijkheid , Vrijheid , Een en Ondeelbaarheid” schrijft de municipaliteit van Ouder Amstel op 29 Maart 1798, in het vierde jaar der Revolutie, daarover aan het Administratief Bestuur van het voormalig Gewest Holland. Na een nauwkeurig onderzoek is de onaangename noodzakelijkheid gebleken om een aantal ambtenaren te denunciëren als onwaardig. Eén daarvan is Jan de Liefde, de Gaarder van ’s Lands Imposten.(25)

De problemen moeten van voorbijgaande aard zijn geweest. In het eerste jaar van de Constitutie, op 16 Junij 1798 blijkt Jan de verklaring van burgertrouw te hebben getekend en in het stemregister te zijn in geschreven. (26). 

Op 10 Juli 1798 is hij als lastendragende en stemgeregte Burger aanwezig op de grondvergadering van Ouder Amstel (27). 

Hij is ook present op de grondvergadering van 28 November 1799 in het 5e jaar der Bataafse Vrijheid (28).  Op de vergadering zijn 25 burgers aanwezig. Jan wordt eerst  gekozen tot lid van  de stemcommissie (29) en dan tot  gecommitteerde tot het beramen met de municipaliteit van middelen tot redres omtrent den nood der algemeene armen. (30). Later zou hij zich ook als kerkmeester  met deze zaken bezighouden. 

Allerhande activiteiten

In ieder geval is Jan op 5 Augustus 1800 weer in dienst als gaarder van ‘s Lands Impositiën tot Ouderkerk. Als zodanig krijgt hij opdracht om een belasting op het slagtvee te innen als burgers - geen beroepskrachten zijnde- vee slachten. Hij moet het geld om de drie maanden afdragen. De opbrengst is voor de armen. (31)  Op 11 December 1800 vergadert de Municipaliteit en Jan verantwoordt dan de ingekomen gelden: over October 

f 18:18 en over November f 106:10 (32). Hij heeft  dit werk een aantal jaren gedaan. In het jaar 1803 brengt de belasting f 185:10 op. Zo blijkt uit de verantwoording van armmeester Hendrik de Horst.(33) 

Op 11 Januari 1806 op de Extraordinaris vergadering van het Gemeentebestuur verantwoordt Jan het gehele jaar 1805. De ingegaarderde belasting op het slagtvee bedroeg f 197:16.

Hij wordt bedankt voor zijn moeite en draagt het geld over aan de bode. Deze zal het geld tegen kwitantie aan een armmeester geven (34). 

Bevoegdheden werden vaak geregeld in actes. Voor het opmaken daarvan bracht de Schout kosten in rekening bij het gemeentebestuur. Op de declaratie over 1800 vinden we op 20 April een acte voor Jan de Liefde als armmeester en op 5 Augustus een acte voor hem om de gelden voor het slagtvee te ontvangen. (35)

Als een van de gecommitteerden uit de Gemeente van Ouder Amstel is Jan op 17 Juni 1806 in vergadering bijeen met de Schout zo alle leden van het gemeentebestuur om een nader plan van belasting te helpen formeren. (36). Ook op 27 Juli 1808 is hij bij een soortgelijke vergadering aanwezig (37).

In 1810 draagt het gemeentebestuur hem voor bij de landdrost van het Departement Amstelland voor een niet geheel duidelijk geworden functie (38). Hij wordt werkzaam en kundig genoemd en ter goeder naam en faam bekend staand. Hij heeft ook als gaarder goed gewerkt en lijkt berekend te zijn voor de onderhavige functie. Dit  is een document met een persoonlijk tintje en daarvan heb ik er weinig gevonden!

Op 23 October 1812 meldt de Schout aan de Onderprefect dat de Liefde Slijter is van de Keizerlijke Tabak (39). 

Op 28 November van datzelfde jaar wordt hij voorgedragen als debitant (verkoper) van buskruid (40).

Bij het huwelijk van zijn dochter Lijsje in 1815 noemt hij zichzelf tabaksverkoper en in 1816 wordt hij makelaar genoemd. 

Jan  was correspondent (tussenpersoon ?) van de “Nieuwe meer-gelijkmatige Brand- Waarborg- Maatschappij te Loenen aan de Vegt.” Toen de gemeente Ouder Amstel een aandeel nam en het Huis der Gemeente en het Schoolhuys werden ingeschreven tekende hij op 3 Januari 1828 voor ontvangst van de inleg en de bijkomende kosten. (58)

In 1816 is hij getuige bij een huwelijk; hij is 49 jaar en geeft dan op dat hij zonder beroep is (41).

Vanaf omstreeks 1825 is Jan belast met de inning van slikgelden voor het Veenderije Armenfonds. Hij was in ieder geval in latere jaren thesaurier van het fonds.  De slikgelden waren een belasting van 3 duiten per uitgegraven roede turfslik in de gecombineerde Holendregtse en Bullenwijkse Polders. De opbrengst was voor het Armenfonds. (64)

We zien dat hij in 1839 het verslag maakt van een vergadering van het fonds. (65)

Over 1826 wordt een bedrag verantwoord van f 1051,35. (66) Uit het dagboek van de burgermeester blijkt dat hij de Liefde als thesaurier van het fonds op 21 Mei 1840 verzocht om de nalatige belastingschuldigen door middel van regten te  verplichten. Blijkbaar kan Jan dit werk nog doen. (67)

Jan was al in 1808 lid van de commissie van ingezetenen welke zich met begrotingszaken inliet. Hij tekent voor de dorpsrekeningen van 1808 en 1809. (42).

In bijlage (43) zien we dat hij op 14 November 1833 tekent voor de dorpsrekening van 1832.  Hij is ook  in dat jaar lid van bovengenoemde commissie. 
De Liefde bleek ook bekend in de naburige gemeente Nieuwer Amstel.  In 1829 droeg de commissie ter benoeming van schatters der personele belasting hem voor als bijschatter namens de gemeente (68)

Gemeentesecretaris

Op 2 Januari 1834 op 67-jarige leeftijd, begint hij zijn werk als gemeentesecretaris. Tijdens de gemeenteraadsvergadering van die dag legt hij de eed af. Hij wordt meteen benoemd tot lid van de commissie van (belasting)zetting. (59)

Onder de dorpsrekening over 1833 vinden wij zijn handtekening als secretaris (d.d 27 November 1834) . (44)

In 1834 tekent hij als gemeentesecretaris een aanplakbiljet (45).

Op 15 November 1834 tekent hij voor de uitvoering van een besluit van het gemeentebestuur inhoudende toestemming om een huis te amoveren. (61)

Voor kennisneming en expeditie tekent secretaris de Liefde op 1 Augustus 1835 een verklaring van goed gedrag. (60)

Uit het dagboek van de burgemeester blijkt dat hij toestemming krijgt om zich enkele dagen van huis te begeven. (62) Zie ook de instructie voor de secretaris der gemeente met name artikel 2. (63)

Bijlage (46) toont enkele waarschijnlijk door Jan geschreven verslagen van gemeenteraadsvergaderingen uit 1835. We zien hoe hij in de problemen raakt bij het schrijven van de naam van zijn schoonzoon Hendrik Wasmoeth. 

Op 13 Augustus 1835 wordt hij benoemd in een commissie die moet collecteren voor het fonds van weldadigheid. Er is een wijkindeling en hij moet samen met de burgemeester het dorp doen. (47).

Op 2 Juli 1836 wordt hij benoemd tot boekhouder en penningmeester van de algemene begraafplaats op een “vasten jaarwedden ” van vijftig gulden (48).

Het door Jan geschreven verslag van de gemeenteraadsvergadering van 3 Februari 1838 (49) laat zien dat het schrijven hem moeilijk valt. Uit het verslag van de gemeenteraad van 8 October 1839 blijkt dat Jan zijn werk niet meer kan doen. De burgemeester neemt een gedeelte van zijn werk over. 

De burgemeester heeft onderhands een overeenkomst met Jan gesloten. Jan behoudt zijn salaris van f 400,- per jaar. Hij belooft echter daarvan f 200,- aan de burgemeester te betalen. Op de eerste dag van ieder kwartaal moet hij f 50,- betalen. Mocht hij overlijden dan zijn de erfgenamen verplicht om te verrekenen.  In verband met deze overeenkomst doet burgemeester Jan Pieter Kemper overigens afstand van zijn buitengewone toelage van f150,-. (50).

De gemeenteraad keurt de overeenkomst goed. Dat de jaarwedde f 400,- bedraagt blijkt uit de dorpsrekening over 1840 (51).

Het is wel verrassend dat de burgemeester pas in de vergadering van 19 December 1839  mededeelt dat de heer Jan de Liefde niet meer in staat is enige stukken van zijn ondertekening te voorzien. Besloten wordt Gedeputeerde Staten te vragen of de burgemeester voortaan mag tekenen. (52). 

Tijdens de vergadering van 15 Augustus 1840 blijkt voor het eerst wat er mis is met Jan. 

Uit hoofde van, zo zegt de burgemeester, van ’s mans ongelukkig gebrek aan het gezigt is hij niet in staat om de functie van boekhouder der Burgerlijke Begraafplaats naar behoren waar te nemen. Hij laat zich helpen door de doodgraver of door zekere Jacob Wasmoeth (zijn kleinzoon). Het gaat hier echter om een gemeentelijke administratie waar buitenstaanders niets mee hebben te maken.  De burgemeester stelt voor om de bode van het gemeentebestuur voortaan het werk te laten doen. Assessor J. Walm vindt dat wel goed maar onder voorwaarde dat de heer de Liefde een levenslange uitkering krijgt van f 25,- per jaar. Dat is de helft van het salaris dat hij nu krijgt. De Liefde heeft al genoeg inkomensverlies geleden. Het voorstel wordt na enige discoursen aanvaard. (53)

Op 4 Januari 1840 meldt de burgemeester aan de gemeenteraad dat hij de regeling met Jan de Liefde aan de gouverneur heeft voorgelegd. Gedeputeerde Staten kunnen niet officieel accepteren dat de burgemeester voor de gemeentesecretaris waarneemt. Ze zullen een en ander oogluikend toestaan (54).

Burgemeester Kemper overlijdt in 1844. De nieuwe man P.J.O. van Talsma Wierdsma deelt op 7 December 1844 aan de gemeenteraad mede dat hij met de Liefde is overeengekomen de waarneming onder dezelfde voorwaarden te continueren (55). We zien hoe een gemeentelijk document “bij indispositie” van de gemeentesecretaris door een raadslid wordt getekend. (56) 

Onroerend goed
In Augustus 1789 richt Jan de Liefde zich namens Abraham en Adrianus de Liefde tot schout en schepenen te Ouder Amstel. Als executeur testamentair van Jacob de Liefde, wiens dochter Alida enige erfgenaam is, verzoeken zij om een obligatie en een huis (den Elskamp) publiekelijk te mogen verkopen. Dat wordt toegestaan.(69)

Het lijkt vreemd dat reeds op 9 Mei 1789 in een advertentie in de Amsterdamsche Courant (70) de veiling van den Elskamp per 11 Mei wordt aangekondigd. In dezelfde krant van 14 Mei staat in een advertentie dat het huis is opgehouden en nu te koop of te huur is. (71)

Wat daar ook van zij: op 12 September werd het huis bij opbod en toeslag voor f 1475,- (72) verkocht aan Lambertus van Velthuyzen. Jan de Liefde koopt dan het huis van diens weduwe in 1802 voor f 1300,- (73). Nicht Alida woonde bij Jan en zijn vrouw 
Margaretha. Het is niet duidelijk waar zij na de verkoop van het huis in 1789 woonden.

Belastingen

Er werd ook belasting betaald, b.v.  de verponding in ± 1800 (75)

In 1803 moest hij 6.15.0 ambagtslasten betalen en f 0.15.0 brandspuitslasten (76) In 1813 moest Ouder Amstel een “vrijwillige gift” betalen ter montering en equipering van drie ruiters voor de armée  van Z.M. Den Keizer en Koning. Jan zijn vrijwillige bijdrage werd vastgesteld op fl  4,- (77) 

Bron vermeldingen.
De documentatie, kopieën van originele stukken, is door de auteur gedeponeerd in het archief van het Gemeentelijk Historisch Museum te Ouder-Amstel  en in het archief van de Nederlandse Genealogische Vereniging te Weesp. De documentatie is aldaar te raadplegen. Voor een opsomming van deze stukken zie de laaatste bladzijde van dit artikel.
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